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ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA
ATTENZIONE!

1.

Il presente libretto costituisce parte integrante ed essenzia-
le del prodotto. Va conservato con cura e dovra sempre ac-
compagnare l'apparecchio anche in caso di sua cessione
ad altro proprietario o utente e/o di trasferimento su altro
impianto.

Leggere attentamente le istruzioni e le avvertenze conte-
nute nel presente libretto, in quanto forniscono importanti
indicazioni riguardanti la sicurezza d’installazione, d’uso e
di manutenzione.

Linstallazione e la prima messa in servizio dell’apparecchio de-
vono essere effettuate da personale professionalmente quali-
ficato, in conformita alle normative nazionali di installazione in
vigore e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di enti
preposti alla salute pubblica. In ogni caso prima di accedere ai
morsetti, tutti i circuiti di alimentazione devono essere scollegati.
E’ vietato I'utilizzo di questo apparecchio per scopi diversi da
quanto specificato. La ditta costruttrice non & considerata re-
sponsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri, erronei
ed irragionevoli o da un mancato rispetto delle istruzioni riporta-
te su questo libretto.

Un’errata installazione pud causare danni a persone, animali e
cose per i quali la ditta costruttrice non & responsabile.

Gli elementi di imballaggio (graffe, sacchetti in plastica, polisti-
rolo espanso, ecc.) non devono essere lasciati alla portata dei
bambini in quanto fonti di pericolo.

Lapparecchio pu0 essere utilizzato da bambini di eta non in-
feriore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria
conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le
stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’'uso sicuro dell’ap-
parecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.
| bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e
la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore
non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

E’ vietato toccare I'apparecchio se si € a piedi nudi o con parti
del corpo bagnate.

Eventuali riparazioni, operazioni di manutenzione, collegamenti
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idraulici e collegamenti elettrici devono essere effettuati sola-
mente da personale qualificato utilizzando esclusivamente ri-
cambi originali. Il mancato rispetto di quanto sopra pud com-
promettere la sicurezza e fa decadere ogni responsabilita del
costruttore.

La temperatura dell’acqua calda & regolata da un termostato
di funzionamento che funge anche da dispositivo di sicurezza
riarmabile per evitare pericolosi incrementi di temperatura.

La connessione elettrica deve essere realizzata come indicato
nel relativo paragrafo.

Se I'apparecchio & provvisto del cavo di alimentazione, in caso
di sostituzione dello stesso rivolgersi ad un centro assistenza
autorizzato o a personale professionalmente qualificato.

Il dispositivo contro le sovrapressioni, qualora fosse fornito uni-
tamente all’apparecchio, non deve essere manomesso e deve
essere fatto funzionare periodicamente per verificare che non
sia bloccato e per rimuovere eventuali depositi di calcare.

Per le nazioni che hanno recepito la norma EN 1487 € obbli-
gatorio avvitare al tubo di ingresso acqua dell’apparecchio, un
gruppo di sicurezza conforme a tale norma che deve essere di
pressione massima 0,7 MPa e che deve comprendere almeno
un rubinetto di intercettazione, una valvola di ritegno, una valvo-
la di sicurezza, un dispositivo di interruzione di carico idraulico.
Un gocciolamento dal dispositivo contro le sovrapressioni, dal
gruppo di sicurezza EN 1487, € normale nella fase di riscal-
damento. Per questo motivo & necessario collegare lo scarico,
lasciato comunque sempre aperto all’atmosfera, con un tubo di
drenaggio installato in pendenza continua verso il basso ed in
luogo privo di ghiaccio.

E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inuti-
lizzato e/o in un locale sottoposto al gelo.

Lacqua calda erogata con una temperatura oltre i 50° C ai ru-
binetti di utilizzo pud causare immediatamente serie ustioni.
Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente a que-
sto rischio. Si consiglia pertanto l'utilizzo di una valvola miscela-
trice termostatica da avvitare al tubo di uscita acqua dell’appa-
recchio contraddistinto dal collarino di colore rosso.

Nessun oggetto inflammabile deve trovarsi a contatto e/o nelle
vicinanze dell’apparecchio.
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Legenda simboli:

Simbolo Significato
T Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze
anche mortali, per le persone.
ﬁ Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate circo-
stanze anche gravi, per oggetti, piante o animali.
o Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto.
Rif. Avvertenza Rischio Simb.
Folgorazione per presenza di componenti sotto
Non effettuare operazioni che implichino I'aper- tensione.

1 |tura dell'apparecchio e la rimozione dalla sua Lesioni personali per ustioni per presenza di A
installazione. componenti surriscaldati o per ferite per presen-

za di bordi e protuberanze taglienti.

2 Non avviare o spegnere 'apparecchio inserendo o Folgorazione per danneggiamento del cavo, o @
staccando la spina del cavo di alimentazione elettrica. | della spina, o della presa.

3 Non danneggiare il cavo di alimentazione Folgorazione per presenza di fili scoperti sotto
elettrica. tensione. / i \

Lesioni personali per la caduta dell’oggetto a ﬁ
seguito di vibrazioni.

4 |Non lasciare oggetti sullapparecchio. Danneggiamento dell'apparecchio o degli oggetti
sottostanti per la caduta dell’'oggetto a seguito di A
vibrazioni.

Lesioni personali per la caduta dall’apparecchio. A

5 |Non salire sullapparecchio. Danneggiamento dell’apparecchio o degli oggeti
sottostanti per la caduta dell’apparecchio a A
seguito del distacco dal fissaggio.

Non effettuare operazioni di pulizia dell'apparec- : : :

6 |chio senza aver prima spento I'apparecchio, stac- E(?]Igic:)rﬁezlone per presenza di componenti sotto Z1§
cato la spina o disinserito I'interruttore dedicato. )

7 Installare I'apparecchio su parete solida, non Caduta dell'apparecchio per cedimento della
soggetta a vibrazioni. parete, o rumorosita durante il funzionamento. / i \

8 Eseguire i collegamenti elettrici con conduttori di | Incendio per surriscaldamento dovuto al passag-
sezione adeguata. gio di corrente elettrica in cavi sotto dimensionati. A
Ripristinare tutte le funzioni di sicurezza e controllo . , )

g |interessate da un intervento sulfapparecchio ed Danneggiamento o blocco dellapparecchio per
accertarne la funzionalita prima della rimessa in funzionamento fuori controllo. A
servizio.

vuotare i componenti che potrebbero contenere
Svuotare i ti che potrebb t
10 |acqua calda, attivando eventuali sfiati, prima della] Lesioni personali per ustioni. A
loro manipolazione.
Effettuare la disincrostazione da calcare di com- | Lesioni personali per contatto di pelle o occhi con
ponenti attenendosi a quanto specificato nella sostanze acide, inalazione o ingestione agenti A
11 “scheda di sicurezza” del prodotto usato,aerando | chimici nocivi.
'ambiente, indossando indumenti protettivi, evi- - ) - - -
tando miscelazioni di prodotti diversi,proteggendo| Danneggiamento dellapparecchio o di oggetti A
I'apparecchio e gli oggetti circostanti. circostanti per corrosione da sostanze acide.

12 Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi Danneggiamento delle parti in materiale plastico ﬁ

aggressivi per la pulizia dell'apparecchio. 0 verniciate.
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FUNZIONE ANTI-LEGIONELLA

La Legionella & una tipologia di batterio a forma di bastoncino che € presente naturalmente in tutte le acque
sorgive. La "malattia dei legionari" consiste in un particolare genere di polmonite causata dall'inalazione
di vapor d’acqua contenente tale batterio. In tale oftica € necessario evitare lunghi periodi di stagnazione
dell'acqua contenuta nello scaldacqua, che dovrebbe quindi essere usato o svuotato almeno con periodicita
settimanale.

La norma Europea CEN/TR 16355 fornisce indicazioni riguardo le buone pratiche da adottare per prevenire
il proliferare della legionella in acque potabili, inoltre, qualora esistano delle norme locali che impongono
ulteriori restrizioni sul tema della legionella, esse dovranno essere applicate.

Questo scaldacqua elettronico utilizza un sistema di disinfezione automatico dell'acqua, abilitato di default.
Tale sistema entra in funzione ogni volta che lo scaldacqua viene acceso, comunque ogni 30 giorni, por-
tando la temperatura dell'acqua a 60°C.

Attenzione: mentre |'apparecchio effettua il ciclo di disinfezione termica, l'alta temperatura dell'acqua puo
causare scottature. Porre attenzione dunque alla temperatura dell'acqua prima di un bagno o di una doccia.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dati di targa (targhetta posizionata sul fianco destro del
prodotto installato verticalmente).

Tabella 3 - Informazioni Prodotto
Gamma 30 50 80 100
Peso (kg) 16 21 27 32
Installazione Verticale Verticale Verticale Verticale
Modello Fare riferimento alla targhetta caratteristiche
Qeiec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qetec, week, smart (KWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qelec, week (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Profilo di carico S M M M
L wa 15 dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Volume utile (I) 25 45 65 80

| dati energetici in tabella e gli ulteriori dati riportati nella Scheda Prodotto (Allegato A) che & parte integrante
di questo libretto) sono definiti in base alle Direttive EU 812/2013 e 814/2013.

| prodotti privi dell’etichetta e della relativa scheda per insiemi di scaldacqua e dispositivi solari, previste dal
regolamento 812/2013, non sono destinati alla realizzazione di tali insiemi.

L'apparecchio & dotato di una funzione smart che permette di adattare il consumo ai profili di utilizzo dell’u-
tente.

Se usato correttamente, I'apparecchio ha un consumo giornaliero pari a “Qelec *(Qelec, week, smart/Qelec,
week)” inferiore a quello di un prodotto equivalente privo della funzione smart’

| dati riportati nell’etichetta energetica si riferiscono al prodotto installato verticalmente.

Questo apparecchio & conforme alle norme internazionali di sicurezza elettrica IEC 60335-1; IEC
60335-2-21.

Lapposizione della marcatura CE sull’apparecchio ne attesta la conformita alle seguenti Direttive
Comunitarie, di cui soddisfa i requisiti essenziali:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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INSTALLAZIONE DELLAPPARECCHIO (per I’installatore)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Linstallazione e la messa in funzione dello scaldacqua devono essere effettuate da personale

abilitato in conformita alle normative vigenti e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e

di enti preposti alla salute pubblica.

L'apparecchio serve a riscaldare I'acqua ad una temperatura inferiore a quella di ebollizione. Esso deve

essere allacciato ad una rete di adduzione di acqua sanitaria dimensionata in base alle sue prestazioni e

capacita.

Prima di collegare I'apparecchio & necessario:

- Controllare che le caratteristiche (riferirsi ai dati di targa) soddisfino le necessita del cliente.

- Verificare che l'installazione sia conforme al grado IP (protezione alla penetrazione di fluidi) dell’apparec-
chio secondo le normative vigenti.

- Leggere quanto riportato sull’etichetta dell'imballo e sulla targhetta caratteristiche.

Installazione dell’apparecchio

Questo apparecchio € progettato per essere installato esclusivamente allinterno di locali in conformita alle

normative vigenti ed inoltre richiede il rispetto delle seguenti avvertenze relative alla presenza di:

- Umidita: non installare I'apparecchio in locali chiusi (non ventilati) ed umidi.

- Gelo: non installare I'apparecchio in ambienti in cui € probabile 'abbassamento di temperature a livelli
critici con rischio di formazione di ghiaccio.

- Raggi solari: non esporre 'apparecchio direttamente ai raggi solari, anche in presenza di vetrate.

- Polvere/vapori/gas: non installare 'apparecchio in presenza di ambienti particolarmente aggressivi come
vapori acidi, polveri o saturi di gas.

- Scariche elettriche: non installare I'apparecchio direttamente sulle linee elettriche non protette da sbalzi
di tensione.

In caso di pareti realizzate con mattoni o blocchi forati, tramezzi di limitata staticita, o comunque di mura-

ture diverse da quelle indicate, & necessario procedere ad una verifica statica preliminare del sistema di

supporto.

| ganci di attacco a muro debbono essere tali da sostenere un peso triplo di quello dello scaldacqua pieno

d’acqua.

Si consigliano ganci con diametro di almeno 12 mm (Fig. 3).

Si consiglia di installare I'apparecchio (A Fig.1) quanto piu vicino ai punti di utilizzo per limitare le dispersioni

di calore lungo le tubazioni.

Le norme locali possono prevedere restrizioni per 'installazione dell’apparecchio nel bagno, quindi rispetta-

re le distanze minime previste dalle normative vigenti.

Per rendere piu agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio libero interno alla calottina di almeno

50 cm per accedere alle parti elettriche.

Installazione multi posizione

Il prodotto pud essere installato sia in configurazione verticale che in configurazione orizzontale (Fig. 2).
Nellinstallazione orizzontale, ruotare I'apparecchio in senso orario in modo tale che i tubi dell’acqua si
trovino a sinistra (tubo acqua fredda in basso).

Collegamento idraulico

Collegare 'ingresso e l'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistenti, oltre che alla pressione di eser-
cizio, alla temperatura dell’acqua calda che normalmente puo raggiungere e anche superare i 90 °C. Sono
pertanto sconsigliati i materiali che non resistono a tali temperature.

Avvitare al tubo di ingresso acqua dell’apparecchio, contraddistinto dal collarino di colore blu, un raccordo a “T”
Su tale raccordo avvitare, da una parte un rubinetto per lo svuotamento dello scaldabagno (B Fig. 2) manovra-
bile solo con l'uso di un utensile, dall’altro il dispositivo contro le sovrapressioni (A Fig. 2).

ATTENZIONE! Per le nazioni che hanno recepito la normativa europea EN 1487 il dispositivo contro
le sovrapressioni eventualmente in dotazione con il prodotto non & conforme a tale norma. Il dispo-
sitivo a norma deve avere pressione massima di 0,7 MPa (7 bar) e comprendere almeno: un rubinetto
di intercettazione, una valvola di ritegno, un dispositivo di controllo della valvola di ritegno, una
valvola di sicurezza, un dispositivo di interruzione di carico idraulico.



| codici per questi accessori sono:
- Gruppo di sicurezza idraulico 1/2”
Cod. 877084
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 1/2”)

- Gruppo di sicurezza idraulico 3/4”

Cod. 877085
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 3/4”)
- Gruppo di sicurezza idraulico 1”
Cod. 885516
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 17)
- Sifone 17 Cod. 877086

Alcuni Paesi potrebbero richiedere I'utilizzo di dispositivi idraulici di sicurezza alternativi, in linea con i re-
quisiti di legge locali; & compito dell'installatore qualificato, incaricato dell’installazione del prodotto, valutare
la corretta idoneita del dispositivo di sicurezza da utilizzare. E’ vietato interporre qualunque dispositivo di
intercettazione (valvole, rubinetti, etc.) tra il dispositivo di sicurezza e lo scaldacqua stesso.

Luscita di scarico del dispositivo deve essere collegata ad una tubatura di scarico con un diametro almeno
uguale a quella di collegamento dell’apparecchio, tramite un imbuto che permetta una distanza d’aria di
minimo 20 mm con possibilita di controllo visivo per evitare che, in caso di intervento del dispositivo stesso,
si provochino danni a persone, animali e cose, per i quali il costruttore non & responsabile. Collegare tramite
flessibile, al tubo dell’acqua fredda di rete, I'ingresso del dispositivo contro le sovrapressioni, se necessario
utilizzando un rubinetto di intercettazione (D fig. 2). Prevedere inoltre, in caso di apertura del rubinetto di
svuotamento un tubo di scarico acqua applicato all'uscita (C fig. 2).

Nell'avvitare il dispositivo contro le sovrapressioni non forzarlo a fine corsa e non manomettere lo stesso.
Un gocciolamento del dispositivo contro le sovrapressioni € normale nella fase di riscaldamento; per questo
motivo & necessario collegare lo scarico, lasciato comunque sempre aperto all’atmosfera, con un tubo di
drenaggio installato in pendenza continua verso il basso ed in luogo privo di ghiaccio. Nel caso esistesse una
pressione di rete vicina ai valori di taratura della valvola, & necessario applicare un riduttore di pressione il
pili lontano possibile dall’apparecchio. Nell’eventualita che si decida per 'installazione dei gruppi miscelatori
(rubinetteria o doccia), provvedere a spurgare le tubazioni da eventuali impurita che potrebbero danneggiarli.
L'apparecchio non deve operare con acque di durezza inferiore ai 12 °F, viceversa con acque di durezza
particolarmente elevata (maggiore di 25 °F), si consiglia 'uso di un addolcitore, opportunamente calibrato e
monitorato, in questo caso la durezza residua non deve scendere sotto i 15 °F.

Prima di utilizzare I'apparecchio & opportuno riempire con acqua il serbatoio dell’apparecchio ed effettuare
uno svuotamento completo al fine di rimuovere eventuali impurita residue.

Collegamento elettrico

Prima di effettuare qualsiasi intervento, scollegare I’apparecchio dalla rete elettrica tramite I'interrut-
tore esterno.

Prima di installare I'apparecchio si consiglia di effettuare un controllo accurato dell'impianto elettrico verifican-
done la conformita alle norme vigenti, in quanto il costruttore dell’apparecchio non & responsabile per eventuali
danni causati dalla mancanza di messa a terra dell'impianto o per anomalie di alimentazione elettrica.
Verificare che 'impianto sia adeguato alla potenza massima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di targa)
e che la sezione dei cavi per i collegamenti elettrici sia idonea, e conforme alla normativa vigente.

Sono vietate prese multiple, prolunghe o adattatori.

E’ vietato utilizzare i tubi dell'impianto idraulico, di riscaldamento e del gas per il collegamento di terra dell’appa-
recchio.

Se I'apparecchio € fornito di cavo di alimentazione, qualora si renda necessaria la sua sostituzione, occorre
utilizzare un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm?, diametro 8,5 mm). Il cavo di alimen-
tazione (tipo HO5 V V-F 3x1,5 mm? diametro 8,5 mm) deve essere posizionato nell'apposita sede situata nella

9
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parte posteriore dell’apparecchio fino a fargli raggiungere la morsettiera (M fig. 7, 8) infine bloccare i singoli
cavetti serrando le apposite viti. Bloccare il cavo di alimentazione con gli appositi fermacavo forniti in dotazione.
Per 'esclusione dell'apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore bipolare rispondente alle vi-
genti norme CEI-EN (apertura contatti di almeno 3 mm, meglio se provvisto di fusibili).

La messa a terra dell’apparecchio & obbligatoria e il cavo di terra (che deve essere di colore giallo-verde e piu
lungo di quelli delle fasi) va fissato al morsetto in corrispondenza del simbolo &) (G Fig. 7, 8).

Prima della messa in funzione controllare che la tensione di rete sia conforme al valore di targa dell’ apparec-
chio. Se I'apparecchio non e fornito di cavo di alimentazione, le modalita di installazione deve essere scelta
tra le seguenti:

- collegamento alla rete fissa con tubo rigido (se I'apparecchio non & fornito di fermacavo), utilizzare cavo con
sezione minima 3x1,5 mm?;

- con cavo flessibile (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm?2, diametro 8,5 mm), qualora I'apparecchio sia fornito di fermacavo.

Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione, effettuare il riempimento dell’apparecchio con I'acqua di rete.

Tale riempimento si effettua aprendo il rubinetto centrale dell'impianto domestico e quello dell’acqua calda
fino alla fuoriuscita di tutta I'aria dalla caldaia. Verificare visivamente I'esistenza di eventuali perdite d’acqua
anche dalle flange, dal tubo di by-pass, eventualmente serrare con moderazione i bulloni (C Fig. 5) e/o le
ghiere (W Fig. 7, 8).

Dare tensione agendo sull’interruttore.

In caso d'installazione orizzontale, & necessario configurare la corretta visualizzazione del display, premen-
do il tasto "Mode" (modo) e il tasto "Eco" simultaneamente per 5 secondi.

MANUTENZIONE (per personale autorizzato)

O

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da personale abilitato (in
possesso dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia).

Prima di chiedere comunque l'intervento dellAssistenza Tecnica per un sospetto guasto, verificare che il mancato

funzionamento non dipenda da altre cause quali, ad esempio, temporanea mancanza di acqua o di energia
elettrica.

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Svuotamento dell’apparecchio

E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inutilizzato in un locale sottoposto al gelo.

Quando si rende necessario, procedere allo svuotamento dell’apparecchio come di seguito:

- scollegare 'apparecchio dalla rete elettrica;

- chiudere il rubinetto di intercettazione, se installato (D Fig. 2), altrimenti il rubinetto centrale dellimpianto domestico;
- aprire il rubinetto dell’acqua calda (lavabo o vasca da bagno);

- aprire il rubinetto B (Fig. 2).

Eventuale sostituzione di particolari

Rimuovendo la calotta in plastica si pud intervenire sulle parti elettriche (Fig. 7, 8).

Per intervenire sulla scheda di potenza (Rif. Z) scollegare i cavi (Rif. C, Y e P) e svitare le viti. Per intervenire
sul pannello comandi bisogna prima rimuovere la scheda di potenza (Rif. Z). La scheda display € fissata
sul prodotto attraverso due alette laterali di fissaggio (A Fig. 4a) accessibili dall'interno del calotta inferiore.
Per sganciare le alette di fissaggio del pannello comandi utilizzare un cacciavite piatto per fare leva sulle
stesse (A Fig. 4b) e sganciarle dai perni, contestualmente spingerlo verso I'esterno per liberarlo dalla sede.
Ripetere I'operazione per entrambe le alette di fissaggio. Porgere particolare attenzione a non danneggiare
le alette in plastica in quanto la rottura delle stesse non favorirebbe il corretto assemblaggio del pannello
nella propria sede, con conseguenti possibili difetti estetici. Una volta rimosso il pannello comandi € possibile
scollegare i connettori delle aste porta-sensori e della scheda di potenza. Per intervenire sulle aste porta-
sensori (Rif. K) occorre scollegare i cavetti (Rif. F) dal pannello comandi e sfilarle dalla propria sede facendo
attenzione a non fletterle eccessivamente.

Durante la fase di rimontaggio fare attenzione affinché la posizione di tutti i componenti sia quella originaria.
Per poter intervenire sulle resistenze e sugli anodi, bisogna prima svuotare I'apparecchio (fare riferimento
al relativo paragrafo). Svitare i bulloni (C Fig. 5) e togliere le flange (F Fig. 5). Alle flange sono accoppiate le
resistenze e gli anodi. Durante la fase di rimontaggio fare attenzione affinché la posizione delle aste porta-
sensori e delle resistenze siano quelle originali (Fig. 7 e 5). Fare attenzione che il piatto flangia con la scritta
colorata H.E.1 o H.E.2, sia montato nella relativa posizione contrassegnata dalla stessa scritta.
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Dopo ogni rimozione & consigliabile la sostituzione della guarnizione flangia (Z Fig. 6).

ATTENZIONE! Linversione delle resistenze comporta il malfunzionamento dell’apparecchio. Interve-
nire su una resistenza alla volta e smontare la seconda solo dopo aver rimontato la prima.
Utilizzare soltanto ricambi originali.

Manutenzioni periodiche

Per ottenere il buon rendimento dell’apparecchio & opportuno procedere alla disincrostazione delle resi-
stenze (R Fig. 6) ogni due anni circa (in presenza di acque ad elevata durezza la frequenza va aumentata).
Loperazione, se non si vogliono adoperare liquidi adatti allo scopo, pud essere effettuata sbriciolando la
crosta di calcare facendo attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza.

Gli anodi di magnesio (N Fig. 6) devono essere sostituiti ogni due anni (esclusi i prodotti con caldaia in
acciaio inossidabile), ma in presenza di acque aggressive o ricche di cloruri € necessario verificare lo stato
dell’anodo ogni anno. Per sostituirli bisogna smontare le resistenze e svitarli dalla staffa di sostegno.

Il tubo di bypass (X Fig. 7, 8) va ispezionato solo in caso di guasto dovuto alla sua ostruzione. Per ispezio-
narlo svitare le due ghiere (W Fig. 7, 8).

A seguito di un intervento di manutenzione ordinaria o straordinaria, € opportuno riempire con acqua
il serbatoio dell’apparecchio ed effettuare una successiva operazione di completo svuotamento, al
fine di rimuovere eventuali impurita residue.

Utilizzare soltanto i ricambi originali da centri assistenza autorizzati dal costruttore, pena il decadi-
mento della conformita al D.M. 174.

Dispositivo contro le sovrapressioni

Verificare regolarmente che il dispositivo contro le sovrappressioni non sia bloccato o danneggiato ed
eventualmente sostituirlo o rimuovere depositi di calcare.

Se il dispositivo contro le sovrapressioni € provvisto di leva 0 manopola agire sulla stessa per:

- svuotare I'apparecchio, se necessario

- verificare periodicamente il corretto funzionamento.

NORME D’USO PER LUTENTE

O

Raccomandazioni per I'utente

- Evitare di posizionare sotto lo scaldacqua qualsiasi oggetto e/o apparecchio che possa essere danneggiato
da una eventuale perdita d’acqua.
- In caso di inutilizzo prolungato dell’acqua & necessario:

> togliere 'alimentazione elettrica all’apparecchio portando linterruttore esterno in posizione “OFF”;

> chiudere i rubinetti del circuito idraulico.
- Lacqua calda con una temperatura oltre i 50 °C ai rubinetti di utilizzo pud causare immediatamente serie
bruciature o morte per ustioni. Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente al rischio di ustioni.
E’ vietato all'utente eseguire manutenzioni ordinarie e straordinarie sull’apparecchio.
Per la pulizia delle parti esterne € necessario un panno umido imbevuto di acqua saponata.

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Regolazione della temperatura e attivazione funzioni

Il prodotto & impostato di default su "Manual" (Manuale), con una serie di due docce e la funzione "ECO EVO"
attiva. In caso di mancanza di corrente o se il prodotto & spento con il tasto ON/OFF (Rif. A, Fig 9), rimane
memorizzata 'ultima impostazione per la doccia.

Durante la fase di riscaldamento puo verificarsi una leggera rumorosita dovuta al riscaldamento dell’acqua

Premere il tasto ON/OFF (Rif. A, Fig 9) per accendere I'apparecchio. Durante la fase di riscaldamento, le due
linee su entrambi i lati del display (Rif. C, Fig 9) sono accese.

Alla prima installazione, il display deve essere orientato secondo l'installazione del prodotto. Se € verticale
nessuna azione € richiesta; se & orizzontale il display deve essere orientato di conseguenza premendo
contemporaneamente i tasti “MODE” + “ECQO” per 5 secondi.

Impostazione- modifica dell’orario locale.

Per modificare I'ora locale, nel caso di prima accensione, il prodotto chiede automaticamente di impostare
I'orario corretto; nel caso di accensioni successive € necessario tenere premuto per 3 secondi il pulsante
“set” Modificare I'ora corrente ruotando la manopola e quindi confermare premendo il pulsante “set” Ripetere
'operazione per 'impostazione dei minuti.
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Modalita di programmazione (Manuale, Programma 1, Notte).

Ad ogni tocco del tasto “Mode” viene selezionata un’altra modalita di funzionamento (indicato dalla relativa
icona lampeggiante). La selezione delle funzioni & ciclica e segue quest’ordine: Programma 1, Manuale,
Notte. Il programma “P1” & impostato di default sulla fascia oraria delle 07:00 e con una serie di due docce.
Modalita“Manuale” (simbolo “ g4 "acceso).

Consente all'utente d’impostare la temperatura desiderata semplicemente ruotando la manopola finché non
viene visualizzata la temperatura gradita (Rif. E) e sul display non compare il numero di docce disponibili con
le relative icone F. Cliccando il pulsante set, 'impostazione viene memorizzata. Sia durante la fase di sele-
zione della temperatura che in quella di riscaldamento & possibile visualizzare il tempo di attesa (Rif. F) che
il prodotto impieghera per raggiungere la temperatura desiderata (Rif. E).

Il programma "Programma 1" (simbolo “ . ” acceso), consente di definire una fascia oraria del giorno in
cui si desidera avere l'acqua calda. Premere il tasto “mode” fino a quando le scritte relative al programma
desiderato iniziano a lampeggiare. A questo punto impostare I'orario in cui si desidera avere 'acqua calda
ruotando la manopola (selezione dell’orario tramite scatti di 30 minuti). Premendo il pulsante “set” 'imposta-
zione dell’orario viene memorizzata.

Per impostare il numero di docce desiderate, ruotare la manopola e premere “Set” (Imposta) per memorizzare
limpostazione. Premere “Set” (Imposta) per avviare il funzionamento in modalita “P1” Durante i periodi per i
quali non & espressamente previsto I'utilizzo di acqua calda, il riscaldamento dell’acqua € disattivato. Quan-
do la funzione di programmazione & abilitata, la manopola ¢ disabilitata. Se si desidera modificare i parametri,
€ necessario premere il pulsante “set”

Se la funzione di programmazione (“P1”) viene usata in combinazione con quella “ECO” (vedere il paragrafo
“Funzione ECO EVQ”), la temperatura & impostata automaticamente dall’apparecchio ed € possibile determi-
nare solo le fasce orarie desiderate per I'acqua calda.

NB: per qualsiasi impostazione, se I'utente non effettua alcuna azione per 5 secondi, il sistema memorizza
l'ultima impostazione.

Modalita di riscaldamento notturno

Scegliendo la modalita di riscaldamento notturno, I'utilizzatore deve impostare il numero di persone per doccia.
Ruotare la manopola “Set” (Imposta) fino alla comparsa del numero di persone per doccia desiderato. Premere
“Set” (Imposta) per confermare o attendere 3 secondi prima che il sistema confermi automaticamente il nu-
mero selezionato. La fascia oraria di riscaldamento per la modalita notturna & 23:00-7:00.

Modalita di riscaldamento Wi-Fi

Con l'applicazione specifica "Velis Ariston Net" (rete Velis Ariston) & possibile controllare e programmare a
distanza la modalita di riscaldamento. Lapplicazione & gratuita e disponibile su Google Play e App Store. Fare
riferimento al paragrafo "Funzione Wi-Fi".

Funzione di memoria di spegnimento

Quando I'apparecchio € ricollegato all'alimentazione dopo lo spegnimento, il display visualizza I'ultima im-
postazione d’esercizio in modo che l'utente possa proseguire da quel punto. In assenza di altre azioni dopo
la visualizzazione, il sistema attiva il funzionamento corrente come predefinito e l'impostazione scomparira
automaticamente in un minuto.

Funzione ECO EVO

La funzione “ECO EVO” & un programma software che automaticamente “apprende” i livelli di consumo
dell'utente, riducendo al minimo la dispersione di calore e massimizzando il risparmio energetico. Il funzio-
namento del software “ECO EVO” consiste in un periodo di memorizzazione iniziale che dura una settimana,
durante la quale il prodotto inizia a funzionare alla temperatura impostata. Alla fine di questa settimana di
“apprendimento’ il software regola il riscaldamento dell’acqua in base al reale fabbisogno dell’'utente indi-
viduato automaticamente dall’apparecchio. Il prodotto garantisce una riserva minima di acqua calda anche
durante i periodi in cui non ci sono prelievi di acqua.

Il processo di apprendimento del fabbisogno di acqua calda, continua anche dopo la prima settimana. Il
processo raggiunge la massima efficienza dopo quattro settimane di apprendimento.

Per attivare la funzione premere il tasto corrispondente, che si illuminera. In questa modalita, la selezione
manuale della temperatura & possibile ma la sua modifica disattiva la funzione “ECO EVO?

Per riattivarla premere nuovamente il tasto “ECO”

Ogni volta che la funzione “ECO EVO” o il prodotto stesso & spento e poi riacceso, la funzione continuera
ad apprendere i livelli di consumo. Al fine di garantire il corretto funzionamento del programma, si consiglia
di non scollegare 'apparecchio dalla rete elettrica. Una memoria interna assicura la conservazione dei dati
per un massimo di 4 ore senza elettricita, dopodiché tutti i dati acquisiti sono cancellati e il processo di
apprendimento riprende dall’inizio.

Ogni volta che la manopola viene ruotata per impostare la temperatura, la funzione “ECO EVO” si disattivata
automaticamente e la relativa scritta si spegne. Il prodotto continua comunque a funzionare nel modo pro-
grammato scelto, con la funzione ECO non attiva.
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Per annullare volontariamente i dati acquisiti, tenere premuto il tasto “ECO” per piu di 5 secondi. Quando il
processo di reset € completato, la scritta “ECO” lampeggia velocemente a conferma dell’avvenuta cancel-
lazione dei dati.

Visualizzazione “Shower Ready”

Il prodotto € dotato di una funzione intelligente per minimizzare i tempi di riscaldamento dell’acqua. Qualun-
que sia la temperatura impostata dall’utente, 'icona “shower ready” | si accendera appena ci sara acqua
calda sufficiente per almeno una doccia (40 litri d’acqua calda miscelata a 40 °C). Al raggiungimento di
acqua calda sufficiente per una seconda doccia si accendera una seconda icona “shower ready” B e cosi
via (il numero di docce massime dipende dalla capacita del modello acquistato).

Reset/Diagnostica

Nel momento in cui si verificano problemi di funzionamento, 'apparecchio entrera nello “stato di fault” e il
corrispondente codice di errore lampeggia sul display (ad esempio, EO1). | codici di errore sono i seguenti:
EO1 - guasto interno della scheda

EO04 - malfunzionamento anodo a corrente impressa (protezione contro la corrosione non garantita)

EQ9 - eccessivo numero di reset in quindici minuti

E10 - sonde di temperatura rotte (aperto o in cortocircuito) - caldaia outlet

E11 - sovratemperatura dell’acqua rilevata da singolo sensore - caldaia outlet

E12 - sovratemperatura generale (guasto della scheda elettronica) - caldaia outlet

E14 - mancato riscaldamento dell’acqua con resistenza alimentata - caldaia outlet

E15 - surriscaldamento causato dalla mancanza di acqua - caldaia outlet

E20 - sonde di temperatura rotte (aperte o in cortocircuito) - caldaia inlet

E21 - sovratemperatura dell’acqua rilevata da singolo sensore - caldaia inlet

E22 - sovratemperatura generale (guasto della scheda elettronica) - caldaia inlet

E24 - mancato riscaldamento dell’acqua con resistenza alimentata - caldaia inlet

E25 - surriscaldamento causato dalla mancanza di acqua - caldaia inlet

E61 - malfunzionamento interno della scheda elettronica (comunicazione NFC)

E62 - malfunzionamento interno della scheda elettronica (dati NFC danneggiati)

Reset errori: per fare il reset dell’apparecchio, spegnere il prodotto e riaccenderlo tramite il tasto ON / OFF
(Rif.A). Se la causa del malfunzionamento scompare immediatamente dopo il reset I'apparecchio riprendera
il normale funzionamento. In caso contrario, il codice di errore continua a comparire sul display: contattare
il Centro di Assistenza Tecnica.

Funzioni aggiuntive

Tempo rimanente

Per i modelli dotati di interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 9. Al centro del display viene
indicato il tempo rimanente (Ref. F) al raggiungimento della temperatura impostata dall'utente (Ref. E). Il
valore ¢ indicativo ed & una stima del parametro “tempo rimanente’ Il valore si aggiorna automaticamente
durante la fase di riscaldamento.

Funzione antigelo

La funzione antigelo € una protezione automatica dell’apparecchio per evitare danni causati da temperature
molto basse inferiori a 5 °C, nel caso in cui il prodotto viene spento durante la stagione fredda. Si consiglia
di lasciare il prodotto collegato alla rete elettrica, anche in caso di lunghi periodi di inattivita.

La funzione e abilitata; I'attivazione viene visualizzata sul display con il testo ‘AF”

Per tutti i modelli, una volta che la temperatura aumenta a un livello piu sicuro tale da evitare danni da ghiac-
cio e gelo, il riscaldamento dell’acqua si spegne nuovamente.

Funzione "Thermal disinfection cycle" (ciclo di disinfezione termica - Legionella)

La funzione anti-Legionella € attivata per impostazione predefinita. Consiste in un ciclo di riscaldamento/con-
servazione dell’acqua a 60°C per 1 h per consentire la disinfezione termica dei batteri.

Il ciclo si avvia al momento dell’accensione dell’apparecchio e dopo ogni riavvio dovuto a un’interruzione di
alimentazione. Se I'apparecchio funziona sempre a una temperatura al di sotto di 55°C, il ciclo si ripete dopo
30 giorni.

Quando I'apparecchio € spento, la funzione anti-Legionella & disabilitata. Se I'apparecchio si spegne durante
il ciclo anti-Legionella, quest’ultimo si arresta e la funzione viene disabilitata.

Al termine di ogni ciclo, la temperatura di esercizio torna al grado precedentemente impostato dall’utilizzatore.
Lattivazione del ciclo anti-Legionella & visualizzata con le lettere AB (E fig. 9).

Per attivare/disattivare la funzione, premere “Mode” (Modalita) per 3 sec. Quando compare "U1", premere
"Set" (Imposta). Impostare “01” (per attivare la funzione) o “00” (per disabilitare la funzione) con la manopola
e premere “Set” (Imposta). Per confermare I'attivazione/disattivazione, I'apparecchio visualizza "U1". Premere
“Mode” (Modalita) per uscire e terminare la modifica.
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Funzione Wi-Fi

Impostazione Wi-Fi
1. Scaricare e installare I'applicazione Velis APP sul cellulare.

FREE DOWHLOAD
.l
m Android version 4.0.3. minimum

iOS version 7.1 minimum

2. Premere lievemente il tasto Wi-Fi. La relativa spia iniziera a lampeggiare lentamente. (Fig.11).

3. Premere nuovamente Wi-Fi per 5 secondi, la relativa spia lampeggera velocemente (13 lampeggi/secondo)
e il display mostrera in contemporanea 'icona ‘AP’ (Fig. 12).

4. Accendere il cellulare e abilitare il Wi-Fi. Scegliere nell’elenco e collegarsi a “Remote GW Thermo” (Termo
GW a distanza). (Fig. 13).

5. Aprire I'applicazione “Velis Ariston NET APP’ selezionare I'account del router dell’utilizzatore (come da Fi-
gura 14) e inserire la password (come da Figura 15). A connessione attivata, apparira la finestra della Figura
16 a indicare che il dispositivo & collegato a una rete wireless. A questo punto, I'icona ‘AP” scomparira e
comparira quella del Wi-Fi sul display. In concomitanza, la spia del Wi-Fi restera illuminata.

6. Registrare il numero seriale del prodotto, poiché unico per ogni articolo.

7. In caso di connessione fallita, controllare attentamente e ripetere tutti i passi precedenti.

Nota: la password non pud contenere caratteri cinesi. Se la password contiene caratteri cinesi & necessario

modificarla.

Registrazione dell’account

Aprire ITAPP e cliccare su SIGN UP (Registrati). Nella pagina di registrazione, il nome utente corrisponde
alla email. Impostare la password e inserire le informazioni, come il nome. Ricordarsi che le informazioni
contrassegnate con “ * ” sono obbligatorie. Cliccare su “save” (Salva). Aprire il messaggio di risposta alla
registrazione ricevuta nella mail e cliccare sul link per attivare I'account.

Link dell’account

Aprire nuovamente IAPP, inserire il numero di account e la password e cliccare su “Log on” (Accedi).

Dopo liscrizione, inserire nickname, paese, provincia, citta e cliccare su “Next” (Prosegui).

Una volta entrati nell'interfaccia successiva, digitare il numero di serie del prodotto a 12 cifre come indicato
nella Figura 19. Il numero seriale comparira al momento della connessione Wi-Fi nella fase 5. In ogni caso,
il numero seriale & presente anche nella busta in plastica con le istruzioni d’'uso. Quando l'inserimento &
completato, cliccare su “OK” per terminare il collegamento. Ricordarsi di leggere e accettare i termini e le
condizioni e la politica sulla privacy (obbligatori).

Collegandosi all’account, la funzione Wi-Fi del dispositivo deve restare abilitata, altrimenti la connessione
s’'interrompe.

Layout dellAPP

Sono incluse le seguenti istruzioni (Fig. 20):

e On/off (J, Fig. 20);

* Modalita manuale, nott) e programmazione (L, Fig. 20);
¢ Pulsante con numero di docce. Pud essere selezionato o cancellato toccando leggermente la spia (N,
Fig. 20);

Indicatore di stato della comunicazione (O, Fig. 20);
Pulsante per risparmio energetico (R, Fig. 20);
Informazioni sul tempo restante (S, Fig. 20);
Temperatura della corrente dell’acqua (T, Fig. 20).
Scorrendo a destra, compaiono altre pagine.



Descrizione dello stato del collegamento

Indicatore del tasto Wi-Fi

On I modulo Wi-Fi € stato collegato alla rete domestica.
Lampeggio lento | Il modulo Wi-Fi si sta collegando alla rete domestica
Lampeggio rapido | Il modulo Wi-Fi & gia attivo.
Off Il modulo Wi-Fi & spento.
Icona visualizzazione
m Icona AP I modulo Wi-Fi & gia attivo e puo essere collegato alla rete domestica.
Icona Wi-Fi Collegamento con esito positivo, 'APP pud iniziare a funzionare.

NOTIZIE UTILI

Se I’'acqua in uscita é fredda far verificare:

- la presenza di tensione sulla morsettiera di alimentazione della scheda (M Fig. 7, 8);
- la scheda elettronica;

- gli elementi riscaldanti della resistenza;

- ispezionare il tubo di bypass (X Fig. 7, 8);

- le aste porta sensori (K Fig. 7, 8).

Se 'acqua € bollente (presenza di vapore nei rubinetti)

Interrompere I'alimentazione elettrica dell’apparecchio e far verificare:
- la scheda elettronica

- il livello di incrostazione della caldaia e dei componenti;

- le aste porta sensori (K Fig. 7, 8.

Erogazione insufficiente di acqua calda:

Far verificare:

- la pressione di rete dell’acqua;

- lo stato del deflettore (rompigetto) del tubo di ingresso dell’acqua fredda;
- lo stato del tubo di prelievo dell’acqua calda;

- i componenti elettrici.

Fuoriuscita d’acqua dal dispositivo contro le sovrapressioni

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo € da ritenersi normale durante la fase di riscaldamento. Se si
vuole evitare tale gocciolamento, occorre installare un vaso di espansione sullimpianto di mandata.

Se la fuoriuscita continua durante il periodo di non riscaldamento, far verificare:

- la taratura del dispositivo;

- la pressione di rete dell’acqua.

Attenzione: Non ostruire mai il foro di evacuazione del dispositivo!

IN OGNI CASO NON TENTARE DI RIPARARE LAPPARECCHIO, MA RIVOLGERSI SEMPRE A PERSO-
NALE QUALIFICATO.

| dati e le caratteristiche indicate, non impegnano la Ditta costruttrice, che si riserva il diritto di appor-
tare tutte le modifiche ritenute opportune senza obbligo di preavviso o di sostituzione.

Regolamento acque destinate al consumo umano.

Il D.M. 174 (e successivi aggiornamenti) € un regolamento concernente i materiali e gli oggetti che
possono essere utilizzati negli impianti fissi di captazione, trattamento, adduzione e distribuzione
delle acque destinate al consumo umano.

Le disposizioni del presente regolamento definiscono le condizioni alle quali devono rispondere

i materiali e gli oggetti utilizzati negli impianti fissi di captazione, di trattamento, di adduzione e di
distribuzione delle acque destinate al consumo umano.
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Questo prodotto & conforme al D.M. 174 del 6 Aprile 2004 concernente I'attuazione della direttiva
98/83/CE relativa alla qualita delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto & conforme al Regolamento REACH.

E Ai sensi dell’art. 26 del Decreto Legislativo 14 marzo 2014, n. 49 “Attuazione della direttiva 2012/19/UE
== sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)”

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchiatura o sulla sua confezione indica che il prodotto alla fine
della propria vita utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti. Lutente dovra, pertanto, conferire 'appa-
recchiatura giunta a fine vita agli idonei centri comunali di raccolta differenziata dei rifiuti elettrotecnici ed elettronici.
In alternativa alla gestione autonoma €& possibile consegnare I'apparecchiatura che si desidera smaltire al riven-
ditore, al momento dell’acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo equivalente. Presso i rivenditori di prodotti
elettronici con superficie di vendita di almeno 400 m2 ¢ inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di
acquisto, i prodotti elettronici da smaltire con dimensioni inferiori a 25 cm.

L'adeguata raccolta differenziata per 'avvio successivo dell’apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento
e allo smaltimento ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla
salute e favorisce il reimpiego e/o riciclo dei materiali di cui € composta I'apparecchiatura.
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GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS
CAUTION!

1.

This manual is an integral part of the product. Keep it with
care with the appliance, and hand it on to the next user/
owner in case of change of property.

Read the instructions and warning in this manual carefully,
they contain important information regarding safe installa-
tion, use and maintenance.

The appliance must be installed and commissioned by a quali-
fied technician in accordance with local legislation and health
and safety regulations. All power circuits must be shut off before
you open the terminal block.

DO NOT use the appliance for any other than its specified use.
The manufacturer is not liable for damage resulting from improp-
er or incorrect use or failure to observe the instructions given in
this manual.

Incorrect installation can result in damage to property and injury
to persons and animals; the manufacturer is not liable for the
consequences.

DO NOT leave the packaging materials (staples, plastic bags,
expanded polystyrene, etc.) within the reach of children - they
can cause serious injury.

The appliance may not be used by persons under 8 years of
age, with reduced physical, sensory or mental capacity, or lack-
ing the requisite experience and familiarity, unless under super-
vision or following instruction in the safe use of the appliance
and the hazards attendant on such use. DO NOT permit children
to play with the appliance. User cleaning and maintenance may
not be done by unsupervised children.

DO NOT touch the appliance when barefoot or if any part of your
body is wet.

Any repairs, maintenance, plumbing and electrical hookup must
be done by qualified technicians using original spare parts only.
Failure to observe the above instructions can compromise the
safety of the appliance and relieves the manufacturer of any li-
ability for the consequences.

10. The hot water temperature is regulated by a thermostat which

also acts as a re-armable safety device to prevent dangerous
overheating.
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11. The electrical hookup must be done as indicated in this manual.

12.1f the appliance is equipped with a power cord, the latter may
only be replaced by an authorised service centre or professional
technician.

13. Do not tamper with the overpressure safety device, if supplied
together with the appliance; trip it from time to time to ensure
that it is not jammed and to remove any scale deposits. In coun-
tries which have enacted EN 1487, the appliance’s intake pipe
must be equipped with a safety device compliant with the said
standard, calibrated to a maximum pressure of 0.7 MPa, includ-
ing at least a cock, check valve, safety valve and hydraulic load
cutout.

14.1t is normal that water drip from the overpressure safety device
and EN 1487 safety unit when the appliance is heating. For this
reason one must install a drain, open to the air, with a continu-
ously downwards sloping pipe, in an area not subject to subzero
temperatures. Make sure to drain the appliance when it is out of
service or in an area subject to subzero temperatures.

15. Make sure to drain the appliance when it is out of service or in
an area subject to subzero temperatures.

16. Water heated to over 50° C can cause immediate serious burns
if delivered directly to the taps. Children, disabled persons and
the aged are particularly at risk. We recommend installing a
thermostatic mixer valve on the water delivery line, marked with
a red collar.

17. Do not leave flammable materials in contact with or in the vicin-
ity of the appliance.
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Symbols:

Symbol

Meaning

A

to people.

Failure to observe this warning may lead to injury — even fatal in certain circumstances —

A

Failure to observe this warning can result in damage or injury, even serious in certain
circumstances,to property, plants and animals

Observe the product’s general and specific safety instructions.

GENERAL SAFETY STANDARDS

[Ref. Warning Type of risk Symbol
Electrocution hazard due to the presence of
: live electrical equipment.
1 i[t)giﬂgttaﬂg(teigr}he appliance or remove from | pesonlinjury - burns caused by over- A
: heated components and wounds caused by
sharp edges

2 Do not start or stop the appliance by insert- | Electrocution hazard due to damage to the A

ing/pulling the power plug. power cord, its plug or the socket.

3 |Do not damage the power cord. Electrocution hazard due to bare live wires. A
Personal injury due to objects falling off the ﬁ
appliance as a result of vibration.

4 (Do not leave objects on the appliance. Damage to the appliance or other property
due to objects falling off the appliance as a A
result of vibration.

Personal injury due to falling off the appli- ﬁ
ance.

5 [Do not climb onto the appliance. Damage to the appliance or other property
due to the appliance itself detaching from its A
mounting.

Do not clean the appliance without having ;
6 |[first switched it off, pulled its power plug or Electrocution hazard due to the presence of Z‘S
shut off its power switch. live electrical equipment.
. ; S Danger of the appliance falling off the wall
Install the appliance to a solid wall which is -
7 j : f due to structural collapse, or noisy opera-
not subject to vibration. tion. A
Make the electrical hookup with cables of Danger of fire due to overheating of under-
8 : 4 ; ;
adequate cross-section. sized electrical wires.
Restore all safety and control functions after : ;
9 |working on the appliance and check that they Frf'?ggeer%gglt?grmg of the appliance due to A
are operational before returning it to service. prop '
Drain all components containing hot water,
10 us in the bleed cocks, before handling them. Danger of burns. A
) ) Personal injury due to contact of the skin
Desdcale thefsyste{qn as gl\%en Ir&the and eyes with acid, inhalation or ingestion off A
product’s“safety sheet”; when doing so, ven- | noxious chemicals.
11 |tilate the room,wear safety clothing, make
Yy 9
sure not to mix products, and protect the Damage to the appliance and adjacent
appliance itself and any adjacent objects. objects due to corrosion by acid. A

12 Do not use insecticides, solvents or aggres- | Damage to plastic and painted parts and ﬁ

sive detergents to clean the appliance. assemblies.
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LEGIONELLA BACTERIA FUNCTION

Legionella are small rod shaped bacteria which are a natural constituent of all fresh waters. Legionaries’
disease is a pneumonia infection caused by inhaling of Legionella species. Long periods of water stagnation
should be avoided; it means the water heater should be used or flushed at least weekly.

The European standard CEN/TR 16355 gives recommendations for good practice concerning the prevention
of Legionella growth in drinking water installations but existing national regulations remain in force.

This electronic storage water heater is sold with a thermal disinfection cycle function enabled by default.
Every time the product is switched on and every 30 days, the thermal disinfection cycle run to heat the water
heater up to 60°C.

Warning: when this software has been carrying out the thermal disinfection treatment, water temperature
can cause burns. Feel water before bathing or showering.

TECHNICAL CHARACTERISTICS

For the technical specifications, refer to the nameplate (the nameplate is located next to the water intake/
outlet pipes).

Table 3 - Product information
Range 30 50 80 100
Weight (kg) 16 21 27 32
Installation Vertical Vertical Vertical Vertical
Model Refer to the nameplate
Qeiec (KWh) 3,096 7,290 7443 7,099
Qetec, week, smart (KWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qetec, week (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Load profile S M M M
L wa 15 dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Useful volume (I) 25 45 65 80

The power consumption data in the table and the other information given in the Product Data Sheet (Enclo-
sure A to this manual) are defined in relation to EU Directives 812/2013 and 814/2013.

The products without the label and the data sheet for water heaters and solar devices, stipulated in regula-
tion 812/2013, are not intended to be used in such assemblies.

The device is equipped with a smart function that allows you to adapt the consumption to the user profiles.
If operated correctly, the device has a daily consumption of “Qelec*(Qelec,week,smart/Qelec,week)’less
than that of an equivalent product with no smart function”

The data shown in the energy label refer to the product installed vertically.

This appliance is conforming with the international electrical safety standards IEC 60335-1 and IEC
60335-2-21. The CE marking of the appliances attests its conformity to the following EC Directives,
of which it satisfies the essential requisites:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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INSTALLING NORMS (for the installer)

CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the begin-
ning of this text in full; all such instructions are obligatory.

The appliance must be installed and commissioned by a qualified technician in accordance
with established regulations and local health and safety regulations.

The appliance heats water to a temperature below boiling point. It must be linked up to a mains water sup-
ply according to the appliance performance levels and capacity. Before connecting the appliance, it is first
necessary to:

- Check whether the characteristics (please refer to the data plate) meet the customer’s requirements.

- Make sure the installation conforms to the IP degree (of protection against the penetration of liquids) of the
appliance according to the applicable norms in force.

- Read the instructions provided on the packaging label and on the appliance data plate.

Installing the appliance

This appliance was designed to be installed only inside buildings in compliance with the applicable norms

in force.

Furthermore, installers are requested to keep to the following advice in the presence of:

- Damp: do not install the appliance in closed (unventilated) and damp rooms.

- Frost: do not install the appliance in areas where the temperature may drop critically and there may be a
risk that ice may form.

- Sunlight: do not expose the appliance to direct sunrays, even in the presence of windows.

- Dust/vapours/gas: do not install the appliance in the presence of particularly dangerous substances such
as acidic vapours, dust or those saturated with gas.

- Electrical discharges: do not install the appliance directly on electrical supplies that aren’t protected
against sudden voltage jumps.

In the case of walls made of bricks or perforated blocks, partition walls featuring limited static, or masonry

different in some way from those stated, you first need to carry out a preliminary static check of the support-

ing system.

The wall-mounting fastening hooks must be designed to support a weight that is three times higher than the

weight of the water heater filled with water.

Fastening hooks with a diameter of at least 12 mm (Fig. 3) are recommended.

We recommend installing the appliance (A Fig. 1) as close as possible to the delivery points to minimise

heat loss along the pipes.

Local regulations may provide for restrictions on installation in bathrooms; observe any regulatory minimum

distances.

To facilitate maintenance, make sure there is a clearance of at least 50 cm inside the enclosure for access

to the electrical equipment.

Multi position installation

The product can be installed both vertically and horizontally (Fig. 2). During horizontal installation, rotate the
appliance clockwise so that the water pipes are located to the left (cold water pipe at the bottom).

Hydraulic connection

Connect the water heater’s inlet and outlet with pipes or fittings that are able to withstand temperature in
excees of 90 °C at a pressure exceeding that of the working pressure. Therefore, we advise against the use
of any materials which cannot resist such high temperatures.
Screw a “T” piece union to the water inlet pipe with the blue collar. On one side of the “T” piece union, screw
a tap for draining the appliance that can only be opened with the use of a tool (B fig. 2). On the other side of
the “T” piece union screw the safety valve supplied (A fig. 2).

CAUTION! For those nations that have taken on European norm EN 1487, the pressure safety device
pro- vided with the product does not comply with that norms. According to the norm, the device must
have a maximum pressure of 0.7 MPa (7 bar) and have at least: a cut-off valve, a non-return valve, a
control mechanism for the non-return valve, a safety valve and a water pressure shut-off device.

Some countries may require the use of alternative safety devices, as required by local law; the installer must
check the suitability of the safety device he tends to use. Do not install any shut-off device (valve, cock, etc.)
between the safety unit and the heater itself.

The device relief must be connected to a relief pipe that has a diameter at least identical to the one of the
equipment connection. Use a funnel that creates an air gap of at least 20 mm and allows visual checks so
that no personal injury, property damage or damage to animals will occur in case of safety device enabling.
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The manufacturer will not be held responsible for such damage. Connect the inlet of the pressure safety
device to the cold water system using a flexible pipe, using a cut-off valve if necessary (D fig. 2). In addition,
a water discharge tube on the outlet C fig. 2 is necessary if the emptying tap is opened.

When tightening the pressure safety device, do not over tighten and do not tamper with it. It is normal for wa-
ter to trickle from the tap during the heating phase; for this reason, it is necessary to connect the drain, which
must always be left exposed to the atmosphere, with a drainage pipe that is installed sloping downwards in
a place with no ice. If the network pressure is closed to the calibrated valve pressure, it will be necessary
to apply a pressure reducer far away from the appliance. To avoid any possible damage to the mixer units
(taps or shower) it is necessary to drain any impurities from the pipes. The appliance must not be supplied
with water of hardness less than 1 2°F, nor with especially hard water (greater than 25 °F); we recommend
installing a water softener, properly calibrated and controlled - do not allow the residual hard- ness to fall
below 15°F. Before using the appliance, we recommend filling its tank with water and draining it completely
so as to remove any residual.

Electrical connection

Before performing any operations, disconnect the appliance from the electricity mains using the
external switch.

Before installing the appliance it is recommended to thoroughly check the electrical system to verify compliance
with established regulations; the manufacturer is not liable for damage caused by lack of grounding or anoma-
lous power supply.

Check that the system is suitable for the maximum power absorbed by the water heater (please refer to the data
plate) and that the cross-section of the electrical connection cables is suitable and complies with current laws.
The use of multiplugs, extensions or adaptors is strictly prohibited.

It is strictly forbidden to use the piping from the plumbing, heating and gas systems for the appliance earth-
ing connection.

If the appliance is supplied with a power supply cable, should the latter need replacing, use a cable featuring
the same characteristics (type HO5VV-F 3x1.5 mm?, 8.5 mm in diameter. The power cord (HO5 V VF 3x1.5
mm? diameter 8.5 mm) must be positioned in the special seat in the back of the appliance until it reaches the
terminal (M Fig. 7, 8) then lock the individual wires, tightening the appropriate screws. Secure the power cord
with the included cable clamp.

To disconnect the unit from the electrical supply use a bipolar, switch conforming to CEI-EN standards (con-
tact opening at least 3 mm, better if equipped with fuses).

The appliance must be earthed and the earth cable (which must be yellow-green and longer than that of the
phases) is fixed to the terminal marked by the symbol &) (G Fig. 7, 8).

Before starting up the appliance, check that the power rating matches that given on the appliance nameplate.
If the appliance is not supplied with a power supply cable, choose one of the following installation modes:

- connection to mains with a rigid pipe (if the appliance has no cable clamp); use a cable with a minimum 3x1.5
mm? section;

- with a flexible cable (type HO5VV-F 3x1.5mm?, 8.5 mm in diameter) if the appliance is supplied with a cable
clamp.

Startup and commissioning

Before powering up the appliance, fill the heater with mains water.

To do so, open the mains cock and the hot water tap until all the air has been vented from the boiler. Check
for water leaks from the flanges, from the by-pass pipe, tighten down the bolts not too much, if necessary (C
Fig. 5) and/or the rings (W Fig. 7, 8).

Power the appliance by actuating the switch.

If you carry out horizontal installation you need to configure the correct display of the display by pressing the
“mode” button and the “eco” button simultaneously for 5 seconds.

MAINTENANCE REGULATIONS (for competent person)

o

All maintenance operations and service visits should be performed by a competent person (who
have the skills required by the applicable norms in force).

Before calling your Technical Servicing Centre, check that the fault is not due to lack of water or power failure.

CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the begin-
ning of this text in full; all such instructions are obligatory.

Emptying the appliance
The appliance must be emptied if it is to be left unused in premises subject to frost.

22



ED

When necessary, empty the appliance as follows:

- disconnect the appliance from the electricity mains;
- turn off the domestic mains tap;

- turn on the hot water tap (wash basin or bathtub);

- open the drain valve B (fig. 2).

Replacing parts

The electrical parts may be accessed by removing the cover (Fig. 7, 8).

Intervene on the power board (Ref. Z) by disconnecting the cables (Ref. C, Y and P) and remove the screws.
Intervene on the control panel by first removing the power board (Ref. Z). The display board is attached to the
product through two fixing side flaps (A Fig. 4a) accessible from inside the lower cover.

Release the control panel fixing flaps using a flat screwdriver to pry upon the same (A Fig. 4b) and release
them from the pins, simultaneously push it outwards to free it from the seat. Repeat for both fixing flaps. Pay
special attention not to damage the plastic flaps as breaking them will not allow for correct assembly of the
panel in its seat, resulting in possible aesthetic defects. After removing the control panel, you can disconnect
the connectors of the rod carrying sensors and power board. Intervene on the rod carrying sensors (Ref.
K) by disconnecting the wires (Ref. F) from the control panel and remove it from its seat, taking care not to
excessively bend them.

During reassembly, make sure that all components are put back in their original positions.

To work on the heating elements and anodes, first drain the appliance (refer to the related paragraph). Remo-
ve the bolts (C Fig. 5) and remove the flanges (F Fig. 5). The flanges are coupled to the heating elements and
anodes. During reassembly, make sure to restore the rod carrying sensors and the heating elements to the
original positions (Fig. 7, 8 and 5). Make sure that the flange plate with the coloured writing H.E.1 or H.E.2, is
mounted in its position marked by the same writing.

We recommend replacing the flange gasket (Z Fig. 6) every time it is disassembled.

CAUTION! The reversal of the heating elements involves malfunction of the appliance. Work on one
heating element at a time and remove the second only after replacing the first.

Use only original spare parts.

Periodical maintenance

The heating element (R fig. 6) should be descaled every two years to ensure it works properly (R Fig. 6)
approximately every two years (the frequency must be increased, if water is very hard).

If you pre- fer not to use special liquids for this operation, simply crumble away the lime deposit without
damaging the heating element.

The magnesium anodes (N Fig. 6) must be replaced every two years (this does not apply to appliances with
stainless steel boilers); however, the anode should be checked every year if the water is corrosive or chloride
rich. To replace them, remove the heating elements and unscrew them from the brackets.

The bypass pipe (X Fig. 7, 8) is inspected in the event of fault due to its obstruction. To inspect it remove the
two rings (W Fig. 7, 8).

After routine or extraordinary maintenance, we recommend filling its tank with water and draining
it completely so as to remove any residual impurities. Use only original spare parts supplied by the
manufacturer’s authorised service centres.

Safety valve

Regularly check that the overpressure device is not jammed or damaged; if it is, remove any scale or replace
it.

If the device has a lever or knob, operate it to:

- drain the appliance, if necessary
- check its operation from time to time.

USER INSTRUCTIONS

O

Advice for user

- Avoid positioning any objects and/or appliances that could be damaged by water leaks beneath the water
heater.

CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the begin-
ning of this text in full; all such instructions are obligatory.
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- Should you not use any water for an extended period of time, you should:

> disconnect the appliance from the electrical supply by switching the external switch to “OFF”;

> turn off the plumbing circuit taps.

- Hot water at above 50°C flowing out of the taps at the point of use could cause serious scalds or even death
from burns. Children, the disabled and the elderly are more exposed to the risk of burns. It is strictly forbidden
for the user to perform any routine or extraordinary maintenance.

To clean the external parts use a damp cloth soaked in soap and water.

Adjusting the temperature and activating the functions

The product is set to “Manual” by default, with a set of two showers and the function “ECO EVO” is active.
In case of a power failure or if the product is switched off using the button ON/OFF (Ref. A, Fig 9), the last
shower set remains saved.

Slight noise may occur during the heating phase due to the water being heated.

Switch the appliance on by pressing the ON/OFF button (Ref. A, Fig 9) During the heating phase, the lines
on both sides of the display (Ref. C, Fig 9) remain on.

On first installation, the display must be oriented according to the installation of the product. If vertical no
action is required; if horizontal, the display must be oriented accordingly by pressing the “MODE” + “ECO”
simultaneously for 5 seconds.

Setting- changing local time.

To change local time, when the machine is first switched on, the product automatically prompts you to set
the correct time; during subsequent use the “set” button must be held down for 3 seconds. To change current
time, turn the knob and press the “set” button to confirm. Repeat the operation to set minutes.
Programming mode (Manual, Program1, Night).

On each touch of the “Mode” button a different operating mode is selected (indicated by the corresponding
flashing icon). The selection of the functions is cyclical and follows this order: Program1, Manual, Night. The
programs “P1” is set by default for the time band 07:00 and a set of two showers.

“Manual”’mode (symbol “Rg)"on).

Allows the user to set the desired temperature simply by turning the knob until the desired temperature is
displayed (Ref. E) and in the display you can see the number of showers available based on the related on
icons A. By clicking the set button, the setting is saved. Both during the temperature selection phase and in
the heating phase you can display the waiting time (Ref. F) that the product will take to reach the temperature
(Ref. E).

The “Program 1” (symbol on), allow you to program a time band of the day when you want to have hot
water. Press the “mode” button until the writing related to the desired program starts flashing. Now set the
time at which hot water is desired by turning the knob (select the time by 30 minutes increments). By pres-
sing the “set” button, the time is saved.

To set the number of showers to the desired level, turn the knob and press the “set” button to save the setting.
Press the “set” button to start appliance operation in “P1” mode. During the periods for which the use of hot
water is not explicitly required, water heating is disabled. When the programming function is enabled, the
knob is disabled. If you want to change the parameters, you must press the “set” button.

If the programming functions (“P1”) is used in combination with the “ECO” function (see paragraph “ECO
EVO function”), the temperature is set automatically by the appliance and only the desired time bands for
hot water availability can be set.

NB: for any setting, if the user takes no action for 5 seconds, the system saves the last setting.

Night Heating Mode

When the user chooses the night heating mode, the user will set the needed number of people for shower.
Just turn the “SET’knob until the expected number of people for shower appears on the display. Press
“SET"to confirm or wait 3 seconds before the system automatically confirm the selected number of people
for shower. The heating time of the night mode is 23:00-7:00.

Wi-Fi Heating Mode

A smart remote control and programmation of the heating mode is possible using the specific app "Velis
Ariston Net". The app is free and available on Google play and App Store. Please refer to "Wi-Fi Function"
paragraph.

Power-off Memory Function

When reconnected to power after power off, the display panel will show the last operation setting so that the
user can continue the operation setting. If there is no other actions after the display, the system will set cur-
rent operation as default and the setting will automatically disappear in a minute.
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ECO EVO Function

The “ECO EVO” function is a software program that automatically “learns” user consumption levels, redu-
cing heat loss to a minimum and maximising energy savings. The “ECO EVO” software consists of an initial
saving period of a week, when the product begins to operate at the temperature set. At the end of this “le-
arning” week, the software adjusts water heating according to the user’s real needs which are automatically
identified by the appliance. The product guarantees a minimum reserve of hot water even during periods in
which water is not withdrawn.

The hot water demand learning process, continues even after the first week. The process achieves maxi-
mum efficiency after four weeks of learning.

Activate the function by pressing the corresponding button, which will light up. In this mode, the manual
selection of the temperature is possible, however changing it disables the “ECO EVO” function.

Reactivate it by pressing the “ECO” button.

Whenever the “ECO EVO” function or the product is turned off and on again, the function will continue to le-
arn the levels of consumption. In order to guarantee proper operation of the program, it is recommended not
to disconnect the appliance from the mains. An internal memory ensures data storage for up to four hours wi-
thout electricity, after which all acquired data is cancelled and the learning process will begin from the start.
Each time the knob is rotated to set the temperature, the “ECO EVO” function is automatically disabled and
the relative writing turns off. The product continues to operate with the program selected, the ECO function
is not active.

To voluntarily cancel the acquired data, hold down the “ECO” button for more than 5 seconds. When the reset
process is completed, “ECQO” flashes quickly to confirm data cancellation

“Shower Ready” Display

The product is equipped with an intelligent function to minimise water heating time. Regardless of the tem-
perature set by the user, the icon “shower ready” B will turn on as soon as there is enough hot water for at
least one shower (40 litres of mixed hot water at 40 °C). Upon reaching sufficient hot water for a second
shower a second “shower ready” B icon will light up and so on (the maximum number of showers depends
on the ability of the model purchased).

Reset/Diagnostics

When any of the operation problems occur, the appliance goes into “fault status” and the corresponding error
code flashes on the display (for example, EO1). The error codes are the following:

EO1 - internal error of the board

EO04 - impressed current anode malfunction (corrosion protection is not guaranteed)

E09 - excessive number of resets in fifteen minutes

E10 - broken temperature probes (open or short circuited) - boiler outlet

E11 - excessive water temperature detected by single sensor - boiler outlet

E12 - general excessive water temperature (circuit board fault) - boiler outlet

E14 - Failure to heat water with powered heating element - boiler outlet

E15 - overheating caused by lack of water - boiler outlet

E20 - broken temperature probes (open or short circuited) - boiler inlet

E21 - excessive water temperature detected by single sensor - boiler inlet

E22 - general excessive water temperature (circuit board fault) - boiler inlet

E24 - failure to heat water with powered heating element - boiler inlet

E25 - overheating caused by lack of water - boiler inlet

E61 - internal malfunction of the circuit board (NFC communication)

E62 - internal malfunction of the circuit board (NFC data damaged)

Error reset: reset the appliance by switching it off and on from the ON/OFF button (Ref. A). If the cause of
the malfunction disappears immediately when reset, the appliance resumes its regular operation. On the
contrary, if the error code continues to appear on the display: contact the Technical Service Centre.

Additional Functions

Time remaining

For models equipped with user interface type shown in figure 9. The time remaining to reach the tem-
perature set by the user (Ref. E) is shown in the centre of the display (Ref. F).

The value is indicative and is an estimate of the “time remaining” parameter. The value is automatically
updated during the heating phase.

Anti-freeze function

The anti-freeze function is the appliances automatic protection to avoid damages caused by very low tempe-
ratures below 5 °C, in the event in which the product is turned off during winter. It is recommended that the
product remains plugged in to the mains power, even if it is inactive for a long time.

The function is enabled; activation is displayed on the display with ‘AF”

For all models, once the temperature rises to a safer level such as to avoid damage from ice and frost, the
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water heating is switched off again.

“Thermal disinfection function” (anti-Legionella)

The anti-Legionella function is activated by default. It consists of a water heating/60°C temperature mainte-
nance cycle for 1 hour which has a thermal disinfection action on the relative bacteria.

The cycle starts when the product is started up and when it is restarted after a power outage. If the product
always functions at temperatures lower than 55°C, the cycle is repeated after 30 days. When the product
is switched off, the anti-Legionella function is deactivated. If the equipment is switched off during the anti-
Legionella cycle, the product switches off and the function is deactivated. At the end of the cycle, the use
temperature returns to the temperature previously set by the user.

Activation of the anti-Legionella cycle is displayed with AB letters (E fig. 9).

To activate/deactivate the function, hold the “mode” button for 3 s. When "U1" is displayed, press Set button.
Set “01” (to activate the function) or “00” (to disable the function) using the knob and confirm by pressing
the “set” button. To confirm activation/deactivation, the product displays "U1". Press Mode button to exit and
finish the modification.

Wi-Fi Function
Wi-Fi Setting
1. First download and install Velis APP on your mobile phone.

FREE DOWHLOAD
.l
m Android version 4.0.3. minimum

iOS version 7.1 minimum

] App Store

. Touch the Wi-Fi button lightly and the Wi-Fi button indicator lamp will flash slowly. (Fig.11).

. Press the Wi-Fi button again for 5 seconds, the Wi-Fi button indicator lamp will flash quickly (13 flashes
per second), meanwhile, the display will show ‘AP” icon. (Fig. 12).

. Turn on the mobile phone and enable Wi-Fi. Among the Wi-Fi list, select and connect to “Remote GW
Thermo? (Fig. 13).

5. Open “Velis Ariston NET APP? select the user’s home router account (shown as Figure 14), and input
password (shown as Figure 15). When the connection is successful, the window in Figure 16 will appear
indicating that the device is connected to the wireless network. At this time, the “AP” icon will disappear
and the Wi-Fi icon will appear on the display. Meanwhile, Wi-Fi indicator lamp will keep on.

6. Record the product serial number as the serial number is unique to each product.

7. If the connection fails, carefully check and repeat the above steps.

Note: The password cannot be Chinese characters. If there is any Chinese characters, please modify it.

A 0N

Account Registration

Open the APP and click on SIGN UP; in the registration page, the user name is your email box. Set the
password and input information such as name. Be aware that the items with “ * ” mark are required. Finally
click on save. Open the registration reply message received in your mailbox, click on the link to activate the
user account.

Account link

Then open the APP again, enter the account number and password then click to log on.

After Sign in, fill in the nickname, country, province, city information then click on next.

When entering the following interface, input 12 digit product serial number into the position shown in the
figure 19. The serial number will be shown when connecting Wi-Fi in step 5. Meanwhile, the product serial
number is also in the plastic bag for operation instruction. When the input is complete, click “OK” to finish
the linking. Remind to read and accept the terms and condition and Privacy policy documents (mandatory).

While linking the account, the Wi-Fi function of the device must be kept enabled otherwise the connection
will fail.

APP Layout

Following functions are included (Fig. 20):

* On/off (J, Fig. 20);

Manual, night and programming mode (L, Fig. 20);

Number of shower button. It can be selected or deleted by light touching (N, Fig. 20);
Communication status indicator (O, Fig. 20);

Energy saving function button (R, Fig. 20);
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¢ Remaining time info (S, Fig. 20);
¢ Current water temperature (T, Fig. 20).
Slide right and other pages will appear.

Connection Status Description

Wi-Fi Button Indicator Lamp
On The Wi-Fi module has been connected to the home network.
Slow flash The Wi-Fi module is connecting with the home network.
Fast flash The Wi-Fi module is already on.
Off The Wi-Fi module function is off.
Display icon
EE AP icon The Wi-Fi module is already on and can be connected to the home
network.
Wi-Fi icon Successful APP connection, APP operation can begin.
USEFUL INFORMATION

If the water comes out cold, have the following checked:

- the presence of voltage on the power terminal block (M Fig. 7, 8);
- the circuit board;

- the heating parts of the heating element;

- inspect the bypass pipe (X Fig. 7, 8);

- the sensor holder rods (K Fig. 7, 8).

If the water comes out boiling hot (steam in the taps)

Disconnect the appliance from the electricity supply and have the following checked:
- the circuit board;

- the amount of scale on the boiler and components;

- the sensor holder rods (K Fig. 7, 8).

If the hot water delivery is insufficient:

Have the following checked:

- the pressure of the water mains;

- the condition of the deflector on the cold water intake pipe;
- the condition of the hot water pipe;

- the electrical components.

Water trickling from the pressure safety device

During the heating phase, some water may trickle from the tap. This is normal. To prevent the water trickling,
a suitable expansion vessel must be installed on the flow system. If the trickling continues even after the
heating phase, have the following checked:

- device calibration;

- the pressure of the water mains.

Caution: Never obstruct the appliance outlet!

NEVER ATTEMPT TO REPAIR THE APPLIANCE YOURSELF - ALWAYS HAVE THIS DONE BY A QUALI-
FIED TECHNICIAN.

The indicated data and specifications are not binding; the manufacturer reserves the right to modify
them at his own discretion notification or replacement.

This product is in conformity with REACH regulations.

E‘ This product conforms to Directive WEEE 2012/19/EU.

The symbol of the crossed waste paper basket on the appliance and its packaging indicates that the product must be
== scrapped separately from other waste at the end of its service life. The user must therefore hand the equipment over to a
sorted waste disposal facility for electro-technical and electronic equipment at the end of its service life. Alternatively, he may
return the equipment to the retailer at the time of purchase of a new equivalent type of appliance. Electronic equipment of size
less than 25 cm can be handed over to any electronics equipment retailer whose sales area is at least 400 m?for disposal free
of charge and without any obligation to purchase new product.
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CONSIGNES GENERALES DE SECURITE
ATTENTION!

1.

28

Le présent livret constitue une partie intégrante et essentielle
du produit. Il doit étre conserveé soigneusement et devra tou-
jours accompagner I'appareil méme en cas de cession a un
autre propriétaire ou utilisateur et/ou de transfert sur une autre
installation.

Lire attentivement les consignes et les recommandations
contenues dans le présent livret car elles fournissent d’impor-
tantes indications concernant la sécurité de I’installation, I'uti-
lisation et d’entretien.

Linstallation et la premiére mise en service de I'appareil doivent étre
effectuées par un personnel qualifié du point de vue professionnel,
conformément aux normes nationales d’installation en vigueur et
aux eventuelles prescriptions des autorités locales et d’organismes
préposés a la santé publique. En tout cas avant d’avoir acces aux
bornes tous les circuits d’alimentation doivent étre déconnectés.
Lutilisation de cet appareil est interdite pour des fins différentes de
celles qui ont été spécifiées. Le fabricant n'est pas considéré res-
ponsable pour les dommages dérivant d’'usages impropres, erronés
et non raisonnables, ou par le non respect des consignes indiquées
sur ce livret.

Une installation erronée peut provoquer des dommages aux per-
sonnes, animaux et choses pour lesquels le fabricant n'est pas res-
ponsable.

Les élements d’emballage (agraphes, sachets en plastique, polys-
tyréne expansé etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée des
enfants car ils sont une source de danger.

Lappareil peut étre utilisé par des enfants agés d’au moins 8 ans
et par des personnes avec des capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou sans I'expérience ou la connaissance né-
cessaire, pourvu qu'ils soient sous surveillance ou apres que ces
derniers aient recu les consignes concernant 'usage sur de I'appa-
reil et la compréhension des risques s’y rapportant. Les enfants ne
doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et la maintenance
destinée a étre effectués par I'utilisateur ne doivent pas étre accom-
plis par les enfants sans surveillance.

Il est interdit de toucher I'appareil si 'on est pieds nus ou avec des
parties du corps mouillées.

Les éventuelles réparations, opérations de maintenance, connexions
hydrauliques et électriques doivent étre effectuées uniquement par
un personnel qualifié en utilisant exclusivement des pieces de re-
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change originales. Le non respect de ce qui est indiqué plus haut
peut compromettre la sécurité et fait déchoir la responsabilité du
fabricant.

La température de I'eau chaude est réglée par un thermostat de
fonctionnement qui sert également de dispositif de sécurité pou-
vant étre réenclenché pour éviter des dangereuses hausses de
température.

La connexion électrique doit étre réalisée comme indiqué au para-
graphe qui s’y rapporte.

Si 'appareil est muni du cable d’alimentation, en cas de remplace-
ment de ce dernier, s'adresser a un centre d’assistance autorisé ou
a un personnel qualifié.

Pour les pays ayant adopté la norme EN 1487 comme la France, il
est obligatoire de visser, sur le tuyau d’entrée d’eau de I'appareil, un
groupe de sécurité conforme a cette norme, dont la pression maxi-
male doit étre de 0,7MPa et qui doit contenir au moins un robinet
d’arrét, un clapet anti-retour, une soupape de sécurité, un dispositif
d’arrét de la charge hydraulique.

Un égouttement du dispositif contre les surpressions ou du groupe
de sécurité EN 1487 est normal durant la phase de chauffage. Pour
cela raccorder le déchargement, laissé quoi qu’il en soit ouvert,
avec un tuyau de drainage installé en pente continue vers le bas et
dans un lieu sans glace. Il est bon de brancher au méme tuyau le
drainage de la vapeur d’eau a I'aide du raccord prévu a cet effet.

Il est indispensable de vider I'appareil s’il doit rester inutilisé dans
un local sujet au gel. Procéder au vidage de la maniére décrite dans
le chapitre prévu a cet effet.

Leau chaude distribuée avec une température dépassant 50°C aux
points de puisage peut provoquer immédiatement de graves br0-
lures. Les enfants, les personnes handicapées et agées sont plus
exposées a ce risque. Il est donc obligatoire d'installer une vanne
de mélange thermostatique que I'on doit visser au tuyau de sortie
de I'eau de 'appareil.

Aucun objet inflammable ne doit se trouver en contact ou pres

de l'appareil.
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Légende des symboles:

Symbole Signification
@ Le non respect de 'avertissement entraine des risques de Iésions, et des risques mortels
dans certaines circonstances pour les personnes
ﬁ Le non respect de 'avertissement entraine des risques de dommages, trés graves dans
certaines circonstances pour les animaux, plantes ou objets.
o Obligation de respecter les normes de sécurité générales et spécifiques du produit.
Réf) Recommandation Risque Symb.
Electrocution & cause de composants sous
A — tension.
Ne pas effectuer d’opérations qui impliquent P A N
» S . ; Lésions personnelles de brllures a cause T
1 ic:]gtua\llll;rﬁlosra]pparell etde e retirer de son de la présence de composants surchauffés
’ ou de blessures a cause de la présence
d’arétes et de protubérances coupantes.
Ne pas démarrer ou éteindre I'appareil en - L
2 |d’alimentation électrique introduisant ou en Eé%?g%ﬁugcl’g ﬁcﬁ?augﬁ g?adorri'r;zages au A
débranchant la fiche du cable. prise.
3 Ne pas endommager le cable d’alimentation | Electrocution & cause de la présence de fils @
électrique. découverts sous tension.
Lésions personnelles a cause de la chute A
de I'objet suite a des vibrations.
4 |Ne pas laisser d'objets sur 'appareil. Dommages a I'appareil ou aux objets se
trouvant en dessous, a cause de la chute de A
I'objet suite a des vibrations.
Lésions personnelles a cause de la chute Q
de l'appareil.
5 [Ne pas monter sur 'appareil. Dommages a 'appareil ou aux objets se
trouvant en dessous, a cause de la chute de A
I'appareil suite au détachement de sa fixation.
Ne pas effectuer le nettoyage de I'appareil 2 I
6 |avant de 'avoir éteint, débranché de la fiche :Eelr?gité%cutlon a cause de composants sous A
ou d’avoir désactivé l'interrupteur dédié. )
7 Installer 'appareil sur un mur solide, non Chute de I'objet a cause de la défaillance du| T
soumis a des vibrations. mur, ou bruit pendant son fonctionnement.
8 Effectuer les raccordements électriques Incendie par surchauffe de cables sous- @
avec des cables de dimension adéquate. dimensionnés.
Apreés une intervention de maintenance ou

9 de dépannage, s'assurer que tous les dis- Dommages sur 'appareil par absence de @
positifs de sécurité soient fonctionnels avant| dispositif de sécurité.
de remettre I'appareil en service.

10 Z#iirdtgute partie pouvant contenir de 'eau Lésion par bralure @
Effectuer le détartrage en respectant les Lésions par contact avec les yeuxoula @
prescriptions de la fiche technique des produits| peau,ou inhalation d’agents chimiques nocifs.

11 utilisés, en aérant I'environnement, en portant ) . .
les équipements de protection individuelle adé-] Dommages sur I'appareil ou sur les objets
quats, en évitant les mélanges de produits,en | Proches par corrosion de substances A
protégeant lappareil et les objets proches. acides.

12 Ne pas utiliser d'insecticides, de solvants ou de|] Dommages aux éléments peints ou en é
détergents agressifs pour nettoyer 'appareil plastique
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FONCTION ANTI-BACTERIES

La Legionella est un type de bactérie en forme de batonnet que I'on trouve naturellement dans toutes les eaux
de source. La « maladie des légionnaires » consiste en un type particulier de pneumonie provoquée par I'inha-
lation de vapeur d’eau contenant la bactérie. Il est dés lors nécessaire d’éviter les longues périodes de sta-
gnation de I'eau contenue dans le chauffe-eau. Mieux vaut I'utiliser ou la vider au moins une fois par semaine.

La norme européenne CEN/TR 16355 fournit des indications quant aux bonnes pratiques a adopter pour
empécher la prolifération de la Legionella dans les eaux potables. De plus, s'il existe des normes locales
qui imposent des restrictions complémentaires en ce qui concerne la Legionella, ces derniéres devront étre
respectées.

Ce chauffe-eau électronique utilise un systéme de désinfection automatique de I'eau, qui est actif par défaut.
Le systeme entre en fonction a chaque fois que le chauffe-eau est allumé, et dans tous les cas, tous les 30
jours, puisque I'eau atteint 60 °C.

Attention : lorsque I'appareil effectue le cycle de désinfection thermique, la température de 'eau peut provo-
quer des brdlures. Faire attention a la température de I'eau avant un bain ou une douche.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Pour les caractéristiques techniques, se référer aux données de la plaque (étiquette placée a proximité des
tuyaux d’entrée et de sortie de I'eau).

Tableau 3 - Informations du produit
Gamme 65 80
Poids (kg) 27 32
Installation Verticale Verticale
Modele Se reporter a la plaque des caractéristiques
Qetec (kWh) 7443 7,099
Qelec, week, smart (KWh) 26,456 25,560
Qelec, week (KWh) 34,333 31,860
Profil de charge M M
L wa 15dB
N wh 40,0% 39,6%
V40 (1) 110 115
Volume de stockage (l) 65 80
IP class IPX4 IPX4

Les caractéristiques énergétiques du tableau et les données complémentaires présentes dans la fiche du
produit (Annexe A faisant partie intégrante de ce livret) sont définies sur la base des Directives EU 812/2013
et 814/2013. Les produits sans étiquette et sans la fiche relative d'ensembles de chauffe-eaux et dispositifs
solaires, prévues par le reglement 812/2013, ne sont pas destinés a la réalisation de ces ensembles.
Lappareil est doté d’une fonction smart qui permet d’adapter la consommation aux profils d'utilisation de
l'usager.

S'il est utilisé correctement, I'appareil a une consommation quotidienne égale a «Qelec» (Qelec, week,
Smart/Qelec, week)» inférieure a celle d’un produit équivalent sans la fonction smart’

Cet appareil est conforme aux normes internationales de sécurité électrique CEI 60335-1 ; CEI 60335~
2-21. Le marquage CE présent sur |‘appareil atteste sa conformité aux Directives Communautaires
suivantes, dont il répond aux exigences essentielles :

- Directive Basse Tension BT : EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Compatibilité Electromagnétique CEM : EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- Limitation des Substances Dangereuses ROHS : EN 50581.

- Produits liés a I'Energie ErP : EN 50440.
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INSTALLATION DE LAPPAREIL (pour I'installateur)

ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de sécu-
rité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Linstallation et la mise en fonction du chauffe-eau doivent étre effectuées par un personnel
autorisé, conformément aux normes en vigueur et aux prescriptions éventuelles des autorités
locales et des organismes préposés a la santé publique.

Lappareil permet de réchauffer 'eau & une température inférieure a sa température d’ébullition.

Il doit étre raccordé a un réseau d’'adduction d’eau sanitaire correspondant proportionnellement a ses
performances et a sa capacité.

Avant de raccorder 'appareil, il est nécessaire de:

- S'assurer que les caractéristiques (voir la plaque signalétique) répondent aux besoins du client.

- Vérifier la conformité de l'installation a I'indice de protection IP (protection contre la pénétration de fluides) de
I'appareil selon les normes en vigueur.

- Lire les indications figurant sur I'étiquette de 'emballage et sur la plaque signalétique.

Installation de I'appareil

Cet appareil est congu uniquement pour installation a I'intérieur de locaux conformément aux réglementations en

vigueur et exige le respect des instructions suivantes suite a la présence de :

- Humidité: ne pas installer 'appareil dans des locaux fermés (non ventilés) et humides.

- Gel: ne pas installer 'appareil dans des lieux ou un abaissement de la température a un niveau critique avec
risque de formation de glace est probable.

- Rayons du soleil: ne pas exposer I'appareil aux rayons directs du soleil, méme s'il y a des baies vitrées.

- Poussiére/vapeurs/gaz: ne pas installer 'appareil en présence d’atmosphére particulierement agressive
contenant des vapeurs acides, des poussiéres ou saturée de gaz.

- Décharges électriques: ne pas installer I'appareil directement relié a des lignes électriques non protégées
contre les sautes de tension.

La fixation s'effectue sur un mur parfaitement vertical et plat au moyen de tiges filetées M10 avec des rondelles
de diametre extérieur 24 & 30mm et boulons solidement serrés. Les fixations doivent supporter 3 fois le poids
du chauffe-eau rempli d’eau :

- MUR PLEIN d’au moins 20cm : fixation par scellement.

- MUR CREUX d’au moins 20cm ou mur plein de 12 a 20cm : utiliser des tiges filetées M10 traversant le mur,
reliées 2 a 2 par des contreplaques métalliques.

Les normes locales peuvent prévoir des restrictions en ce qui concerne l'installation de I'appareil dans la salle de
bain, respecter donc les distances minimales prévues par les normes en vigueur.

Pour faciliter les interventions d’entretien, prévoir un espace libre a I'intérieur de la calotte, d’au moins 50 cm, pour
accéder aux éléments électriques.

Installation multi-positions

Le produit peut étre installé aussi bien en configuration verticale qu’en configuration horizontale (Fig. 2). Dans
I'installation horizontale, pivoter I'appareil uniquement dans le sens horaire de fagon a ce que les tubes d’eau se
trouvent a gauche (tube d’eau froide en bas).

Branchement hydraulique

Brancher I‘entrée et la sortie du chauffe-eau avec des tuyaux et des raccords résistants, outre a la pression d‘exer-
cice, a la température de I‘'eau chaude, qui peut normalement atteindre ou méme dépasser 90 °C. Il est donc
déconseillé d‘utiliser des matériaux qui ne résistent pas a ces températures.

Visser sur le tuyau d‘entrée de I‘'eau dans I'appareil, reconnaissable par le collier bleu, un raccord en T. Sur ce
rac-cord, visser d‘un c6té un robinet pour la vidange du chauffe-eau (B fig. 2), qui ne puisse étre manceuvré qu‘a
I‘aide d‘un outil, et de l‘autre le dispositif contre les surpressions (A fig. 2).

Raccordement en matériaux de synthese type PER interdit : risque d'innondation. Pour raccorder le chauffe-eau sur
une installation canalisation en cuivre d’une longueur minimale de 50 cm (DTU60-1) Le raccordement d'un chauffe-
eau a une canalisation en cuivre doit obligatoirement étre effectuée par l'intermédiaire d'un raccord diélectrique. Si
vous disposez d'un seul raccord diélectrique, le monter impérativement sur la sortie d'eau chaude.

ATTENTION ! Pour les pays ayant adopté la norme européenne EN 1487 comme la France, il est obligatoire
d'installer un groupe de sécurité en amont du chauffe-eau. Le dispositif conforme doit avoir une pression
maximum de 0,7 MPa (7 bar) et comprendre au moins : un robinet d‘arrét, un clapet anti-retour, un disposi-
tif de contréle du un dispositif de commande de du clapet de retenue, une clapet de sécurité, un dispositif
de sectionnement pour le chargement hydraulique.
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Certains pays pourraient exiger d‘utiliser des dispositifs hydrauliques alternatifs, conformes aux dispositions
légales locales ; il revient a l'installateur qualifié, préposé a l'installation du produit, d‘évaluer la conformité du
dispositif de sécurité & utiliser. Il est interdit d'interposer un dispositif d‘arrét quelconque (vannes, robinets, etc.)
entre le dispositif de sécurité et le chauffe-eau.

La sortie d'évacuation du dispositif doit étre reliée a une tuyauterie d‘évacuation ayant un diamétre au moins égal a
celle de raccordement de I‘appareil, & travers un entonnoir qui réalise une distance d‘air de 20 mm minimum et offre
la possibilité d‘un contréle visuel, pour éviter qu‘en cas d‘intervention de ce dispositif, il en ressorte des dommages
aux personnes, aux animaux et aux biens ; le fabricant n‘en sera pas responsable. Raccorder avec un tuyau flexible
le tuyau de I'eau froide de réseau et I'entrée du dispositif contre les surpressions, en utilisant si nécessaire un robinet
d‘arrét (D fig. 2). Prévoir en outre un tuyau d‘évacuation de I'eau, appliqué sur la sortie, en cas d‘ouverture du robinet
de vidange (C fig. 2).

En vissant le dispositif contre les surpressions, ne pas le forcer en fin de course et ne pas I‘altérer. Un égouttement
du dispositif contre les surpressions est normal en phase de chauffage ; pour cette raison, il est nécessaire de
raccorder |‘évacuation, qui doit de toute maniere rester toujours ouverte a l‘air libre, a un tuyau de vidange, installé
en pente continue vers le bas, et dans un endroit non soumis au gel. S‘il existe une pression de réseau proche des
valeurs d‘étalonnage de la vanne, un réducteur de pression doit étre installé le plus loin possible de I‘appareil. Si
I‘on décide d‘installer des mitigeurs (robinets ou douches), purger les tuyauteries des impuretés éventuelles qui
pourraient les abimer.

L'appareil ne doit pas fonctionner avec une eau d‘une dureté inférieure a 12 °F ; en revanche, avec une eau par-
culierement dure (plus de 25 °F), il est conseillé d‘utiliser un adoucisseur, étalonné et contrélé comme il se doit ;
dans ce cas, la dureté résiduelle ne doit pas baisser en dessous de 15 °F.

Avant d‘utiliser I'appareil, il convient de remplir d‘eau le réservoir de I‘appareil et d‘effectuer une vidange compléte,
afin d'éliminer toute impureté résiduelle.

Branchement électrique

Avant d’effectuer toute intervention sur I'appareil, déconnectez-le du réseau électrique a I'aide de I'inter-
rupteur extérieur.

Avant d'installer 'appareil, un contréle soigné de linstallation électrique est conseillé, vérifiant la conformité aux
normes en vigueur, car le fabriquant de I'appareil n'est pas responsable des dommages éventuels provoqués par
I'absence de mise a la terre de l'installation ou par des anomalies de I'alimentation électrique.

Vérifiez si 'installation est bien dimensionnée pour la puissance maximale absorbée par le chauffe-eau (consultez
les données de la plaquette signalétique) et si les cables ont une section adéquate pour les connexions électriques
et conforme aux normes en vigueur.

Interdiction d'utiliser des prises multiples, des rallonges ou des adaptateurs.

Interdiction d'utiliser les tuyaux de l'installation d’eau, de chauffage et du gaz pour raccorder I'appareil a la terre. S'il
vous faut remplacer le cable d’alimentation qui équipe I'appareil, utilisez un cable ayant les mémes caractéristiques
(type HO5VV-F 3x1,5 mm?, diamétre 8,5 mm). Le cable d’alimentation (type HO5 V V-F 3x1,5 mm? diametre 8,5
mm) doit étre placé dans le logement prévu a cet effet localisé dans la partie supérieur de I'appareil jusqu’a ce qu'il
atteigne le bornier (M fig. 7, 8) puis bloquer chaque céble en serrant les vis appropriées. Bloquer le cable d’alimen-
tation avec les bloc-cable fournis.

Pour débrancher I'appareil du secteur, utiliser un interrupteur bipolaire conforme aux normes CEI-EN en vigueur
(ouverture contacts au moins 3 mm, mieux si pourvu de fusibles).

La mise a terre de I'appareil est obligatoire et le cable de terre (qui doit étre de couleur jaune-verte et de longueur
supérieure aux phases) doit étre fixé a la borne & I'endroit marqué par le symbole & (G Fig. 7, 8).

Avant la mise en fonction, contrdler que la tension du réseau soit conforme a la valeur sur la plaque de I'appareil. Si
I'appareil n'est pas équipé de cable d’alimentation, choisir un mode d'installation parmi les suivants:

- connexion au réseau fixe avec tuyau rigide (si 'appareil n'est pas pourvu de serre-cable), utiliser un cable avec
section minimum 3x1,5 mm?;

- par céble flexible (type HO5VV-F 3x1,5 mm?, diamétre 8,5 mm), si 'appareil est équipé d’'un pince-cable.

Mise en marche et essai

Avant de mettre I'appareil sous tension, le remplir avec de I'eau du réseau.

Ce remplissage s'effectue en ouvrant le robinet central de linstallation domestique et celui de I'eau chaude,
jusqu’a ce que tout I'air soit sorti du chauffe-eau. Vérifier visuellement I'existence d’éventuelles pertes d’eau méme
des brides, du tube de bypass, serrer éventuellement avec modération les boulons (C fig. 5) et/ou les embouts
(W fig. 7, 8).

Le mettre sous tension en agissant sur l'interrupteur.

Dans le cas d’une installation horizontale, il faut configurer le bon affichage du display en pressant la touche «
mode » et la touche « eco » simultanément pendant 5 secondes.
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NORMES D’ENTRETIEN (pour le personnel agréé)

O

Toutes les interventions et les opérations d‘entretien doivent étre effectuées par un personnel autorisé
(possédant les caractéristiques requises par les normes en vigueur en la matiére).

Quoi qu‘il en soit, avant de demander Iintervention de IAssistance technique pour une panne, vérifier que le
dysfonctionnement ne dépende pas d‘autres causes, par exemple I‘absence momentanée d'eau ou d‘électricité.

ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de sé-
curité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Vidange de I’'appareil

Il est indispensable de vidanger I‘appareil s'il doit rester inutilisé pendant une longue période ou dans un local
soumis au gel.

Si nécessaire, procédez a la vidange de I'appareil comme suit :

- débranchez I'alimentation électrique de I'appareil;

- fermez le robinet d’arrét, s'il y en a un d'installé (D fig. 2), ou bien le robinet central de 'installation domestique;
- ouvrez le robinet de I'eau chaude (lavabo ou baignoire);

- ouvrez le robinet B (fig. 2).

Remplacement de piéces

Retirer le capot pour accéder aux parties électriques (Fig. 7, 8).

Pour intervenir sur la carte de puissance (Réf. Z) débrancher les cables (Réf. C, Y et P) et dévisser les vis. Pour
intervenir sur le panneau de commandes il faut auparavant retirer la carte de puissance (Réf. Z). La carte Display
est fixée sur le produit a I'aide de deux languettes de fixation (A fig. 4a) accessible depuis l'intérieur de la calotte
inférieure.

Pour décrocher les languettes du panneau de commande, utiliser un tournevis plat pour faire levier sur celles-ci
(A fig. 4b) et les détacher des goujons, en les poussant vers I'extérieur (2 fig. 4b) pour les libérer de leur logement.
Répéter 'opération pour les deux languettes de fixation. Accorder une attention particuliére a ne pas endommager
les languettes en plastique car leur rupture nuirait au bon assemblage du panneau dans son logement, occa-
sionnant de possibles défauts esthétiques. Une fois retiré le panneau de commandes il est possible de retirer les
connecteurs des barres porte-capteurs et de la carte de puissance. Pour intervenir sur les barres porte-capteurs
(réf. K) il faut déconnecter les cables (réf. F) du panneau de commandes et les retirer de leur logement en faisant
attention a ne pas trop les plier.

Lors de la phase de remontage bien veiller a ce que tous les composants soient dans leur position d’ori-
gine.

Pour pouvoir intervenir sur les résistances et sur les anodes, il faut auparavant vider I'appareil (en se référant au
paragraphe concerné). Dévisser les boulons (C fig. 5) et retirer les brides (F fig. 5). Aux brides sont associées les
résistances et les anodes. Lors de la phase de remontage il faut faire attention a de que la position de barres porte-
capteurs et des résistances soient celles d’origine (fig. 7, 8 et 5). Controler que le plat bride portant I'inscription
colorée H.E.1 ou H.E.2 soit monté dans la positions appropriée signalée par cette inscription.

Aprés tout retrait il est recommandé de remplacer le joint de bride (Z fig. 6).

ATTENTION ! Linversion des résistances implique le dysfonctionnement de I’appareil. Intervenir sur une
résistance a la fois et démonter la seconde uniquement aprés avoir remonté la premiére.

Utiliser uniquement des piéces de rechange d‘origine.

Entretien périodique

Pour obtenir un bon rendement de I'appareil il faut procéder au détartrage des résistances (R fig. 6) tous les 2 ans
environs (en présence d’eaux a niveau de dureté élevé la fréquence doit tre augmentée).

Si I'on ne souhaite pas utiliser des liquides prévus a cet effet, on peut accomplir cette opération en cassant la
croute de calcaire, en veillant a ne pas endommager la cuirasse de la résistance.

Les anodes de magnésium (N fig. 6) doivent étre remplacées tous les deux ans (a I'exception des produits avec
une cuve en acier inoxydable), mais en présence d'un adoucisseur, d'eau dure ou riche en chlorures il faut contro-
ler I'état de I'anode chaque année. Pour les remplacer il faut démonter les résistances et les dévisser de I'étrier
de support.

Le tuyau de bypass (X fig. 7, 8) doit étre contrélé uniquement en cas de panne occasionnée par son obstruction.
Pour le contréler, dévisser les deux embouts (W fig. 7, 8).

Apres une intervention d‘entretien ordinaire ou extraordinaire, il convient de remplir d‘eau le réservoir de
I‘appareil et d‘effectuer ensuite une vidange compléte, afin d‘éliminer toute impureté résiduelle.
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Dispositif de protection contre les surpressions

Veérifier régulierement que le dispositif contre les surpressions ne soit pas bloqué ou abimé, et éventuellement le
remplacer ou éliminer les dépéts de calcaire.

Si le dispositif contre les surpressions est équipé de levier ou de bouton, agir sur ce dernier pour :

- vidanger I'appareil, si nécessaire

- vérifier périodiquement son bon fonctionnement.

NORMES D’UTILISATION POUR L’'USAGER

O

Recommandations pour I'utilisateur

- Eviter de placer tout objet ou appareil sous le chauffe-eau, pouvant s‘abimer a cause d‘une fuite d‘eau éventuelle.

- En cas d‘inutilisation prolongée de I‘eau, il est nécessaire de :

> couper |‘alimentation électrique de I‘appareil, en mettant l'interrupteur externe sur la position “ OFF ”;

> fermer les robinets du circuit hydraulique.

- Leau chaude ayant une température supérieure a 50 °C sur les robinets d‘utilisation peut provoquer immédiate-
ment de graves blessures, voir la mort suite aux brdlures. Les enfants et les personnes handicapées ou agées
sont plus exposés au risque de brdlures.

Il est interdit a I‘utilisateur d‘exécuter les interventions d‘entretien ordinaire et extraordinaire de I‘appareil.

Pour les nettoyage des éléments externes il faut utiliser un chiffon humide imprégné d’eau savonneuse.

rité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de sécu- ||

Réglage de la température et activation des fonctions

Lappareil est réglé sur « Manuel » par défaut, avec un nombre de deux douches et la fonction « ECO EVO »,
active. En cas de panne de courant ou si I'appareil est éteint par le bouton ON/OFF (réf. A, Fig. 9), le dernier
nombre de douches paramétré est sauvegardé.

Durant la phase de chauffage il est possible de constater un bruit provoqué par le chauffage de I'eau.

Presser la touche ON/OFF (Réf. A, Fig 9) pour allumer 'appareil. Durant la phase de chauffage, les deux lignes
sur les deux c6tés de I'affichage (Réf. C, Fig 9) sont allumées.

A la premiere installation, I'affichage doit étre orienté selon l'installation du produit. S'il est vertical aucune action
n'est requise ; s'il est horizontal I'affichage doit étre orienté en appuyant simultanément sur les touches « MODE
» + « ECO » pendant 5 secondes.

Programmation- modification de I’heure locale.

Pour modifier 'heure locale, en cas de premier allumage, le produit nécessite systématiquement la programma-
tion de I'heure exacte ; en cas d'allumages suivants il faut tenir pressée la touche « set » pendant 3 secondes.
Modifier 'heure actuelle en tournant la manivelle puis confirmer en pressant la touche « set ». Répéter 'opération
pour la programmation des minutes.

Mode de programmation (Manuel, Programme1, Nuit).

A chaque pression sur la touche « Mode » on sélectionne un autre mode de fonctionnement (indiqué par le cligno-
tement de I'icone correspondante). La sélection des fonctions est cyclique et suit cet ordre : Programme1, Manuel,
Nuit. Le programme « P1 » est réglé par défaut sur la tranche horaire 07:00 et deux douches.

Mode « Manuel » (symbole « kq) » allumé).

Permet a I'utilisateur de choisir le nombre de douches par simple rotation du bouton jusqu’a ce que la valeur
désirée s'affiche (réf. E) ; le nombre de douches disponibles apparait a I'écran signalé par les icones corres-
pondantes A. En cliquant sur la touche set, la configuration est mémorisée. La température de I'eau peut étre
visualisée a I'écran, il n'est en revanche pas possible de la modifier il est possible de visualiser le temps d’attente
dont le produit aura besoin pour attendre I'objectif programmé. (Réf. E).

Le « Programme 1 » (symbole « » actif) permet de déterminer la tranche horaire a laquelle vous souhaitez
avoir de 'eau chaude. Presser la touche « mode » jusqu'a ce que les inscriptions relatives au programme souhaité
commencent & clignoter. A ce moment programmer 'horaire auquel on souhaite avoir de 'eau chaude en tournant
la manivelle (sélection de I'heure par intervalles de 30 minutes). En cliquant sur la touche « set » la configuration
de I'heure est mémorisée.

Pour choisir le nombre de douches souhaitées, tournez le bouton puis appuyez sur « set » pour valider. Appuyez
sur « set » pour lancer le fonctionnement de I'appareil sous mode « P1 ». Durant les périodes pendant lesquelles
I'utilisation d’eau chaude n'est pas expressément prévue, le réchauffement de 'eau est désactivé. Quand la fonc-
tion de programmation est lancée, le bouton est désactivé. Si 'on veut modifier les paramétres, il faut presser la
touche « set ».

Si la fonction de programmation (« P1 ») est utilisée de facon combinée avec la fonction « ECO » (voir le para-
graphe « fonction ECO EVO »), la température est automatiquement programmée par I'appareil et il est seulement
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possible de configurer la plage horaire souhaitée pour la disponibilité d’eau chaude.

NB : pour toute configuration, si I'utilisateur n’effectue aucune action pendant 5 secondes, le systéme mémorise
la derniére configuration.

Mode nuit

Si l'utilisateur choisit le mode nuit, il doit entrer le nombre de personnes qui veulent se doucher. Il suffit de tourner
le bouton « SET » jusqu’a faire apparaitre le nombre désiré a I'écran. Appuyez sur « SET » pour confirmer ou
patientez 3 secondes pour que le systéme valide automatiquement le nombre de douches souhaité. La période
de chauffe du mode nuit est de 23:00-7:00.

Mode Wi-Fi

La commande a distance et la programmation intelligentes du mode de chauffe peuvent se faire grace a I'appli-
cation « Velis Ariston Net ». Lapplication est gratuite et disponible sur Google Play et App Store. Veuillez consulter
le paragraphe sur la « fonction Wi-Fi ».

Fonction de sauvegarde en cas d’extinction

Lors de la mise en marche de I'appareil suite & une extinction, I'écran affiche les derniers parametres de fonc-
tionnement afin de permettre a I'utilisateur de poursuivre la configuration. Si aucune autre action n'est requise, le
systéme valide la configuration courante avant de fermer I'affichage des parameétres.

Fonction ECO EVO

La fonction « ECO EVO » est un programme logiciel qui « apprend » automatiquement les niveaux de consomma-
tion de l'utilisateur, réduisant au minimum la diffusion de chaleur et optimisant I'’économie d’énergie. Le fonction-
nement du logiciel « ECO EVO » consiste en une période de mémorisation initiale qui dure une semaine, pendant
laquelle le produit commence a fonctionner. A la fin de cette semaine d’« apprentissage », le logiciel regle le
chauffage de I'eau selon les réels besoins de I'utilisateur en identifiant automatiquement depuis I'appareil. Le pro-
duit garantit une réserve minimum d’eau chaude méme durant les périodes ou il N’y a pas de prélevement d’eau.
Le procédé d’apprentissage du besoin en eau chaude continue méme aprés la premiére semaine. Le procédé
atteint sa plus grande efficacité apres 4 semaines d’apprentissage.

Pour activer la fonction presser la touche correspondante qui s'allumera. Dans ce mode, la sélection manuelle du
nombre de douches est possible ma sa modification inactive la fonction « ECO EVO ».

Pour la réactiver, presser a nouveau la touche « ECO ».

Chaque fois que la fonction « ECO EVO » ou le produit lui-méme est éteint et puis rallumé, la fonction conti-
nuera d’apprendre les niveaux de consommation. Afin de garantir le bon fonctionnement du programme, on
recommande de ne pas débrancher 'appareil du réseau électrique. Une mémoire interne assure la conversation
de informations pendant un maximum de 4 heures sans électricité, puis toutes les informations acquises sont
effacées et le procédé d’apprentissage reprend depuis le début.

Chagque fois que la manivelle est tournée pour programmer le nombre de douches, la fonction « ECO EVO » est
automatiquement inactivée et I'inscription correspondante s'éteint. Le produit continue tout de méme a fonction-
ner dans le mode programmeé choisi, avec fonction ECO non active.

Pour annuler volontairement les informations acquises, tenir appuyée la touche « ECO » pendant plus de 5
secondes. Quand le procédé de reset est complété, I'inscription « ECO » clignote rapidement pour confirmer
I'effacement des informations.

Visualisation « Shower Ready »

Le produit est pourvu d’une fonction intelligente pour minimiser les temps de chauffage de I'eau. Quelle que soit le
nombre de douches configuré par I'utilisateur, I'icone « shower ready » | s'allumera dés qu'il y aura suffisamment
d’eau chaude pour une douche (40 litres d’eau chaude mélangée a 40°C). Une fois atteinte la quantité d’eau
chaude suffisante pour une seconde douche, une seconde icéne s'allumera « shower ready » [ et ainsi de suite
(le nombre de douches maximales dépend de la capacité du modéle acquis).

Reset/Diagnostic

Au moment ou I'on constate des problemes de fonctionnement, 'appareil entrera en « état de défaut » et le code
d’erreur correspondant clignote sur 'affichage (par exemple E01). Les codes d’erreur sont les suivants :

EO1 - panne interne de la carte

E04 - dysfonctionnement anode a courant imposé (protection contre la corrosion non garantie)

E09 - nombre excessif de reset en quinze minutes

E10 - sondes de températures défectueuses (ouvert ou en court-circuit)

E11 - surchauffe de I'eau relevée par un détecteur seul

E12 - surchauffe générale (panne de la carte de circuit imprimé)

E14 - absence de chauffage de I'eau avec résistance alimentée

E15 - surchauffe occasionnée par I'absence d’eau
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E20 - sondes de température défectueuses (ouvertes ou en court-circuit)

E21 - surchauffe de I'eau relevée par détecteur seul

E22 - surchauffe générale (panne de la carte de circuit imprimé)

E24 - absence chauffage de I'eau avec résistance alimentée

E25 - surchauffe causée par 'absence d’eau

E61 - dysfonctionnement interne de la carte de circuit imprimé (communication NFC)

E62 - dysfonctionnement interne de la carte de circuit imprimé (informations NFC endommagées)

Reset erreurs : pour faire le reset de I'appareil, éteindre le produit et le rallumer avec la touche ON/OFF (Réf. A).
Si la cause de dysfonctionnement disparait immédiatement aprés le reset I'appareil reprendra le fonctionnement
normal. Dans le cas contraire, le code d’erreur continue & apparaitre sur I'affichage : contacter le Centre dAssis-
tance Technique.

Fonctions supplémentaires

Temps restant

Pour les modeéles pourvus d’interface utilisateur représentée dans en figure 9. Au centre de I'affichage est
indiqué le temps restant pour atteindre le nombre de douches programmé par I'utilisateur. La valeur est indicative
et est une estimation du paramétre « temps restant ». La valeur se met automatiquement durant la phase de
chauffage.

Fonction antigel

La fonction antigel est une protection automatique de I'appareil pour éviter les dommages causés par des tem-
pératures tres basses inférieures a 5°C, dans le cas ou le produit est éteint pendant la saison froide. On recom-
mande de laisser le produit branché au réseau électrique, méme en cas de longues périodes d’'inactivité.

Une fois activée, elle peut étre visualisée sur I'affichage avec le texte « AF ».

Pour tous les modeéles, une fois que la température augmente a un niveau plus sir de fagon a éviter les nuisances
de glace et gel, le chauffage de I'eau s'éteint a nouveau.

Fonction « Cycle de désinfection thermique » (anti-bactéries)

La fonction anti-bactéries est active par défaut. Elle consiste en un cycle de chauffage/maintien de 'eau & 60°C
pendant 1 h, ce qui permet d’éliminer les bactéries (désinfection thermique).

Le cycle démarre a I'allumage du chauffe-eau et apres chaque nouvelle mise en route suite a une panne de
courant. Si 'appareil fonctionne en permanence a une température inférieure a 55°C, le cycle est répété apres
30 jours. Lorsque I'appareil est éteint, la fonction anti-bactéries est désactivée. En cas d’extinction de I'appareil
pendant le cycle anti-bactéries, le produit s’éteint et la fonction est désactivée. Au terme de chaque cycle, la
température revient a la température d’utilisation préalablement définie par I'utilisateur.

Lactivation du cycle anti-bactéries est signalée par les lettres AB (E fig. 9).

Pour activer/désactiver la fonction, appuyez sur le bouton « mode » pendant 3 s. Quand « U1 » s'affiche,
appuyez sur le bouton Set. Réglez sur « 01 » (pour activer la fonction) ou « 00 » (pour désactiver la fonction) a
I'aide du bouton et validez en appuyant sur « set », Pour confirmer 'activation/désactivation, 'appareil affiche
« U1 » Appuyez sur le bouton Mode pour valider la modification et quitter.

Fonction « PROTECH »

La fonction « PROTECH » actionne un systeme électronique de protection du produit contre la corrosion, engen-
drée par le contact eau-métal, qui permet d'assurer une longévité optimale au réservoir de I'appareil, méme
en cas d'eaux chimiquement agressives. Le principe de fonctionnement est le suivant : le circuit électronique
engendre une différence de potentiel entre le réservoir et I'électrode en titane, afin d'assurer une protection opti-
male du réservoir, en empéchant sa corrosion par effet galvanique. Pour le bon fonctionnement du systeme, il faut
assurer le branchement permanent du produit au réseau d'alimentation électrique. Si I'appareil n'est pas utilisé,
éteindre le produit par la touche « On/Off », sans le débrancher du réseau d'alimentation électrique. Pour couper
I'alimentation électrique pendant de longues périodes, il faut enlever I'eau contenue dans I'appareil (voir para-
graphe « Entretien »), afin d'assurer une durabilité supérieure du réservoir/de la résistance.

Le fonctionnement du dispositif de protection est signalé par I'allumage continu de l'icéne correspondante W
indiquant la présence d'une tension suffisante aux bornes du circuit. En cas de dysfonctionnement, I'écran affi-
chera le message « E04 ». Contacter le centre d'assistance technique.
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Fonction Wi-Fi

Configuration Wi-Fi
1. Vous devez d’abord télécharger et installer Velis APP sur votre smartphone.

FREE OWHLOAD

m Android version 4.0.3. minimum

iOS version 7.1 minimum

2. Touchez légerement le bouton Wi-Fi pour que le t¢émoin lumineux se mette a clignoter lentement. (Fig.11).

3. Appuyez a nouveau sur le bouton Wi-Fi pendant 5 secondes, le témoin lumineux clignotera alors rapidement
(13 alternances par seconde), et 'icbne « AP » apparaitra a I'écran. (Fig. 12).

4. Allumez votre smartphone et activez le Wi-Fi. Dans la liste Wi-Fi, sélectionnez la connexion au « Remote GW
Thermo ». (Fig. 13).

5. Ouvrez |'application "Velis Ariston Net", sélectionnez votre modem (comme sur la figure 14), et saisissez le mot
de passe (comme sur la figure 15). Quand la connexion est établie, la fenétre montrée a la figure 16 apparait,
ce qui signifie que I'appareil est connecté au réseau sans fil. Licone « AP » devrait alors disparaitre et laisser
place a I'icone Wi-Fi. Le témoin lumineux Wi-Fi cesse de clignoter.

6. Enregistrez le numéro de série de I'appareil car il permet son identification.

7. En cas d’échec de la connexion, répétez consciencieusement les étapes ci-dessus.

Remarque : Le mot de passe ne peut pas étre rédigé en caractéres chinois. S'il contient des caracteres chinois,

veuillez le modifier.

Création d’un compte

Ouvrez l'application et cliquez sur S'INSCRIRE ; sur la page de connexion, votre nom d'utilisateur est votre
adresse e-mail. Choisissez un mot de passe et entrez les informations demandées. Les éléments marqués d’un
* doivent obligatoirement étre renseignés. Pour finir, cliquez sur enregistrer. Ouvrez le message de confirmation
d’inscription envoyé sur votre boite mail et cliquez sur le lien fourni pour activer votre compte utilisateur.

Activation du compte

Ouvrez I'application a nouveau, saisissez votre numéro de compte et votre mot de passe puis cliquez pour vous
connecter.

Apres vous étre connecté, indiquez votre identifiant, votre pays, votre région, votre ville puis cliquez sur « suivant ».
Dans l'interface suivante, saisissez les 12 chiffres du numéro de série de I'appareil a 'emplacement indiqué sur la
figure 19. Le numéro de série apparaitra lors de la connexion au Wi-Fi de I'étape 5. Le numéro de série de I'appa-
reil se trouve également sur le produit. Une fois la saisie terminée, cliquez sur « OK » pour finir I'activation. Vous
devrez lire et accepter les conditions d’utilisation et la politique de confidentialité (obligatoire).

Lors de I'activation du compte, la fonction Wi-Fi de I'appareil doit étre en service pour que la connexion ne soit
pas interrompue.

Interface de I'application

Les fonctions suivantes sont incluses (fig. 20) :

e On/off (J, fig. 20) ;

Mode manuel, nuit et de programmation (L, fig. 20) ;

Bouton de nombre de douches. La sélection ou la suppression se font de maniére tactile (N, fig. 20) ;
Témoin du statut de communication (O, fig. 20) ;

Bouton d’économie d’énergie (R, fig. 20) ;

Indication du temps restant (S, fig. 20) ;

Température de 'eau en temps réel (T, fig. 20).

Faites glisser vers la droite pour faire apparaitre les autres pages.

Description du statut de connexion

Témoin Wi-Fi
Allumé Le module Wi-Fi est connecté au réseau domestique.
Clignotement lent 'C-gu‘r’:.nnexion du module Wi-Fi au réseau domestique est en
Clignotement rapide | Le module Wi-Fi est déja allumé.
Eteint La fonction module Wi-Fi est éteinte.
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Icones de I’affichage
N Le module Wi-Fi est déja activé et peut se connecter au réseau
m Icone AP domestique.
Icdne Wi-Fi Connexion au réseau réussie. Application opérationnelle.

RENSEIGNEMENTS UTILES
Si I'eau a la sortie est froide, faire vérifier:

- la présence de tension sur le boitier d’alimentation de la carte (M Fig. 7, 8) ;
- la carte du circuit imprimé ;

- les éléments chauffants de la résistance;

- contrdler le tuyau de bypass (X Fig. 7, 8) ;

- les barres de soutien détecteurs (K Fig. 7, 8).

Si I’eau est bouillante (présence de vapeur dans les robinets):

Interrompre I'alimentation électrique de I'appareil et faire vérifier:
- La carte du circuit imprimé

- le taux d'incrustation de la chaudiére et des composants ;

- les barres de soutien détecteurs (K Fig. 7, 8).

En cas de distribution insuffisante de I'’eau chaude :
Faire vérifier :

- la présence d’eau dans le réseau;

- I'état du déflecteur (brise-jet) du tuyau d’entrée de 'eau froide;

- I'état du tuyau de prélévement de I'eau chaude;

- les composants électriques.

Fuite d’eau du dispositif contre les surpressions

Un égouttement d’eau depuis le dispositif est normal en phase de chauffage. Pour éviter cet égouttement, installer
un vase d’expansion dans l'installation de refoulement. Si la fuite continue apres la période de chauffage, faire
vérifier:

- 'étalonnage du dispositif;

- la présence d’eau dans le réseau.

Attention: ne jamais boucher le trou d’évacuation du dispositif!

DANS TOUS LES CAS, NE JAMAIS ESSAYER DE REPARER LAPPAREIL, MAIS SADRESSER TOUJOURS
A UN PERSONNEL QUALIFIE.

Les données et les caractéristiques indiquées n’engagent pas la société productrice, qui se réserve le
droit d’apporter tout changement qu’elle considérera utile sans obligation de préavis ou de remplace-
ment.

Ce produit est conforme au réglement REACH.

E‘ Ce produit est conforme a la directive WEEE 2012/19/EU.

Le symbole de la poubelle barrée présent sur I'’équipement ou sur 'emballage indique que le produit, a la fin
== de sa vie utile, doit étre collecté séparément des autres déchets. Lutilisateur devra donc remettre I'appareil
en fin de vie aux centres municipaux de tri sélectif des déchets électrotechniques et électroniques.

Comme alternative a la gestion autonome, I'appareil a éliminer peut étre remis au revendeur, au moment de
'achat d’'un nouvel appareil de type équivalent. Il est également possible de remettre gratuitement, sans obli-
gation d’achat, les produits électroniques a éliminer ayant une dimension inférieure a 25cm, aux revendeurs de
produits électroniques disposant d’'une surface de vente d’au moins 400m?2.

La collecte séparée correcte, permettant de confier 'équipement éliminé au recyclage, au traitement et a I'éli-
mination compatible avec I'environnement, contribue a éviter les effets négatifs possibles sur la nature et sur la
santé, et favorise la réutilisation et/ou le recyclage des matériaux dont I'équipement est fait.
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GARANTIE

Les dispositions ci-dessous ne peuvent réduire ou
supprimer la garantie Iégale des vices cachés (art
1641 et suivants du Code Civil). Le non respect des
normes en vigueur, des condignes de cette notice
entrainent la résiliation de la garantie.

APPLICATION DE LA GARANTIE

Le numéro de série et la preuve d’achat sont
obligatoires pour I'ouverture d’un dossier SAV. La
date de la preuve d’achat fait foi pour le départ de la
garantie (conservez votre facture ou ticket de
caisse).

La Hotline est chargée d’établir le diagnostic afin de
proposer les solutions adaptées de dépannage dans
le cadre de la garantie.

Pour bénéficier de la garantie fabricant, ne
démontez pas votre chauffe-eau
électrique sans I'accord de la Hotline.

La garantie s’exerce en France Métropolitaine
uniqguement. Elle se limite a I'échange ou la
fourniture  gratuite des  piéces reconnues
défectueuses ou, en cas de fuite de la cuve, du
chauffe-eau électrique lui-méme, a I'exclusion de
toute indemnisation ou prolongation de garantie.
Sont considérées comme ‘pieces’ les parties
électriques et le fourreau de la résistance stéatite.
Les pieces d’usure (anode magnésium, joint) ainsi
que les accessoires livrés avec certains modeles
(raccords, groupe de sécurité ...) sont exclus de la
garantie.

@ Un appareil présumé a lorigine d’un
sinistre doit rester sur place a la
disposition des experts, le sinistré doit

informer son assureur.

Hotline Ariston

CLKSE]P 01 5584 94 94 )

APPEL NON SURTAXE

Ariston thermo France
Carré Pleyel, 5 rue Pleyel
93521 St Denis cedex
www.ariston.com/fr L]

Notez ici date d’achat et n° de série :

CUVE
PIECES

5ans
2 ans

Durées de garantie
ARISTON VELIS

LIMITES DE LA GARANTIE :

Sont notamment exclues de
défaillances dues a :

1> Une installation non conforme
- Appareil ayant subi des chocs ou chutes.

- Appareil difficilement accessible.

- Absence de groupe de sécurité ou de raccords
isolants.

- Raccordement hydraulique ou électrique non
conforme (notamment NF C15-100, DTU60-1)

- Branchement non conforme a la notice.

- Fixations inappropriées.

- Absence ou montage incorrect du capot de
protection.

- Appareil ayant chauffé a vide.

la garantie les

2> Des conditions d’environnement anormales

- Appareil installé dans un endroit soumis au gel ou
aux intempéries.

- Alimentation avec une eau de puits ou de pluie, ou
présentant des critéres particulierement anormaux
(le Th doit étre supérieur a 12°F) ou non conformes
avec les normes en vigueur (DTU plomberie 60-1) ou
distribuée a une pression supérieure a 4.5 bar.

- Alimentation électrique présentant des surtensions
importantes (réseau, foudre ...).

3> Un défaut d’entretien

- Entartrage anormal.

- Connexions électriques mal serrées.

- Filerie en mauvais état.

- Surpression causée par groupe de sécurité
défectueux .

- Carrosserie soumise a des agressions extérieures.
- Modification de I'appareil ou utilisation de pieces
non adaptées ou non référencées par le
constructeur.

AVANT D’APPELER : numéro de série & preuve d’achat
Le numéro de série situé sur la plaque d’identification
prés du capot est obligatoire pour l'ouverture d’un
dossier SAV. Un appareil démuni de sa plaque
d’identification ne pourra en aucun cas faire I'objet d’'une
procédure de garantie.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD
{ATENCION!

1.

El presente manual es parte integrante y esencial del producto.
Debe conservarse con cuidado y debera acompanar siempre
al aparato, incluso en caso de venta a otro propietario o
usuario y/o de transferencia a otra instalacion.

Lea con atencion las instrucciones y las advertencias
contenidas en este manual, ya que proporcionan importantes
indicaciones sobre la seguridad de instalacion, de uso y de
mantenimiento.

Lainstalaciény la primera puesta en servicio del aparato deben ser
efectuadas por personal profesional cualificado, de conformidad
con las normas nacionales de instalacion en vigor y con las
eventuales disposiciones de las autoridades locales y de los
organismos responsables de la salud publica. En cualquier caso,
antes de acceder a los bornes, todos los circuitos de alimentacion
deben ser desconectados.

Esta prohibido utilizar este aparato con fines distintos de los
especificados. La empresa fabricante no se considera responsable
de eventuales danos derivados de usos incorrectos, erroneos o
irracionales o del incumplimiento de las instrucciones contenidas
en este manual.

Una incorrecta instalacion puede ocasionar dafos a personas,
animales y cosas de los que el fabricante no es responsable.
Los elementos de embalaje (grapas, bolsas de plastico,
poliestireno expandido, etc.) no deben dejarse al alcance de los
ninos, ya que son fuentes de peligro.

El aparato puede ser utilizado por nifnos mayores de 8 afos y
por personas con capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales
reducidas o sin experiencia o sin los necesarios conocimientos,
a condicion de que estén bajo supervision o tras haber recibido
instrucciones sobre el uso seguro del equipo y la comprensién de
los peligros conexos. Los nifos no deben jugar con el aparato. La
limpieza y el mantenimiento que deben realizarse por parte del
usuario no deben ser efectuados por nifos sin vigilancia.

Esta prohibido tocar el equipo estando descalzo o con partes del
cuerpo mojadas.

Cualquier reparacion, operacion de mantenimiento, conexion
hidraulica y conexion eléctrica debera hacerse unicamente por
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parte de personal cualificado, utilizando exclusivamente repuestos
originales. El incumplimiento de lo anterior puede comprometer la
seguridad y exonera al fabricante de cualquier responsabilidad.
Latemperaturadelagua caliente esta regulada poruntermostatode
funcionamiento que actua también como dispositivo de seguridad
rearmable para evitar peligrosos aumentos de temperatura.

La conexion eléctrica debe realizarse como se indica en el parrafo
correspondiente.

Si el aparato esta equipado con cable de alimentacién, en caso de
sustitucion del mismo dirijase a un centro de asistencia autorizado
0 a personal profesional cualificado.

Si el dispositivo contra sobrepresiones se suministra con el aparato,
no debe ser alterado y se debe hacer funcionar periédicamente
para comprobar que no esté bloqueado y para eliminar posibles
depdsitos de cal. Para los paises que han adoptado la Norma
Europea EN 1487 es obligatorio colocar en el tubo de entrada de
agua del aparato un grupo de seguridad que respete dicha norma,
con una presion maxima de 0,7 MPa y con al menos un grifo de
aislamiento, una valvula de retencion, una valvula de seguridad y
un dispositivo de interrupcién de carga hidraulica.

Un goteo del dispositivo de proteccion contra la sobrepresion
o del grupo de seguridad EN 1487 es normal en la fase de
calentamiento. Por eso es necesario conectar el tubo de desague,
que se dejara siempre abierto a la atmdsfera, a un tubo de
drenaje instalado con una pendiente continua hacia abajo y en
un lugar en que no se forme hielo. Al mismo tubo es conveniente
conectar también el drenaje de la condensacion mediante la
correspondiente conexion.

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer sin ser
usado en un lugar donde haya riesgo de heladas. Realice el
vaciado como se describe en el capitulo correspondiente.

El agua caliente suministrada a través de los grifos de uso con una
temperatura superior a los 50°C puede causar inmediatamente
graves quemaduras. Los ninos, las personas discapacitadas y los
ancianos estan mas expuestos a este riesgo. Se aconseja por
lo tanto utilizar una valvula mezcladora termostatica que sera
atornillada en el tubo de salida de agua del aparato.

Ningun objeto inflamable debe estar en contacto con el aparato o
cerca de él.



Leyenda de simbolos:

ED

Simbolo

Significado

A

No respetar la advertencia significa un riesgo de lesiones para las personas, que en
determinadas ocasiones pueden ser incluso mortales.

A

No respetar la advertencia significa un riesgo de dafios para objetos, plantas o animales,
que en determinadas ocasiones pueden ser graves.

Es obligacion respetar las normas de seguridad generales y especificas del producto.

NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES

Ref.

Advertencia

Riesgo

Simb.

No realice operaciones que impliquen la

Electrocucion por presencia de componentes bajo
tension. )
Lesiones personales por quemaduras debido

tes agresivos para la limpieza del aparato.

1 %g?;}gg?éﬂel aparato y el desmontaje de la a la presencia de componentes recalentados o A
: por heridas debidas a bordes o protuberancias
cortantes.
No ponga en marcha ni apague el aparato enchu- i = :
: i Electrocucién por dafios producidos en el cable,
2 fando o desenchufando el cable de alimentacion en el enchufe o en Ia toma. Zi§
eléctrica.
= . e Electrocucion por presencia de cables descubier-
3 |No dafe el cable de alimentacion eléctrica. tos bajo tension. Z1§
Lesiones personales por la caida del objeto tras @
L ) las vibraciones.
4 |No deje objetos encima del aparato. - - -
Dafos en el aparato o en los objetos situados de- ﬁ
bajo por la caida del objeto tras las vibraciones.
Lesiones personales por la caida del aparato. A
5 |No se suba encima del aparato. Daos en el aparato o en los objetos situados
debajo por la caida del aparato tras desprenderse A
de las fijaciones.
No realice operaciones de limpieza del By .
6 aparato sin haberlo apagado con anterioridad, | Electrocucion por presencia de componentes @
sin haberlo desenchufado o sin haber bajo tensién.
desconectado el interruptor.
7 Instale el aparato en una pared sélida, no sujeta] Caida del aparato debido al derrumbe de la @
a vibraciones. pared, o ruidos durante el funcionamiento.
Realizar las conexiones eléctricas con conduc- Ir}cendl(szor so_brecalfptamlento deb:do
8 |tores de seccidn adecuada. al paso de corriente eléctrica por cables
subdimensionados.
Restablecer todas las funciones de seguridad y - .
9 control relacionadas con una intervencion sobre| Dafo o blogueo del aparato debido a un @
el aparato y comprobar su funcionalidad antes | funcionamiento fuera de control.
de volver a ponerlo en servicio.
Antes de manipular componentes que podrian
10 |contener agua caliente, vaciarlos activando los | Lesiones personales como quemaduras. A
purgadores.
Realizar la desincrustacion de la caliza en los Lesiones personales debidas al contacto de la
componentes respetando lo especificado enla | piel o los ojos con sustancias acidas e inhalacion A
11 placa de seguridad del producto usado, aireando| 0 ingestion de agentes quimicos nocivos.
el ambiente, utilizando prendas de proteccion, ~ - -
evitando mezclar productos diferentes, Daio del aparato o de objetos cercanos debido a A
protegiendo el aparato y los objetos cercanos. corrosion con sustancias &cidas.
12 No utilice insecticidas, disolventes o detergen- Dafio de las partes de plstico o barnizadas ﬁ
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FUNCION ANTI-LEGIONELLA

La legionella es un tipo de bacteria con forma de bastoncillo que se encuentra naturalmente en todas las
aguas de manantial. La "enfermedad del legionario" consiste en un género particular de pulmonia causado
por la inhalacion del vapor de agua que contiene esta bacteria. En tal éptica, es necesario evitar largos pe-
riodos de estancamiento del agua contenida en el calentador, el cual se deberia utilizar o vaciar al menos
cada semana.

La norma europea CEN/TR 16355 proporciona indicaciones sobre las buenas practicas a adoptar para
prevenir la proliferacion de la legionella en aguas potables. Ademas, es necesario respetar cualquier otra
restriccion establecida por las normas locales contra la legionella.

Este calentador electroénico utiliza un sistema de desinfeccién automético del agua, habilitado de fabrica. El
sistema se pone en funcionamiento cada vez que el calentador se enciende o, en todo caso, cada 30 dias,
y lleva la temperatura del agua a 60°C.

Atencion: durante el ciclo de desinfeccion térmica, la alta temperatura del agua puede causar quemaduras.
Prestar atencion a la temperatura del agua antes de un bafo o una ducha.

CARACTERISTICAS TECNICAS

Para las caracteristicas técnicas consulte los datos de la placa (etiqueta colocada cerca de los tubos
de entrada y salida del agua).

Tabla 3 - Informacion del producto
Gama 30 50 80 100
Peso (kg) 16 21 27 32
Instalacion Vertical Vertical Vertical Vertical
Modelo Consulte la placa de las caracteristicas
Qeiec (KWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qetec, week, smart (KWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qelec, week (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Profilo di carico S M M M
L wa 15 dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (I) - 77 110 115
Volumen util (1) 25 45 65 80

Los datos energéticos de la tabla y los otros datos que aparecen en la Ficha de Producto (Anexo A que
forma parte de este manual) se definen en base a las Directivas EU 812/2013 y 814/2013.

Los productos que no tienen la etiqueta y la respectiva ficha para conjuntos de termo y dispositivos solares,
establecidas por el reglamento 812/2013, no se pueden usar para la realizacion de dichos conjuntos.

El aparato cuenta con una funcién smart que permite adaptar el consumo a los perfiles de uso del usuario.
Si el aparato se usa correctamente, su consumo diario es de: “Qelec*(Qelec,week,smart/Qelec,week);
inferior al de un producto equivalente sin la funciéon smart.

Los datos contenidos en la etiqueta energética se refieren al producto instalado en vertical (instalacion
recomendada por el fabricante).

Este aparato respeta las normas internacionales de seguridad eléctrica IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
La colocacién del marcado CE en el equipo certifica su conformidad con las siguientes Directivas
Comunitarias, de las cuales satisface los requisitos esenciales:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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NORMAS DE INSTALACION (para el instalador)

ATENCION Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas de seguri-
dad enumeradas al inicio del texto, ateniéndose obligatoriamente a todo lo indicado.

La instalacion y la puesta en marcha del termo deben ser realizadas por personal capacitado se-

gun las normativas vigentes y conforme a las posibles prescripciones de las autoridades locales

y de entes de salud publica.

El aparato sirve para calentar agua a una temperatura inferior a la de ebullicién.

Debe estar conectado a una red de suministro de agua sanitaria dimensionada en base a sus prestaciones y capacidad.

Antes de conectar el aparato es necesario:

- Controlar que las caracteristicas (tomar como referencia los datos de la placa) satisfagan las necesidades del cliente.

- Verificar que la instalacién sea conforme con el grado IP (proteccién contra la penetracion de fluidos) del aparato
segun las normas vigentes.

Leer el contenido de la etiqueta del embalaje y de la placa de caracteristica.

Instalacion del aparato

Este aparato debe ser instalado exclusivamente en el interior de ambientes conformes con las normas vigentes y ade-
mas se deben respetar las siguientes indicaciones relativas a la presencia de:

- Humedad: no instale el aparato en ambientes cerrados (sin ventilacién) y hiumedos.

- Hielo: no instale el aparato en ambientes en los que es probable un descenso de temperatura a niveles criticos con
riesgo de formacion de hielo.

Rayos solares: no exponga el aparato directamente a los rayos solares, ni siquiera a través de vidrieras.
Polvo/vapores/gases: no instale el aparato en ambientes particularmente agresivos como aquellos con vapores
&cidos, polvos o saturados de gas.

Descargas eléctricas: no instale el aparato directamente en las lineas eléctricas no protegidas de alteraciones de
tension.

En general, para distintos tipos de muros y en particular para paredes realizadas con ladrillos o bloques perforados y
para tabiques de limitada firmeza, es necesario proceder a una verificacion estatica preliminar del sistema de soporte.
Los ganchos de fijacién a la pared deben poder sostener un peso igual al triple del peso del calentador de agua lleno.
Se aconsejan ganchos de didmetro minimo de 12 mm (Fig. 3).

Se aconseja instalar el aparato (A Fig.1) lo mas cerca posible de los puntos de uso para limitar la dispersion
de calor a lo largo de las tuberias.

Las normas locales pueden establecer restricciones para la instalacion del aparato en el bafio, por lo tanto
respete las distancias minimas establecidas por las normativas vigentes.

Para facilitar el mantenimiento, deje un espacio libre dentro de la tapa de al menos 50 cm para acceder a
las partes eléctricas.

Instalaciéon de muiltiples posiciones

El producto puede ser instalado tanto con la configuracion vertical que horizontal (Fig. 2). En la instalacion
horizontal, gire el aparato en sentido horario en modo tal que la tuberia del agua se encuentre a la izquierda
(tuberia de agua fria en la parte inferior).

Conexion hidraulica

Conecte la entrada y la salida del termo con tubos y conectores resistentes a la presion de funcionamiento y a la
temperatura del agua caliente, que normalmente puede alcanzar y también superar los 90 °C. Por eso no se aconsejan
materiales que no resistan dichas temperaturas.

Enrosque un racor en T al tubo de entrada de agua del aparato, marcado con un collarin de color azul. En dicho racor
atornille por una parte un grifo para el vaciado del termo (B fig. 2) maniobrable solo con el uso de una herramienta y por
la otra el dispositivo de sobrepresion (A fig. 2).

{ATENCION! Para los paises que han adoptado la Norma Europea EN 1487 el dispositivo de sobrepresion, que
posiblemente esta incluido de serie con el producto, no es conforme a dicha norma. El dispositivo normativo
debe tener una presién maxima de 0,7 MPa (7 bares) y estar formado por: un grifo de aislamiento, una valvula
de retencién, un dispositivo de control de la vélvula de retencion, una valvula de seguridad, un dispositivo de
interrupcion de carga hidraulica.

Algunos paises podrian requerir el uso de dispositivos hidraulicos de seguridad alternativos, que respeten
los requisitos de ley locales; por lo que el instalador cualificado, encargado de la instalacion del producto
debe evaluar la idoneidad del dispositivo de seguridad que se va a usar. Se prohibe interrumpir los disposi-
tivos de aislamiento (valvulas, grifos, etc.) entre el dispositivo de seguridad y el termo.

La salida de evacuacion del dispositivo debe estar conectada a un tubo de evacuacion con un didmetro
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como minimo igu- al al de conexién del aparato, a través de un embudo que permita una distancia de aire
minima de 20 mm con posibilidad de control visual para evitar que, en el caso de una intervencion en el
mismo dispositivo, se provoquen dafios a personas, animales y cosas, de los que el fabricante declinara
toda responsabilidad. Conecte mediante un flexo la entrada del dispositivo de sobrepresién al tubo de agua
fria de red utilizando, si es necesario, un grifo de aislamiento (D fig. 2). Ademas se debe incluir, en caso de
apertura del grifo de vaciado, un tubo de evacuacion de agua aplicado a la salida C fig. 2.

Al atornillar el dispositivo de sobrepresion no lo fuerce ni lo manipule. El goteo del dispositivo de sobrepresion
es normal en la fase de calentamiento; por dicho motivo es necesario conectar la salida, siempre abierta a
la atmdsfera, con un tubo de drenaje instalado en pendiente continua hacia abajo y en un lugar donde no
se forme hielo. Si existe una presién de red cercana a los valores de calibrado de la valvula, es necesario
aplicar un reductor de presion lo mas lejos posible del aparato. En el caso de que se decida por la instalacion
de un grupo de tipo mezclador (griferia o ducha) se deben purgar las tuberias de posibles impurezas que
podrian dafarla.

El aparato no debe trabajar con aguas de dureza inferior a los 12°F, viceversa con aguas de dureza muy
alta (mayor que 25°F). Se recomienda usar un ablandador, calibrado y controlado correctamente y en este
caso la dureza residual no debe colocarse por debajo de los 15°F.

Antes de usar el aparato es oportuno llenar con agua su depdsito y vaciarlo completamente para eliminar
las posibles impurezas residuales.

Conexion eléctrica

Antes de realizar cualquier operacion, desconectar el aparato de la red eléctrica a través del inte-
rruptor exterior.

Antes de instalar el aparato se recomienda efectuar un cuidadoso control de la instalacién eléctrica, comproban-
do su conformidad con las normas vigentes, ya que el fabricante no se hace responsable de eventuales dafios
causados por la ausencia de conexion a tierra de la instalacién o por anomalias en la alimentacién eléctrica.
Compruebe que la instalacion sea la adecuada para la potencia méxima absorbida por el termo (indicada en
los datos de la placa) y controle que la seccion de los cables para conexiones eléctricas sea la adecuada, y
conforme a la normativa vigente.

Esta prohibido el uso de regletas de tomas muiltiples, extensiones o adaptadores.

Esté prohibido usar los tubos de la instalacién hidraulica, de calefaccion y de gas para la conexion a tierra del
aparato.

Si el aparato lleva cable de alimentacién, cuando haya que sustituirlo, se debera utilizar un cable de las mismas
caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm). El cavo de alimentacion (tipo HO5 V V-F 3x1,5 mm?
didametro 8,5 mm) debe estar colocado en la respectiva sede ubicada en la parte posterior del aparato hasta que
el mismo llegue al tablero de bornes (M fig. 7, 8) y después bloque los cables individuales apretando los tornillos
correspondientes. Bloque el cable de alimentacion con los sujeta cables correspondientes proporcionados.

Para aislar el aparato de la red, se debe utilizar un interruptor bipolar que responda a las normas vigentes
CEI-EN (apertura de los contactos de 3 mm. como minimo, mejor si posee fusibles).

La puesta a tierra del aparato es obligatoria y el cable (que debe ser de color amarillo-verde y mas largo que
los de las fases) se debe fijar al borne que coincide con el simbolo &) (G Fig. 7, 8).

Antes de la puesta en marcha controle que la tensién de la red sea conforme con el valor que se encuentra en
la placa del aparato. Si el aparato no posee cable de alimentacién, se debe elegir una modalidad de instalacion
entre las siguientes:

- conexion a la red fija con tubo rigido (si el aparato no cuenta con sujeta cable), use un cable con seccién
minima de 3x1,5 mm?;

- con cable flexible (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm), cuando el aparato lleva fijacables de serie.

Puesta en marcha y prueba

Antes de dar tension, efectie el llenado del aparato con el agua de la red.

Dicho llenado se efectia abriendo el grifo central de la instalacion doméstica y el del agua caliente hasta
que se haya expulsado todo el aire del aparato. Verifique visualmente la existencia de posibles pérdidas de
agua, incluso de las bridas, del tubo de derivacién, eventualmente apriete los pernos con moderacion (C
Fig. 5) e/o las virolas (W Fig. 7, 8).

Aplique tensién accionando el interruptor.

NB: si realiza la instalacion horizontal, para configurar la visualizacion correcta de la pantalla debera pulsar
simultaneamente el botén «mode» y el botdén «eco» durante 5 segundos.

NORMAS DE MANTENIMIENTO (para el personal autorizado)

O
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Todas las intervenciones y las operaciones de mantenimiento deben ser efectuadas por personal
especializado (en posesion de los requisitos solicitados por las normas vigentes en la materia).

Antes de solicitar la intervencion del Servicio Técnico por una posible averia, compruebe que el fallo del
funcionamiento no dependa de otras causas como, por ejemplo, la falta temporal de agua o de energia
eléctrica.

Vaciado del aparato

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer inutilizado en un local con riesgo de heladas. Cuan-
do sea necesario proceda al vaciado del aparato tal y como se indicama:

- desconecte el aparato de la red eléctrica;

- si estd instalado el grifo de aislamiento (D fig.2), ciérrelo; si no lo estd, cierre el grifo central de la instalaciéon
domeéstica;

- abra el grifo de agua caliente (lavabo o bafera);

- abra el grifo B (fig. 2).

Sustituciones de piezas

Ao remover a tampa de cobertura, pode-se intervir sobre as partes eléctricas (Fig. 7, 8).

Para intervenir en la tarjeta de potencia (Ref. Z) desconecte los cables (Ref. C, Y y P) y desenrosque los
tornillos. Para intervenir en el cuadro de mandos debe remover primero la tarjeta de potencia (Ref. Z). La
pantalla esta unida al producto a través de dos aletas laterales de fijacion (A Fig. 4a) accesibles desde el
interior de la casquete inferior.

Para desenganchar las aletas de fijaciéon del cuadro de mandos usar un destornillador plano para hacer
palanca sobre las mismas (A Fig. 4b) y desengancharlas de los pernos, empujandolo al mismo tiempo hacia
el exterior (2 Fig. 4b) para liberarlo de la sede. Repita la operacion para ambas aletas de fijacion. Ponga par-
ticular atencién en no dafar las aletas de plastica porque la ruptura de las mismas no favorece el correcto
ensamblaje del panel en su sede, con posibles efectos estéticos. Una vez removido el cuadro de mandos
es posible desconectar los conectores de las barras sensoras y de la tarjeta de potencia. Para intervenir en
las barras sensoras (Ref. K) debe desconectar los cables (Ref. F) del cuadro de mandos y extraerlas de su
sede teniendo cuidado de no doblarlas demasiado.

Cuando se monte nuevamente, se debe cuidar que la posicion de todos los componentes sea la
original.

Para poder intervenir en las resistencias y en los dnodos, antes debe vaciar el aparato (véase el respectivo
apartado). Desenrosque los pernos C Fig. 5) y extraiga las bridas (F Fig. 5). A las bridas estan unidas las
resistencias y los anodos. Durante la fase de montaje preste atencién para que la posicion de las barras de
sensores y de las resistencias sean las originales (Fig. 7, 8) Preste atencién que la placa brida con el texto
de color H.E.1 y H.E.2, esté montada en la respectiva posicién marcada por el mismo texto.

Después de cada extraccion se recomienda sustituir la junta de la brida (Z Fig. 6).

Atencion: La inversion de las resistencias provoca el mal funcionamiento del aparato. Intervenga en
una resistencia a la vez y desmonte la segtinda sélo después de haber vuelto a montar la primera.

Utilice s6lo recambios originales.

Mantenimientos periédico

Para obtener un buen rendimiento del aparato se aconseja proceder a la desincrustacion de las resistencias
(R Fig. 6) aproximadamente cada dos afios (en presencia de aguas con elevada dureza la frecuencia se
aumenta).

La operacion, si no se quieren utilizar los acidos adecuados, se puede realizar desmenuzando la costra de
caliza, prestando atencién a no dafar la coraza de la resistencia.

Los anodos de magnesio (N Fig. 6) deben ser sustituidos cada dos afos (excluidos los productos con cal-
dera de acero inoxidable), pero si se trata de aguas agresivas o ricas en cloruros es necesario comprobar
el estado del anodo anualmente. Para sustituirlos es necesario desmontar la resistencia y desatornillarlos
de la abrazadera de sujecion.

El tubo de derivacion (X Fig. 7, 8) debe ser inspeccionado sélo en caso de fallo por obstruccion. Para inspec-
cionarlo desenrosque las dos virolas (W Fig. 7, 8).

Después de una intervencion de mantenimiento ordinaria o extraordinaria, es oportuno llenar con
agua el depdsito del aparato y después vaciarlo completamente, para eliminar las impurezas resi-
duales. Use solo recambios originales provenientes de los centros de asistencia autorizados por el
fabricante.

Dispositivo de sobrepresiones

Compruebe regularmente que el dispositivo de sobrepresiones no esté bloqueado o dafiado y sustituyalo
o elimine la cal, si es necesario.
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Si el dispositivo contra sobrepresiones tiene una palanca o una manopla, acciénelo para:
- vaciar el aparato, si es necesario
- comprobar periédicamente que funcione correctamente.

NORMAS DE USO PARA EL USUARIO

O

Recomendaciones para el usuario

- Evite colocar debajo del termo cualquier objeto y/o aparato que pueda ser dafiado por una posible pérdida
de agua.
- En el caso de un prolongado periodo de inactividad del aparato es necesario:
> desconectar el aparato de la alimentacion eléctrica llevando el interruptor externo a la posiciéon “OFF”;
> cerrar los grifos del circuito hidraulico.
- Si el agua caliente que sale de los grifos de uso esta a una temperatura superior a los 50°C, puede causar
inmediatamente quemaduras graves. Nifos, discapacitados y ancianos estan expuestos con mayor facilidad
al riesgo de quemaduras.
Para la limpieza de las partes externas se necesita un pafo humedecido con agua y jabén.

ATENCION. Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas de segu-
ridad enumeradas al inicio del texto, ateniéndose obligatoriamente a todo lo indicado.

Regulacion de la temperatura y activacion de las funciones

El producto esta configurado por defecto en el modo «Manual», con un programa de dos duchas y la funcién
«ECO EVO» esta activada. En caso de que se produzca un fallo de energia, el equipo debe apagarse me-
diante el boton ON/OFF (Ref. A, Fig. 9), el ultimo programa de ducha permanece guardado.

Durante la fase de calentamiento puede verificarse un ligero ruido debido al calentamiento del agua.

Para encender el aparato pulse la tecla ON/OFF (Ref. A, Fig 9) para encender el aparato. Durante la fase de
calentamiento, las dos lineas de ambos lados de la pantalla (Ref. C, Fig 9) estan encendidas.

En la primera instalacion, la pantalla debe estar orientada segun la instalacion del producto. Si es vertical no
se solicita ninguna accion; si es horizontal la pantalla debe estar orientada del mismo modo presionando a
la vez las teclas “MODE” y “ECQO” por 5 segundos.

Configuracion- cambio de la hora local.

Para cambiar la hora local, en caso del primer encendido, el producto solicita configurar automaticamente
la hora correcta; en caso de encendidos sucesivos es necesario mantener presionada por 3 segundos la
tecla “set” Cambie la hora actual girando el pomo y confirme pulsando la tecla “set’ Repita la operacion para
la configuracién de los minutos.

Modo de programacion (Manual, Programa 1, Noche).

Cada vez que se toca la tecla “Mode” se selecciona otro modo de funcionamiento (indicado mediante el
correspondiente icono intermitente). La seleccion de la funcién es ciclica y sigue éste orden: Programa 1,
Manual, Noche. El programa “P1” esté configurado por defecto para la franja horaria de las 07:00 y para un
programa de dos duchas.

Modo “Manual” (simbolo “R”encendido).

Permite al usuario configurar de manera sencilla la temperatura deseada, girando el botén regulador hasta
que en la pantalla se muestre la temperatura deseada (Ref. E) y se vea el nimero de duchas disponibles
basados en los iconos correspondientes . Pulsando la tecla set, la configuracion se memoriza. Tanto en la
fase de seleccidn de la temperatura como en la de calentamiento es posible visualizar el tiempo (Ref. F) de
espera que el producto necesitara para alcanzar el objetivo configurado (Ref. E).

El «Programa 1» (simbolo @ encendido), permite programar la franja horaria del dia en la que usted
desea tener agua caliente. Pulse la tecla “mode” hasta que las palabras relativas al programa deseado
inicien a parpadear. Ahora ajuste el horario en el cual desea tener agua caliente girando el pomo (seleccién
del horario a través de incrementos de 30 minutos). Presionando la tecla set, la configuraciéon se memoriza.
Para configurar el nimero de duchas en el nivel deseado, gire el botén regulador y presione el botén «set»
para guardar la configuracion. Presione el boton «set» para iniciar el funcionamiento del aparato en el modo
«P1», Durante los intervalos en los cuales no esté expresamente previsto el uso de agua caliente, el calen-
tamiento del agua esta desactivado. Cuando la funcién de programacion se activa, el botén regulador se
desactiva. Si se desea modificar los parametros, es necesario pulsar la tecla “set”

Si la funcién de programacion («P1») se utiliza combinada con la funcién «<ECO» (véase el apartado «Fun-
cién ECO EVO»), el aparato ajusta automaticamente la temperatura y se puede programar solamente las
franjas horarias deseadas para la disponibilidad del agua caliente.

NB: para cualquier configuracion; si el usuario no efectua ninguna accion por 5 segundos, el sistema me-
moriza la dltima configuracion.
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Modo de calentamiento nocturno

Cuando el usuario escoja el modo de calentamiento nocturno, debera configurar el nimero necesario de
personas que se deben duchar. Gire el botén regulador «set» hasta que el nimero de personas previsto se
muestre en la pantalla. Pulse «set» para confirmar o espere 3 segundos y el sistema confirmara automati-
camente el nimero seleccionado de personas que se deben duchar. El horario de calentamiento del modo
nocturno es de 23:00 a 7:00.

Modo de calentamiento Wi-Fi

Es posible realizar la programacién y el control remoto inteligente del modo de calentamiento mediante la
aplicacion especifica «Velis Ariston Net». Esta aplicacién es gratuita y se encuentra disponible en Google play
y en App Store. Consulte el apartado «Funcién Wi-Fi».

Funcion de memoria de apagado

Cuando se vuelve a conectar después de un apagado, el panel de visualizacion muestra la ultima configura-
cién de funcionamiento, de modo que el usuario pueda continuar la configuracién de funcionamiento. Si no
se realiza ninguna accién después de la visualizacion, el sistema configurara el funcionamiento actual por
defecto y los ajustes desapareceran automaticamente en un minuto.

Funciéon ECO EVO

La funcién “ECO EVO” es un programa software que automaticamente “aprende” los niveles de consumo
del usuario, recudiendo al minimo la dispersion de calor y maximizando el ahorro energético. El funciona-
miento del software “ECO EVO” consiste en un periodo de almacenamiento inicial que dura una semana,
durante la cual es producto inicia a funcionar a la temperatura configurada. Al final de esta semana de
“aprendizaje’ el software regula el calentamiento del agua en base al consumo real individuado automatica-
mente por el aparato. El producto garantiza una reserva minima de agua caliente durante los periodos en
los cuales no son previstas extracciones de agua.

El proceso de aprendizaje del consumo de agua caliente, contintia también después de la primera semana.
El proceso alcanza la maxima eficacia después de 4 semanas de aprendizaje.

Para activar la funcién pulse la tecla correspondiente, que se iluminara. En ésta modalidad la seleccion
manual de la temperatura es posible pero su modifica desactiva la funcién “ECO EVO?

Para reactivarla pulse de nuevo la tecla “ECO?”

Cada vez que la funcion “ECO EVO” o el mismo producto se apaga y luego se enciende, la funcién con-
tinuara a memorizar los niveles de consumo. Para asegurar el correcto funcionamiento del programa, se
recomienda no desconectar el aparato de la corriente eléctrica. Una memoria interna asegura la conserva-
cién de los datos por un maximo de 4 horas sin electricidad, después del cual todos los datos adquiridos se
cancelan y el proceso de aprendizaje parte desde el inicio.

Cada vez que el pomo se gira para configurar la temperatura, la funcién “ECO EVO” se desactiva automati-
camente y el respectivo texto se apaga. El producto contintia igualmente a funcionar en el modo programa-
do elegido, con la funciéon ECO no activa.

Para anular voluntariamente los datos adquiridos, mantenga presionada la tecla “ECO” por mas de 5 se-
gundos. Cuando el proceso de reset se completa, la palabra “ECO” parpadea rapidamente para confirmar
la efectiva cancelacion de los datos.

Visualizacion “Shower Ready”

El producto esta equipado con una funcion inteligente para minimizar el tiempo de calentamiento del agua.
Sea cual sea la temperatura seleccionada por el usuario, el icono “shower ready” || se encendera apenas
habra agua caliente suficiente para al menos una ducha (40 litros de agua caliente mezclada a 40 °C)
Cuando habra el agua suficiente para una segunda ducha se encenderd un segundo icono “shower ready”
Ay asi sucesivamente (el nimero de duchas maximas depende de la capacidad del modelo comprado).

Reset/Diagndstico

En el momento que se verifican problemas de funcionamiento, el aparato entrara en el estado “estado de
fault” y el correspondiente cddigo de error parpadea en la pantalla (por ejemplo, E01). Los cédigos de error
son los siguientes:

EO1 - averia interna de la tarjeta

E04 - mal funcionamiento anodo de corriente impresa (proteccién contra la corrosion no garantizada)

E09 - excesivo nimero de reset en quince minutos

E10 - sondas de temperatura rotas (abiertas o en cortocircuito) - caldera outlet

E11 — Exceso de temperatura del agua detectada por un sensor - caldera outlet

E12 — Exceso de temperatura general (averia de la tarjeta electrénica) - caldera outlet

E14 - falta de calentamiento del agua con resistencia alimentada - caldera outlet

E15 - exceso de calentamiento del agua causado por la falta de agua - caldera outlet

E20 - sondas de temperatura rotas (abiertas o en cortocircuito) - caldera inlet
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E21 — exceso de temperatura del agua detectada por un sensor - caldera inlet

E22 — exceso de temperatura general (averia de la tarjeta electrénica) - caldera inlet

E24 - falta de calentamiento del agua con resistencia alimentada - caldera inlet

E25 - exceso de calentamiento del agua causado por la falta de agua - caldera inlet

E61 - mal funcionamiento interno de la tarjeta electrénica (comunicacion NFC)

E62 - mal funcionamiento interno de la tarjeta electrénica (datos NFC dahados)

Reset errores: para resetear el aparato, apagar el producto y volver a encenderlo a través de la botén ON/
OFF (Ref. A). Si la causa del mal funcionamiento desaparece con el reset el aparato vuelve a funcionar de
forma regular. En caso contrario, el cédigo de error contintia a aparecer en la pantalla: péngase en contacto
con el Centro de Asistencia Técnica.

Funciones anadida

Tiempo restante

Para los modelos equipados con interfaz de usuario como en la figura 9. En el centro de la pantalla
se indica el tiempo restante para alcanzar la temperatura programada por el usuario. El valor es indicativo
y es un calculo estimativo del parametro “tiempo restante” El valor se actualiza automaticamente durante la
fase de calentamiento.

Funcion antihielo

La funcién antihielo es una proteccién automatica del aparato para evitar dafos causados por temperaturas
muy bajas inferiores a 5 °C, cuando el producto se apaga durante la estacion fria. Se recomienda dejar el
producto enchufado, también en caso de largos periodos de inactividad.

La funcion se visualiza en la pantalla con el texto ‘AF”

Para todos los modelos, un vez que la temperatura aumenta a un nivel mas seguro para evitar dafos de
hielo y heladas, el calentamiento del agua se apaga de nuevo.

Funcién “ciclo de desinfeccion térmica” (anti-legionella)

La funcion anti-legionella viene activada de fabrica. Consiste en un ciclo de calentamiento/mantenimiento
del agua a 60°C durante 1 hora para ejercer una accién de desinfeccion térmica contra las bacterias.

El ciclo se inicia al primer encendido del aparato y después de cada reencendido siguiente a una interrup-
cién de la alimentacion de red. Si el aparato siempre funciona a una temperatura inferior a 55°C, el ciclo se
repite a los 30 dias. Cuando el aparato esta apagado, la funcion anti-legionella esta desactivada. En caso
de apagado del aparato durante el ciclo anti-legionella, la funcién se desactiva. Al término de cada ciclo, la
temperatura de uso vuelve a la temperatura programada anteriormente por el usuario.

La activacion del ciclo antilegionela se indica con las letras AB (E fig. 9).

Para activar/desactivar esta funcién, mantenga presionado el botén «mode» durante 3 segundos. Cuando
se muestre «<U1» en la pantalla, pulse el botdn «set». Configure «01» (para activar esta funcién) o «00»
(para desactivar la funcion) utilizando el botén regulador y para confirmar pulse el botén «set». Para con-
firmar la activacion/desactivacion, el aparato muestra «U1». Pulse el botén «Mode» para salir y terminar la
modificacion

Funcion Wi-Fi

Configuracion Wi-Fi
1. Primero descargue e instale la aplicacion Velis en su movil.

FREE DOWHLOAD
o
m Android version 4.0.3. minimum

iOS version 7.1 minimum

. Toque ligeramente el botén Wi-Fi y la luz indicadora del boton parpadeara lentamente. (Fig. 11).

. Pulse nuevamente el botén de Wi-Fi durante 5 segundos, la luz indicadora del botén Wi-Fi parpadeara
rapidamente (13 destellos por segundo), mientras tanto, la pantalla mostrara el icono «AP». (Fig. 12).

. Encienda el movil y active la conexién Wi-Fi. En la lista de Wi-Fi, seleccione y conecte «Remote GW Ther-
mo». (Fig. 13).

. Abra la aplicacion «Velis Ariston NET» seleccione la cuenta del router doméstico del usuario (como se
muestra en la Figura 14), e introduzca la contrasefia (como se muestra en la figura 15). Cuando la conexion
se realice correctamente, aparecera la ventana que se muestra en la figura 16, esto indica que el aparato
estd conectado a la red inalambrica. Luego, el icono «AP» desaparecera de la pantalla y aparecera el icono
Wi-Fi. Mientras tanto, la luz indicadora de Wi-Fi se mantendra encendida.

6. Guarde el nimero de serie del producto ya que el nimero de serie es Unico para cada producto.

7. Si la conexion falla, compruebe y repita atentamente los pasos anteriores.

a A~ N
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Nota: La contrasefa no puede tener caracteres chinos. Si tiene caracteres chinos, por favor modifiquela.

Registro de la cuenta

Abra la aplicacion y haga clic en «REGISTRARSE»; el nombre de usuario es su direccién de correo electro-
nico. Configure la contrasefa e introduzca sus datos. Tenga en cuenta que los campos indicados con * son
obligatorios. Por ultimo, haga clic en «Guardar». Abra el mensaje de respuesta del registro que ha recibido en
su casilla de correo electrénico, haga clic en el enlace para activar la cuenta de usuario.

Enlace de la cuenta

Luego, abra nuevamente la aplicacion, introduzca el nimero de cuenta y la contrasefia, y haga clic en «Re-
gistrarse».

Después de registrarse, complete los campos de informacion de apodo, pais, provincia, ciudad, y luego haga
clic en «Siguiente».

Al ingresar a la siguiente interfaz, introduzca los 12 digitos del nimero de serie del producto en el lugar que se
muestra en la figura 19. El nimero de serie se mostrara al conectar el Wi-Fi en el paso 5. Entretanto, el nimero
de serie del producto también se encuentra en la bolsa de plastico de las instrucciones de funcionamiento.
Cuando termine de introducir los datos, haga clic en «OK» para finalizar el enlace. Recuerde leer y aceptar los
términos y condiciones y la politica de privacidad (obligatorio).

Durante el enlace de la cuenta, la funcién Wi-Fi del dispositivo debe permanecer activada, en caso contrario
la conexion fallara.

Disefio de la aplicacion

Incluye las siguientes funciones (Fig. 20):

¢ On/off (J, Fig. 20);

Modo manual, nocturno y programado (L, Fig. 20);

Botén de numero de duchas. Puede seleccionarse o eliminarse mediante un toque ligero (N, Fig. 20);
Indicador del estado de comunicacion (O, Fig. 20);

Botén de funcién de ahorro de energia (R, Fig. 20);

Informacién del tiempo restante (S, Fig. 20);

Temperatura actual del agua (T, Fig. 20).

Deslice hacia la derecha y apareceran otras paginas.

Descripcion del estado de conexion

Luz indicadora del boton Wi-Fi
Encendido El médulo Wi-Fi se ha conectado a la red doméstica.
Parpadeo lento | El médulo Wi-Fi se esta conectando a la red doméstica.
Parpadeo rapido | El médulo Wi-Fi ya esta encendido.

Apagado La funcién del médulo Wi-Fi esta apagada.
Icono de la pantalla
El médulo Wi-Fi ya estd encendido y puede conectarse a la red
EE lcono AP doméstica.
. Conexién de la aplicacion realizada con éxito, se puede iniciar el
lcono Wi-Fi funcionamiento.

NOTAS IMPORTANTES
Si el agua a la salida esta fria:

- la presencia de tension en el tablero de bornes de alimentacion de la tarjeta (M Fig. 7, 8);
- la tarjeta electronica;

- los elementos calentadores de la resistencia;

- controle el tubo de derivacion (X Fig. 7, 8);

- las barras sensoras (K Fig. 7, 8)

Si el agua esta hirviendo (presencia de vapor en los grifos)

Interrumpa la alimentacion eléctrica del aparato y compruebe:
- la tarjeta electrénica

- el nivel de incrustacion de la caldera y de los componentes;
- las barras sensoras (K Fig. 7, 8).
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Suministro insuficiente de agua caliente:

Haga verificar:

- la presion de la red de agua;

- el estado del deflector (atomizador) del tubo de entrada de agua fria;
- el estado del tubo de toma de agua caliente;

- los componentes eléctricos.

Expulsion de agua por el dispositivo de sobrepresion

Durante la fase de calentamiento es normal que gotee agua del dispositivo. Si se quiere evitar dicho goteo,
se debe instalar un vaso de expansion en la instalacion de salida.

Si continlia expulsando agua durante el periodo de no calentamiento, se debe comprobar:

- el calibrado del dispositivo;

- la presion de red del agua.

Atencion: No obstruya nunca la salida de evacuacion del dispositivo.

EN CUALQUIER CASO, NO INTENTE REPARAR EL APARATO. DIRIJASE SIEMPRE A PERSONAL
ESPECIALIZADO.

Los datos y las caracteristicas no comprometen a la empresa fabricante, que se reserva el derecho
de aportar todas las modificaciones que considere oportunas sin previo aviso o sustitucion.

Este producto respeta el Reglamento REACH.

E‘ Este producto esta en conformidad con la Directiva WEEE 2012/19/EU.

El simbolo del contenedor tachado que aparece en el aparato o en su embalaje indica que el producto se
== debe recoger por separado con respecto a otros residuos al final de su vida util. Por tanto, el usuario debe
entregar el aparato al final de su vida Util a los centros idéneos de recogida selectiva de los residuos electrotécnicos
y electronicos.

Como alternativa a la gestion auténoma es posible entregar el equipo que se quiere eliminar al revendedor cuando
se compra un nuevo equipo de tipo equivalente. Los productos electronicos que se deben eliminar y que tengan
dimensiones inferiores a los 25 cm se pueden entregar de forma gratuita a los revendedores de productos electroni-
cos con superficie de venta de al menos 400 m?, sin obligacién de compra.

La recogida selectiva adecuada del equipo para el reciclaje, el tratamiento y la eliminacién compatible con el medio
ambiente, contribuye a evitar posibles efectos negativos en el medio ambiente y en la salud y favorece el nuevo uso
y/o reciclado de los materiales que componen el aparato.
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INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA
ATENCAO!

1.

O presente manual é parte integrante e essencial do produto.
Precisa ser bem conservado e devera acompanhar sempre
o aparelho, mesmo em caso de cessao a outro proprietario
ou utilizador e/ou transferéncia para outro sistema.

Ler atentamente as instrucoes e as adverténcias contidas
no presente manual, pois fornecem indicacoes importantes
acercadasegurancadainstalacao, do uso e da manutencao.
A instalacao e a primeira colocagao em servico do aparelho
devem ser feitas por pessoal profissionalmente qualificado, em
conformidade a com as normas nacionais de instalagdo em vigor
e com as eventuais prescricoes das autoridades locais e das
entidades responsaveis pela saude publica. De qualquer modo,
antes de aceder aos bornes, todos os circuitos de alimentagao
devem ser desligados.

E proibido utilizar este aparelho para finalidades diferentes das
especificadas. A empresa fabricante nao se responsabiliza por
eventuais danos decorrentes de usos impréprios, incorretos ou
de descumprimento das instrucdes referidas neste manual.
Uma instalac&o incorreta pode causar danos a pessoas, animais
e objetos em relacdo aos quais a empresa fabricante nao €
responsavel.

Os elementos de embalagem (grampos, sacos de plastico,
esferovite, etc.) ndo devem ser deixados ao alcance de criancgas,
pois sao fontes de perigo.

O aparelho pode ser utilizado por criangas com idade nao inferior
a 8 anos e por pessoas com reduzidas capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais, ou desprovidas de experiéncia, desde
que sejam supervisionadas ou apoés receberem instrucoes
acerca do uso do aparelho e compreenderem 0s perigos
inerentes a ele. As criangas nao devem brincar com o aparelho.
A limpeza e a manutencao destinadas a serem realizadas pelo
utilizador ndo devem ser feitas por criangcas sem supervisao.

E proibido tocar o aparelho se estiver com pés descalcos ou
com partes do corpo molhadas.

Eventuais reparacdes, operagcoes de manutencao, ligacoes
hidraulicas e ligagbes elétricas deveréo ser realizadas apenas
por pessoal qualificado utilizando exclusivamente pecas
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10.

11.

13.

14.

15.

16.

17.
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sobressalentes originais. O descumprimento das indicacées
apresentadas acima pode comprometer a seguranca e
determina a isen¢ao de responsabilidade do fabricante.

A temperatura da agua quente é regulada por um termdstato
de funcionamento que também funciona como dispositivo
de seguranca rearmavel para evitar aumentos perigosos de
temperatura.

A conexao elétrica deve ser realizada como indicado no
respetivo paragrafo.

Se o aparelho prossuir cabo de alimentagcao, a sua eventual
substituicao devera ser feita por um centro de assisténcia
autorizado ou por pessoal profissionalmente qualificado.

O dispositivo contra as sobretensdes, se for fornecido com
o aparelho, nao deve ser adulterado e deve ser acionado
periodicamente para verificar se ndo esta bloqueado e para
remover eventuais depdsitos de calcario. Para os paises que
transpuseram a norma EN 1487 é obrigatério aparafusar ao
tubo de entrada da agua do aparelho um grupo de seguranca
conforme a essa norma que deve ter uma pressdo maximade 0,7
MPa e compreender pelo menos uma torneira de intercetagao,
uma valvula de retencdo, uma valvula de segurangca e um
dispositivo de interrupcéo de carga hidraulica.

O gotejamento do dispositivo contra as sobretensoes, do grupo
de seguranca EN 1487, é normal na fase de aquecimento.
Por isso, € necessario ligar a descarga, que deve permanecer
sempre aberta para a atmosfera, com um tubo de drenagem
instalado com inclinagdo continua para baixo e em local sem
gelo.

E indispensavel esvaziar o aparelho se tiver que permanecer
inutilizado e/ou em um local submetido ao gelo.

A agua quente fornecida com uma temperatura superior a
50°C as torneiras de utilizacdo pode causar imediatamente
queimaduras graves. Criangas, portadores de deficiéncia e
idosos estdo mais expostos a esse risco. Porisso, é aconselhavel
utilizar uma valvula misturadora termostatica aparafusada ao
tubo de saida de agua do aparelho sinalizado com um colar
vermelho.

Nenhum objeto inflamavel pode estar em contacto e/ou perto
do aparelho.



Legenda de simbolos:

ED

Simbolo

Significado

A

até mesmo fatais, para as pessoas.

O descumprimento da adverténcia implica o risco de lesdes, em determinadas circunstancias

A

O descumprimento da adverténcia implica o risco de danos, em determinadas circunstancias
até mesmo graves, para objetos, plantas ou animais.

o

Obrigacgéo de seguir as normas de seguranga gerais e especificas do produto.

NORMAS DE SEGURANCA GERAIS

Ref.

Adverténcia

Risco

Simb.

Néao fazer operagdes que requeiram a abertura do

Choque elétrico provocado pela presencade
componentes sob tens&o. Lesdes pessoais através

agressivos para a limpeza do aparelho.

1 s : P de queimaduras provocadas pela presenca de A
aparelho e a remocao da suainstalago. componentes sobreaquecidos ou feridas pela
presenca de bordas e protuberancias afiadas.
2 N&o ligar ou desligar o aparelho inserindo ou retirando| Chogque elétrico provocado por dano do cabo, da ﬁ
a ficha do cabo de alimentacao elétrica. ficha ou da tomada.
3 |Nao danificar o cabo de alimentagao elétrica Ghoque elétrico provocado pela presenga de fios Z1§
¢ ’ descobertos sob tens&o.
Lesoes pessoais provocadas pela queda do objeto
I ) apds vibragdes. / i \
4 |Nao deixar objetos no aparelho. - - -
Dano do aparelho, ou dos objetos situados abaixo, A
provocado pela queda do objeto apds vibragdes.
Lesoes pessoais provocadas pela queda do aparelho. A
5 |N&o subir no aparelho. Dano do aparelho, ou dos objetos situados
abaixo, provocado pela queda do aparelho apds A
desprendimento da fixagao.
Néao fazer operagdes de limpeza do aparelho sem A
6 |antes ter desligado o aparelho, retirado a ficha ou Sﬁ@qgﬁjﬁégcﬁogr&vﬁfg’g‘) pela presenca de A
desinserido o interruptor dedicado. P ’
7 Instalar o aparelho em uma parede sdlida, ndo Queda do aparelho provocada por deteriorago da ﬁ
sujeita a vibragoes. parede ou emisséo de ruido durante o funcionamento.
Fazer as ligagdes elétricas com condutores de Incéndio por sobreaquecimento provocado
8 secqao adequada. pela passagem de corrente elétrica em A
cabossubdimensionados.
Restabelecer todas as fungdes de seguranca e .
9 controlo que sofreram qualquer tipo de intervenga o| Dano ou bloqueio do aparelho provocado por ﬁ
no aparelho e verificar a sua funcionalidade antes | funcionamento fora do controlo.
da colocacéo em servico.
Esvaziar os componentes que poderiam conter
10 |4agua quente, ativando eventuais purgas, antes da | Lesdes pessoais provocadas por queimaduras. Z1§
sua manipulagao.
Efectuar a desincrustacéo do calcério nos LesGes pessoais provocadas pelo contacto da pele
componentes respeitando as indicacdes de e dos olhos com substancias dcidas, inalagao ou A
11 [seguranca do produto usado,arejando o ambiente, | ingestao de agentes quimicos nocivos.
utilizando vestuario de proteccao, evitando a - .
mistura de produtos diferentes,protegendo o Dano do aparelho ou de objetos proximos provocado A
aparelho e 0s objectos préximos. por corrosao de substancias acidas.
12 Nao utilizar inseticidas, solventes ou detergentes Dano das partes de material pléstico ou pintadas. é
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FUNCAO ANTILEGIONELA

A legionela é um tipo de bactéria em forma de palito, que esté presente naturalmente em todas as dguas de
nascente. A "doenca dos legionarios" consiste numa espécie particular de pneumonia causada pela inalagao
de vapor de dgua com esta bactéria. Neste sentido, & necessario evitar longos periodos de estagnagéo da dgua
contida na caldeira, que deve ser usada ou esvaziada pelo menos semanalmente.

A norma europeia CEN/TR 16355 fornece indicagdes relativamente as boas praticas a adotar para prevenir a
proliferacao da legionela em &guas potaveis; além disso, caso existam normas locais que imponham restricoes
adicionais relativamente a legionela, estas devem ser aplicadas.

Esta caldeira eletronica utiliza um sistema de desinfecdo automatica da agua, habilitado por predefini¢ao. Este
sistema entra em funcionamento sempre que a caldeira € acesa ou pelo menos a cada 30 dias, colocando a
temperatura da dgua a 60 °C.

Atencao: enquanto o aparelho efetua o ciclo de desinfecdo térmica, a alta temperatura da dgua pode causar
queimaduras. Prestar ateng&o a temperatura da agua antes de tomar banho ou duche.

CARACTERISTICAS TECNICA

Para as caracteristicas técnicas, consultar os dados de placa (etiqueta colocada perto dos tubos de entrada
e saida de agua).

Tabela 3 - Informacgdes sobre o Produto
Gama 30 50 80 100
Peso (kg) 16 21 27 32
Instalacao Verticais Verticais Verticais Verticais
Modelo Consultar a placa das caracteristicas
Qelec (KWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qetec, week, smart (KWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qelec, week (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Perfil carga S M M M
L wa 15 dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Volume dutil (I) 25 45 65 80

Os dados energéticos na tabela e os outros dados apresentados na Ficha do Produto (Anexo A que é parte
integrante deste manual) séo definidos com base nas Diretivas EU 812/2013 e 814/2013.

Os produtos desprovidos de etiqueta e da respetiva ficha para conjuntos de termoacumuladores e dispositivos
solares, previstas pelo regulamento 812/2013, néo séo destinados a realizagéo de tais conjuntos.

O aparelho esté equipado com uma fungéo smart que permite adaptar o consumo aos perfis de utilizagdo do utilizador.
Se operado corretamente,o aparelho tem um consumo didrio equivalente a “Qelec* (Qelec, week, smart/Qelec,
week)” inferior ao de um produtoequivalentesem a fungéo smart’

Os dados indicados na etiqueta energética referem-se ao produto instalado verticalmente (instalacdo
aconselhada pelo fabricante.

Este aparelho esta em conformidade com as normas internacionais de seguranca elétrica IEC 60335-1;
|IEC 60335-2-21. A colocacao da marcagéao CE no aparelho certifica a conformidade as seguintes Diretivas
Comunitarias, das quais satisfaz os requisitos essenciais:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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NORMAS DE INSTALACAO (para o instalador)

ATENGAO! Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranga
indicadas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente todas as indicagoes dadas.

A instalacdo e colocacdo em funcionamento do aparelho deverdo ser efectuadas por pessoal

capacitado segundo as normativas vigentes e de acordo com as possiveis prescricoes das autoridades

administrativas e sanitarias locais.

O aparelho serve para aquecer a d4gua a uma temperatura inferior aquela de ebulicao.

Deve ser ligado a uma rede de aducéo de agua para uso doméstico adequada as suas prestagdes e volume.

Antes de ligar o aparelho, deve-se:

- Controlar que as caracteristicas (referir-se aos dados da placa) satisfagam as necessidades do cliente.

- Verificar que a instalag@o seja conforme ao grau IP (protecg@o contra penetragéo por fluidos) do aparelho, em
conformidade com as normas em vigor.

Ler as informagdes escritas sobre a etiqueta da embalagem e sobre a placa das caracteristicas.

Instalacao do aparelho

Este aparelho foi projectado para ser instalado exclusivamente em locais em conformidade com as normas em vigor e
requer, ademais, a observancia dos avisos a seguir, relativos a presenca de:

- Humidade: n&o instalar o aparelho em locais fechados (néo arejados) e huimidos.

- Gelo: néo instalar o aparelho em ambientes nos quais é provavel o abaixamento da temperatura em niveis criticos
com risco de formagéo de gelo.

Raios solares: ndo expor o aparelho directamente aos raios solares, mesmo em presenca de vidracas.
Pé/vapores/gases: ndo instalar o aparelho em presenca de ambientes especialmente agressivos, como vapores
4cidos, pds ou saturados de gas.

Descargas eléctricas: ndo instalar o aparelho directamente sobre as linhas eléctricas nao protegidas contra osci-
lacbes de tens&o.

Em caso de paredes realizadas com tijolos ou blocos furados, divisérias com estabilidade limitada ou, em todo caso,
muros diversos daqueles indicados, deve-se proceder a uma verificagao estatica preliminar do sistema de suporte. Os
ganchos de suspensao a parede devem ser aptos a sustentar um peso trés vezes superior ao do termoacumulador
cheio d’agua. Aconselham-se ganchos com um didmetro minimo de 12 mm.

E aconselhavel instalar o aparelho (A Fig.1) o maximo possivel préximo dos pontos de utilizagao para redu-
zir as dispersoes de calor ao longo das tubagens.

As normas locais podem prever restricdes para a instalagéo do aparelho na casa de banho, por isso, devem
ser respeitadas as distancias minimas previstas pelas normas vigentes.

Para tornar mais faceis as varias operagdes de manutencao, reservar um espaco livre dentro da cobertura
de pelo menos 50 cm para aceder as partes elétricas.

Instalacao multiposicao

O produto pode ser instalado tanto em configuragao vertical quanto em configuragao horizontal (Fig. 2). Na
instalagao horizontal, rodar o aparelho no sentido horério para fazer com que os tubos de agua estejam a
esquerda (tubo de agua fria em baixo.

Ligacao hidraulica
Ligar a entrada e a saida do termoacumulador com tubos ou conexdes resistentes a pressdo de funcionamento e a

temperatura da agua quente que normalmente pode atingir ou ultrapassar 90° C. Por isso, desaconselha-se a utilizacao
de materiais que nao resistem a tais temperaturas.

Aparafusar ao tubo de entrada de agua do aparelho, marcado com o colar azul, uma conex@o em “T” Nessa conexao,
aparafusar, de um lado, uma torneira para esvaziar o termoacumulador (B Fig. 2) cujo manuseio requer a utilizacao de
uma ferramenta, e, do outro, um dispositivo contra sobrepressoes (A Fig. 2).

ATENCAO! Para os paises que transpuseram a norma europeia EN 1487, o dispositivo contra as sobrepressoes
eventualmente fornecido com o produto ndo esta em conformidade com essa norma. O dispositivo conforme
a norma deve ter pressdo maxima de 0,7 MPa (7 bar) e compreender pelo menos: uma torneira de intercetacao,
uma valvula de retencdo, um dispositivo de controlo da valvula de retencdo, uma valvula de seguranca, um
dispositivo de interrupcao da carga hidraulica.

Alguns paises podem exigir a utilizacdo de dispositivos hidraulicos de seguranga alternativos, alinhados
com os requisitos de lei locais; fica a cargo do instalador qualificado, encarregado de fazer a instalagéao do
produto, avaliar a correta adequagao do dispositivo de seguranca a ser utilizado. E proibido colocar qualquer
dispositivo de intercetacéo (vélvula, torneiras, etc.) entre o dispositivo de seguranga e o termoacumulador.
A saida de descarga do dispositivo deve ser conectada a uma tubagem de descarga que tenha um didmetro
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pelo menos igual a tubagem de ligacéo do aparelho, através de um funil que permita uma distéancia de ar de
no minimo 20 mm com possibilidade de controlar visualmente para evitar que, em caso de interven¢éo do
proprio dispositivo, sejam provocados danos a pessoas, animais e objetos em relagao aos quais o fabricante
nao se responsabiliza. Ligar através de tubo flexivel, ao tubo da agua fria de rede, a entrada do dispositivo
contra sobrepressdes, se necessario utilizando uma torneira de intercetacao (D Fig. 2). Além disso, para
quando for necessario abrir a torneira de esvaziamento, instalar um tubo de descarga de dgua na saida C
fig. 2.

Ao aparafusar o dispositivo contra as sobrepressdes, néo forca-lo no fim de curso e néo adultera-lo. Um go-
tejamento do dispositivo contra as sobrepressdes € normal na fase de aquecimento; por isso é necessario
ligar a descarga deixando-o, de qualquer modo, sempre aberto a atmosfera, com um tubo de drenagem ins-
talado com inclinacdo para baixo e em local sem gelo. Se houver uma pressao de rede préxima aos valores
de calibracédo da valvula, é necessario instalar um redutor de pressé@o na posi¢cdo mais afastada possivel
do aparelho. Ao decidir instalar grupos misturadores (torneiras ou duche), eliminar da instalacdo todas as
impurezas que podem danifica-los. O aparelho néo deve operar com aguas que tenham dureza inferior a
12°F, de outro modo, no caso de aguas que tenham dureza particularmente elevada (acima de 25°F), é
aconselhavel usar um amaciador adequadamente calibrado e monitorizado e, nesse caso, a dureza residual
nao deve ser inferior a 15°F. Antes de utilizar o aparelho, convém encher o reservatério do aparelho e fazer
um esvaziamento completo para remover eventuais impurezas residuais.

Ligacao eléctrica
Antes de realizar qualquer operagao, desligue o aparelho da rede eléctrica através do interruptor
exterior.

Antes de instalar o aparelho é aconselhavel fazer um controlo meticuloso do sistema elétrico para verificar
se esta em conformidade com as normas, pois o fabricante do aparelho nao se responsabiliza por eventuais
danos causados por falta de ligacéo a terra do sistema ou por anomalias de alimentacao elétrica.
Certifique-se de que a instalacéo seja a adequada para a poténcia méxima absorvida pelo aparelho (indicada
nos dados da placa) e certifique-se de que a seccao dos cabos para ligagbes eléctricas seja a adequada e
conforme a normativa vigente. E proibido o uso de triplas, extensdes ou adaptadores. E proibido usar os tubos
da instalagao hidraulica, de aquecimento e de gds para a ligagéo a terra do aparelho.

Se o aparelho tiver cabo de alimentacéo, quando o tiver de substituir, devera utilizar um cabo das mesmas
caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1,5mm2, didmetro 8,5 mm). O cabo de alimentagao (tipo HO5 V V-F 3x1,5 mm?
didmetro 8,5 mm) deve ser posicionado no respetivo alojamento situado na parte traseira do aparelho para
fazer com que alcance a placa de bornes (M Fig. 7, 8) e, por fim, bloquear cada um dos cavaletes apertando
os respetivos parafusos. Bloquear o cabo de alimentacdo com os respetivos prendedores de cabo fornecidos
com o equipamento.

Para excluir o aparelho da rede, deve ser utilizado um interruptor bipolar correspondente as normas CEI-EN
em vigor (abertura contactos de pelo menos 3 mm., melhor se equipado com fusiveis). A ligagdo a terra do
aparelho é obrigatério e o fio de terra (que deve ser na cor amarelo-verde e mais comprido dos fios das fases)
deve ser fixado ao terminal em correspondéncia do simbolo @ (G Fig. 7, 8).

Antes de colocar em funcionamento, controlar se a tenséo de rede esta em conformidade com o valor de placa
do aparelho. Se o aparelho n&o estiver com o cabo de alimentacéo, as modalidades de instalacdo devem ser
escolhidas entre as seguintes:

- ligagao a rede fixa com tubo rigido (se o aparelho nao for fornecido com prendedor do cabo), utilizar cabo
com secg¢ao minima de 3x1,5 mm?;

- com cabo flexivel (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?2, diametro 8,5 mm), quando o aparelho tiver fixador de série.

Puesta en marcha y prueba

Antes de ligar o aparelho a corrente, encha-o com agua da rede.

Esse enchimento é feito com a abertura da torneira central do sistema doméstico e da agua quente, até sair
todo o ar da caldeira. Verificar visualmente se ha fugas de agua também nos flanges, através do tubo de
bypass, e, se necessario, apertar com moderacgéo os parafusos (C Fig. 5) e/ou os anéis (W Fig. 7).

Ligue o aparelho a corrente, accionando o interruptor.

Se realizar a instalagao horizontal é necessario configurar a correta exibi¢cdo do ecra pressionando o botdo
«modo» e o botdo «eco» simultaneamente durante 5 segundos.

NORMAS DE MANUTENGCAO (para pessoal autorizado)

O

Quaisquer intervencgoes e operagoes de manutencao deverao ser efectuadas por pessoal especializado
(na posse dos requisitos solicitados pelas normas aplicaveis).

ATENCAO. Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca
enumeradas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente todas as indicagoes dadas.
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Antes de requerer a intervengdo do Servico de Assisténcia Técnica por uma possivel avaria, certifique-se de que
o problema de funcionamento n&o foi provocado por outras causas como, por exemplo, a falta temporal de agua
ou de energia eléctrica.

Esvaziamento do aparelho

E indispensavel esvaziar o aparelho se este tiver de permanecer inactivo num local com risco de geada.

Quando for necessario, efectue o esvaziamento do aparelho da seguinte forma:

- desligue o aparelho da rede eléctrica;

- se tiver uma torneira de isolamento instalada (D Fig. 2), feche-a; se néo tiver, feche a torneira central da
instalacdo doméstica;

- abra uma torneira de agua quente (do lavatério ou da banheira);

- abra a torneira B (Fig. 2).

Substituicoes de pecas

Ao remover a tampa de cobertura, pode-se intervir sobre as partes eléctricas (Fig. 7, 8).

Para intervir na placa de poténcia (Ref. Z), desligar os cabos (Ref. C, Y e P) e desaparafusar os parafusos.
Para intervir no painel de comandos é necessario remover primeiramente a placa de poténcia (Ref. Z). A
placa do ecra é fixada no produto através de duas aletas laterais de fixagao (A Fig. 4a) acessiveis dentro
da cobertura inferior.

Para soltar as aletas de fixagao do painel de comandos, utilizar uma chave de fenda de ponta achatada para
pressiona-las (A Fig. 4b) e solta-las dos pinos, fazendo um movimento para fora (2 Fig. 4b) para liberta-lo do
alojamento. Repetir a operagao para ambas as aletas de fixagdo. Tomar muito cuidado para nao danificar as
aletas de plastico, pois a rutura delas impediria a montagem correta do painel no préprio alojamento, com
consequentes possiveis defeitos estéticos. Depois de remover o painel de comandos é possivel desconec-
tar os conectores das hastes porta-sensores e da placa de poténcia. Para intervir nas hastes porta-sensores
(Ref. K) é necessario desconectar os cabos (Ref. F) do painel de comandos e extrai-las do préprio aloja-
mento prestando atengéo para nao flexiona-las excessivamente.

Quando montar novamente, prestar atencao para que a posi¢ao de todos os componentes seja igual
a original.

Para poder intervir nas resisténcias e nos anodos, é necessario primeiramente esvaziar o aparelho (consul-
tar o respetivo paragrafo). Desaparafusar os parafusos (C Fig. 5) e remover os flanges (F Fig. 5). Nos flanges
estdo montadas as resisténcias e os anodos. Durante a fase de nova montagem, prestar atengao para que a
posicéo das hastes porta-sensores e das resisténcias sejam as originais (Fig. 7, 8 e 5). Prestar atencao para
que o elemento achatado do flange com a escrita colorida H.E.1 ou H.E.2, seja montado na devida posi¢cao
marcada com a mesma escrita.

Ap6s cada remogao é aconselhavel substituir a guarnicéo do flange (Z Fig. 6).

ATENCAO! A inversao das resisténcias implica o mau funcionamento do aparelho. Intervir em uma
resisténcia e desmontar a segunda apenas depois de ter montado novamente a primeira.

Utilizzare soltanto ricambi originali.

Manutenzioni periodiche

Para obter o bom rendimento do aparelho, convém fazer a desincrustacédo das resisténcias (R Fig. 6) a
cada dois anos aproximadamente (na presenca de aguas de dureza elevada a frequéncia deve ser maior).
A operagéo, no caso de preferir ndo utilizar liquidos apropriados para este fim, pode ser feita por meio da
desintegracé@o da camada de calcario com cuidado para ndo danificar a couraca da resisténcia.

Os anodos de magnésio (N Fig. 6) devem ser substituidos a cada dois anos (exceto no caso de caldeiras de
aco inoxidavel), mas na presencga de dguas agressivas ou ricas de cloretos é necessario verificar o estado
dos anodos uma vez por ano. Para substitui-los, & necessario desmontar as resisténcias e desaparafusa-los
do suporte de sustentagao.

O tubo de bypass (X Fig. 7, 8) deve ser inspecionado apenas em caso de falha provocada por sua obstrucéo.
Para inspeciona-lo, desaparafusar os dois anéis (W Fig. 7, 8).

Apds uma intervencao de manutencao ordinaria ou extraordinaria, convém encher com agua o reser-
vatorio do aparelho e, em seguida, fazer uma operagao de completo esvaziamento a fim de remover
eventuais impurezas residuais. Utilizar apenas pecas sobressalentes originais provenientes de cen-
tros de assisténcia autorizados pelo fabricante.

Dispositivo contra as sobrepressoes

Verificar regularmente se o dispositivo contra as sobrepressdes nao esta bloqueado ou danificado e, even-
tualmente, substitui-lo, ou remover depdsitos de calcario.

Se o dispositivo contra as sobrepressdes possuir alavanca ou manipulo, atuar através deles para:

- esvaziar o aparelho, se necessario

- verificar periodicamente o correto funcionamento.
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NORMAS DE USO PARA O UTILIZADOR

O

Recomendacaoes para o utilizador

- Evite colocar por baixo do aparelho qualquer objecto que possa ser danificado por uma eventual perda
de agua.
- Se o aparelho tiver deficar inactivo durante um periodo de tempo prolongado é necessario:

> desligar o aparelho da alimentag&o eléctrica colocando o interruptor externo na posi¢cao “OFF”;

> fechar as torneiras do circuito hidraulico.
- A agua quente com uma temperatura acima dos 50°C nas torneiras de fornecimento pode causar de
imediato sérias irritacdes ou graves queimaduras. As criancas, os doentes e os idosos estdo mais expostos
aos riscos de queimaduras.
Para a limpeza das partes externas é necessario utilizar um pano embebido em agua e sabao.

ATENCAO. Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca
indicadas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente todas as indicacoes dadas.

Regulacao da temperatura e ativacao das funcoes

O produto esta definido em «Manual» por defeito, com uma configuragao de dois duches e a fungdo «<ECO
EVO» esta ativa. Em caso de uma falha de alimentagdo ou se o produto for desligado usando o botao ON/OFF
(Ref. A, Fig 9), a ultima configurac@o de duche permanece memorizada.

Durante a fase de aquecimento pode ocorrer um ligeiro ruido devido ao aquecimento da agua.

Pressionar a tecla ON/OFF (Ref. A, Fig 9) para ligar o aparelho. Durante a fase de aquecimento, as duas
linhas em ambos os lados do ecra (Ref. C, Fig 9) acendem-se.

Durante a primeira instalagao, o ecra deve ser orientado de acordo com a instalagao do produto. Se for
vertical, nenhuma agao sera necessaria; se for horizontal, o ecra devera ser devidamente orientado através
da pressao simultanea das teclas “MODE” + “ECO” durante 5 segundos.

Defini¢do- modificacdo do hordrio loca.

Para modificar a hora, no caso de primeira ligagéao, o produto pede automaticamente para ser feita a defini-
¢ao do horario correto; no caso de ligacdes sucessivas, € necessario manter pressionado durante 3 segun-
dos o botédo “set” Modificar a hora corrente rodando o manipulo e, em seguida, confirmar pressionando o
botéo “set” Repetir a operagao para definir os minutos.

Modalidade de programagao (Manual, Programal, Noite).

A cada toque da tecla “Mode seleciona-se outra modalidade de funcionamento (indicado pelo icone a
piscar correspondente). A selegdo das funcdes € ciclica e segue esta ordem: Programa1, Manual, Noite.
O programa “P1” esta definido por defeito para a faixa horaria 07:00 e uma configuragéo de dois duches.
Modalidade “Manual” (simbolo “ {q) ”aceso).

Permite ao utilizador de definir a temperatura desejada girando apenas o botao até que a temperatura dese-
jada seja exibida (Ref. E) e no ecra é possivel ver o nimero de duches disponiveis conforme os relacionados
icones acendidos H. Ao clicar no botéo set, a definigdo ¢ memorizada. Tanto na fase de selegéo da tempe-
ratura quanto na de aquecimento é possivel visualizar (Ref. F) o tempo de espera que o produto empregara
para atingir o valor definido (Ref. E).

O “Programa 1” (simbolo “ [@) ” acendido) permite-lhe programar uma faixa horaria do dia para quando deseja
ter dgua quente. Pressionar a tecla “mode” até que as escritas relativas ao programa desejado comecem a
piscar. Neste ponto, definir o horario no qual se pretende ter agua quente rodando o manipulo (sele¢ao do
horario através de posi¢des de 30 minutos). Ao pressionar o botéo “set; a definicdo do horario € memori-
zada.

Para definir o nimero de duches ao nivel desejado, girar o botéo e pressionar o botdo «set» para memorizar
a definicdo. Pressionar o botéo «set» para inicializar o funcionamento do aparelho no modo «P1».

Durante os periodos para os quais ndo é expressamente prevista a utilizagdo de agua quente, o aquecimen-
to da agua é desativado. Quando a fungdo de programagao esté habilitada, o botao esta desabilitado. Para
modificar os parametros, é necessario pressionar o botdo “set”

Se as fungdes de programacao (“P1”) séo usadas em combinagdo com a fungdo “ECO” (ver paragrafo “Fun-
¢ao ECO EVQ”), a temperatura é definida automaticamente pelo aparelho e podem ser apenas definidas as
faixas horarias desejadas para a disponibilidade de agua quente.

NB: para qualquer defini¢do, se o utilizador n&o fizer nenhuma acdo durante 5 segundos, o sistema me-
morizard a Ultima definic&o.

Modo de Aquecimento Noturno

Quando o utilizador escolhe o modo de aquecimento noturno, o utilizador ird definir o nimero necessario
de pessoas para o duche. Girar apenas o botdo «SET» até que o niumero esperado de pessoas para du-
che aparega no ecra. Pressionar «SET» para confirmar ou esperar 3 segundos para que o sistema confirme
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automaticamente o numero selecionado de pessoas para duche. A faixa horaria do aquecimento em modo
noturno é 23:00-7:00.

Modo de Aquecimento Wi-Fi

Uma programagcéao e controlo remoto inteligente do modo de aquecimento é possivel usando a aplicagao es-
pecifica "Velis Ariston Net". Esta aplicacao é gratuita e esta disponivel em Google play e App Store. Por favor
consultar o paragrafo "Fungao Wi-Fi".

Funcao Memoria Desligamento

Quando se voltar a acender depois de um desligamento, o ecra ird exibir a configuragdo da ultima operagdo
de modo que utilizador possa continuar a configuragdo da operagdo. Se ndo houverem nenhumas outras
acoes depois do ecré, o sistema ira definir a operacédo atual como padrao e a configuracao ira desaparecer
automaticamente dentro de um minuto.

Funcao ECO EVO

A funcédo “ECO EVO” é um programa software que automaticamente “aprende” os niveis de consumo do uti-
lizador, reduzindo ao minimo a dispersao de calor e maximizando a poupancga energética. O funcionamento
do software “ECO EVO” consiste em um periodo de memorizacéo inicial que dura uma semana, durante a
qual o produto incia a funcionar na temperatura definida. No fim desta semana de “aprendizagem, o softwa-
re regula o aquecimento da agua com base na necessidade real do utilizador identificado automaticamente
pelo aparelho. O produto garante uma reserva minima de dgua quente também durante periodos nos quais
nao existem extracdes de agua.

O processo de aprendizagem da necessidade de dgua quente continua mesmo depois da primeira sema-
na. O processo atinge a maxima eficiéncia depois de quatro semanas de aprendizagem.

Para ativar a funcéo, pressionar a tecla correspondente que se acendera. Nesta modalidade a selecao
manual da temperatura é possivel, mas a sua modificacdo desativa a fungéo “ECO EVO?

Para reativa-la, pressionar novamente a tecla “ECO’”

Toda vez que a fungdo “ECO EVO” ou o produto for desligado e depois ligado novamente, a fun¢éo continu-
ard a aprender os niveis de consumo. Para assegurar um correto funcionamento do programa, recomenda-
-se nao desligar o produto da rede elétrica. Uma memdria assegura a conservacao dos dados por um peri-
odo maximo de 4 horas sem eletricidade, apds as quais os dados adquiridos séo cancelados e o processo
de aprendizagem retoma do inicio.

Toda vez que o manipulo é rodado para definir a temperatura, a fungao “ECO EVO” desativa-se automatica-
mente e a respetiva escrita apaga-se. Mesmo assim, o produto continua a funcionar no modo programado
escolhido, com a fungdo ECO inativa.

Para anular voluntariamente os dados adquiridos, manter pressionada a tecla “REC” por mais de 5 segun-
dos. Quando o processo de reset esta completado, a escrita “ECO” pisca rapidamente para confirmar que
ocorreu a cancelagao dos dados.

Visualiza¢ao “Shower Ready”

O produto é dotado de uma funcao inteligente para minimizar os tempos de aquecimento da agua. Qual-
quer que seja a temperatura definida pelo utilizador, o icone “shower ready” /| acende-se quando ha agua
quente suficiente para pelo menos um duche (40 litros de agua quente misturada a 40 °C). Ao ser alcanca-
da a quantidade de dgua quente suficiente para um segundo duche, acende-se um segundo icone “shower
ready” A e assim por diante (o numero méaximo de duches depende da capacidade do modelo adquirido).

Reset/Diagnostica

Se houver problemas de funcionamento, o aparelho entrara no “estado de falha” e o cédigo de erro corres-
pondente comecara a piscar no ecra (por exemplo, E01). Os cédigos de erro sdo os seguintes:

EO1 - falha interna da placa

E04 - mau funcionamento do &nodo de corrente impressa (protegdo contra a corrosdo néao garantida)
E09 - nimero excessivo de resets em quinze minutos

E10 - sondas de temperatura avariadas (abertas ou em curto-circuito) - caldeira outlet

E11 - sobretemperatura da agua detetada por um Unico sensor - caldeira outlet

E12 - sobretemperatura geral (falha da placa eletrénica) - caldeira outlet

E14 - falha no aquecimento da dgua com resisténcia alimentada - caldeira outlet

E15 - sobreaquecimento causado pela falta de dgua - caldeira outlet

E20 - sondas de temperatura avariadas (abertas ou em curto-circuito) - caldeira inlet

E21 - sobretemperatura da dgua detetada por um Unico sensor - caldeira inlet

E22 - sobretemperatura geral (falha da placa eletrénica) - caldeira inlet

E24 - falha no aquecimento da agua com resisténcia alimentada - caldeira inlet

E25 - sobreaquecimento causado pela falta de agua - caldeira inlet

E61 - mau funcionamento interno da placa eletrénica (comunicagdo NFC)
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E62 - mau funcionamento interno da placa eletrénica (dados NFC danificados)

Reset erros: para fazer o reset do aparelho, desligar o produto e ligd-lo novamente através da tecla ON /
OFF (Ref. A). Se a causa do mau funcionamento desaparecer imediatamente apés o reset, o aparelho re-
tomara o funcionamento normal. Caso contrario, o cédigo de erro continuara a aparecer no ecra: contactar
o Centro de Assisténcia Técnica.

Funcoes adicionais

Tempo restante:

Para os modelos dotados de interface do utilizador no tipo ilustrado na figura 9, no centro do ecra
serd indicado o tempo restante para alcancar a temperatura configurada pelo utilizador. O valor é indicativo
e é um dado estimado pelo parametro “Tempo restante” O valor sera atualizado automaticamente durante
a fase de aquecimento.

Funcao anticongelamento

A fungéao anticongelamento é uma prote¢cao automética do aparelho para evitar danos causados por tem-
peraturas muito baixas inferiores a 5 °C, se o produto for desligado durante a estagéo fria. E aconselhavel
deixar o produto ligado na rede elétrica, mesmo no caso de longos periodos de inatividade.

A funcéo é habilitada; a ativagao é visualizada no ecra com o texto ‘AF”

Para todos os modelos, depois que a temperatura aumenta até alcangar um nivel mais seguro a fim de
evitar danos de gelo e congelamento, o aguecimento da agua desliga-se novamente.

Funcéo "ciclo de desinfecao térmica" (antilegionela)

A funcao antilegionela é ativada por predefini¢cdo. Consiste num ciclo de aquecimento/manutengao da dgua a
60°C por 1 h de modo a realizar uma agédo de desinfecdo térmica contra as respetivas bactérias.

O ciclo é iniciado quando o produto é acendido pela primeira vez e apds cada reacendimento no seguimento
de uma falta de energia. Se o produto funcionar sempre a uma temperatura inferior a 55°C, o ciclo é repetido
apos 30 dias. Quando o produto estd desligado, a funcéo antilegionela esta desativada. Em caso de desli-
gamento do aparelho durante o ciclo antilegionela, o produto desliga-se e a fungdo é desativada. No final
de cada ciclo, a temperatura de utilizagao regressa a temperatura anteriormente configurada pelo utilizador.
A ativagéo do ciclo anti-Legionella é exibido com as letras AB (E fig. 9).

Para ativar/desativar a fungéo, manter pressionado o botdo “modo” durante 3 s. Quando "U1" é exibido, pres-
sionar o botdo Set. Definir “01” (para ativar a fun¢éo) ou “00” (para desabilitar a fungdo) usando o botéo e con-
firmar pressionando o botédo «set». Para confirmar a ativagdo/desativagado, o produto exibe "U1". Pressionar o
botédo Modo para sair e terminar a modificagdo.

Funcgao Wi-Fi
Configuracao Wi-Fi
1. Em primeiro lugar descarregar e instalar a Aplicagdo Velis no telemaével.

FREE COWHLOAD
b
m Android version 4.0.3. minimum

iOS version 7.1 minimum

. Tocar ligeiramente no botéao Wi-Fi e a luz de indicagdo do botao Wi-Fi comega a piscar lentamente. (Fig.11).
. Pressionar novamente o botdo Wi-Fi durante 5 segundos, a luz de indicacéo do botdo Wi-Fi comegara a
piscar rapidamente (13 flashes por segundo), entretanto, o ecra ira exibir o icone ‘AP’ (Fig. 12).
. Acender o telemdvel e habilitar o Wi-Fi. Na lista Wi-Fi selecionar e conectar a “Remote GW Thermo’ (Fig.
13).
5. Abrir “Velis Ariston NET APP’ selecionar a conta do router da habitagdo do utilizador (mostrado na Figura
14) e inserir a palavra-passe (mostrado na Figura 15). Quando a conexdo tem sucesso, a janela na Figura
16 ira aparecer indicando que o dispositivo esta conectado a rede wireless. Neste momento o icone «AP»
ird desaparecer e o icone Wi-Fi ird aparecer no ecra. Entretanto, a luz de indicagdo de Wi-Fi permanecera
acesa.
6. Anotar o numero de série do produto dado que o nimero de série é Unico para cada produto.
7. Se a conexao falhar, verificar cuidadosamente e repetir os passos acima.
Nota: A palavra-passe nao pode haver carateres chineses. Neste caso, modifique, por favor.

A WD

Registo de Conta
Abrir a Aplicagédo e clicar em SIGN UP [REGISTAR]; na péagina de registo o nome do utilizador sera a sua
conta de email. Definir a palavra-passe e inserir as informagdes, como por exemplo 0 nome. Ter em conta que
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itens com a marca “ * ” sdo necessarios. Por fim clicar em salvar. Abrir a mensagem de resposta ao registo na
sua conta de email, clicar na ligagao para ativar a conta de utilizador.

Ligacao de conta

Em seguida abrir novamente a Aplicagao, inserir o nimero de conta e a palavra-passe e clicar para entrar
em sessio.

Depois de Entrar, preencher as informagdes nome de utilizador, pais, provincia, cidade e depois clicar em
préximo.

Quando entrar na interface seguinte, inserir o niumero de série do produto de 12 digitos na posi¢cdo mostrada
na figura 19. O nimero de série serd mostrado quando se conectar o Wi-Fi no passo 5. Entretanto, o nime-
ro de série do produto estd também no saco de plastico das instrucdes de funcionamento. Quando estiver
completamente inserido, clicar em «OK» para terminar a ligagdo. Recordar-se de ler e aceitar os termos e
condigdes e a politica de Privacidade dos documentos (obrigatorio).

Enquanto se liga a conta, a funcéo Wi-Fi do dispositivo deve ser mantida acesa, de outro modo a conexao
falhara.

Layout APP

As seguintes funcdes estéo incluidas (Fig. 20):

* Modo manual, noite e programagao (L, Fig. 20);

* Botao numero de duche. Pode ser selecionado ou eliminado pressionando ligeiramente (N, Fig. 20);
¢ Indicador de estado de comunicagao (O, Fig. 20);

* Botao da funcéo de poupanca de energia (R, Fig. 20);

¢ Informacgéao do tempo restante (S, Fig. 20);

* Temperatura de agua atual (T, Fig. 20).

Deslizar para a direita e aparecerao outras paginas.

Descricao do Estado de Conexao

Luz de Indicacao do Botao Wi-Fi
Acendida O moédulo Wi-Fi foi conectado a rede de casa.
Piscar lento O moédulo Wi-Fi estd a conectar-se a rede de casa.
Piscar rapido | O médulo Wi-Fi ja esté ligado.
Desligada A fungao do médulo Wi-Fi esta desligada.
icone de ecra
m icone AP O moédulo Wi-Fi j& estd ligado e pode ser conectado a rede de casa.
icone Wi-Fi g:rgz)éics da Aplicagao com sucesso, a operacao da Aplicacao pode

NOTAS IMPORTANTES
Se a agua que sai estiver fria:

- a presenca de tensé@o na placa de bornes de alimentagao da placa (M Fig. 7, 8);
- a placa eletrénica;

- 0s elementos aquecedores da resisténcia;

- inspecionar o tubo de bypass (X Fig. 7, 8);

- as hastes porta-sensores (K Fig. 7, 8).

Se a agua estiver a ferver (presenca de vapor nas torneiras)

Interrompa a alimentagéo eléctrica do aparelho e comprove:
- a placa eletrénica

- o0 nivel de incrustagdo da caldeira e dos componentes;

- as hastes porta-sensores (K Fig. 7, 8).

Fornecimento insuficiente de agua quente:

Verificar:

- a pressao de rede da agua;

- as condi¢des do deflector (quebra-jato) do tubo de entrada da agua fria;
- as condicdes do tubo de alimentacdo da agua quente;

- 0s componentes eléctricos.
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Expulsao de agua pela valvula de sobrepressao

Durante a fase de aquecimento é normal que goteje um pouco de dgua pela valvula de seguranca. Se qui-
ser evitar o dito gotejamento, deve instalar um vaso de expansao na instalagio de saida.

Se continuar a expulsar agua durante o periodo de nao aquecimento, deve-se comprovar:

- a calibragem do dispositivo;

- a pressao da rede de agua.

Atencao: Nao obstrua nunca a saida de evacuacao do dispositivo.

DE QUALQUER MODO, NAO TENTAR REPARAR O APARELHO: SOLICITAR SEMPRE OS SERVICOS
DE PESSOAL QUALIFICADO.

Os dados e as caracteristicas indicadas nao vinculam a Empresa fabricante, que se reserva o direito
de fazer todas as alteracdes que julgar necessarias sem a obrigatoriedade de avisar previamente ou
fazer substituicoes.

Este produto esta em conformidade com o Regulamento REACH.

E‘ Este produto esta de acordo com a Diretiva WEEE 2012/19/EU.

O simbolo de um contentor barrado por uma cruz colocado no equipamento ou na sua embalagem indica que o produto, no
™= fim da sua vida Util, deve ser recolhido separadamente dos outros residuos. O utilizador devera, portanto, entregar o equipa-
mento que chegou ao final da sua vida Gtil em um centro autorizado de recolha seletiva de residuos eletrotécnicos e eletrénicos.
Como opgéo a gestao auténoma, é possivel entregar ao revendedor o equipamento que se pretende eliminar no momento da
aquisicdo de um novo equipamento de tipo equivalente. Nos revendedores de produtos eletronicos com superficie de venda de
pelo menos 400 m? também é possivel entregar gratuitamente, sem a obrigatoriedade de comprar, os produtos eletrénicos que
devem ser eliminados com dimensoes inferiores a 25 cm.

Uma recolha seletiva adequada que permita 0 encaminhamento sucessivo do equipamento desativado a reciclagem, ao tra-
tamento e a eliminagdo ambientalmente compativel contribui para evitar possiveis efeitos negativos para o ambiente e para a
saude e favorec a reutilizagao e/ou a reciclagem dos materiais que compdem o equipamento.
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ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK

FIGYELEM!

1.

©

A kézikonyv a termék lényeges szerves része. Gondosan meg
kell drizni, és minden esetben a berendezéshez kell mellékelni,
uj tulajdonosnak vagy felhasznalénak torténé atadasa esetén
is, és/vagy mas létesitményre torténo atszallitas esetén.
Olvassaelfigyelmesenakézikonyveldirasaitésfigyelmeztetéseit,
mivelabiztonsagostelepitésre, felhasznalasra éskarbantartasra
vonatkozéan fontos informaciékat tartalmaz.

A berendezés telepitését és elsd lzembe helyezését szakember
végezheti el a telepités orszagaban érvényben |évé szabalyoknak és
a helyi és kozegészségligyi hatésagok eldirasainak megfeleléen. A
sorkapcsok bekapcsolasa el6tt valamennyi tapkort le kell valasztani.
Tilos a berendezésnek az elGirttdl eltérd hasznalata. A gyarto
cég nem vdllal felel6sséget az olyan sérilésekért, melyek a
rendeltetéstdl eltérd, hibas és ésszerltlen hasznalatbol, vagy a
kézikdnyv el6irdsainak figyelmen kiviil hagyasabol szarmaznak.

A hibas telepités személyi, allatokat érint6, vagy dologi kart okozhat,
ezekért a gyarté cég nem vdllal felel6sséget.

A csomagolas anyagai (tiz6kapcsok, mianyag zacskék, polisztirol
hablemezek, stb.) nem kertilhetnek gyermekek kezébe, mivel ezek
veszélyforrasok.

A berendezést nyolc éven aluli gyermekek, csokkent fizikai,
érzékszervi vagy mentdlis képességl, vagy tapasztalat vagy
szlikséges ismeret hidnydban lévé személyek, csak felligyelet
alatt hasznalhatjak, vagy ha a berendezés hasznalatara vagy a
berendezéssel kapcsolatos veszélyek megértésére vonatkozodan
utasitasokkal lettek ellatva. Gyermekek a berendezéssel nem
jatszhatnak. Afelhasznalé altal elvégzend®é tisztitast és karbantartast
gyermekek felligyelet nélkiil nem végezhetik.

Tilos a berendezést mezitlab vagy nedves testrésszel érinteni.

Az esetleges javitast, karbantartasi muveletet, hidraulikus és
elektromos bekotést kizarolag szakember végezheti, kizardlag
eredeti alkatrészeket hasznalva. A fentiek figyelmen kivil hagyasa
veszélyeztetiabiztonsagot, és érvénytelenitia gyarté mindennem
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felel6sségét.

A meleg vizhémérsékletét egy funkciondlis termosztat szabdlyozza,
mely egyben alaphelyzetbe allité biztonsagi berendezésként is
szolgdl a veszélyes hdmérséklet novekedés elkerulésére.

Az elektromos csatlakoztatast a megfelelé bekezdés szerint kell
elvégezni.

Amennyiben a berendezés tapkabellel van felszerelve, ennek
cseréje esetén forduljon az ligyfélkbzponthoz vagy szakemberhez.
Amennyiben a berendezéshez nyomasbiztonsagi berendezés
tartozik, ne nyuljon hozza, rendszeresen kell mikédtetni annak
érdekében, hogy nem dugult-e el, tavolitsa el az esetleges
vizkOlerakddasokat. Azon orszagok szamara, melyek bevezették
az EN 1487 szabvanyt, kotelez6 a berendezés vizbevezetd
vezetékéhez ennek a szabvdnynak megfeleléen biztonsagi
egységet csatlakoztatni, melynek maximum nyomasértéke 0,7MPa,
és melynek legalabb egy elzarécsappal, egy visszatérd szeleppel,
egy biztonsagi szeleppel és egy hidraulikus terhelést megszakité
berendezéssel kell rendelkeznie.

A nyomasbiztonsagi berendezésbdl és az EN 1587 biztonsagi
berendezésbél a csopogés normalis a flitési fazisban. Ezért az Urité
nyildst mindig nyitva kell hagyni, és egy folyamatosan lejté cs6hoz
kell csatlakoztatni, és egy jégmentes helyre kell elvezetni.

Ha a berendezést nem haszndlja és/vagy fagynak van kitéve,
mindenképpen Uritse le.

Az 50° feletti viz adagoldsa a hasznalt csapokhoz azonnali
sulyos sériilést okozhat. Gyermekek, fogyatékkal él6k és idések
fokozottabban ki vannak téve ennek a veszélynek. Eppen ezért
javasoljuk hékeverd termosztat szelep hasznalatat a berendezés
piros korrel jelzett vizkimeneti csévére erGsitve.

A berendezéshez ne érjen és ne legyen a kozelében gyulékony

anyag.
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Jelmagyarazat:
Jel Jelentés
T A figyelmeztetés figyelmen kiviil hagydsa személyi sériilés veszélyével jarhat, bizonyos kériilményekben)
akar halallal is
é A figyelmeztetés figyelmen kiviil hagyasa targyi, ndvényeket vagy allatokat érint6, bizonyos kériilményekben|
akar sulyos sériilésekkel jarhat.
o Az dltalanos biztonsagi szabalyok és a termék specifikumaira vonatkozé szabalyok betartasa kotelezé.
Hiv. Utasitasok Veszélyek Szimb.
Ne végezzen olyan miveleteket, melyek ;;\:grg;utes veszélye fesziiltség alatt 1évé 6sszetevok
1 |a berendezés kinyitdsét vagy a telepités Személyi sériilés tulmelegedés miatti égési sériilés A
eltdvolitasat eredményezik © 1 series timeege attl egesi seru’
vagy éles szélek és kiall6 részek miatti sériilés miatt
A készliléket ne a tapkabel csatlakozd dugdjanak bedugdsaval vagy | 4 o . i .
2 kihizdsavalinditsa e lletve kapcsoljale. Aramiités a kabel vagy a csatlakozd sériilése miatt Zis
3 [Ne okozzon sériilést a tapkabelen /::gr;:utes a fesziiltség alatt 1évé csupasz vezetékek T
Személyi sériilés a targy leesése miatt vibralas ﬁ
o ) kovetkeztében
4 |Ne hagyjon térgyakat a berendezésen -
A berendezés vagy a targyak sériilése a targy leesése| ﬁ
miatt vibrélds kovetkeztében
Személyi sérlilés a berendezésrdl torténd leesés
miatt A
Ne ma fel :
S |Ne mésszon fel a berendezéste A berendezés vagy az alatta lévé targyak sériilése
a berendezés leesése miatt a rogztilés levélasa A
kévetkeztében
A berendezés kikapcsoldsa, a csatlakozd kihtizasa )
6 |vagy a kapcsold kikapcsolésa nélkiil ne végezzena | Aramiités fesziiltség alatt 1évé részek miatt A
berendezésen tisztitasi miveletet
7 A berendezést szilard, vibralasnak nem kitett falra A berendezés leesése a fal leszakadasa miatt, vagy
telepitse zaj mUkodéskor / i \
8 Az elektromos bekotést megfeleld keresztmetszetl | Tiiz alulméretezett kabelekben elektromos T
vezetdkkel végezze aram atfolyas amiatt
Allitsa helyre a berendezésen végzett beavatkozas miatt | A berendezés sériilése vagy ledllésa ellendrzés
9 |érintett valamennyi biztonséagi és vezérld funkcict, nélkili makodés miatt A
miel6tt Ujra lizembe helyezné a berendezést
Uritse ki azokat az dsszetevoket, melyek meleg vizet s et ﬁ
10 tartalmazhatnak, kezelésiik el6tt Iégtelenitsen Személyi sérilés égés miatt
. AL il & e . . Személyi sériilés a savas anyagok bérrel vagy
fppeme o ot iomdk | emnatiind e s veaomook | A\
11 |szelléztesse a kornyezetet, viseljen védéfelszerelzést, belégzése vagy lenyelése miatt
keriilje az egyes termékek llgeyeredeset, védje a A berendezés vagy a kériilvevé targyak sériilése
berendezést és a koriilvevo térgyakat savas anyagok okozta korrézié miatt /\
12 Ne hasznéljon a berendezés tisztitasara rova- Mianvaq vaay festett részek sériilése ﬁ
rirtészert, olddszert vagy agressziv hatdsi mososzert| yag vagy
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LEGIONELLA BAKTERIUM ELLENI VEDELEM

A legionella egy paélca alaku baktériumtipus, mely természetesen megtaldlhaté minden forrasvizben.
A "legiondrius betegség" egy kiilonleges tipusu tidégyulladéas, melyet ezt a baktériumot tartalmazé viz
g6zének a belélegzése okoz. Ebbdl a szempontbdl el kell kerilni a vizmelegitében 1évé viz hosszu ideig
tarto élldsat. Ezért a vizmelegitét legaldbb hetente haszndlni kell és ki kell riteni.

A CEN/TR 16355 eurdpai szabvany tartalmazza azivéviz rendszerekben elszaporodé Legionella megel6zését

szolgald legjobb modszereket. Ezen kiviil, ha léteznek helyi elSirasok, melyek tovabbi korlatozasokat irnak
el6 a legionellaval kapcsolatban, akkor ezeket is alkalmazni kell.

Ez az elektronikus vizmelegité egy automatikus vizfertétlenité rendszert haszndl, mely alapértelmezetten
bekapcsolt dllapotban van. Ez a rendszer mindig miikddésbe lép, valahanyszor a vizmelegité bekapcsolasra
kertil, vagy 30 naponta, és a vizhdmérsékletét 60 °C-ra melegiti.

Figyelem: amig a készlilék elvégzi a termikus fertétlenito ciklust, addig a forro viz égési sériiléseket okozhat.
Ezért firdés vagy zuhanyzas el6tt ellendrizze a viz hémérsékletét.

TECHNIKAI SAJATOSSAGOK

A muszaki jellemzékre vonatkozéan tanulmanyozza az adattablan lévé adatokat (a viz bevezetd és viz
kivezetd csovek mellett 1évé cimke).

3.Tablazat - Termék Informaciok
Termékskala 30 50 80 100
Suly (kg) 16 21 27 32
Telepités Fligg6leges Fligg6leges Fliggdleges Fliggdleges
Modell Tanulmdnyozza az adattablat
Qetec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (KWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qelec, week (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Terhelési profil S M M M
Lwa 15dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 () - 77 110 115
Hasznos térfogat (1) 25 45 65 80

Az energia adatok és a Termék Adattablan lévé tovabbi adatok (A Melléklet, mely szerves része a
kézikdonyvnek) meghatérozasa a 812/2013 éa 814/2013 EZ Irdnyelvek alapjan tortént.

A cimke és megfelel6 adattabla nélkiili termékek vizmelegité és napelemes berendezések egylttesének
esetében a 812/2013 szabalyozés szerint nem alkalmazhatdk ezeknek az egyiitteseknek a gyartasakor.

A készllék egy olyan smart funkciéval is rendelkezik, amely a fogyasztast a felhasznaloi igényeknek
megfeleléen alakitja.

A megfelelé hasznalat esetén, a késziilék napi fogyasztasa “Qelec*(Qelec,week,smart/Qelec,week)” kisebb,
mint egy smart funkciéval nem rendelkez6 egyenértéki készuléké"

Ez a berendezés megfelel az IEC 60335-1; IEC 60335-2-21 nemzetkozi elektromos biztonsagi
szabvanyoknak. A gépen elhelyezett CE jelolés tanusitja az alabbi kozosségi iranyelveknek valé
megfelel6séget, mely megfelel a Iényegi kovetelményeknek:

- LVD Alacsony Fesziiltségek Iranyelve: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromagneses Kompatibilitas: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Veszélyes Anyagok miatti Kockazat: EN 50581.

- ErP Energiafelhasznal6 termékek: EN 50440.
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BESZERELESI ELOIRASOK (beszereloknek)

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a szoveg elején felsorolt
biztonsagi szabalyokat, kotelezéen tartsa be az eléirasokat.

A berendezés telepitését és elsé lizembe helyezését szakember végezheti el a telepités orszagaban
érvényben lévo szabalyoknak és a helyi és kozegészségiigyi hatésagok eléirasainak megfeleléen.

A készllék a vizet forraspont alatti h6mérsékletre melegiti.

A késziiléket teljesitményének és jellegének megfele6en méretezett hasznélativiz-hal6zathoz kell csatlakoztatni.
A késziilék csatlakoztatdsa el6tt:

- bizonyosodjon meg arrdl, hogy annak tulajdonsagai (Iasd az adattablan) megfelelnek az tigyfél igényeinek;

- gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerelés megfelel a hatalyos eléirasokban a késziilékre vonatkozé IP (behatolds elleni
védelem) szamnak;

- -olvassa el a csomagoldson és az adattablan kozolt adatoka.

Késziilék beszerelése

Ezt a készlléket csak olyan zart helyiségben lehet feldllitani, mely megfelel az érvényes eldirasoknak, ezenkiviil

figyelembe figyelembe kell venni az alabbi kortilményekre vonatkozé figyelmeztetéseket is:

- Nedvességtartalom: Ne szerelje fel a késziiléket zart (nem szell6z6), nedves helyiségben.

- Fagy: Ne szerelje fel a késziiléket olyan kérnyezetbe, melyben a hémérséklet kritikus szint ala csokkenhet, ezaltal
jég képzédhet.

- Napsugarzas: Ne tegye ki a készliléket kdzvetlen napsugarzasnak, még tivegen keresztiilinek sem.

- Por/g6z/gaz: Ne szerelje fel a késziiléket olyan kornyezetben, melyben kifejezetten agressziv kdzegek (pl. savas
g6zok, por, illetve nagy koncentracidban jelen 1évé gazok) vannak jelen.

- Elektromos toltés: Ne szerelje fel a késziiléket kozvetlendl tulfesziiltség-védelemmel nem ellatott elektromos
vezetékekre.

Amennyiben a fal téglabdl, illetve tireges elemekbdl épiilt, korlatozott teherbirasu fal, illetve a jelzettél eltérd, a fal

teherbirasat el6zetes statikai vizsgalattal ellendriztetni kell.

A fali kampodknak el kell birniuk a vizzel teletoltott vizmelegitd sulydnak haromszorosat. Javasolt tovabba legaldbb

212mme-es kapcsok alkalmazasa (3. abra).

Javasoljuk, hogy a késziiléket (A 1 dbra) a felhasznalasi ponthoz minél kozelebb telepitse, igy korlatozva a

héveszteséget a csévek mentén.

A helyi el6irdsok korlatozhatjak a készllék furdészobai telepitését, ezért vegye figyelembe az érvényben Iévé

szabalyok &ltal el6irt minimum tévolsagot.

A karbantartasi muveletek elésegitése érdekében gondoskodjon a burkolat korili legalabb 50 cm-es szabad

helyrél, ezzel biztositva az elektromos részekhez valé hozzaférést.

Valaszhato6 helyzetbe torténo beszerelés

A késziilék mind fliggéleges mind vizszintes konfiguracidban (2 abra) beszerelhetd. Vizszintes beszerelés esetén
a késziiléket forditsa el az dramutaté jarasdval megegyezé iranyba gy, hogy a vizvezeték csévek a bal oldalra
keriiljenek (a hidegviz csének kell alsé helyzetben lennie).

Hidraulikus bekotés

Csatlakoztassa a vizmelegité bemenetét és kimenetét (izemi nyomasnak és normal esetben a 90°C-ot eléré és
meghaladé vizhémérsékletnek ellenallé csévekhez és szerelvényekhez. Eppen ezért nem javasolt az olyan anyagok
hasznélata, melyek nem ellendlléak ezzel a hémérséklettel szemben.

Rogzitsen a berendezés kék korrel jelzett viz bevezetd csévéhez egy “T” csatlakozét. Ehhez a csatlakozéhoz
rogzitsen a egy részrél egy csapot a vizmelegitd Uritéséhez (B 2. dbra), mely csak egy szerszammal iranyithato, mas
részrél a nyomasbiztonsagi berendezést (A 2. dbra).

FIGYELEM! Azon orszagok esetében, melyek az EB 1487 eurdpai szabvanyt alkalmazzak, a termékkel
esetlegesen mellékelt nyomasbiztonsagi berendezések nem felelnek meg ennek a szabvanynak. A beren-
dezésnek normal esetben 0,7 MPa nyomassal kell rendelkeznie, és legalédbb az alabbiakat kell tartalmaznia:
egy elzaro csap, egy visszacsapo szelep, visszacsapo szelep vezérl6 berendezés, egy biztonsagi szelep, egy
hidraulikus terhelést megszakité berendezés.

Egyes Orszédgok elSirhatnak egyéb biztonsagi hidraulikus berendezések haszndlatat, a helyi jogi szabalyozas
kovetelményeinek megfelelden; a telepité szakember, a termék telepitésével megbizott személy feladata a
hasznélt biztonsagi berendezés megfeleléségének kiértékelése. Tilos barmilyen elzaré berendezést helyezni
(szelepet, csapot, stb.) a biztonsagi berendezés és a vizmelegitd kozé.

A berendezés kimenetét egy legaldbb akkora dtmérdjli elvezeté cséhoz kell csatlakoztatni, mint a berendezés
csatlakozasa, egy olyan tolcsérrel, mely lehetévé tesz minimum 20 mme-es tavolsagot annak ellenérzésére, hogy
elkerlilhetd legye a berendezésen torténé beavatkozas esetén az olyan személyi, allatokat és dolgokat érinté
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sériilés, melyekért a gyartd nem vallal felel6sséget. Csatlakoztassa flexibilis csével a hédlézati hideg viz csévéhez
a nyomasbiztonséagi berendezés bemenetét, sziikkség esetén hasznaljon elzaré csapot. (D 2. abra) Gondoskodjon
tovabba az Uirité csap kinyitasa esetén egy vizelvezet6 csérél a kimenethez (C 2. dbra).

A nyomasbiztonsagi berendezés rogzitésénél ne eréltesse azt végallasig és ne mddositsa azt. A nyomasbiztonsagi
berendezés csopogése flirési fazis soran normalis, éppen ezért csatlakoztassa az elvezetét egy folyamatos
lejtésii elvezetd csével, fagymentes helyre. Amennyiben a hélézati nyomas kozelit a szelep beallitott értékeihez,
alkalmazzon nyomascsokkentét a berendezéstdl lehetd legtavolabb. Amennyiben keveré egységek telepitése
szilkséges (csaptelep vagy zuhany), tisztitsa meg a csdveket az esetleges sériilésektdl, amelyek a sériilésiiket
okozhatjak.

A berendezés nem mUikodtethetdi 12°F értéknél alacsonyabb vizkeménységgel és jelentésen magas keménységgel
(25°F értéknél magasabb), javasoljuk megfeleléen bedllitott és felligyelt vizlagyitd hasznalatat, ebben az esetben a
fennmaradd keménység nem eshet 15°Férték ala.

A berendezés hasznalata el6tt toltse fel a berendezés tartalyat meleg vizzel és Uritse ki teljesen az esetleges
szennyezddések eltavolitasara.

Elektromos bekotés
Barmilyen beavatkozas el6tt valassza le a berendezést az elektromos halézatrdl a kiilsé6 megszakitéval.

A berendezés telepitése el6tt javasoljuk, hogy gondosan ellendrizze az elektromos rendszert, ellendrizze, hogy a ren-
dszer szabvanyos-e, mivel a gyarté nem felel a berendezés foldelésének elmulasztasabdl illetve az elektromos ren-
dszer rendellenességeibdl eredd karokért.

Ellendrizze, hogy a berendezés megfelel-e a vizmelegit6tél maximalisan felvett teljesitménynek, (lasd az adattabla
adatai), valamint, hogy a kabelek szakaszolasa az elektromos bekotések esetében megfeleld és megfelel az érvényben
|év6 szabalyozasnak. Tilos elosztok, hosszabbitok és adapterek hasznalata,

Tilos a hidraulikus berendezés, a flitéberendezés csoveit és a gazcsoveket a berendezés foldeléséhez hasznalni.
Amennyiben a berendezésheztapkabel is van mellékelve, annak cseréje esetén hasznaljon ugyanolyan jellemzdj(i
kabelt (HO5VV-F 3x1,5mm tipus? 8,5 mm atmérd). A tapvezetéket (HO5VV-F 3x1,5mm tipus?, 8,5 mm atmérd) a
készulék hatso felén erre a célra kialakitott helyen kell bevezetni egészen a sorkapocsig (M 7, 8 abra). Ezt kdvetden
a vezetékeket rogziteni kell a sorkapocs szoritdiba a csavarok meghuzasaval. Rogzitse a tapvezetéket a mellékelt
kabelrogzitokkel.

A berendezés halézatrdl torténd levalasztasahoz hasznaéljon bipoléris megszakitot, mely megfelel az érvényben 1évé
CEI-EN szabvanyoknak (érintkezd nyitas legaldbb 3 mm., optimdlisabb ha biztositékokkal rendelkezik).

Aberendezés foldelése kdtelezd, és a foldelé kabelt (sdrga-zéld szin(i a faziskabelek mentén) a & szimbélummal egy
magassagban a sorkapocshoz kell régziteni (G 7, 8 dbra).

Uzembe helyezés el6tt ellenérizze, hogy a halézati fesziiltség megfelel-e a késziilék adattablajan lévé fesziiltségnek.
Amennyiben a berendezéshez nem lett tdpkabel mellékelve, a telepités mddjai a kdvetkezdk:

- csatlakoztatas a hélézathoz merev csé hasznalataval (ha a késziilékhez nincsenek kabelrogziték mellékelve): ha-
sznaljon legaldbb 3x1,5 mm?-es keresztmetszet(i vezetéket;

- rugalmas kabellel (HO5VV-F 3x1.5mm? tipus, 8.5 mm atmérNvel), ha a késziilék tartalmaz kabelbilincset.

Uzembe helyezés

Fesziiltség ala helyezés el6tt toltse fel a késziiléket haldzati vizzel.

Ezt a feltoltést a haztartasi berendezés kozponti csapjanak és a meleg viz csapjanak megnyitasaval végezze el ad-
dig, mig a levegé teljes mértékben kiengedésre nem kerilt. Ellendrizze, hogy a csatlakozékbdl vagy a mellékagbdl
nem szivarog-e viz. Szlikség esetén hlizza meg a csavarokat (5 abra, C) és/vagy az anyakat (7, 8 abra, W).

A kapcsolo segitségével helyezze a berendezést fesziltség ala.

Ha a telepités vizszintesen torténik, akkor a ,mode” és ,eco” gombokat egyszerre nyomja meg 5 mésodpercig a
kijelzé helyes bedllitasahoz.

KARBANTARTASI ELOIRASOK (felhatalmazott személyek szamara)

O

Valamennyi beavatkozast és karbantartasi miiveletet az erre engedéllyel rendelkez6 személy végezheti el
(az érvényben lévé jogi szabalyozasok altal eldirt kovetelmények birtokaban).

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a széveg elején felsorolt
biztonsagi szabalyokat, kotelezéen tartsa be az eléirasokat.

Mielétt feltételezett hiba miatt Mszaki Ugyfélszolgalatunk beavatkozasat kémé, ellendrizze a m(ikddés hianyanak
egyéb okait, mint példaul &tmeneti vizhidny, vagy aramsziinet.

Késziilék leeresztése

Elengedhetetlen a készllék viztelenitése, amennyiben tizem kiviil olyan helységben van elhelyezve, ahol fenn éll a
hémérséklet 0°C ala sullyedésének veszélye és ezzel a egyiitt a fagyasveszély.
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A viztelenitéshez a kovetkezé tevékenységek elvégzése sziikséges:

- elzarni a megszakito csapot (amennyiben fel van szerelve D. 2. dbra), maskilonben elzarni a fécsapot;
- kinyitni a HMV csapot (mosdé vagy kad);

- kinyitni a csapot (B. 2. dbra).

Esetleges alkatrészcsere

A burkolat levételével hozza lehet férni az elektromos részekhez (7, 8 dbra).

A vezérlé kartya (Z hiv.) eltavolitasdhoz kosse ki a vezetékeket (C, Y, P hiv.), és hajtsa ki a csavarokat. A vezérlén
esetlegesen sziikségessé valé beavatkozasok megkezdése el6tt ki kell szerelni a vezérl6 kértyat (Z abra). A kijelzé
aramkori kdrtydjat két oldalsé szérny (4a abra, A) rogziti a késziilékhez, amelyekhez az alsé félgémb burkolaton
keresztil férhet hozza.

A vezérl6 tarto szarnyakbol torténd kiemeléséhez hasznéljon egy laposfejli csavarhuzét, amellyel meg tudja a
szarnyakat emelni (4b abra, A). A csavarhuzoval tolja a peckeket kifelé (4b abra, 2), hogy ki tudja emelni a vezérl6t
a helyérél. Ismételje meg a fenti miveleteket mindkét tarté szarnyon. Ugyeljen arra, hogy a miianyag tartészarn-
yak ne sériiljenek meg a vezérl6 eltdvolitasa soran, mert ha ezek eltérnek, a vezérl visszaszerelése nehézkes, és a
késziilék megjelenése kevésbé esztétikussa valhat. A vezérl6 eltavolitasat kovetden kosse ki az érzékelétarto rudak
és a vezérld kartya csatlakozodit. Az érzékel6tartd rudakon sziikségessé vald beavatkozasok el6tt (K hiv.) kosse ki a
vezetékeket (F dbra) a vezérl6bdl, és hizza ki 6ket a helytikrél, tigyelve arra, hogy ne hajlitsa meg 6ket tulsdgosan.
Az 6sszeszereléskor ligyeljen arra, hogy minden alkatrész az eredeti helyére keriiljon vissza.

Az ellenallasokon és az anddokon sziikségessé vald beavatkozasok megkezdése el6tt ki kell Uriteni a berendezést
(lasd a vonatkozo alfejezet utasitasait). Hajtsa ki a csavarokat (C abra, 5) és tavolitsa el a karimét (F abra, 5). A ka-
rimakhoz vannak régzitve az ellenéllasok és az anddok. Az 6sszeszereléskor tigyeljen arra, hogy az érzékel&tartd
rudak és az ellenallasok az eredetiek legyenek (7, 8 és 5 &bra). Ugyeljen arra, hogy a szines H.E.1 vagy H.E.2 felirattal
ellatott karima a felirat éltal jelolt helyzetbe legyen felszerelve.

Minden olyan alkalommal, amikor leszereli a karimat, tanacsos kicserélni a tomitést (6 dbra, Z) is egy Ujra.
FIGYELEM! Az ellenallasok megforditasa a berendezés hibas miikodését okozza. Ezért egyszerre csak egy
ellenallason végezzen beavatkozasokat, és a masodikat csak akkor, szerelje ki, ha az els6t mar visszasze-
relte.

Eredeti cserealkatrészeket beépitése!

Rendszeres karbantartas

A készulék megfelel6 teljesitményének biztositasa érdekében kétévente érdemes eltavolitani a vizkovet az el-
lenallasokrol (6 dbra, R) (nagyon kemény viz esetén a vizkd eltavolitasat gyakrabban meg kell ismételni.
Amennyiben nem hasznal a célnak megfelel folyadékot, a m(iveletet a vizké morzsolasaval is elvégezheti, tigyeljen
arra, hogy ne sértse meg az ellendllas burkolatat.

A magnézium anddokat (N 6. abra) két évente ki kell cserélni (kivéve a rozsdamentes acélbdl késziilt kazannal
rendelkezé termékeket), de agressziv viz, vagy tulsdgosan sok klér esetén évente ellendrizni kell az anédok alla-
potat. Cseréjéhez szerelje ki az ellendllasokat és csavarozza ki ket a bilincsbél.

A mellékégat (7, 8 dbra, X) csak dugulds esetén kell ellendrizni. Az ellenérzéshez hajtsa ki a két anyat (7, 8 dbra, W).

A rendes vagy rendkiviili karbantartast kovetéen toltse fel vizzel a berendezés tartélyat és végezze el a
kovetkezé teljes iiritési miiveletet, a fennmaradé esetleges szennyezédés eltavolitasahoz. Kizardlag a
gyarto altal engedélyezett, a veviészolgalattol szallitott eredeti alkatrészeket hasznaljon.

Biztonsagi szelep

Rendszeresen ellendrizze, hogy a tilnyomas ellen védé berendezés nem témitédott-e el, vagy nem sériilt-e meg,
sziikség esetén cserélje ki, vagy tavolitsa el a vizké lerakddésokat.

Amennyiben a tulnyomas ellen védd berendezéshez kar vagy kapcsolégomb is tartozik, az alabbi esetekben
hasznalja:

- a berendezés Uritéséhez, ha sziikséges

- a megfelelé m(ikodés rendszeres ellenérzéséhez.

HASZNALATI UTASITASOK FLHASZNALOK SZAMARA

O

Eléirasok a felhasznalé szamara
- A vizmelegité ald ne helyezzen semmilyen térgyat és/vagy késziiléket, mely az esetleges vizszivargastol kéro-
sodhat.
- Amennyiben hosszabb ideig nem hasznal vizet, végezze el az aldbbiakat:
> dramtalanitsa a késziiléket a kiilsé kapcsold “OFF” dllasba allitasaval;

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a szoveg elején felsorolt
biztonsagi szabalyokat, kdtelezden tartsa be az eléirasokat.
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> zarja el a hidraulikus kor csapjait.
- Az 50° feletti viz adagolasa a hasznalt csapokhoz azonnali sulyos sériilést vagy égési sériilés miatt halalt okozhat.
Gyermekek, fogyatékkal él6k és id6sek fokozottabban ki vannak téve az égési sériilés veszélyének.
A felhasznalo nem végezhet rendes vagy rendkiviili karbantartast a berendezésen.
Akiilsé elemek tisztitdsdhoz hasznéljon szappanos vizzel atitatott nedves ruhat.

Homérséklet beallitas és a késziilék funkcidinak aktivalasa

A gyari beéllitasok szerint a termék ,Manual” helyzetben van, két beéllitott zuhanyzassal, és az ,ECO EVO” funkcid
aktiv. Aramkimaradas, vagy az ON/OFF gombbal (A hiv., 9. abra) térténé kikapcsolas utan az utoljara beallitott
zuhanyzas lesz mentve.

El6fordulhat, hogy flitési fazisban a késziilék a vizmelegités miatt kicsit zajosan tizemel.

A késziilék bekapcsoldsdhoz nyomja meg az ON/OFF gombot (A hiv,, 9. dbra). A flitési szakaszban a kijelzé két
oldalan lathato két vonal (C hiv., 9. dbra) vilagit.

Az elsé beszereléskor a kijelzé megjelenitési modjat a vélasztott beszerelési helyzetnek megfeleléen be kell dllitani.
Ha a késztilék beszerelése fliggbleges, nincs sziikség semmilyen bedllitasra; ha vizszintes, a kijelzé6 megjelenitését
modositani kell. Ehhez nyomja meg, és tartsa lenyomva a,MODE" és,ECO” gombokat 5 masodpercig.

A helyi idé bedllitdsa/mddositdsa.

A helyi id6 bedllitasat az els6 bekapcsolaskor a késziilék automatikusan kéri, a késébbi bekapcsoldsokkor az id6é
beéllitéséhoz tartsa lenyomva a,set” gombot 3 masodpercig. Allitsa be az idét (6rat) a tekerégomb elforditéséval,
majd erdsitse meg a bedllitast a,set” gomb megnyomasaval. Ismételje meg a muiveletet a percek beéllitdsahoz is.
Programozdsi méd (Manual, Program1, Night).

A ,Mode” gomb minden egyes megnyomasakor megjelenik egy lizemmoéd (a megfelel$ villogé ikon jelzi). A
funkciék meghatérozott sorrendben kovetik egymast. Ez a sorrend a kovetkezé: Program1, Manual, Night. A “P1”
program alapbedllitas szerint is a 07:00 6ras idésévra és két zuhanyzasra van bedllitva.

,Kézi" iizemméd (a,, Kq) “ jelzés vildgit).

A felhasznalé konnyedén beallithatja a kivant hémérsékletet, addig kell tekerni a gombot, amig megjelenik a
kivant hémérséklet (Id. E) és az ikonok alapjan a képernyén lathato az elérheté zuhanyzasok szdma. A médositasok
a set gomb megnyomasaval mentheték el. Mind a hémérséklet mind a flités beallitdsakor lehetéség van annak a
vérakozasi idének a bedllitasara, amely azelétt telik el, hogy a késziilék biztositana a kivant hémérsékletet (E hiv.).
A “Program 1" (“ " szimbdlum vildgit), segitségével be lehet éllitani a napnak azt az idésavjat, amikor forrd
vizre van sziiksége. Tartsa lenyomva a ,mode” gombot egészen addig, amig a kivant programhoz tartozé jelzés
villogni nem kezd. Ekkor éllitsa be azt a napszakot, amelyben sziiksége van meleg vizre (a beéllitashoz forditsa el
a teker6gombot, és ekkor a bedllitott idétartam 30 perces ugrasokkal véltozik). A napszak bedllitasa a ,set” gomb
megnyomasaval menthetd el.

A zuhanyzasok kivant szamanak bedllitasahoz forgassa a gombot, majd a bedllitds mentéséhez nyomja meg a
»set” gombot. Nyomja meg a,set” gombot a késziilék,P1“ médban toérténd inditdsdhoz. Azokban a napszakokban,
amelyekre nincs kifejezetten beallitva a meleg viz eléallitasa, a vizmelegités ki van kapcsolva. Ha a programozasi
funkcié be van kapcsolva, akkor a tekerégomb nem reagdl. Ha a paramétereket modositani kivanja, nyomja meg
a,set” gombot.

Ha a programozasi funkciét (,P1”) az,ECO” funkcidval (lasd az,ECO EVO funkcid” fejezetet) egylttesen hasznaljak,
FONTOS: egy bedllitds kézben a felhaszndlé 5 mdsodpercen beliil egyetlen miiveletet sem hajt végre, a rendszer auto-
matikusan elmenti az utolsé bedllitdst.

Ejszakai Melegitési M6d

Az éjszakai melegitési mdd kivalasztasakor a felhasznalonak meg kell adnia a személyek szamét a zuhanyzashoz.
Tekerje a,SET” gombot a személyek kivant szdamanak bedllitdsahoz. A megerésitéshez nyomja meg a,SET” gombot,
vagy vérjon 3 masodpercet és a rendszer automatikusan megerdsiti a beallitott személyek szamat. Az éjszakai méd
melegitési ideje 23:00-7:00 6ra.

Wi-Fi Melegitési Méd

A Velis Ariston Net” specifikus alkalmazassal tavolrol is elvégezhet6 a melegitési mdd programozasa. Az alkalmazas
ingyenesen elérhet6 a Google Play-en és az App Store-ban. Lasd a,Wi-Fi Funkci6” fejezetet.

Kikapcsolasi Memoéria Funkcio

Ha kikapcsolas utan ismételten bekapcsoljak a késziiléket, akkor a kijelzén a legutolsé mikddési beallitas lathatd és
folytatni lehet azt. Ha kijelzés utdn nem érkezik parancs, akkor a rendszer bedllitja alapértelmezettnek a jelenlegi
m(ikodést és a bedllitas egy perc utdn automatikusan eltdinik.

ECO EVO funkcio

Az,ECO EVO” funkcid egy ontanulé szoftverbdl all, amely menti a felhasznalé fogyasztasat, a minimumra csokkenti
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a héveszteséget, és maximalisan energiatakarékos lizemet biztosit. Az ,ECO EVO” szoftver el6szor egy egyhetes
ontanuldsi szakaszt végez. Ezalatt az id6 alatt a készilék a beallitott hdmérsékleten lizemel. Az egyhetes 6nta-
nulds végén a szoftver bedllitja az automatikusan bemért és a tényleges felhasznaldi igényeknek megfelelé
vizhémérsékletet. A késziilék arra az idészakra is biztosit egy minimalis mennyiségl meleg vizet, amelyben el6re
lathatéan nincs meleg viz vétel.

A szoftver az elsé hetet kovetGen is folytatja a meleg viz igény automatikus bemérését. A szoftver négy heti dnta-
nulds utan biztositja a leheté legnagyobb hatékonysagot.

A funkcié bekapcsoldsahoz nyomja meg a funkciéhoz tartozé gombot, amely automatikusan kigyullad. Ebben a
maodban a hémérséklet kézi bedllitasa lehetséges ugyan, de akkor az,ECO EVO” funkcid kikapcsol.

A visszakapcsolashoz nyomja meg az,ECO” gombot.

Az ,ECO EVO” szoftver minden kikapcsolast kdveté visszakapcsolaskor (legyen sz6 a funkcié kikapcsoldsardl vagy
a teljes készilék kikapcsolasarol) folytatja a fogyasztas bemérését. A program megfelelé miikddésének biztositasa
érdekében azt tanacsoljuk, ne huzza ki a késziilék csatlakozéjat a konnektorbdl. Aramkimaradas esetén a késziilék
belsé memdridja legfeljebb 4 6ran at képes tarolni a mentett adatokat, ezt kovetéen minden adat torlédik, és az
ontanulasi folyamatot ismét Ujrakezdédik.

Minden olyan alkalommal, amikor a tekerégombot elforditja a hémérséklet médositasahoz, az,ECO EVO” funkcioé
automatikusan kikapcsol, és a hozza tartozé felirat is kialszik. A készuilék tovabbra is a kivalasztott médban tizemel
tovabb, csak az ECO funkcio kapcsol ki.

Amennyiben torolni kivanja a bemért adatokat, tartsa lenyomva az,ECO” gombot legalédbb 5 masodpercig. Amikor
az értékek lenullazasa befejezédott, az ,ECO” felirat gyorsan villog, ez erésiti meg, hogy az adatok torlése végbe-
ment.

A, Shower Ready” megjelenitése

A termék egy olyan intelligens funkciéval is rendelkezik, amellyel jelentésen lerévidithetd a vizmelegitéshez
sziikséges id6. Barmilyen hémérsékletet is llitson be, a,shower ready” ikon ] abban a pillanatban kigyullad, amint
elegend6 meleg viz éll rendelkezésre egy zuhanyzashoz (ez 40 liternyi 40 °C-osra kevert vizet jelent). Amikor a
késziilék mar annyi vizet felmelegitett, amely egy masodik zuhanyra is elég, a méasodik ,shower ready” ikon B is
kigyullad, és igy folytatodik tovabb (az eléallithaté meleg viz mennyisége a vésarolt modelltél fligg).

Ujrainditas/diagnosztika

Mukodési hibak esetén a késziilék ,hiba dllapotba“ kapcsol, és a hibdahoz tartozé hibakdd (pl. E01) villog a kijelzén.
A hibakédok a kévetkezék lehetnek:

EO1 - belsé hiba a vezérlé kartyan

E04 - meghibasodas a kiilsé dramforrassal korréziévédett anddokon (a korrézidvédelem nem biztositott)

E09 - tul sok reset parancs 15 percen belil

E10 - hémérséklet érzékel6k meghibédsodasa (az érzékeldk nyitva vagy zarlatosak) - kazan kimenet

E11 - egy érzékeld tul magas vizhémérsékletet mért - kazan kimenet

E12 - altalanos tulmelegedés (a vezérld kartya meghibasodott) - kazan kimenet

E14 - a f(it6szal aramellatasa be van kapcsolva, de a viz melegitése nem torténik meg - kazan kimenet

E15 - vizhidny okozta tilmelegedés - kazan kimenet

E20 - hémérséklet érzékel6k meghibdsodasa (az érzékelSk nyitva vagy zarlatosak) - kazén bemenet

E21 - egy érzékeld tdl magas vizhdmérsékletet mért - kazan bemenet

E22 - altalanos tulmelegedés (a vezérld kartya meghibédsodott) - kazan bemenet

E24 - a f(it6szal aramellatasa be van kapcsolva, de a viz melegitése nem torténik meg - kazan bemenet

E25 - vizhidny okozta tulmelegedés - kazan bemenet

E61 - meghibasodas a vezérl6 kartyan (NFC kommunikacio)

E62 - meghibédsodas a vezérld kartyan (NFC adatok sériiltek)

A hibék torlése: a késztilék visszaallitasahoz (reset) kapcsolja ki, majd kapcsolja vissza a késziiléket az ON/OFF gomb
(A hiv.) segitségével. Ha a hiba oka a visszaallitast kdvetéen azonnal megsz(inik, a késziilék a megszokott médon
muikodik tovabb. Ha nem, a hibajelzés tovabb villog a kijelzén. Ebben az esetben Iépjen kapcsolatba a szervizzel.

Kiegészit6 funkciok

Fennmaradé id6

A 9 abran lathato felhasznal6i interfész tipussal felszerelt modellek esetén: a kijelzé kozepén lathato az a
fennmarado id6, amely a felhasznalé altal bedllitott hémérséklet eléréséig még hatra van. Itt csak egy a “fennma-
rado idé” paraméter altal becsiilt irdnyadd jelleg(i értékrdl van szé. A melegités soran a paraméter értéke folyama-
tosan frissuil.

Fagyvédelmi funkcié

A fagyvédelmi funkcié a késziilék altal biztositott automatikus védelem, amellyel megakadélyozhato, hogy a
késziilék karosodjon abban az esetben, ha a készilék ki van kapcsolva, és a hémérséklet 5 °C ald sullyed. Ezért
tanacsos a készulék csatlakozojat az aramforrasba csatlakoztatva hagyni akkor is, ha a késztiléket hosszabb ideig
nem hasznalja.

A funkcié engedélyezve van; a funkcié bekapcsoldsat a kijelzén az,AF” felirat jelzi.
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Minden modell esetében igaz, hogyha a hémérséklet olyan szintre emelkedik, amelyen a fagykar okozas veszélye
megszlnik, a vizmelegités ismét kikapcsol.

"Termikus fertotlenito ciklus" funkcio (Legionella baktérium elleni védelem)

A Legionella baktérium elleni védelem alapértelmezetten aktiv. A ciklus sorédn a viz hémérséklete 60°C-ra keril
felmelegitésre és ezen az értéken marad 1 éran keresztil hogy a baktériumok elleni termikus fert6tlenité muivelet
végrehajtasra kerljon.

A ciklus bekapcsol a termék elsé bekapcsoldsa el6tt és minden aramsziinetet kvetd bekapcsolas utan. Ha a termék
mindig 55°C alatti hémérsékleten mUikodik, akkor a ciklus 30 nap utan megismétlésre keril. Amikor a termék ki van
kapcsolva, akkor a Legionella baktérium elleni védelem is ki van kapcsolva. Ha a késziilék kikapcsolasra kerdil a
Legionella baktérium elleni ciklus soran, akkor a termék kikapcsol és a funkcié kikapcsolasra kertil. Minden ciklus
végén az lizemi hdmérséklet visszaall a felhasznalo altal kordbban beéllitott értékre.

Ha az anti-Legionella ciklus aktiv, azt az AB bet(k jelzik (E 9. dbra).

Afunkcio6 be-/kikapcsolasdhoz tartsa nyomva a,mode” gombot 3 masodpercig. Ha megjelenik az, U1, nyomja meg
a Set gombot. Allitson be 01" értéket (a funkcié bekapcsolasahoz) vagy ,00” értéket (a funkcié kikapcsolasahoz)
a teker6gombbal és a ,set” gomb megnyomasaval erésitse meg. A be- vagy kikapcsolds megerésitését az ,U1"
megjelenése jelzi. Nyomja meg a Mode gombot a kilépéshez és a médosités befejezéséhez.

Wi-Fi Funkcio
Wi-Fi Beallitas
1. El6szor toltse le és telepitse a Velis alkalmazast mobiltelefonjara.

FREE DOWHLOAD
.l
m Android version 4.0.3. minimum

iOS version 7.1 minimum

. Nyomja meg a Wi-Fi gombot és a Wi-Fi gomb jelzélampaja lassan villogni kezd. (11. abra).

. Nyomja meg ismét a Wi-Fi gombot 5 méasodpercig, a Wi-Fi gomb jelzélampaja ekkor gyorsan villog (13 villogas/

masodperc) és a kijelz6n megjelenik az,AP” ikon. (12. dbra).

4. Kapcsolja be a mobiltelefont és engedélyezze a Wi-Fi-t. A Wi-Fi listaban valassza ki és csatlakozzon a kévetkez6hoz:
,Remote GW Thermo"”. (13. abra).

5. Nyissa meg a kovetkezét:, Velis Ariston NET APP’, valassza ki a felhasznal6 otthoni router account-jat (lasd 14. dbra)
és irja be a jelszot (Iasd 15. dbra). Sikeres kapcsolat esetén megjelenik a 16. dbran lathato ablak, jelezve, hogy a
készulék csatlakozott a wireless hélézatra. llyenkor elt(inik az ,AP” ikon és a Wi-Fi ikon jelenik meg a kijelzén. A
Wi-Fi jelz6lampa tovabbra is vilagit.

6. Jegyezze fel a termék sorozatszamat, mert az minden termék esetében egyedi.

7. Ha megszakad a csatlakozas, akkor ellendrizze és ismételje meg a fenti [épéseke.

Megjegyzés: A jelsz6 nem tartalmazhat kinai karaktert. Ha van benne barmilyen kinai karakter kérjiik, hogy médositsa

z
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Account regisztracio

Nyissa meg az APP-ot és kattintson a SIGN UP gombra, a regisztracios oldalon a felhasznaléi név az On e-mail cime.
Allitsa be a jelsz6t és adja meg az informacidkat, pl.: név. A csillaggal  * " jeldIteket kotelezé megadni. Majd kattintson
a mentésre. E-mail fiokjaban kattintson a regisztracios tizenetben 1évé link-re az account aktivalasahoz.

Account csatlakoztatasa

Nyissa meg ismét az APP-ot, adja meg az account szamot és a jelszét, majd kattintson a bejelentkezésre.
Bejelentkezés utan adjon meg egy nevet, orszagot, megyét, a varos nevét majd kattintson a next gombra.

A kovetkezé interfészre vald belépéskor adja meg a 12 jegyti sorozatszamot a 19. dbran lathato helyen. A sorozatszam
a 6todik 1épésben taldlhatd Wi-Fi csatlakozaskor lathaté. A termék sorozatszama megtalalhaté a hasznalati utasitas
muianyag zacskdjaban is. Ha beirta, nyomja meg az"OK" gombot a befejezéshez. Ne felejtse el elolvasni és elfogadni
a szerzGdési feltételeket és az adatvédelmi nyilatkozatot (kStelezd).

Az account csatlakoztatasa soran a késziilék Wi-Fi funkcidjanak aktivnak kell maradnia, ellenkezé esetben megszakad
a kapcsolat.

APP Layout
A kovetkezd funkcidkkal rendelkezik (20. abra):
On/off (J, 20. abra);
« Manualis, éjszakai és programozasi mod (L, 20. dbra);
+ Zuhanyzasok szdma gomb. Finom érintéssel kivalaszthato, vagy térélhetd (N, 20. dbra);
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Kommunikacios helyzet jelzé (0, 20. dbra);
« Energia takarékossag funkcié gomb (R, 20. dbra);
Hatralévé id6 informacid (S, 20. dbra);
« Jelenlegi vizhémérséklet (T, 20. abra).
Gorgessen jobbra és tovabbi oldalak jelennek meg.

Csatlakozasi Allapot Leirasa

Wi-Fi Gomb Jelzélampa

Be A Wi-Fi modul csatlakoztatva az otthoni halézatra.

Lassu villogas A Wi-Fi modul csatlakozik az otthoni hélézatra.

Gyors villogas | A Wi-Fi modul mér be van kapcsolva.

Ki A Wi-Fi modul funkcié ki van kapcsolva.
Kijelz6 ikon
. A Wi-Fi modul mar be van kapcsolva és csatlakoztathatd az otthoni
AP ikon (12
halozatra.
Wi-Fi ikon Sikeres APP csatlakozas, az APP muvelet elindithaté.

FONTOS TUDNIVALOK
Amennyiben a kimeneti viz hideg, ellendriztesse az alabbiakat

- van-e feszliltség vezérlé aramellatasat biztositd sorkapcsokon (7, 8 dbra, M);
- a vezérl6 kartyat;

- ellenérizze az ellendllas fitéelemeit;

- nézesse at a mellékdgat (7, 8 abra, X);

- az érzékel6tartd rudakat (7, 8 abra, K).

Amennyiben a viz forr6 (g6z jelenléte a csapokban

Aramtalanitsa a berendezést és ellenériztesse az alabbiakat:
- a vezérl6 kartyat

- a kazanon és az alkatrészeken 1évé vizké mennyiségét;

- az érzékel6tarto rudakat (7, 8 abra, K).

Nem elégséges meleg viz ellatas esetén:

Ellenériztesse:

- a viz halézati nyomasat;

- a hideg viz bevezeté csé terelélemezének allapotat;
- meleg viz bevezetd csé allapotat;

- az elektromos 6sszetevoket.

Viz szivargasa a nyomasbiztonsagi berendezésbdl

A csOpOgés a nyomasbiztonsagi berendezésbdl a flitési fazis soran normalis. Amennyiben el szeretné kerilni a
csopogést, telepitsen egy tagulasi tartalyt az eléremend rendszerre. Amennyiben a csopogés a nem flitési idében
is folytatodik, ellendriztesse:

- a berendezés kalibralasat;

- a viz halézati nyomasat.

Figyelem: A berendezés iirit6 nyilasat soha ne tomitse el.

SEMMILYEN ESETBEN NE PROBALJA MEG JAVITANI A BERENDEZEST, HANEM FORDULJON MINDEN ESET-
BEN SZAKEMBERHEZ.

A jelzett adatok és jellemz6k nem kotelezik a Gyarté céget. A Gyarto cég fenntartja a jogot a sziikségesnek
tartott moédositasok modositasok vagy csere elvégzésére el6zetes értesités nélkiil.

Ez a termék megfelel a REACH (Kémiai anyagok Regisztracioja, Kifejlesztése, Autorizacioja és Restrikcidja)
szabalyozasnak.
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E‘ Ez a termék megfelel az iranyelv WEEE 2012/19/EU.
== Az dthlzott szemeteskonténer a berendezésen vagy a csomagolason azt jelzi, hogy a terméket élettartama
végén mas hulladékoktdl elkilonilten kell gydjteni. A felhasznaléd éppen ezért koteles a berendezést
élettartam végén az elektrotechnikai és elektronikus hulladékok megfeleld szelektiv gyijtékdzpontjaba széllitani.
Egyéb lehetéségként a berendezés atadhatd artalmatlanitdsra a viszonteladénak, egy masik, ugyanolyan
tipusu Uj berendezés vasarlasakor. A legaldbb 400 m* értékesitési teriilettel rendelkezé elektronikus termékek
viszonteladdjanal, lehetdség van téritésmentesen, vasarlasi kotelezettség nélkil a 25 cm-nél kisebb atmérsju
elektronikus termékek artalmatlanitasara.
Az Ujrahasznositasra, kezelésre és kornyezetkimélé artalmatlanitasra kildott berendezés Ujabb inditaséhoz
sziikséges megfelel6 szelektiv gyujtésnek szerepe van a kdrnyezetet és az egészséget éré negativ hatdsok
kiktiszobolésében, valamint elésegiti a berendezést alkotd anyagok Ujbdli alkalmazasat és/vagy Ujrahasznositasat.
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OBECNE BEZPECNOSTNIi POKYNY
POZOR!

1.

Tato prirucka predstavuje nedilnou a podstatnou soucast
vyrobku. Je tieba ji uchovat a spotirebi¢ musi vzdy doprovazet,
a to i v pripadé prodeje jinému majiteli nebo uzivateli a/nebo v
pripadé presunu na jiné misto.

Peclivé si prectéte pokyny a upozornéni v této prirucce, nebot
obsahuji diilezité informace o bezpecnosti instalace, pouziti a
udrzby.

Instalaci spotfebice a jeho prvni uvedeni do provozu smi provadét
pouze opravnény odborny personal v souladu s platnymi narodnimi
normamia pfipadnyminafizenimimistnich organta fadt na ochra-
nu verejného zdravi. V kazdém pfipadé je tieba pred pfistupem ke
svorkam vzdy odpojit veskeré napajeci obvody.

Je zakazano pouzivat spotiebic pro jiné nez uvedené tcely.Vyrobce
neponese odpovédnost za pfipadné Skody vzniklé v dulsledku
nevhodného, chybného nebo nerozumného pouziti ¢i nedodrzeni
pokynu uvedenych v této pfirucce.

Chybna instalace m{ize zpusobit Skody osobam, zvifatdm nebo na
vécech, za néz vyrobce nenese odpovednost.

Soucasti baleni (spony, plastové pytle, pruzna félie atd.) se nesmi
ponechavat v dosahu déti, nebot pro né predstavuiji riziko.

Déti ve véku od 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
¢i mentdlnimi kapacitami ¢i bez zkuSenosti nebo nezbytnych
védomosti mohou spotfebi¢ pouzivat pod dohledem nebo poté,
co jim budou poskytnuty pokyny ohledné bezpecného pouzivani
spotrebice a seznami se se souvisejicimi riziky. Déti si se spotrebicem
nesmi hrat. Cisténi a udrzbu, které ma provadét uzivatel, nesmi
vykonavat déti bez dozoru.

Je zakazano dotykat se spotiebice, mate-li holé nohy nebo vihké
casti téla.

Pripadné opravy, operace udrzby, hydraulické a elektrické zapojeni
musi provadét vyhradné kvalifikovany persondl s pouzitim ori-
gindlnich ndhradnich dild. Nedodrzeni vyse uvedeného mize ohro-
zit bezpecnost a zpUsobit propadnuti odpovédnosti vyrobce.

10. Teplota teplé vody se reguluje funkénim termostatem, ktery pracuje

také jako bezpelnostni zafizeni s moznosti opakovaného pouziti,
aby se zabranilo nebezpecnému zvyseni teploty.

11. Elektrické zapojeni je nutno provést zpUsobem uvedenym v
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12.

13.

14.

15.

16.

17.
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pfislusné kapitole.

Pokud je spotfebi¢ vybaven napajecim kabelem, v pfipadé jeho
vymeény je nutno se obratit na autorizované stredisko pomoci nebo
kvalifikovany odborny personal.

Zatizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku, pokud bylo dodano
spolecné se spotfebicem, nesmi byt porusovano a je treba jej
pravidelné zapinat za ucelem kontroly, zda neni zablokované, ¢i
za Ucelem odstranéni usazenin vodniho kamene. Pro staty, které
prevzaly normu EN 1487, je povinné zasroubovat na pfivodni vo-
dovodni trubku spotiebi¢e bezpecnostni sekci v souladu s tou-
to normou s maximalnim tlakem 0,7 MPa a s minimalné jednim
kohoutkem, zpétnym ventilem, pojistnym ventilem, zafizenim na
preruseni pfivodu vody.

Kapani ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku, z
bezpecnostni sekce EN 1487, je ve fazi ohfivani normalni. Z tohoto
dlvodu je tfeba pfipojit vypust, kterd je nicméné vzdy oteviena do
atmosféry, pomoci drendzniho potrubi nainstalovaného pod sklo-
nem smérem dold a na misté, kde nehrozi zamrzani.

Spotrebi¢, ktery se nebude pouzivat a/nebo se nachazi na miste,
kde mUze dochazet k zamrzani, je tfeba vyprazdnit.

Tepld voda o teploté presahujici teplotu 50 °C dodavana do
kohoutkd, mlze zpUsobit okamzité vazné popaleniny &i smrt v
duUsledku popalenin. Déti, télesné postizené osoby a starsi osoby
jsou tomuto riziku vystaveny intenzivnéji. Proto doporucujeme
pouzit termostaticky smésovaci ventil, ktery je nutno nasroubovat
na vystupni vodovodni potrubi spotfebiCe oznacené cervenym
hrdlem.

Do styku se spotfebi¢em nesmi pfijit a/ani se v jeho blizkosti nesmi
vyskytovat Zadné hoflavé predméty.
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Symbol Vyznam
A Nedodrzeni upozornéni mlze zpUsobit riziko poranéni, za urcitych okolnosti i smrtelného, osob.
ﬁ Nedodrzeni upozornéni mize zpUsobit riziko poskozeni, za urcitych okolnosti i vazného, pfedmét(,
rostlin ¢i zvifat.
o Povinnost dodrzovat vseobecné bezpecnostni normy a bezpecnostni normy specifické pro vyrobek.
OBECNE BEZPECNOSTNI NORMY
Ref. Upozornéni Riziko Symbol
Nebezpedi poranéni elektrickym proudemv
3 Nesroviceopracesmargc e | Sk ttomosi emponenpodrapetn, | A
spotfebice a odstranéni jeho instalace. zahfatych komponent nebo fezné poranéni v
dusledku vyskytu ostrych hran a vy¢nélka.
2 Spotiebi¢ nezapinejte a nevypinejte zasouvanim a vyta- Nebezpecni poranéni elektrickym proudem v T
hovanim zéstrcky kabelu elektrického napajeni. dsledku poskozeni kabelu, zastrcky nebo zasuvky.
. . - Nebezpeci poranéni elektrickym proudem v
3 [Neposkozujte napajeci kabel. disledku odhalenych vodicli pod napétim. A
Poranéni osob v dUsledku padu predmétu kvali @
vibracim.
4 |Na spotiebici nenechévejte zadné predméty.
Poskozeni spotiebice nebo predmétl pod nim v ﬁ
disledku padu predmétu kvali vibracim.
Poranéni osob v dUsledku padu spotfebice. A
5 |Naspotiebic nestoupejte. Poskozeni spotiebice nebo pfedmétti pod nim
v disledku padu spotrebice kvdli uvolnéni A
upevnéni.
Operace Cisténi spottebice neprovadéjte bez Neb L &ni elektricky
¥ - " - r AN trickym proudem v
6 |pfedchoziho vypnuti spotiebice vytazenim zastréky ebezpeci poraneni el i
nebo vypnutim prisludného vypinace. disledku pfitomnosti komponent pod napétim. A
7 Spotiebic¢ nainstalujte na pevnou zed, ktera nevyka- | Pad spotiebice v dlsledku uvolnéni ze zdi nebo T
zuje vibrace. hlu¢nost béhem fungovani.
Elektrické ieni sdeit sitim vodicd Nebezpeci pozaru v disledku prehiati
8 vﬁodrr?;'/rre: ’z)argg{g?éngrova eJte s vyuzitim vodicd s zplsobeného prl‘;lchodem elektrického proudu A
poddimenzovanymi kabely.
Bezpecnostni a kontrolni funkce na spotfebici dotcené | poskozeni nebo zablokovani spotiebice v
9 |zésahem obnovte a ped opakovanym uvedenim do dtisledku nekontrolovaného fungovani. A
provozu zkontrolujte jejich fungovani.
Pred manipulaci s komponenty, které mohou obsa-
10 |hovat horkou vodu, tyto komponenty vypustte, ato | Poranéni osob popalenim. A
otevienim pripadnych vypusti.
Z komponent odstrafite usazeniny vodniho kamene | Poranéni osob v diisledku kontaktu pokozky a
a dodrzujte pfitom ustanoveni oci a kyselymi latkami, vdechnuti nebo poziti A
11 bezpecnostni karty” pouzivaného vyrobku, nebezpecnych chemickych latek.
zajistéte vétrani prostor, pouzivejte ochranny odév, } i s .
vyhnéte se michani riznych vyrobkd a chrante POSkO,ZG,'“,SPOtr?b'CG nebo okolnich pfedméti é
spotiebic i okolni predméty. kyselymi latkami.
K ¢isténi spotfebice nepouzivejte insekticidy, . . p e
12 rozpoustédla ani agresivni cistici prostredky. Poskozeni plastovjch nebo lakovanych dili A
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FUNKCE OCHRANY PROTI LEGIONELLE

Legionella je druh baktérie ve tvaru tycinky, ktera je pfirozené pfitomna ve viech pramenitych vodach. ,Legionéiska
choroba" spociva ve specidlnim druhu zépalu plic zplsobeném inhalaci vodni péry, kterd obsahuje pravé uvedenou
bakterii. Z tohoto pohledu je tfeba zabranit dlouhodobé stagnaci vody obsazené v bojleru, ktery by mél byt pouzit
nebo vyprazdnén nejméné v tydennich intervalech.

Evropska norma CEN/TR 16355 poskytuje pokyny ohledné spravnych postup, které je tieba pfijmout pro zabranéni
proliferace legionelly v pitnych vodach. V pfipadé existence jesté piisnéjsich mistnich norem je nezbytna aplikace
téchto postupd.

Tento elektronicky fizeny bojler pouziva systém automatické dezinfekce vody, ktery se aktivuje v rdmci prednastaveni
z vyrobniho zdvodu. Tento systém je uvadén do ¢innosti pii kazdém zapnuti bojleru, a nejméné kazdych 30 dnd, a to
zvysenim teploty vody na 60 °C.

Upozornéni: Zatimco zafizeni provadi cyklus tepelné dezinfekce, vysoka teplota vody mUize zpUsobit vznik popale-
nin. Vénujte proto pozornost teploté vody pred koupeli nebo sprchovanim.

TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

Technické charakteristiky najdete na identifika¢nim Stitku (etiketa umisténa v blizkosti pfivodniho a vystupniho
vodovodniho potrubi).

Tabulka 3 - Informace o vyrobku
Gamma 30 50 80 100
Hmotnost (v kg) 16 21 27 32
Instalace Vertikalni Vertikalni Vertikalni Vertikalni
Model Viz identifikacni Stitek
Qetec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (KWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qetec, week (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Terhelési profil S M M M
L wa 15dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Uziteény objem (1) 25 45 65 80

Energetické udaje v tabulce a dalsi udaje uvedené na karté vyrobku (Pfiloha A, ktera tvofi nedilnou soucast této
prirucky) jsou definovany v souladu se Smérnicemi EU 812/2013 a 814/2013.

Vyrobky bez Stitku a pfislusné karty pro soustavy ohfivani vody se soldrnim zafizenim upravené nafizenim
812/2013

nejsou urceny pro vytvoreni téchto soustav.
Spotiebi¢ je vybaven funkci smart, kterd umoznuje upravit spotiebu podle profilG pouzivani uzivatele.

V pfipadé spravného pouzivani ma spotiebi¢ denni spotiebu odpovidajici ,Qelec* (Qelec,tyden,smart/
Quelec,tyden)”, kterd je nizsi, nez u ekvivalentniho produktu bez funkce smart”.

Tento spotiebi¢ odpovida mezinarodnim normam elektrické bezpeénosti IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
Prislusné oznaceni CE na spotfebici potvrzuje jeho soulad s nasledujicimi smérnicemi Spolecenstvi, jejichz
podstatné nalezitosti spliiuje:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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NORMY PRO INSTALACI (pro osobu provadéjici instalaci)

VYSTRAHA! Postupujte v souladu se vieobecnymi pokyny a s bezpénostnimi normami
uvedenymi v ivodu textu. Veskeré uvedené pokyny dodrzujte za jakychkoli okolnosti.

Instalaci a nastaveni ohfivace vody musi provést kompetentni osoba v souladu s platnymi normami
a veskerymi predpisy stanovenymi mistnimi organy a organy verejné spravy.

Zatizeni slouzi k ohfevu vody na nizsi teplotu, nez je teplota varu.

Musi byt pfipojeno do rozvodu teplé uzitkové vody (TUV), navrzeného na zakladi jeho vlastnosti a kapacity.

Pred pfipojenim zafizeni je treba:

- Zkontrolovat, zda vlastnosti (vychazejte z identifka¢niho stitku) uspokojuji potfeby zakaznika.

- Zkontrolovat, zda instalace odpovida tfid{ ochrany IP (ochrana proti vniku kapalin) zafizeni v souladu s platnymi
normami.

- Precist si informace uvedené na stitku obalu a na stitku s technickymi udaji.

Instalace zafFizeni

Toto zafizeni bylo navrZeno pro instalaci vyhradnG uvnité mistnosti v souladu s platnymi pfedpisy a dale v souladu

s nasledujicimi upozorntnimi tykajicimi se pfitomnosti:

- Vlhkosti: Neinstalujte zafizeni v uzavienych (nevitranych) a vihkych mistnostech.

- Mrazu: Neinstalujte zafizeni v prostiedich s pravdlipodobnym snizenim teplot na kritickou hranici, spojenym s
rizikem tvorby ledu.

- Slunecniho zafeni: Nevystavujte zafizeni piimému udinku sluneédnich paprskd, a to ani za pfitomnosti

sklentinych tabuli.

Prachu/vypari/plyna: Neinstalujte zafizeni v pfitomnosti mimoradnd agresivnich prostiedi, jako jsou kyselé

vypary, prach nebo prostiedi nasycené plyny.

Elektrickych vyboji: Neinstalujte zafizeni a nezapojujte jej pfimo do elektrického rozvodu, ktery neni chrantin

proti napGEovym vykyvam.

V pfipadi stlin postavenych z cihel nebo dlrovanych blokd, proklad(i s omezenou statikou nebo vieobecnli v

piipadl zdlnych stln, které se lisi od uvedenych, je tieba pfistoupit k predbizné statické kontrole oplrného

systému. Hadky pro uchyceni na sttinu musi byt takové, aby unesly ttikrat vy3si hmotnost, nez je hmotnost ohfivade

vody pIného vody. Doporudujeme pouzit upeviovaci kliaky o prUmaru miniméint 12 mm (obr. 3).

Spotiebic (A Obr. 1) doporucujeme instalovat co nejblize mistu pouziti, aby se zabranilo Unikiim tepla pfi pfevodu

vody potrubim.

Mistni normy mohou stanovit omezeni instalace spotiebice v koupelnach, takze dodrzujte minimalni vzdélenosti

predpokladané platnymi normami.

Aby se ulehcily jednotlivé zasahy udrzby, zajistéte kolem kaloty volny prostor minimalné 50 cm pro pfistup k

elektrickym ¢astem.

Instalace s vice pozicemi

Produkt Ize nainstalovat jak vertikalné tak horizontalné (Obr. 2). V pfipadé horizontélni instalace otocte spotrebic
ve sméru hodinovych rucicek tak, aby se vodovodni trubky nachazely vlevo (s potrubim chladné vody dole).

Pfipojeni vody

Pfipojte ke vstupu a vystupu z ohfivace trubky ¢i armatury ur¢ené pro teploty prekracujici 90°C a pro tlak vy3si nez je
provozni tlak zafizeni. Nedoporucujeme proto pouzivat Zadné takové materialy, které by takovym vysokym teplotdm
neodolaly. Ke vstupu pro vodu pfisroubujte spojku ,T” s modrym krouzkem. Na jednu stranu spojky ,T* pfisroubujte
kohoutek pro vypoustini vody ze zafizeni, ktery je mozné oteviit pouze za pomoci nastroje (B obr. 2). Ke druhé strant
spojky T pisroubujte dodany bezpecnostni ventil (A obr. 2). Ventil by mal mit maximalni kalibraci 0,8 MPa (8 barU).
Typ ventilu by mal odpovidat platnym narodnim normam.

VYSTRAHA! V zemich, které pievzaly evropskou normu EN 1487:2000, bezpeénostni tlakové zafizeni do-
dané s produktem narodnim normam nevyhovuje. Podle této normy musi mit zafizeni maximalni tlak 0,7
MPa (7 barU) a dale pfinejmensim: odpojovaci ventil, nevratny ventil, ovlidaci mechanismus nevratného
ventilu, bezpeénostni ventil a zafizeni uzavirajici vodni tlak.

Odpoustiini ze zafizeni musi byt piipojeno k vypoustici trubce o prUmiru pfinejmensim shodném s pramérem
pfipojeni zafizeni. PouZijte trychtyf vytvarejici vzduchovou mezeru minimalnG 20 mm a umoznuijici vizualni kon-
troly, aby v piipadl aktivace bezpecnostniho zafizeni nemohlo dojit k 4jmG na zdravi, ke $kodd na majetku ¢i k
ohrozeni zvitat. Vyrobce za takové skody nijak nezodpovida.

Pripojte vstup bezpecnostniho tlakového zafizeni k systému studené vody pomoci pruzné trubky a v pfipadu
potieby odpojovaciho ventilu (D obr. 2). Je-li vypoustlci kohout otevien, je navic tieba k vystupu C obr. 2
pripojit vypoustlici hadici. Pfi pfitahovéani bezpec¢nostniho tlakového zafizeni je treba dbat na to, aby nedoslo k
nadmarnému pfitazeni a poskozeni zafizeni. Je normalni, Ze blhem faze ohfivani kape voda z kohoutku; z tohoto
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dlvodu je nutné provést pripojeni k odpadu, ktery musi byt vzdy ponechan vlivu ovzdusi, s odpadni trubici insta-
lovanou se sklonem dol{i, na nemrznouci misto. Blizi-li se tlak v systému tlaku, pro jaky je kalibrovén ventil, bude
nutné pouzit zafizeni pro snizeni tlaku, a to v dostate¢né vzdalenosti od zafizeni. Aby se zabrénilo pfipadnému
poskozeni smusovacich jednotek (kohouty ¢i sprcha), je nutné z trubek vypustit jakékoli necistoty.

livotnost ohfivage vody byva ovlivniina provozovanim galvanického antikorozniho systému; neni tudiz mozné jej
pouzivat, je-li tvrdost vody trvale pod hodnotou 12°F.

V pfipadd mimofadnt tvrdé vody viak dochézi ke zna¢nému a rychlému tvoreni vodniho kamene uvnitf zafizeni,
nasledkem ¢ehoz klesa ucinnost elektrického topného tulesa, které se téz poskozuje.

Elektrické pripojeni

Pied provadunim jakychkoli operaci odpojte zafizeni od pfivodu elektfiny za pouziti externiho vypinace.
Pred instalaci spotiebi¢e doporucujeme provést peclivou kontrolu elektrickych rozvod( a ovéfit jejich soulad s
platnymi normami, nebot vyrobce spotiebi¢e nenese odpovédnost za piipadné skody, zplsobené chybéjicim
uzemnénim zafizeni nebo poruchami elektrického napéjeni.

Pro vitsi bezpecnost si nechte peclivii proviit kvalitkovanym pracovnikem elektricky systém a ujistite se, ze
odpovida platnym normam, nebot’ vyrobce zafizeni nijak neodpovidd za $kody zpUsobené nedostate¢nym
uzemnunim systému ¢i zdvadami v dodavce elektfiny.

Zkontrolujte, zda je systém vhodny pro maximalni piikon ohtivace vody (Udaje najdete na vykonovém stitku) a ze
priez kabeld elektrického piipojeni odpovida platnym zakonUm. Pouziti rozdvojek, prodluzovacek ¢i adaptérd
je prisnG zakazano. Je pfisn(i zakdzano pouzivat pro ucely uzemn(ni vodovodni trubky ¢i trubky topnych nebo
plynovych rozvodd.

Je-li zafizeni dodano s pfivodnim elektrickym kabelem, ktery by bylo naslednt potieba vyminit, pouzijte kabel se
stejnymi parametry (typ HO5VV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm v primaru). Napéjeci kabel (typ HO5 V V-F 3x1,5 mm? priimér
8,5 mm) je tfeba zasunout do vhodné zasuvky nachazejici se v zadni ¢asti spotiebice, aby dosahl ke svorkovnici (M
obr. 7, 8). Nakonec zajistéte jednotlivé vodice utazenim pfislusnych Sroubt. Napéjeci kabel zajistéte pomoci vhodnych
kabelovych svorek v baleni.

K vylouceni zafizeni z elektrického rozvodu je tfeba pouzit bipolarni vypina¢ vyhovujici platnym normam CEI-EN (s
minimalnim otevienim kontaktd 3 mm, jestt [épe, je-li vybaven pojistkami).

Zafizeni musi byt povinnd uzemnUino a zemnici kabel (ktery musi byt Zlutozelené barvy a musi byt delsi nez fazové
vodice) je tfeba upevnit ke svorce v blizkosti symbolu @ (GObr.7,8).

Pred uvedenim do provozu zkontrolujte, zda je sitové napéti v souladu s hodnotou uvedenou na identitka¢nim
stitku spotrebice. Kdyz zafizeni neni vybaveno napajecim kabelem, zpUsob instalace musi byt zvolen z nasledujicich
moznych:

- zapojeni do pevné sité pomoci pevné trubky (pokud neni spotiebic vybaven svorkou kabelu), pouzijte kabel s mi-
nimalnim prmérem 3x1,5 mm?

- pomoci pruzného kabelu (typ HO5VV-F 3x1,5 mm?2, 8,5 mm v primru), pokud je zafizeni vybaveno svorkou na kabel.

Spusténi a testovani zafizeni

Predtim, nez do zafizeni pfivedete proud, naplnte nadrz vodou z rozvodu.

NaplIntini se provede pustinim kohoutu doméciho vodovodu a kohoutu teplé vody, dokud neni pIn{i vypusttin
vzduch. Zrakem zkontrolujte pfipadnou existenci tnik{ vody i na pfirubach, z obtokového potrubi, pfipadné mirné
utdhnéte Srouby (C Obr. 5) a/nebo objimky (W Obr. 7, 8).

Pfepinadaem do zafizeni pfivedte proud.

V pripadé provadéni horizontalni instalace musite nastavit sprdvné zobrazeni displeje soucasnym stisknutim
tlacitka ,rezim” a tlacitka,eco” na 5 sekund.

POKYNY K UDRZBE (pro kompetentni osoby)

o

Veskeré ukony udrzby a servisni zasahy by mula provadut kompetentni osoba (ktera disponuje do-
vednostmi, které vyzaduji platné normy).

NeZ budete volat do svého stfiediska technickych sluzeb, zkontrolujte, zda neni zdvada zptisobena nedostatkem vody ¢i
selhanim privodu elektfiny.

uvedenymi v ivodu textu. Veskeré uvedené pokyny dodrzujte za jakychkoli okolnosti.

VYSTRAHA! Postupuijte v souladu se vieobecnymi pokyny a s bezpénostnimi normami ||

Vyprazdnéni zafizeni

Zafizeni musi byt vyprazdn(ino, pokud mé byt ponechéno nepouzivané v objektu, v nimz mrzne. V piipadl nutnosti
zafizeni vyprazdnute nasledujicim zplsobem:

- odpojte zafizeni od elektrické sitl;

- vypnute kohout doméciho pfivodu;
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- oteviete kohout teplé vody (umyvadlo nebo vana);

- oteviete vypousttici ventil B (obr. 2).

Vyména dila

Po demontazi ochranného vika je mozné povést zasah do elektrickych souaasti (7, 8 obr.).

Pro zasah do vykonové desky (zn. Z) odpojte kabely (zn. C, Y a P) a vysroubujte Srouby. Pro zédsah do ovlddacich
paneld je tteba demontovat vykonovou desku (zn. Z). Deska displeje je upevnéna k produktu pomoci dvou bocnich
xacnich kidélkovych matek (A obr. 4a) piistupnych zevniti doIni kaloty.

Pro uvolnéni ixacnich kfidélkovych matek ovladaciho panelu pouzijte plochy $roubovék a vytvoite na né paku
(A obr. 4b), uvolnéte panel z ¢epd a soucasné jej posurite smérem ven (2 obr. 4a) a uvolnéte jej z mista. Opera-
ci opakujte pro obé ixacni kiidélkové matice. Mimoradnou pozornost vénujte tomu, abyste neposkodili plastové
kiidélkové matky, nebot jejich prasknuti by znemoznilo spravnou montaz panelu na misto a tim umoznilo pfipadné
estetické vady. Po odstranéni ovladaciho panelu je mozné odpojit konektory nosnych tyci snimaci a vykonové de-
sky. Pro zasah do nosnych tyci snimacu (zn. K) je tieba odpojit kabely (zn. F) od ovlddaciho panelu a sejmout je z
mista. Davejte pfitom pozor, abyste je pfili§ neohnuli.

Bithem faze montaze davejte pozor, aby byly zachovany pUvodni polohy viech souaasti.

Abyste mohli zasdahnout do odport a anod je tieba nejdfive spotfebic vyprazdnit (odkazujeme na pfislusny odsta-
vec). Uvolnéte Srouby (C obr. 5) a sejméte piiruby (F obr. 5). S pfirubami jsou spojeny odpory a anody. Béhem faze
opakované montaze davejte pozor, aby byly polohy nosnych tyci snimacd a odpor( stejné jako plvodni (obr. 7, 8
a 5). Davejte pozor, aby deska pfiruby s barevnym napisem H.E.1 nebo H.E.2 byla namontovana na pfisluiné misto
oznacené stejnym napisem.

Po kazdém odstranéni doporucujeme vyménu tésnéni piiruby (Z obr. 6).

POZOR! Zaméra odpori zpisobi poruchu spotiebice. Obratte pokazdé jeden odpor a druhy demontujte
teprve po opakované montazi prvniho.

Pouzivejte pouze originalni nahradni dily.

Pravidelna udrzba

Pro dosazeni dobrého vykonu spotiebice je vhodné pfistoupit k odstranéni vodniho kamene z odport (R obr. 6)
priblizné kazdé dva roky (v pfipadé vody se zvysenou tvrdosti je tfeba frekvenci zvysit).

Dévate-li pfednost provaduini této operace pomoci kyselin pro odstrafiovani vodniho kamene, odrolte vépenaté
usazeniny, ale neposkoite topné taleso.

Magnéziové anody (N obr. 6) je tfeba vyménit kazdé dva roky (kromé vyrobkud s nerezovym kotlem), nicméné v
pfipadé agresivni vody ¢i vody bohaté na chlor je nutno stav anody kontrolovat kazdy rok. V pfipadé vymény je
tfeba demontovat odpor a vysroubovat je z podpérné svorky.

Obtokové potrubi (X obr. 7, 8) je tieba zkontrolovat v pfipadé poruchy v disledku jeho ucpani. Pro jeho kontrolu
demontujte dvé objimky (W obr. 7, 8).

Po zasahu fadnym nebo mimoradné udrzby, je tfeba naplnit se vodou nadrzku na zafizeni a provést
nasledny provoz tGiplné vyprazdnéni, aby se odstranily jakékoli zbytkovych necistot.

Bezpecnostni ventil

Pravidelné kontrolujte, zda zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku neni ucpané nebo poskozené a v piipadé
potteby jej vyménte nebo odstrarite usazeniny vodného kamene.

Pokud je zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku vybaveno pékou nebo rukojeti, miZete ji pouzit k:

- vyprazdnéni spotiebice v pfipadé potieby,

- pravidelné kontrole spravného fungovani.

POKYNY PRO UZIVATELE

O

Rady pro uzivatele

- Pod ohtivaa vody neumist’ujte zadné pfedmty ani zafizeni, ktera by mohla poskodit unikajici voda.
- Pokud byste vodu nepouzivali po delsi dobu, muli byste:
> odpojit zafizeni od pfivodu elektfiny pfepnutim externiho pfepinade do polohy,OFF” (,Vypnuto”);
> uzavfit kohouty na vodovodnim okruhu.
-Teplé voda o teplotd nad 50°C na uzitkovych ventilech mUze okamzit( zpUsobit sérii popéleni a vaznych popéle-
nin.
Dati, postizené a starsi osoby jsou riziku popalenin vystaveny ve vatsi mite.
Je pfisn( zakazano, aby jakoukoli rutinni & mimofadnou udrzbu provaddl sadm uzivatel.
V pfipad vymany elektrického napajeciho kabelu se obraEte na kvalitkovany personal.

VYSTRAHA! Postupujte v souladu se vieobecnymi pokyny a s bezpénostnimi normami
uvedenymi v ivodu textu. Veskeré uvedené pokyny dodrzujte za jakychkoli okolnosti.
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Pro cisténi vnéjsich casti je treba pouzit hadfik napustény ve vodé se saponatem.
Nastaveni teploty a aktivace funkci

Produkt je dle vychoziho nastaveni zapnuty v,Manualnim rezimu” je aktivni nastaveni dvou sprch a funkce ,ECO
EVO”.V pfipadé vypadku elektrického napéjeni nebo vypnuti produktu pomoci hlavniho vypinace (zn. A, obr. 9) se
ulozi posledni nastaveni.

Béhem faze ohifevu muaze v dusledku ohfevu vody dojit ke zvyseni hlu¢nosti.

Pro zapnuti spotiebice stisknéte tlacitko ON/OFF (zn. A, obr. 9). Béhem faze ohtevu sviti dvé ¢ary na obou stranach
displeje (zn. C, obr. 9).

Pfi prvni instalaci je tfeba displej nastavit v zavislosti na instalaci produktu. Pokud je spotfebi¢ namontovan
vertikalné, nevyzaduje se zadny zasah. Pokud je namontovan horizontdlné, je tieba jej v dlsledku toho otocit
soucasnym stisknutim tla¢itek,,MODE" (Rezim) +,ECO”" na 5 sekund.

Nastaveni - zména mistniho casu.

Pro zménu mistniho ¢asu produkt pfi prvnim zapnuti automaticky vyzaduje nastaveni spravného casu. V pfipadé
nasledujicich zapnuti je tfeba podrzet stisknuté tlacitko ,set” (Nastavit) na 3 sekundy. Otacenim packy nastavte
hodiny a poté nastaveni potvrdte stisknutim tlacitka,set” (nastavit). Operaci opakujte pro nastaveni minut.

ReZim programovdni (Manudlni reZzim, Program1, Noc).

Kazdym stisknutim tlacitka,,Mode” (Rezim) se zvoli dalsi funkéni rezim (oznacené piislusnou blikajici ikonou). Vol-
ba funkci je cyklickd a postupuje v nasledujicim poradi. Program1, Manudlni rezim, Noc. Programy ,P1” jsou dle
vychoziho nastaveni nastaveny na ¢asové pasmo 07:00 a pro dvé sprchy.

,Manudlni” rezim (sviti symbol , k) ")-

To uzivateli umoZziuje nastavit pozadovanou teplotu pouhym otoc¢enim knofliku, dokud se nezobraz pozadovana
teplota (zn. E) a na displeji vidite pocet sprch, které jsou k dispozici, podle pfislusnych ikon |. Stisknutim tla¢itka
»set” (nastavit) se nastaveni ulozi. Jak béhem faze volby teploty, tak béhem ohfevu je mozné zobrazit dobu ¢ekanti,
kterou bude produkt potfebovat na dosazeni nastaveného cile (zn. E).

+Program 1” (symbol ,, " sviti) vdm umozni nastavit ¢asové pasmo, kdy si pfejete mit horkou vodu. Stisknéte
tlacitko ,Mode” (Rezim), dokud neza¢nou blikat népisy odpovidajici pozadovanému programu. Nyni nastavte
dobu, kdy si pfejete mit teplou vodu otocenim packy (volba ¢asu v krocich po 30 minutach). Stisknutim tlacitka
Jset” (Nastavit) se Cas ulozi do paméti.

Pro nastaveni poctu sprchovani na pozadované &islo otacejte knoflik a na ulozZeni nastaveni stisknéte tlacitko
»Nastavit”. Pro spusténi spotfebice v rezimu ,P1" stisknéte tlacitko ,Nastavit” BEhem obdobi, pro které se vyslovné
nepredvida pouzivani teplé vody, se ohiev vody deaktivuje. Pokud je aktivni funkce programovani, knoflik je ne-
aktivni. Pokud si pfejete zménit parametry, je tieba stisknout tlacitko ,set” (nastavit).

Pokud se funkce programovani (,P1”) pouzivaji spole¢né s funkci,ECO” (viz odstavec ,Funkce ECO EVO”), teplotu
nastavi automaticky spotiebic a nastavit Ize pouze pozadovana pasma pro dostupnost horké vody.

Pozndmbka: pro jakékoliv nastaveni, pokud uZivatel neprovede Zddny krok po dobu 5 sekund, systém uloZi posledni na-
staveni.

Rezim no¢niho ohievu

Pokud se uzivatel rozhodne pro rezim no¢niho ohfevu, uzZivatel nastavi potiebny pocet lidi pro sprchu. Staci otacet
knoflikem,Nastavit’, dokud se na displeji nezobrazi pocet osob, které se budou sprchovat. Potvrdte stisknutim tlacitka
»Nastavit”nebo vyckejte 3 sekundy na automatické potvrzeni vybraného poctu sprchujicich se osob systémem. Doba
ohfevu no¢niho rezimu je 23:00-7:00.

Rezim ohievu pres Wi-Fi
Chytré dalkové ovladani a programovani rezimu ohfevu Ize provadét pomoci specifické aplikace ,Velis Ariston Net".
Aplikace je bezplatna a je k dispozici v aplikacich Google Play a App Store. Informace najdete v ¢lanku,,Funkce Wi-Fi".

Pamétova funkce vypnuti

Po opakovaném zapojeni k napajeni po vypnuti se na displeji zobrazi posledni provozni nastaveni, aby mohl uzivatel
pokracovat v provoznim nastaveni. Pokud po zobrazeni nenastanou zadné dalsi kroky, systém nastavi aktualni opera-
ci jako vychozi a nastaveni do minuty automaticky zmizi.

Funkce ECO EVO

Funkce ,ECO EVO” je softwarovy program, ktery se automaticky ,uci” irovné spotieby uzivatele a minimalizuje
tak Uniky tepla a maximalizuje tak energetickou Usporu. Fungovani softwaru ,ECO EVO” zahrnuje Gvodni obdobi
ukladéani do paméti, které trva jeden tyden, béhem kterého zac¢ina fungovat pfi nastavené teploté. Po skon¢eni
tohoto tydne ,uceni’, software nastavi ohfev vody podle skute¢né spotieby uzivatele zjisténé automaticky
spotrebi¢em. Produkt zajistuje minimalni rezervu teplé vody béhem obdobi, kdy nedochazi k odbéru vody.

Proces uceni spotfeby teplé vody pokracuje i po prvnim tydnu. Proces dosahuje maximalni uc¢innosti po ¢tyrech
tydnech uceni.
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Pro aktivaci funkce stisknéte pfislusné tlacitko, které se rozsviti. V tomto rezimu je mozné manudlni nastaveni te-
ploty, ale jeji zména deaktivuje funkci,ECO EVO".

Pro opakovanou aktivaci stisknéte znovu tlacitko,ECO".

Pfi kazdém vypnuti funkce ,ECO EVO” nebo produktu samotného a po opakovaném zapnuti, funkce bude
pokracovat v u¢eni Urovni spotieby. Abyste se ujistili o spravném fungovani programu, doporucujeme produkt ne-
odpojovat od napajeci sité. Vnitini pamét zajistuje uchovani dat po maximalné 4 hodiny bez elektrického napéjeni.
Poté budou viechny ziskané Gidaje ztraceny a proces uceni za¢ne od zacatku.

Pri kazdém otoceni packy pro nastaveni teploty se funkce ,ECO EVO” automaticky deaktivuje a pfislusny napis
zhasne. Produkt déle funguje podle vybraného naprogramovaného rezimu s neaktivni funkci ECO.

Pro dobrovolné vymazani nashromazdénych dat podrzte stisknuté tlacitko ,ECO” déle nez 5 sekund. Po skonceni
procesu resetovani napis,,ECO” rychle blika na potvrzeni, ze vymazéni dat probéhlo.

Zobrazeni,Shower ready” (Sprcha pfipravena)

Produkt je vybaven inteligentni funkci pro minimalizaci doby ohfevu vody. Bez ohledu na teplotu nastavenou
uzivatelem se rozsviti ikona,shower read” l neprodlené poté, co bude k dispozici dostate¢né mnozstvi teplé vody
pro alespon jednu sprchu (40 litrd teplé vody smichané na teplotu 40 °C). Po dosaZeni dostate¢ného mnozstvi
ohtaté vody na dalsi sprchu se rozsviti dalsi ikona,shower ready” (sprcha pfipravena) [ a tak déle (maximalni pocet
sprch zavisi na kapacité zakoupeného modelu).

Vynulovani/Diagnostika

Ve chvili, kdy se vyskytnou provozni problémy, spotiebi¢ piejde do ,stato di fault” (chybového stavu) a na displeji
bude blikat pfislusny chybovy kéd (napfiklad E01). Chybové kédy maji nasledujici vyznam:

EO1 - vnitini porucha karty

E04 - porucha ponofené proudové anody (neni zajisténa ochrana proti korozi)

E09 - nadmérny pocet resetovani béhem patnacti minut

E10 - porucha teplotnich sond (oteviené nebo zkrat) - vystup kotle

E11 - nadmérna teplota zjisténa z jednoho snimace - vystup kotle

E12 - obecnd nadmérna teplota (porucha elektronické karty) - vystup kotle

E14 - neprobéhlo ohfati vody, kdyz je odpor pod napétim - vystup kotle

E15 - prehfati zplsobené nedostatkem vody - vystup kotle

E20 - porucha teplotnich sond (oteviené nebo zkrat) - vstup kotle

E21 - nadmérna teplota zjisténa z jednoho snimace - vstup kotle

E22 - obecna nadmérna teplota (porucha elektronické karty) - vstup kotle

E24 - neprobéhlo ohféti vody, kdyz je odpor pod napétim - vystup kotle

E25 - prehrati zplsobené nedostatkem vody - vstup kotle

E61 - vnitini porucha elektronické karty (komunikace NFC)

E62 - vnitini porucha elektronické karty (poskozena data NFC)

Resetovéni chyb: pro resetovani zafizeni vypnéte produkt a znovu jej zapnéte pomoci tlacitka ON / OFF (ZAP/VYP)
(Zn. A). Pokud pficina poruchy zmizi neprodlené po resetovani spottebice, obnovi se bézny provoz. V opacném
piipadé se bude chybovy kéd nadale zobrazovat na displeji: obratte se na stfedisko technické pomoci.

Doplnujici funkce

Zbyvajici ¢as

V ptipadé model vybavenych rozhranim uzivatele typu zobrazeného na obrazku 9. Uprostied displeje se
uvadi ¢as zbyvajici do dosazeni teploty nastavené uzivatelem.

Ochrana proti zamrznuti

Funkce ochrany proti zamrznuti pfedstavuje automatickou ochranu spotiebice, aby se zabranilo poskozenim
zplsobenym velmi nizkymi teplotami pod 5 °C, v pfipadé, ze dojde k vypnuti spotiebice v chladném obdobi. Pro-
dukt doporucujeme ponechat zapnuty k elektrické siti i v pfipadé déle trvajicich obdobi ne¢innosti.

Funkce je aktivni; informace o aktivaci se zobrazi na displeji textem ,AF".

V piipadé viech modeld se ohiev vody znovu vypne, jakmile se teplota zvysi na bezpecnéjsi uroven, aby se za-
brénilo skoddm v disledku ledu a mrazu.

Funkce , cyklus tepelné dezinfekce” (ochrana proti legionelle)

Funkce ochrany proti legionelle je aktivovana v rdmci pfednastaveni. Spociva v cyklu ohfevu/udrzeni vody na
teploté 60°C po dobu 1 h za ucelem pusobeni tcinku tepelné dezinfekce proti pfislusnym baktériim.

Cyklus je zahdjen pfi prvnim zapnuti vyrobku a po kazdém opétovném zapnuti, které nésleduje po vypadku
dodavky elektrické energie. Kdyz vyrobek pracuje stale pfi teploté nizsi nez 55°C, cyklus bude zopakovan po 30
dnech. Kdyz je vyrobek vypnut, funkce ochrany proti legionelle je zrusena. V pfipadé vypnuti zatizeni béhem cyklu
ochrany proti legionelle dojde k vypnuti vyrobku a ke zruseni této ochranné funkce. Na konci kazdého cyklu bude
obnovena provozni teplota, ktera byla pfedtim nastavena uzivatelem.

Na aktivaci cyklu ochrany proti Legionelle upozorni zobrazeni pismen AB (E obr. 9).
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Pro aktivaci/deaktivaci funkce stisknéte a podrzte tlacitko,,rezim” na 3 sekundy. Na displeji se zobrazi,U1", stisknéte
tlac¢itko Nastavit. Pomoci knofliku vyberte volbu ,01” (pro aktivaci funkce) nebo ,00” (pro deaktivaci funkce) a
potvrdte stisknutim tlacitka ,Nastavit” Na potvrzeni aktivace/deaktivace se na produktu zobrazi,U1" Stisknutim
tlacitka Rezim z nabidky odejdete a zménu dokoncite.

Funkce Wi-Fi

Nastaveni Wi-Fi
1. Nejdrive si do mobilniho telefonu stahnéte a nainstalujte aplikaci Velis.

FREE OWHLOAD

m Android version 4.0.3. minimum

iOS version 7.1 minimum

. Jemné stisknéte tlacitko Wi-Fi a kontrolka tlacitka Wi-Fi bude pomalu blikat. (Obr. 11).
. Znovu stisknéte tlacitko Wi-Fi na 5 sekund, kontrolka tlacitka Wi-Fi bude rychle blikat (13 bliknuti za sekundu),
zatimco na displeji se zobrazi ikona ,,AP". (Obr. 12).

4. Zapnéte mobilni telefon a aktivujte Wi-Fi. Ze seznamu dostupnych siti Wi-Fi vyberte ,Remote GW Thermo” a
pfipojte se k ni. (Obr. 13).

5. Otevrete,Velis Ariston NET APP’, vyberte ti¢et domaciho modemu uzivatele (dle ukazky na obrazku 14) a zadejte
heslo (uvedené na obrazku 15). Pokud bude spojeni Uspésné navazano, zobrazi se okno dle obrazku 16 na zna-
meni, Ze zafizeni je pfipojeno k bezdratové siti. Nyni ikona ,AP” zmizi a na displeji se zobrazi ikona Wi-Fi. V mezi-
dobi zlstane kontrolka Wi-Fi svitit.

6. Poznamenejte si V)'Irobnl' ¢islo produktu, nebot vyrobni él’sloje pro kazdy produktjedineéné.

7. V pfipadé selhani prlpOJenl peclivé zkontrolujte a zopakujte vyse popsané kroky.

Poznamka : Heslo nemuze byt s ¢inskymi znaky. Pokud se vyskytuji néjaké ¢inské znaky, prosim, zménte je.

w N

Registrace Gctu

Otevrete aplikaci a kliknéte na ZAREGISTROVAT SE; uzivatelské jméno na registracni strance je vase e-mailova adre-
sa. Nastavte heslo a zadejte informace jako napfiklad jméno. Upozoriiujeme, ze polozky oznacené ,*” jsou povinné.
Nakonec kliknéte na volbu Ulozit. Oteviete zpravu zaslanou v reakci na vasi registraci a kliknutim na odkaz vas ucet
aktivujte.

Odkaz na ucet

Nasledné znovu otevrete aplikaci, zadejte cCislo Uctu a heslo a kliknéte na volbu Pfihlasit.

Po prihlaseni vyplnte piezdivku, zemi, kraj, mésto a kliknéte na volbu Dalsi.

Po vstupu do nasledujici rozhrani zadejte 12mistné vyrobni ¢islo produktu do poli¢ka vyznaceného na obrazku 19.
Vyrobni ¢islo se zobrazi pro pfipojovani k Wi-Fi v kroku 5. Navic je vyrobni ¢islo uvedeno i na plastovém obalu pro
néavod k pouziti. Po dokonceni zadani pro provedeni propojeni kliknéte na,OK". Nezapomente si precist vSieobecné
obchodni podminky a zasady ochrany osobnich Gdajl (povinné) a vyslovte s nimi souhlas.

Béhem propojovani uc¢tu musi bat funkce Wi-Fi zafizeni aktivovana, jinak se propojeni nezdafi.

Rozvrzeni aplikace
Obsahuje nasledujici funkce (obr. 20):
« hlavni vypinac (J, obr. 20);
+ manualni, no¢ni a programovaci rezim (L, obr. 20);
« Tlacitko poctu sprch. Lze je vybrat nebo zrusit lehkym stisknutim (N, obr. 20);
+ Ukazatel stavu komunikace (O, obr. 20);
Funkce tlacitka Uspory energie (R, obr. 20);
+ Informace o zbyvajicim case (S, obr. 20);
« Aktudlni teplota vody (T, obr. 20).
Posunutim doprava se zobrazi dalsi stranky.

Popis stavu pfipojeni
Kontrolka tlacitka Wi-Fi
Sviti Modul Wi-Fi byl pfipojen k domdci siti.

Pomalu blika Modul Wi-Fi se pripojuje k domdci siti.

Rychle blika Modul Wi-Fi je zapnuty.

Nesviti Funkce modulu Wi-Fi je vypnuta.
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lkony na displeji
EE ikona AP Modul Wi-Fi je jiz zapnuty a Ize jej pfipojit k domaci siti.
ikona Wi-Fi Uspésné pripojeni aplikace, aplikace Ize za¢it pouzivat.

UZITECNE POZNAMKY
Pokud je voda na vystupu studena, nechte zkontrolovat:

- pfitomnost napéti na desce terminalu napajeni (M obr. 7, 8),
- elektronicka deska;

- topné prvky odporu;

- zkontrolujte obtokové potrubi (X obr. 7, 8);

- nosné tyce snimacu (K obr. 7, 8).

Pokud je voda vafrici (vyskyt pary v kohoutcich)

Vypnéte elektrické napajeni spotiebice a nechte zkontrolovat:
- elektronickou kartu

- miru usazeného vodniho kamene v kotli a na komponentach;
- nosné tyce snimacu (K obr. 7, 8).

V pripadé nedostatecné dodavky teplé vody:

Nechte zkontrolovat:

- dostatecny tlak vody ve vodovodnim fadu,

- stav deflektoru (prerusovace proudu) pfivodniho potrubi studené vody,
- stav potrubi odbéru teplé vody,

- elektrické komponenty.

Uniky vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku

Kapani vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérnémus tlaku se v pribéhu ohfivani povazuje za normalni. Pokud
chcete tomuto kapani zabranit, je tfeba na pfivodni systém nainstalovat expanzni nadobu. Pokud tniky nadale
pokracujii v dobé, kdy k ohfivani nedochazi, nechte zkontrolovat:

- kalibraci zafizeni,

- tlak vody ve vodovodnim fadu.

Pozor: Nikdy nezakryvejte vétraci otvor spotiebice!

V ZADNEM PRIPADE SE NEPOKOUSEJTE SPOTREBIC OPRAVIT. VZDY SE OBRATTE NA KVALIRKOVANY
PERSONAL.

Uvedené Gdaje a charakteristiky nejsou pro spolecnost vyrobce zavazné a tato si vyhrazuje pravo provést
pripadné zmény, které bude povazovat za vhodné, bez povinnosti na né predem upozornit nebo zajistit
vyménu.

Tento vyrobek je v souladu s Nafizenim REACH.

E: Tento vyrobek je v souladu se smérnici WEEE 2012/19/EU.

A Symbol pieskrtnutého odpadkového kose na zafizeni nebo na jeho baleni znamena, Ze vyrobek je tfeba na konci jeho
Zivotnosti shromazdit oddélené od ostatniho odpadu. UZivatel je tedy povinen spotfebic na konci Zivotnosti predat do

vhodnych mistnich stredisek tfidéného odpadu elektrickych a elektronickych odpadu.

Alternativné k samostatné likvidaci Ize spotiebi¢, ktery si piejete zlikvidovat, predat prodejci ve chvili koupé nového

spotiebice ekvivalentniho typu. U prodejct elektronickych produktl s prodejni plochou vétsi nez 400 m2 Ize navic

bezplatné predat, a to i bez povinnosti nékupu, elektronické produkty urcené k likvidaci s rozméry mensimi nez 25 cm.

Vhodny tfidény sbér pro nasledné odeslani vyhozeného spotiebice k recyklaci, zpracovani a likvidaci kompatibilni s ochra-

nou Zzivotniho prostiedi pfispiva k zabranéni pfipadnym negativnim dopadim na prostiedi a zdravi a podporuje opako-

vané vyuziti a/nebo recyklaci materialQ, z nichZ se spottebic sklada.
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ALGEMENE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES
AANDACHT!

1.

90

Deze handleiding maakt integraal en wezenlijk deel uit van het
product. Bewaar de handeling met zorg en laat die altijd bij het
toestel, ook wanneer het toestel aan een andere eigenaar of
gebruiker wordt doorgegeven en/of naar een andere installatie
wordt overgebracht.

Lees de instructies en waarschuwingen in deze handleiding
aandachtig: zij geven u belangrijke aanwijzingen voor een veili-
ge installatie en een veilig gebruik en onderhoud.

Het installeren en de eerste indienststelling van het toestel moeten
door professioneel gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd, in
overeenstemming met de nationale installatienormen die van kracht
zijn en conform met eventuele voorschriften van plaatselijke overhe-
den en instanties die instaan voor de openbare gezondheid. Alle vo-
edingscircuits moeten in ieder geval worden losgekoppeld vooraleer
naar de klemmen te gaan.

Het is verboden om dit toestel voor andere doeleinden te gebruiken
dan de gespecificeerde doeleinden. De constructeur wordt niet ve-
rantwoordelijk geacht voor eventuele schade voortvloeiend uit onei-
genlijk, verkeerd en onredelijk gebruik of ten gevolge van het niet
naleven van de instructies in deze handleiding.

Een foutieve installatie kan lichamelijke letsels voor mens en dier
en materiéle schade veroorzaken, waarvoor de constructeur niet ve-
rantwoordelijk is.

Verpakkingsmateriaal (nietjes, plastic zakjes, piepschuim, enz.) mag
niet binnen bereik van kinderen worden gelaten omdat die een bron
van gevaar kunnen betekenen.

Het toestel mag door kinderen vanaf 8 jaar en door mensen met be-
perkte lichamelijk en zintuiglijke of geestelijke capaciteiten, of zonder
ervaring of de nodige kennis, worden gebruikt, mits zij onder toezicht
staan, of nadat zij instructies hebben gekregen betreffende een veilig
gebruik van het toestel en de gevaren inherent aan dit gebruik ten
volle hebben begrepen. Kinderen mogen niet met het toestel spelen.
De reiniging en het onderhoud, bedoeld om door de gebruiker te
worden uitgevoerd, mag niet door kinderen worden uitgevoerd als zij
niet onder toezicht staan.

Het is verboden om het toestel op blote voeten of met natte li-
chaamsdelen aan te raken.

Eventuele reparaties, onderhoud, hydraulische en elektrische aan-



10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

)
sluitingen mogen alleen door gekwalificeerd personeel worden uitge-
voerd, dat hiervoor uitsluitend oorspronkelijke reserveonderdelen
dient te gebruiken. Wanneer bovenstaande voorschriften niet worden
nageleefd, kan dit de veiligheid in gevaar brengen en vervalt alle ve-
rantwoordelijkheid van de constructeur.

De temperatuur van het warme water wordt door een thermostaat
geregeld, die dient als veiligheidsvoorziening die gereset kan wor-
den, om gevaarlijke temperatuurstijgingen te vermijden.

De elektrische aansluiting moet uitgevoerd worden zoals in de be-
treffende paragraaf is aangegeven.

Wanneer het toestel met een voedingskabel is uitgerust, dient u zich
tot een erkend assistentiecentrum of tot professioneel gekwalificeerd
personeel te wenden indien deze kabel moet worden vervangen.
Wanneer samen met het toestel een beveiliging tegen overdruk is
geleverd, mag u met deze voorziening niet knoeien en moet u deze
beveiliging regelmatig laten werken om te controleren of die niet ge-
blokkeerd is en om eventuele kalkaanslag te verwijderen. In landen
waar de norm EN 1487 van kracht is, is het verplicht om een veili-
gheidsgroep die conform is met deze norm op de leiding voor wate-
rinlaat van het toestel te schroeven.

De maximale druk van deze groep moet 0,7 MPa bedragen, boven-
dien moet de groep mintens een afsluitkraan, een terugslagklep, een
veiligheidsklep en een voorziening voor onderbreking van de hydrau-
lische belasting bevatten.

Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk, uit de veiligheidsgro-
ep EN 1487, is normaal tijdens de verwarming.

Om deze reden is het noodzakelijk om de afvoer aan te sluiten, die
evenwel open moet worden gelaten, met een drainagebuis die conti-
nu schuin naar beneden moet aflopen en ijsvrij is.

Het is absoluut noodzakelijk om het toestel te ledigen indien het on-
gebruikt en/of in een lokaal blijft waar vorst optreedt.

Warm water dat met een temperatuur van meer dan 50°C uit de kra-
nen stroomt, kan onmiddellijk ernstige brandwonden veroorzaken.
Kinderen, mensen met een handicap en bejaarden zijn meer aan
dit risico blootgesteld. Het is daarom aanbevolen om een thermo-
statische mengkraan te gebruiken, die u moet aanschroeven op de
leiding waar het water uit het toestel komt. Deze leiding is moet een
rode kraag gemarkeerd.

Er mogen geen ontvlambare voorwerpen in contact met het toestel
en/of in de buurt ervan aanwezig zijn.
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Legende van de symbolen:

Symbool

Betekenis

A

Wanneer deze waarschuwing niet wordt nageleefd, kan dit een risico voor letsels voor perso-
nen betekenen, die in sommige gevallen zelfs dodelijk kunnen zijn.

A

Wanneer deze waarschuwing niet wordt nageleefd, kan dit een risico voor schade voor
voorwerpen, planten of dieren betekenen.

o

product.

Het is verplicht om zich te houden aan de algemene en specifieke veiligheidsnormen van dit

ALGEMENE VEILIGHEIDSNORMEN

[Ret.

Waarschuwing

Risico

Symb.

Geen handelingen uitvoeren waarbij het toestel
moet worden geopend of waarbij de het toestel
uit zijn installatie wordt gehaald.

Elektrocutie mogelijk omdat er onderdelen onder
spannln% aanwezig zijn.

Lichamelijke letsels door brandwonden veroorzaakt.
door hete onderdelen of verwondingen door snijdende
randen en uitsteeksels.

A

Het toestel niet aan- of uitzetten door de stekker van
de voedingskabel in het stopcontact te steken of eruit
te trekken.

Elektrocutie wegens beschadiging van de kabel,
of de stekker, of het stopcontact.

De elektrische voedingskabel niet beschadigen.

Elektrocutie mogelijk omdat er blote kabels onder
spanning aanwezig zijn.

Lichamelijke letsels wanneer het voorwerp door
trillingen eraf valt.

Geen voorwerpen op het toestel laten liggen.

Beschadiging van het toestel of van voorwerpen
eronder wanneer het voorwerp door trillingen
eraf valt.

Lichamelijke letsels wanneer u van het toestel valt.

let op het toestel klimmen.

Beschadiging van het toestel of van voorwerpen
eronder wanneer de bevestiging plots loskomt
en het toestel daardoor valt.

Het toestel niet reinigen zonder eerst het toestel
uit te zetten, de stekker uit het stopcontact te
halen of de voedingsschakelaar uit te zetten.

Elektrocutie mogelijk omdat er onderdelen onder
spanning aanwezig zijn.

Installeer het toestel op een stevige muur die
tegen trillingen bestand is.

Val van het toestel wanneer de muur begeett, of
lawaai tijdens de werking.

Voer de elektrische aansluitingen uit met gelei-
ders die een voldoende doorsnede hebben.

Brand wegens oververhitting wanneer elektrische
stroom door kabels met een te kleine doorsnede
loopt.

Herstel alle veiligheids- en controlefuncties na een
interventie op het toestel en controleer hun werking
vooraleer het toestel opnieuw in dienst te stellen.

Beschadiging of blokkering van het toestel we-
gens ongecontroleerde werking.

10

Maak onderdelen leeg waarin warm water kan
zitten door eventuele aflaatkleppen te activeren
vooraleer deze onderdelen te hanteren.

Lichamelijke letsels veroorzaakt door brandwon-
den.

1

Ontkalk de onderdelen volgens de aanwijzingen
in de "veiligheidsfiche" van het gebruikte product|

Lichamelijke letsels bij contact van de huid of de
ogen met zure stoffen, bij inademing of inslikken
van schadelijke chemische stoffen.

Tijdens de ontkalking moet u het lokaal ver-
luchten en.

Beschadiging van het toestel of van voorwerpen ron-
dom, veroorzaakt door corrosie door zure stoffen.

12

Gebruik geen insecticides, oplosmiddelen of agressie-
ve schoonmaakmiddelen om het toestel te reinigen.

Beschadiging van plastic of gelakte onderdelen.

>>B BB BB DD BB
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ANTI-LEGIONELLA FUNCTIE

De legionella is een staafvormige bacterie die op natuurlijke wijze in al het bronwater aanwezig is. De “le-
gionairs- of veteranenziekte” is een vorm van longontsteking die wordt veroorzaakt door het inademen van
waterdamp waar deze bacterie in zit. Om deze reden moet worden voorkomen dat water lange tijd in de
boiler stagneert. Daarom moet de boiler minstens elke week gebruikt of geleegd worden.

De Europese norm CEN/TR 16355 geeft aanwijzingen over de maatregelen die getroffen moeten worden
om de groei van de legionellabacterie in drinkwater te voorkomen. Bovendien moeten eventuele plaatselijke
normen die verdere beperkingen met betrekking tot de legionellabacterie voorschrijven worden nageleefd.

Deze elektronische boiler is voorzien van een automatisch waterontsmettingssysteem dat standaard is ge-
activeerd. Het systeem treedt in werking op het moment dat de boiler wordt ingeschakeld, en in ieder geval
iedere 30 dagen. Het verwarmt het water op tot een temperatuur van 60°C.

Opgelet: door de hoge watertemperatuur tijdens de thermische desinfectiecyclus van het apparaat kunnen
brandwonden worden veroorzaakt. Controleer daarom goed de watertemperatuur voordat u een bad of
douche neemt.

TECHNISCHE KENMERKEN

Raadpleeg het gegevensplaatje (etiket in de buurt van de waterinlaat- en wateruitlaatleidingen) voor de
technische kenmerken.

Tabel 3 - Productinformatie
Gamma 30 50 80 100
Gewicht (kg) 16 21 27 32
Installatie Verticaal Verticaal Verticaal Verticaal
Model Raadpleeg het gegevensplaatje
Qelec (KWh) 3,096 7,290 7443 7,099
Qetec, week, smart (KWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qetec, week (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Laadprofiel S M M M
L wa 15 dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Nuttig volume (l) 25 45 65 80

De technische gegevens in de tabel en de andere gegevens vermeld in de productfiche (Bijjage A, die inte-
graal deel uitmaakt van deze handleiding) zijn gedefinieerd volgens de EU-richtlijnen 812/2013 en 814/2013.
Producten zonder etiket en bijhorende fiche voor waterverwarmergroepen en systemen met zonnepanelen,
voorzien door de verordening 812/2013, zijn niet bestemd voor de uitvoering van dergelijke installaties.

Het toestel is voorzien van een smartfunctie om het verbruik aan het profiel van de gebruiker aan te passen
Bij een correct gebruik heeft het toestel een dagelijks verbruik van “Qelec” (Qelec, week, smart/Qelec, week)
minder dan een equivalent product zonder smart functie.

De gegevens die op het energieticket staan vermeld, hebben betrekking op het verticaal geinstalleerde
product.

Dit toestel is in overeenstemming met de internationale normen voor elektrische veiligheid IEC
60335-1; IEC 60335-2-21. Het aangebrachte EG-keurmerk bevestigt de overeenstemming met de vol-
gende communautaire richtlijnen, waar aan de fundamentele vereisten is voldaan:

- LVD Richtlijn laagspanning: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromagnetische compatibiliteit: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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HET TOESTEL INSTALLEREN (voor de installateur)

AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin
van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Het installeren en de inwerkingstelling van het toestel moeten door bekwaam personeel worden

uitgevoerd, in overeenstemming met de geldende normen die van kracht zijn en conform met even-

tuele voorschriften van plaatselijke overheden en instanties die instaan voor de openbare gezon-

dheid.

Het toestel dient om water te verwarmen op een temperatuur lager dan het kookpunt. Het moet aangeslo-

ten zijn op een netwerk voor toevoer van sanitair water dat afgestemd is op basis van de prestaties en de

inhoud ervan.

Voordat u het toestel gaat aansluiten, moet u:

- Controleren of de kenmerken (zie gegevensplaatje) overeenkomen met de behoeften van de klant.

- Controleren of de installatie conform is met de IP-graad (bescherming tegen het binnendringen van vloei-
stoffen) van het toestel volgens de geldende normen.

- Lezen wat op het etiket van de verpakking en op het identificatieplaatje met de kenmerken staat.

Installatie van het toestel

Dit toestel is ontworpen om uitsluitend binnen in lokalen geinstalleerd te worden die in overeenstemming

zijn met de geldende normen en vereist bovendien dat de volgende waarschuwingen worden nageleefd met

betrekking tot:

- Vochtigheid: het toestel niet in gesloten (niet geventileerde) of vochtige lokalen installeren.

- Vorst: het toestel niet installeren in omgevingen waar de temperaturen kunnen dalen tot een kritiek niveau,
met gevaar voor ijsvorming.

- Zonnestralen: het toestel niet rechtstreeks blootstellen aan zonnestralen, ook als er ruiten aanwezig zijn.

- Stof/dampen/gassen: het toestel niet installeren wanneer er bijzonder agressieve omgevingen aanwezig
zijn, zoals zure dampen, stof of omgevingen verzadigd met gassen.

- Elektrische ontladingen: het toestel niet rechtstreeks installeren op elektrische lijnen die niet tegen span-
ningsschommelingen zijn beschermd.

Indien de muren gebouwd zijn met bakstenen of holle blokken, scheidingswanden met beperkte stabiliteit

of in ieder geval ander metselwerk dan aangegeven, dan is het nodig om vooraf een statische controle van

het draagsysteem uit te voeren.

De haken voor bevestiging op de muur moeten van die aard zijn dat ze een gewicht kunnen dragen dat het

drievoud is van de waterverwarmer gevuld met water.

Het is aanbevolen om haken van minstens 12 mm diameter te gebruiken (afb. 3).

Het is aanbevolen om het toestel (A afb. 1) zo dicht mogelijk bij de verbruikspunten te installeren, om

warmteverlies langs de leidingen te beperken.

De plaatselijke normen kunnen beperkingen voorzien voor het installeren van het toestel in de badkamer,

respecteer daarom de minimale afstanden die door de geldende normen worden opgelegd.

Om de onderhoudsinterventies te vergemakkelijken, dient u een vrije ruimte binnen het kapje van minstens

50 cm te voorzien om bij de elektrische onderdelen te kunnen komen.

Installatie in meerdere posities

Het product kan zowel in verticale als in horizontale configuratie worden geinstalleerd (afb. 2). Bij een ho-
rizontale installatie moet u het toestel rechtsom draaien zodat de waterleidingen aan de linkerkant zitten
(leiding voor koud water onderaan).

Wateraansluiting

Sluit de ingang en de uitgang van de waterverwarmer aan op leidingen en koppelingen die bestand zijn tegen
de werkingsdruk maar ook tegen de temperatuur van het warm water, die 90 °C en meer kan bereiken. Bijge-
volg zijn materialen die niet tegen deze temperaturen bestand zijn ten stelligste afgeraden.

Op de waterinlaatleiding van het toestel, gemarkeerd met een blauwe kraag, sluit u een T-koppeling aan. Op
deze koppeling schroeft u aan de ene kant een kraan om de waterverwarmer leeg te laten lopen (B afb. 2),
die enkel kan worden bediend met behulp van een gereedschap, en aan de andere kant een beveiliging tegen
overdruk (A afb. 2).

AANDACHT! Voor landen waar de Europese norm EN 1487 van toepassing is, is de beveiliging tegen
overdruk die eventueel bij het product is meegeleverd niet in overeenstemming met deze norm. De
beveiliging in overeenstemming met deze norm moet een maximale druk van 0,7 MPa (7 bar) heb-
ben en minstens volgende elementen bevatten: een afsluitkraan, een terugslagklep, een voorziening
voor controle van de terugslagklep, een veiligheidsklep en een voorziening voor onderbreking van
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de hydraulische belasting.
Sommige landen vereisen het gebruik van alternatieve hydraulische beveiligingen, in overeenstemming met
de vereisten van plaatselijke wetten. Het is de taak van de gekwalificeerde installateur, belast met het in-
stalleren van het product, om te beoordelen of de te gebruiken beveiliging geschikt is volgens de geldende
voorschriften. Het is verboden om afsluiters (kleppen, kranen, enz.) tussen de beveiliging en de waterverwar-
mer te plaatsen.
De afvoeruitgang van het toestel moet aangesloten worden op een afvoerleiding waarvan de diameter min-
stens gelijk is aan de aansluitdiameter van het toestel, via een trechter die een spleet van minimum 20 mm
laat. Deze opening biedt de mogelijkheid om een visuele controle uit te voeren, en dient ook om te vermijden
dat mensen en dieren lichamelijke letsels oplopen en voorwerpen materiéle schade lijden wanneer de bevei-
liging in werking treedt, waarvoor de constructeur niet verantwoordelijk is. Sluit de ingang van de beveiliging
tegen overdruk via een flexibele leiding aan op de buis van koud leidingwater, gebruik hiervoor indien nodig
een afsluitkraan (D afb. 2). Voorzie ook een leiding om het water af te voeren wanner de kraan wordt geo-
pend op de verwarmer te ledigen; breng deze leiding aan op de uitgang (C afb. 2).
Wanneer u de beveiliging tegen overdruk aanschroeft, mag u die niet volledig aanschroeven tot tegen de
aanslag en niet forceren. Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de verwarming.
Om deze reden is het noodzakelijk om de afvoer aan te sluiten, die evenwel open moet worden gelaten,
met een drainagebuis die continu schuin naar beneden moet aflopen en ijsvrij is. Wanneer de druk op het
distributienet in de buurt ligt van de instellingswaarden van de klep, is het noodzakelijk om een drukregelaar
toe te passen, die u zo ver mogelijk van het toestel opstelt. Indien u eventueel beslist om menggroepen te
installeren (kranen of douchemengkraan), moet u eventuele onzuiverheden uit de leidingen aflaten omdat
die deze groepen kunnen beschadigen.
Het toestel mag niet werken met water waarvan de hardheid lager is dan 12°F, of met water met zeer grote
waterhardheid (meer dan 25°F), in dit geval is het aanbevolen om een waterverzachter te gebruiken die
correct gekalibreerd en gecontroleerd is, zodat de resterende waterhardheid onder 15°F daalt.
Vooraleer het toestel te gebruiken, moet u de tank van het toestel met water vullen en daarna volledig leeg
laten lopen zodat eventueel achtergebleven onzuiverheden wegspoelen.

Elektrische aansluiting

Vooraleer interventies uit te voeren, moet u het toestel via de externe schakelaar van het elektrische
net loskoppelen.

Vooraleer het toestel te installeren, is het aanbevolen om een zorgvuldige controle van de elektrische installatie
uit te voeren, om na te gaan of die aan de geldende normen beantwoordt. De constructeur van het toestel
is immers niet verantwoordelijk voor eventuele schade veroorzaakt door het niet aarden van de installatie of
wegens storingen in de elektrische voeding.

Controleer of de installatie geschikt is voor het maximale vermogen dat door de waterverwarmer wordt opge-
nomen (zie identificatieplaatje met gegevens) en of de doorsnede van de kabels voor de elektrische aansluitin-
gen geschikt en in overeenstemming met de geldende normen is. Verdeelstekkers, verlengkabels en adapters
zijn verboden.

Het is verboden om de leidingen van de waterinstallatie, verwarmingsleidingen en gasleidingen te gebruiken
om de aarding van het toestel op aan te sluiten.

Indien het toestel met een voedingskabel is uitgerust en deze kabel aan vervanging toe is, moet u een kabel
gebruiken met dezelfde kenmerken (type HO5VV-F 3x1 mm?, diameter 8,5 mm). De voedingskabel (type H05
V V-F 3x1,5 mm? diameter 8,5 mm) moet in de voorziene zitting worden gebracht die zich aan de achterkant
van het toestel bevindt, laat de kabel tot aan het klemmenbord (M afb. 7, 8) lopen en blokkeer de draden van de
kabel door de voorziene schroeven vast te zetten. Blokkeer de voedingskabel met de voorziene kabelklemmen
die bij de levering zitten.

Om het toestel van het net uit te sluiten, moet een bipolaire schakelaar worden gebruikt die beantwoordt aan de
normen CEI-EN (opening tussen de contacten minstens 3 mm., maar beter voorzien van zekeringen).

Het is verplicht om het toestel te aarden; de aardingskabel (die geel-groen moet zijn en langer dan de kabels
van de fasen) moet worden bevestigd op de klem ter hoogte van het symbool @ (G Afb. 7, 8).

V66r de inbedrijfstelling controleren of de netspanning overeenkomt met de nominale waarde van de ‘eenheid.
Vooraleer het toestel in werking te stellen, moet u controleren of de netspanning overeenstemt met de waarde
op het plaatje van het toestel:

- aansluiting op het vast net met vast leiding (als het toestel niet van kabelklemmen is voorzien), gebruik een
kabel met 3x1,5 mm?als minimale doorsnede;

- met een flexibele kabel (type HO5VV-F 3x1 mm?, diameter 8,5 mm), wanneer er een kabelklem bij het toestel
meegeleverd is.

Inwerkingstelling en test

Vooraleer het toestel met spanning te voeden, moet u het met leidingwater vullen.

Dit vullen voert u uit door de hoofdkraan van de installatie thuis te openen, evenals de kraan van het warme
water, tot alle lucht uit de ketel is afgelaten. Controleer visueel of er geen water lekt, ook uit de flenzen en
uit de by-pass leiding; desgevallend vergroot u het aanhaalmoment lichtjes op de bouten (C afb. 5) en/of de
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ringmoeren (W afb. 7, 8).

Via de schakelaar onder spanning zetten.

Indien u een horizontale installatie uitvoert, moet u de correcte weergave van het display configureren door
de “modus”-knop en de “eco’-knop gedurende 5 seconden tegelijk ingedrukt te houden.

ONDERHOUD (voor bevoegd personeel)

O

Alle interventies en onderhoudswerkzaamheden moeten door bevoegd personeel worden uitgevoerd
(in het bezit van de kwalificaties die door de geldende normen in deze materie worden opgelegd).

Vooraleer aan de technische dienst een interventie aan te vragen wegens een vermoedelijk defect, dient u even-
wel te controleren of de gebrekkige werking niet van andere oorzaken afhangt, zoals een tijdelijk watergebrek of
een elektriciteitspanne.

AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin
van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Het toestel leegmaken

Het is absoluut noodzakelijk om het toestel te ledigen indien het gedurende lange tijd ongebruikt en/of in een
lokaal blijft waar vorst optreedt.

Handel als volgt indien het nodig is om het toestel leeg te maken:

- zorg dat het toestel permanent van het elektriciteitsnet is losgekoppeld;

- sluit de afsluitkraan, indien deze geinstalleerd is (D afb. 2), zoniet moet u de hoofdkraan thuis dichtdraaien;
- open de kraan van het warme water (lavabo of badkuip);

- open de kraan (B afb. 2).

Eventuele vervanging van onderdelen

Ontkoppel het toestel van het elektriciteitsnet (Afb. 7, 8).

Om interventies op de vermogenkaart (ref. Z) uit te voeren, ontkoppelt u de kabels (ref. C, Y en P) en draait
u de schroeven los. Om interventies op het bedieningspaneel uit te voeren, moet u eerst de vermogenkaart
(ref. Z) verwijderen. De displaykaart is op het product bevestigd met behulp van twee bevestigingsplaatjes
aan de zijkant (A afb. 4a), die toegankelijk zijn binnenin de onderste kap.

Om de bevestigingsplaatjes van het bedieningspaneel mos te maken, gebruikt u een platte schroevendraa-
ier om ze weg te wippen (A afb. 4b) en van de pinnen los te maken, tegelijk duwt u naar buiten toe (2 afb.
4b) om het bedieningspaneel uit zijn zitting te halen. Herhaal deze handeling op beide bevestigingsplaatjes.
Let zeer goed op om de plastic plaatjes niet te beschadigen. Wanneer deze stuk zijn, is het immers moeilijk
om het paneel correct in zijn zitting te assembleren, waardoor er mogelijk ook esthetische defecten kunnen
optreden. Wanneer het bedieningspaneel is weggenomen, kunt u de connectoren loskoppelen van de stang
met de sensoren en van de vermogenkaart. Om interventies uit te voeren op de stangen met de sensoren
(ref. K), moet u de kabeltjes (ref. F) loskoppelen van het bedieningspaneel en ze uit hun zitting halen; let
daarbij goed op om de stangen niet teveel te buigen.

Tijdens de fase om opnieuw te monteren, moet u erop letten dat de positie van alle componenten met
de oorspronkelijke positie overeenkomt.

Om interventies op de weerstanden en op de anoden te kunnen uitvoeren, moet u eerst het toestel leeg-
maken (raadpleeg de betreffende paragraaf). Schroef de bouten los (C afb. 5) en verwijder de flenzen (F
afb. 5). Op de flenzen zijn de weerstanden en de anoden gekoppeld. Tijdens het opnieuw monteren moet u
goed erop letten dat de positie van de stangen met sensoren en van de weerstanden overeenkomt met de
oorspronkelijke posities (afb. 7, 8 en 5). Let erop dat de flensplaat met het gekleurde opschrift H.E.1 of H.E.2
gemonteerd wordt in de betreffende positie die met hetzelfde opschrift is gemarkeerd.

Na iedere verwijdering is het aanbevolen om de pakking van de flens te vervangen (Z Fig. 6).

AANDACHT! Wanneer de weerstanden worden omgewisseld, leidt dit tot een storing in de werking
van het toestel. Voer interventies op één weerstand tegelijk uit en demonteer de tweede pas nadat de
eerste opnieuw is gemonteerd.

Gebruik uitsluitend oorspronkelijke reserveonderdelen.

Periodiek onderhoud

Om een goed rendement van het toestel te verkrijgen, is het raadzaam om de weerstanden (R afb. 6) onge-
veer iedere twee jaar te ontkalken (indien het water zeer hard is, moet u deze frequentie opdrijven).

Indien u hiervoor geen speciale vloeistoffen wenst te gebruiken, kunt u deze aanslag verwijderen door de
korst van de kalklaag te verkruimelen. Let op dat u de afscherming van de weerstand niet beschadigt.

De magnesiumanoden (N afb. 6) moeten iedere twee jaar worden vervangen (behalve bij producten met
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ketel in roestvrij staal), maar wanneer agressief water of water met veel chloor wordt gebruikt, moet u de
staat van de anode ieder jaar controleren. Om die te vervangen, moet u de weerstanden demonteren en ze
daarna van de steunbeugel los schroeven.

De by-pass leiding (X afb. 7, 8) moet alleen geinspecteerd worden in geval van een defect veroorzaakt door
verstopping. Om te inspecteren, schroeft u de twee ringmoeren los (W afb. 7, 8).

Na een interventie voor gewoon of buitengewoon onderhoud, is het aanbevolen om de tank van het
toestel met water te vullen en daarna volledig leeg te laten lopen, zodat eventueel achtergebleven
onzuiverheden wegspoelen.

De bipolaire beveiliging opnieuw activeren

Controleer regelmatig of de beveiliging tegen overdruk niet geblokkeerd of beschadigd is; vervang die
eventueel of verwijder de kalkaanslag.

Indien de beveiliging tegen overdruk voorzien is van een hendel of draaiknop, moet u die bedienen om:
- het toestel indien nodig leeg te maken

- regelmatig de correcte werking te controleren.

GEBRUIKSNORMEN VOOR DE GEBRUIKER

o

Aanbevelingen voor de gebruiker

- Vermijd om voorwerpen en/of toestellen onder de waterverwarmer te plaatsen die schade kunnen oplopen
in geval er water uit de verwarmer lekt.
- Indien het water lange tijd niet wordt gebruikt, moet u:

> de elektrische voeding naar het toestel onderbreken door d externe schakelaar op "OFF" te zetten;

> de kranen van het watercircuit sluiten.
- Warm water met een temperatuur van meer dan 50 °C kan onmiddellijk ernstige brandwonden of de dood
door verbranding veroorzaken. Kinderen, mensen met een handicap en bejaarden zijn meer aan risico voor
brandwonden blootgesteld.
Het is verboden voor de gebruiker om zelf gewoon of buitengewoon onderhoud aan het toestel uit te voeren.
Om de externe delen te reinigen, heeft u een vochtige doek nodig, die in zeepsop is gedrenkt.

AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin
van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Afstelling van de temperatuur en inschakeling van de functies

Het product is standaard op “Handmatig” ingesteld, met een set van twee douches, en de functie “/ECO EVO”
is actief. In geval de stroom uitvalt of als het product werd uitgeschakeld via de ON/OFF-knop (ref. A, afb. 9),
blijft de instelling van de laatste douche opgeslagen.

Tijdens de verwarming kan een zacht geluid optreden te wijten aan het opwarmen van het wate.

Druk op de ON/OFF-toets (ref. A, afb. 9) om het toestel in te schakelen. Tijdens de verwarmingsfase zijn de
twee lijnen aan beide zijden van het display (ref. C, afb. 9) aan.

Bij de eerste installatie wordt het display gericht volgens de installatie van het product. Bij een verticale
installatie is geen enkele actie vereist. Bij een horizontale installatie moet het display dienovereenkomstig
worden gericht door de toetsen “MODE” + “ECO” gedurende 5 seconden tegelijk ingedrukt te houden.
Instelling/wijziging van het plaatselijke uur.

Bij de eerste inschakeling vraagt het product automatisch om het correcte uur in te stellen. Wanneer u het
plaatselijke uur wilt wijzigen bij volgende inschakelingen, moet de “set’-drukknop gedurende 3 seconden
ingedrukt houden. Wijzig het huidige uur door aan de draaiknop te draaien en bevestig daarna door op de
“set’-drukknop te drukken. Herhaal deze handeling om de minuten in te stellen.

Programmeermodi (handmatig, programma 1, nacht).

Telkens u de toets “Mode” aanraakt, wordt een andere werkwijze geselecteerd (aangegeven door het ove-
reenkomstige knipperende icoon). De selectie van de functies is cyclisch en volgt onderstaande volgorde:
programma 1, handmatig, nacht. Het programma “P1” is standaard voor de tijdband 07:00 en een set van
twee douches ingesteld.

“Manuele”modus (symbool “R)”aan).

Hiermee kan de gebruikte de gewenste temperatuur instellen door gewoon aan de knop te draaien tot
de gewenste temperatuur wordt weergegeven (ref. E); op het display kunt u het beschikbare aantal dou-
ches zien op basis van de overeenkomstige iconen die aan zijn . Wanneer u op de setknop klikt, wordt
de instelling in het geheugen opgeslagen. Zowel tijdens het selecteren van de temperatuur als tijdens de
verwarmingsfase kunt u de wachttijd weergeven (ref. F), die het product nodig heeft om de ingestelde target
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te bereiken (ref. E).

Met het “Programma 1” (symbool aan) kunt u een tijdband programmeren van de dag waarop u warm
water wilt hebben. Druk op de toets “mode” tot de opschriften overeenkomstig met het gewenste programma
beginnen te knipperen. Nu stelt u het tijdstip in waarop u warm water ter beschikking wenst te hebben door
aan de draaiknop te draaien (selectie van het tijdstip met stappen van 30 minuten). Wanneer u op de “set’-
knop drukt, wordt de instelling van het tijdstip in het geheugen opgeslagen.

Om het aantal douches op het gewenste niveau in te stellen, draait u aan de knop; druk daarna op de “set™
knop om de instelling op te slaan. Druk op de “set”™-knop om het toestel te laten starten in modus “P 1’ Tijdens
de perioden waarvoor niet uitdrukkelijk verbruik van warm water is voorzien, is de verwarming van het water
gedeactiveerd. Wanneer de programmeerfunctie is geactiveerd, dan is deze knop gedeactiveerd. U moet op
de “set”-knop drukken indien u de parameters wenst te wijzigen.

Indien de programmeerfunctie (“P1”) in combinatie met de “ECO”-functie (zie paragraaf “ECO EVO-functie”)
wordt gebruikt, dan wordt de temperatuur automatisch door het toestel ingesteld en kunt u alleen de gewen-
ste tijdbanden voor beschikbaarheid van warm water instellen.

NB: indien de gebruiker gedurende 5 seconden geen acties uitvoert, slaat het systeem bij om het even
welke instelling altijd de laatste instelling in het geheugen op.

Modus verwarming ‘s nachts

Wanneer de gebruiker ervoor kiest om de modus verwarming ‘s nachts te gebruiken, moet hij het vereiste
aantal personen voor de douche instellen. Draai gewoon aan de “SET"-knop tot het gewenste aantal per-
sonen voor de douche op het display verschijnt. Druk op “SET” om te bevestigen of wacht 3 seconden tot
het systeem automatisch het geselecteerde aantal personen voor de douche bevestigt. De verwarmingstijd
van de modus ‘s nachts is 23:00-7:00.

Wifi-modus verwarminge

Een intelligente afstandsbediening en programmering van de verwarmingsmodus is mogelijk kan via de
specifieke app "Velis Ariston Net" worden uitgevoerd. Deze app is gratis en beschikbaar op Google play en
App Store. Raadpleeg de paragraaf “Wifi-functie”

Geheugenfunctie vermogen uit

Wanneer er opnieuw voeding is nadat het vermogen was uitgeschakeld, verschijnt op het scherm van het
display de laatste werkingsinstelling, zodat de gebruiker de instelling van de werking kan verderzetten. Als
er na de weergave geen verdere acties zijn, zal het systeem de huidige werking als standaard instellen en
verdwijnt de instelling na een minuut automatisch.

ECO EVO-functie

De “ECO EVO’-functie is een softwareprogramma dat automatisch de verbruiksniveaus van de gebruiker
“aanleert” Op die manier wordt warmteverlies tot een minimum herleidt en is er een grotere energiebespa-
ring. De werking van de “ECO EVO”-software bestaat uit een initi€le geheugenopslagperiode die een week
duurt, waarin het product op de ingestelde temperatuur begint te werken. Op het einde van de “aanleer”-
week regelt de software de verwarming van het water op basis van de werkelijke behoefte van de gebruiker
zoals die automatisch door het toestel is bepaald. Het product garandeert een minimale reserve warm
water, ook tijdens perioden waarin er geen water wordt afgenomen.

Het proces om de behoefte aan warm water aan te leren gaat ook na de eerste week verder. Het proces
bereikt zijn maximale efficiéntie na vier weken aanleren.

Om de functie te activeren, drukt u op de overeenkomstige toets, die nu aan gaat. In deze werkwijze is de
manuele selectie van de temperatuur mogelijk, maar de wijziging ervan deactiveert de “ECO EVO”-functie.
Druk opnieuw op de “ECO”-toets om de functie opnieuw te activeren.

Telkens de “ECO EVO”-functie of het product wordt uitgeschakeld en daarna opnieuw ingeschakeld, gaat
de functie verder met het aanleren van de verbruiksniveaus. Wij raden aan het toestel niet van het elektrisch
net af te sluiten, om een correcte werking van het programma te garanderen. Een intern geheugen zorgt
ervoor dat de gegevens gedurende maximum 4 uur zonder elektriciteit bewaard blijven; daarna worden alle
verworven gegevens gewist en herbegint het aanleerproces helemaal opnieuw.

Telkens aan de draaiknop wordt gedraaid om de temperatuur in te stellen, wordt de “ECO EVO’-functie
automatisch gedeactiveerd en gaat het betreffende opschrift uit. Het product blijft echter verder werken in de
geprogrammeerde modus die werd gekozen, met de ECO-functie niet actief.

Om de verworven gegevens moedwillig te annuleren, houdt u de “ECO”-toets langer dan 5 seconden inge-
drukt. Wanneer het resetproces is voltooid, knippert het opschrift “ECO” snel, ter bevestiging dat het wissen
van de gegevens is uitgevoerd.

Weergave “Shower Ready”
Het product is voorzien van een intelligente functie om de tijden om water te verwarmen tot een minimum
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te herleiden. Ongeacht de temperatuur die door de gebruiker is ingesteld, gaat het icoon “shower ready” R
aan zodra er voldoende warm water is voor minstens één douche (40 liter gemengd warm water op 40 °C).
Wanneer er genoeg warm water is bereikt voor een tweede douche, gaat een tweede icoon “shower ready”
A aan, enzovoort (het maximumaantal douches is afhankelijk van de inhoud van het gekochte model).

Reset/Diagnose

Wanneer er een werkingsprobleem opduikt, gaat het toestel in “foutstatus” en verschijnt de betreffende fout-
code knipperend op het display (bijvoorbeeld E01). De foutcodes zijn:

EO1 - intern defect van de kaart

E04 - storing corrosiebeschermingsanode (bescherming tegen corrosie is niet gegarandeerd)

E09 - teveel resets in vijftien minuten

E10 - temperatuursondes stuk (geopend of in kortsluiting) - uitgang ketel

E11 - te hoge temperatuur van het water gemeten door afzonderlijke sensor - uitgang ketel

E12 - algemeen te hoge temperatuur (defect van de elektronische kaart) - uitgang ketel

E14 - geen verwarming van het water met weerstand gevoed - uitgang ketel

E15 - oververhitting veroorzaakt door geen water - uitgang ketel

E20 - temperatuursondes stuk (geopend of in kortsluiting) - ingang ketel

E21 - te hoge temperatuur van het water gemeten door afzonderlijke sensor - ingang ketel

E22 - algemeen te hoge temperatuur (defect van de elektronische kaart) - ingang ketel

E24 - geen verwarming van het water met weerstand gevoed - ingang ketel

E25 - oververhitting veroorzaakt door geen water - ingang ketel

E61 - interne storing van de elektronische kaart (NFC-communicatie)

E62 - interne storing van de elektronische kaart (NFC-gegevens beschadigd)

Reset fouten: zet het toestel uit en opnieuw aan via de ON/OFF-toets (ref. A) om het toestel te resetten.
Indien de oorzaak van de storing onmiddellijk na de reset verdwijnt, hervat het toestel de normale werking.
Als dit niet het geval is, blijft de fout op het display verschijnen: neem contact op met het centrum voor tech-
nische assistentie.

Extra functies

Resterende tijd

Bij modellen voorzien van een gebruikersinterface van het type zoals voorgesteld in afbeelding 9.
In het midden van het display (Ref. F) wordt de resterende tijd weergegeven tot de temperatuur ingesteld
door de gebruiker (Ref. E) wordt bereikt. Deze waarde is indicatief en is een schatting van de parameter
“resterende tijd” Tijdens de verwarmingsfase wordt de waarde automatisch bijgewerkt.

Antivriesfunctie

De antivriesfunctie is een automatische bescherming van het toestel om schade veroorzaakt door zeer lage
temperaturen lager dan 5 °C te vermijden in geval het product in het koude seizoen wordt uitgezet. Het is
aanbevolen om het product op het elektriciteitsnet aangesloten te laten, ook in geval van lange perioden
inactiviteit.

De functie is geactiveerd; de activering wordt op het display weergegeven met de tekst ‘AF”

Bij alle modellen wordt de verwarming van het water opnieuw uitgeschakeld wanneer de temperatuur boven
een veiliger niveau is gestegen, zodat schade door ijs en vorst wordt vermeden.

Functie “thermische desinfectiecyclus” (anti-legionella)

De anti-legionellafunctie is standaard geactiveerd. Deze functie bestaat uit een cyclus waarin het water 1 uur
lang wordt opgewarmd tot/warm gehouden wordt op een temperatuur van 60°C. Op deze manier vindt een
thermische desinfectie plaats tegen deze bacterién.

De cyclus wordt gestart bij de eerste inschakeling van het product en na elke uitschakeling wegens een
stroomstoring. Als het product altijd bij een temperatuur lager dan 55°C werkt, dan wordt de cyclus elke 30
dagen herhaald. De anti-legionellafunctie is gedeactiveerd als het product uitgeschakeld is. Het product
wordt uitgeschakeld en de functie wordt gedeactiveerd als het apparaat tijdens de anti-legionellacyclus
uitgeschakeld wordt. Aan het einde van elke cyclus keert de temperatuur terug naar de temperatuur die
eerder door de gebruiker is ingesteld.

De activering van de antilegionellacyclus wordt met AB-letters weergegeven (E afb. 9).

Houd de “modus”-knop 3 seconden ingedrukt om de functie te activeren/deactiveren. Wanneer "U1" ver-
schijnt, drukt u op de Set-knop. Stel “01” (om de functie te activeren) of “00” (om de functie te deactiveren)
met behulp van de knop in en bevestig door op de “set”-knop te drukken. Het product geeft "U1" weer, om het
activeren/deactiveren te bevestigen. Druk op de Modus-knop om te verlaten en de wijziging te beéindigen.
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Wifi-functie

Wifi-instelling
1. Eerst moet u de Velis App downloaden en op uw mobiele telefoon installeren.

FREE OWHLOAD

m Android version 4.0.3. minimum

iOS version 7.1 minimum

. Raak de wifi-knop lichtjes aan, het indicatorlampje van de wifi-knop knippert langzaam. (afb.11).

. Houd de wifi-knop opnieuw 5 seconden ingedrukt, het indicatorlampje van de wifi-knop knippert nu snel
(13 knipperingen per seconde), en ondertussen verschijnt het “AP”-icoon op het display. (afb. 12).

. Zet de mobiele telefoon aan en activeer wifi. In de wifi-lijst selecteert u “Remote GW Thermo” om verbin-
ding te maken. (afb. 13).

5. Open “Velis Ariston NET APP’ selecteer de account van de thuisrouter van de gebruiker (zoals in afbe-
elding 14 voorgesteld), en voer het password in (zoals in afbeelding 15 voorgesteld). Wanneer de verbin-
ding correct tot stand is gebracht, verschijnt het venster zoals in afbeelding 16, waarin wordt aangegeven
dat het toestel met het draadloze netwerk is verbonden. Nu verdwijnt het “AP”-icoon en verschijnt het
wifi-icoon op het display. Ondertussen blijft de wifi-indicatorlamp aan.

6. Noteer het serienummer van het product, want het serienummer is een uniek nummer voor elk product.

7. Indien de verbinding mislukt, moet u bovenstaande stappen zorgvuldig controleren en herhalen.

Merk op: De naam van de router mag geen Chinese tekens bevatten. Indien er speciale tekens zijn, dan

moet u dit wijzigen.

H W

Accountregistratie

Open de APP en click op REGISTREREN; op de registratiepagina is de gebruikersnaam uw e-mailadres.
Stel het password en invoerinformatie in, bijvoorbeeld een naam. Let erop dat items met het teken “ * ”
verplichte velden zijn. Ten slotte klikt u op opslaan. Open het registratieantwoordbericht dat u in uw mailbox
ontvangt en klik op de link om de gebruikersaccount te activeren.

Accountlink

Daarna opent u de APP opnieuw. Voer het accountnummer en password in en klik daarna om aan te melden.
Na het aanmelden vult u de bijnaam, het land, de provincie en gemeente als informatie in, vervolgens klikt
u op verder.

Wanneer u de volgende interface opent, voert u het productserienummer van 12 tekens in op de plaats die
in afbeelding 19 is aangegeven. Het serienummer verschijnt wanneer u wifi-verbinding maakt in stap 2. Het
serienummer van het product zit ook in het plastic zakje met de werkingsinstructies. Wanneer de invoer
volledig is, klikt u op “OK” om de verbinding te voltooien. Denk eraan dat u de algemene voorwaarden en de
documenten betreffende het pricacybeleid moet lezen en aanvaarden (verplicht).

Terwijl u de account verbindt, moet de wifi-functie van het toestel geactiveerd worden gehouden, anders zal
de verbinding niet tot stand komen.

Lay-out APP

De volgende instructies zijn inbegrepen (afb. 20):

Aan/uit (J, afb. 20);

Modus handmatig, nacht en programmering (L, afb. 20);

Knop aantal douches. U kunt die selecteren door lichtjes aan te raken (N, afb. 20);
Communicatiestatusindicator (O, afb. 20);

Knop voor energiebesparing (R, afb. 20);

Info resterende tijd (S, afb. 20);

Huidige watertemperatuur (T, afb. 20).

Schuif naar rechts, nu verschijnen er andere pagina’s.

Beschrijving verbindingsstatus

Indicatorlamp wifi-knop
Aan De wifi-module is met het netwerk thuis verbonden.
Traag knipperend | De wifi-module is aan het verbinden met het netwerk thuis.
Snel knipperend De wifi-module is al aan.
Uit De wifi-modulefunctie is uit.
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Display-icoon

. De wifi-module is al aan en kan met het netwerk thuis worden
m AP-icoon verbonden.

APP-verbinding correct uitgevoerd, de APP-werking kan begin-

U=l Wifi-icoon nen.

NUTTIGE TIPS

Indien er koud water uit de kraan stroomt, moet u volgende punten laten controle-
ren:

- spanning aanwezig op het klemmenbord,

- de elektronische kaart voor voeding van de kaart (M afb. 7, 8);
- de verwarmingselementen van de weerstand;

- inspecteer de by-pass leiding (X afb. 7, 8);

- de stangen met de sensoren (K afb. 7, 8).

Indien heet water kokend heet is (er komt stoom uit de kranen)

Onderbreek de elektrische voeding van het toestel en laat volgende punten controleren:
- de elektronische kaart

- het niveau van de aanslag in de ketel en op de componenten;

- de stangen met de sensoren (K afb. 7, 8).

Onvoldoende afgifte van water:

Laat het volgende controleren:

- de druk in het waternet;

- de staat van de deflector (straalbreker) van de toevoerleiding van het koud water;
- de staat van de leiding voor afname van warm water;

- de elektrische componenten.

Er komt water uit de beveiliging tegen overdruk

Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de verwarming. Indien u dit druppelverlies
wilt vermijden, moet u een expansievat op de toevoerleiding laten installeren. Indien er nog steeds water
druppelt tijdens een periode waarin niet wordt verwarmd, moet u het volgende laten controleren:

- de afstelling van de beveiliging;

- de druk in het waternet.

Aandacht: Het gat voor evacuatie van de beveiliging nooit afdichten!

PROBEER IN IEDER GEVAL NIET OM HET TOESTEL ZELF TE REPAREREN; WENDT U ALTIJD TOT
GEKWALIFICEERD PERSONEEL.

De gegevens en kenmerken die vermeld zijn, zijn niet bindend voor de constructeur, die zich het
recht voorbehoud om alle wijzigingen aan te brengen die hij nodig acht, zonder enige verplichting
tot kennisgeving vooraf of vervanging.

E Krachtens art. 26 van het Wettelijke Decreet van 14 maart 2014, nr. 49 "Uitvoering van de richtlijn 2012/19/
EU inzake afgedankte elektrische en elektronische apparaten (WEEE)"

= Het symbool van de doorkruiste afvalbak aangebracht op het toestel of op zijn verpakking, geeft aan dat het
product op het einde van zijn nuttige levensduur gescheiden van andere afvalstoffen moet worden ingezameld. Dit
betekent dat de gebruiker het afgedankte toestel naar de voorziene gemeentelijke centra voor gescheiden inzame-
ling van elektrische en elektronische apparaten moet brengen.

U kunt het afgedankte toestel ook aan de verkoper terugbezorgen op het moment dat een nieuw toestel van een ge-
lijkaardig type wordt aangekocht. Bij verkopers van elektronische producten met een verkoopzaal van minstens 400
m2 kunt u bovendien elektronische producten kleiner dan 25 cm gratis bezorgen, zonder enige aankoopverplichting.
Gescheiden inzameling om het afgedankte toestel daarna te recycleren, te verwerken en milieuvriendelijk te ver-
wijderen is een fundamentele bijdrage om mogelijke negatieve gevolgen voor het milieu en voor de gezondheid te
vermijden, en bevordert hergebruik en/of recyclage van de materialen waaruit het toestel is vervaardigd.
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FAPAHTUNHDbIN TAJIOH
SNEKTPUYECKVE BOLLOHATPEBATEN

Mpocum Bac xpaHWTb TasloH B TeUeHMe BCEro rapaHTUIHOMo cpoka. [Mpu nokynke nusgenuna Tpebyiite
3aMoHeHUA rapaHTUMHOIO TanoHa. Mpocrm Bac ocMoTpeTb BoAOHarpeBatesib U NPOBEPUTL KOMIMIIEKTHOCTb
[10 3aMOJIHeHUA rapaHTUNHOIO TanoHa. MpeTeH3nK No MexaHNYeCKM NOBPEXAEHNAM BHELLHeR NOBEPXHOCTN
1 HEKOMMNEKTHOCTUN M3AENVA NOCIe NPOAaXN He NPUHUMAOTCA. [INA rapaHTUIMHOTO PEMOHTa NpeabABnANTe
OTPbIBHO Ta/lOH BMECTe C YeKOM, Fie yKa3aHa iaTa NoKynku. bes npegbaBneHna faHHOro TaoHa, ero
HenpaBUIbHOM 3aMofHEHUM MK NPV OTCYTCTBUW NeYaTy TOPryloLLei opraH13aLmmn NPeTeH3nmn K KayecTsy He
NPUHUMAIOTCA I PEMOHT He NPOU3BOAUTCA.

Mogenb

Koa mogenu
CepyHbidHOMEp _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
ToprytoLaa opraHMsauma _

MpoBepun v npogan _ _ _ _ _ _ _ _ _
(®1O, noanuck npoaasLa)
[ata npogaxkn «_ _ _ _» _ _20_ropa

C ycnoBuAMM rapaHTumM cornaceH _

(®WO, noanuck nokynarens)

1. FapaHTUAHbBIN CPOK
FapaHTUiAHbIN CPOK Ha Bce BofoHarpesatenu - 1 roa.
Ha nepeuncneHHble HXKe CoCTaBHbIE YacTW OTAENbHbIX CepUit:

Cranb c 3mManeBbiM NOKpPbITUEM
- Bopocopepialaa emkocTtb cepun ABS VLS EVO WI-FI - 5 neT.

2. YcnoBusA rapaHTUIHOTO 06cnyXnBaHmnA

[laHHbIN rapaHTUIAHDBIA TaNoH NPU COBNOAEHNN NPESYCMOTPEHHbIX YCIIOBUI AaeT NPaBo Ha 6ecnnaTHbIi
rapaHTUMHbIA PEMOHT BOJOHarpeBaTena 1 ero CoCTaBHbIX YacTel. [apaHTUIHBIN PEMOHT OCyLLeCcTBRAeTCA
Mo MeCTy YCTaHOBKM BOfOHarpeBaTens cuinamv aBTopr30BaHHOrO CEPBUCHOTO LieHTPa, Hdopmauma o
KOTOPOM HaxoAWTCA B NPUAOXKEHUN K JaHHOMY TanoHy. Mpu ee oTCyTCTBUM U HEAOCTOBEPHOCTK, a Tak e
HapyLUeHUN CePBUCHBIM LIEeHTPOM YCNOBUI rapaHTuK, Bbl MoxeTe 06paTUTbCA B TOProByI0 OpraHm13aLmio nnn B
npeacTaBrUTeNbCTBO KOMMAaHUM-NPOU3BOANUTENA.

YKa3zaHHble B . 1 rapaHTUiHble CPOKM NCHNCAAIOTCA CO AHA NPOAAXMN U3[eNVA.

[ata npopaxu n3fenna ykasblBaeTca B rapaHTUNHOM TasloHe 1 Yeke NMOKYMKM.

Mpwv OTCYTCTBUM B TaNoOHe UK Yeke AaTbl NPOAAXKN, FaPaHTUNHBIN CPOK MCUMCIAETCA C MOMEHTa
N3roToBnieHNaA n3genua. [lata N3rotoBleHUA 1 TEXHNYECKNE XapaKTepUCTUKI BOAOHarpeBaTena yKkasaHbl Ha
nAeHTUUKALMOHHON TabninuKe, pasmeLLeHHO Ha Koprnyce n3aenusa.

[apaHTUiiHblIE CPOKM B OTHOLLIEHMIN BOJOHAarpeBaTeneil U X COCTaBHbIX YacTel, NnepefjaHHbIX noTpebutento
B3aMeH BOAOHarpeBaTesieil U X COCTaBHbIX YacTel HeHafnexallero KauecTsa, CTeKkaloT B NOCeAHNI feHb
rapaHTUNHOrO CPOKa, YCTAHOBJIEHHOTO Ha 3aMeHEHHbI BOJOHarpeBaTesib NN COCTaBHYIO YacTb.
MarHueBbIli aHOA ABNAETCA pacXoAHbIM MaTepuasoM N He NOANEXKNT 3aMeHe No rapaHTun.
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3. Cpok cnyx6b1 uspenus

Mpw cobntogeHyn NpaBun yCTaHOBKM, SKCNyaTaLuy U TEXHUYECKOro 06Cy»KMBaHUA CPOK CyKObl COCTaBnAeT
He MeHee 3 neT.

Ha nepeuuncneHHble HUXKe OTAENbHbIE Ceprmn CPOK CNyXObl COCTaBNAET:

- BopoHarpesatenu cepun ABS VLS EVO WI-FI - 5 neT.

4. locpouyHoe npeKpalleHie rapaHTUINHOro CpoKa

TapaHTUINHBIN CPOK NpeKpaLaeTca A0 UCTEYEHNA yKa3zaHHOro B M. 1 nepriofa BpemeHU, Npu Hannymm ogHoro

WM HECKOJIbKNX OOCTOATENbCTB:

- HapyweHune notpebrtenem npasun ycTaHOBKM, XPaHEHUA, TPAHCMOPTUPOBKY 1 SKCMyaTauumn 3genus;

- MarHueBbiin aHOA He Oblfi 3aMeHEH B Nepriog, NPeBblLLatowuii 24 MecaLua Uim 0CTaTouHbIn 06bem
MarHVeBOro aHoAa cocTaBnAeT MeHee 30% OT NepPBOHAYaNbHOTO (3a UCKIIOYEHVEM FrapPaHTUIHBIX CPOKOB Ha
BOJOCOAEPXaLLY0 eMKOCTb U3 HepXKaBetoLueli cTanm);

- CaMOCTOATENbHbIV PEMOHT 1 3aMeHa 3amacHbIX YacTel, HapyLuaLye paboTocnocobHOCTb N3AeNVs;

- CamocToATeNbHbIV AEMOHTaX BOAOHArpeBaTensa c MecTa yctaHoBKi. OCMOTP, NpoBepKa KauecTBa 1 SKCcnepTm3a
BbiLUE/LIEro 13 CTPOA BOJOHArpeBaTens npov3BOAMTCA aBTOPN30BAHHbIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM NPOV3BOANTENA
TONbKO MO MECTy YCTaHOBKY Nprbopa;

- HaHeceHue n3genunio MexaHnyecknx noBpeXXaeHnii;

- HecooTBeTcTBME MapamMeTpoB ceTel 3N1eKTPO- MM BOLOCHAOKEHNA CYLLEeCTBYOWMM HOPMaM 1 CTaHAapTaMm;

- Wicnonb3oBaHue 13genms He Mo Ha3HaueHuHo;

- OTcyTCTBME Ha KOpryce U3fenusa NAeHTUGNKaLMOHHO TabnnuKn ¢ ceprinHbIM HOMEPOM;

- OTcyTCTBME Nepep NpefoxpaHnTeNbHbIM KlanaHoM peAyKTopa AaBneHuA Bofbl NPy AaBNeHnn
BOJOMNPOBOAHON CeTy Bblle 5 6ap;

- OTCyTCTBME HEMOCPEACTBEHHO Ha BXOAE B BOAOHarpeBaTe/b NPeaoXpaHnTENIbHOrO KianaHa, ero noBpexaeHve
VNN 3aCOpeHue;

- Hanuuue anekTpunyeckoro noTeHUMana Ha BOLOCOE P KaLlel eMKOCT/ BOLOHarpeBaTens.

5. lononHutenbHas nH$opmayua

[inA ycTaHOBKM 1 PerynapHOro CepBUCHOrO 06CnyKrBaHNA NPUobpeTeHHOro 060pyfoBaHNA Mbl
PeKoMeHAyeM BOCMNOIb30BaTbCA yC1yraMu HalnX CEPBUCHbIX LEHTPOB. Hepe3 CeTb HaWNX CEPBUCHbIX
LIeHTPOB Bbl moxeTe I'IpI/IO6pECTI/I 3anacHble YaCTu 1 KOMMNNEeKTYLWWe U3fenna K BogoHarpeBaTenio, a Takxke
NonyunNTb HEOBXOAVIMYIO TEXHUYECKYIO KOHCYNbTaLIo.

KomnnekT noctaBku:

- BopoHnarpesarenb;

- MNpepoxpaHUTeNbHbIN Knanax;

- KpoHuwrTeiiH;

- VIHCTpyKLMA MO yCTaHOBKe 1 dKCNnyaTaLumu;
- [apaHTUIHbIN Tanokx;

- 3aBopcKanA ynakoBKa;

- TPOMHWK 11 KpaH Ana cnmsa (OnuMoHanbHoO).

Mepep ycTaHOBKOI 1 CMONIb30BaHNEM U3ieNNA BHUIMATE/IbHO U3y4uTe NpUaraioLyocs UHCTPYKLMIO.

MpowusBoguTtennb: OO0 «ApuctoH Tepmo Pycb», Poccus, 188676, JleHnHrpaackas o6nacTb,
BceBonoxckuii paiioH, r. BceBonoxck, lNponssoacTBeHHas 30Ha ropoga BceBonoxcka,
yn. ngyctpuanbHas, g. N2 9, nut. A

UmnopTep, ynonHomoueHHasa opranusayua: 000 «ApuctoH Tepmo Pycb», Poccun, 188676,
JleHvHrpaackas o0bnacTb, BceBonoXcKuiA paiioH, r. BceBonoxck, Mpor3BoacTBeHHan 30Ha ropoga
Bcesonoxcka, yn. UnpgyctpmnanbHas, a. N2 9, nut. A. uan

UmnopTtep, ynonHoMoueHHan opraHusayus: Mpeactasutenbcteo OO0 «ApuctoH Tepmo Pycb» (PD)
B Pecny6nuke benapyco, benapycb, 220053, r. MuHcK, yn. MupHas, a. 37 T, nom. 5
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(A ARISTON

THERMO GROUP

ABTOPW/30BAHHbIE
CEPBWCHBIE LIEHTPbI

POCCUA
Anraiickuii Kpait
AnTaiickuii Kpait
Antaiickuii Kpait

Actpaxarickan obnact
Actpaxarickan obnacts
benropoackas o6nacte
benropoackas oGnacts
Benropoackas oGnacTs
BpriHcKas o6nacTb
Bnagummpckan obnacts
BnagummpcKan o6nacts

Bonoroackas o6nacts
Bonoroackan o6nacTs
Bonoroackan o6nacTs
Bonoroackan o6nacTs
Bonoroackan o6nacts

VipryTckan obnacts
VipyTckas obnacts
VipkyTckas obnacts
VipkyTckas obnacts

HA3BAHVE
Alicbepr-cepsinc
CNoH

JUA-Macrep
M Ougenkos B.T.

om
Texm)nonm ~Cepeuc
KoMnanMn MACTEP
M

vp
[lomorextuka

AxBacepsic

Texromactep

Pocr-Cepaic

WTL CAHT

ViHKeHepHble cucTems!
A

[loMaLHAA TexHMKa
Centexc

PeMOHT GbITOBOI TeXHIKI
CesepCor

nexrpoxonon

PEMOHT 6bITOBOI TEXHUKI
Bopucornebekrascepsuc
WHkeHep-cepsuc
Konenues

3HKop-Cepayic
Simepcan G Cepac

Mpocw-Cepauc
Hosatop

ACTK

PeMOHT 6biTOBO/ Textutki
3nexTpo-Bbir-Cepauc-AHT

TlennHrpaackas o6nacts

VipKyTckan obnacts MacrepCepeuc
o6nact
KanunuHrpagckan obnacte TexHommp
o6nacts
Kanyckas o6nacte Cepsucipan
Kanysckan o6nact Nepceit
Kamuarckiii kpai 3n-Cepayic
Kapauaeso-tepkecckan 10r-Cepeuc
PecnyGnuka
KaGapavHo-Bankanckan Tennbiit gom
Pecnybnuka
Kemeposckan obnacte Axsacepsuc
Kewmeposckas o6nacts MactepCUTH
Kewmeposckas o6nacts PoGor
Kewmeposckan 06nacTh MB-cepsuc
Kemeposckan obnacrs Po6or
Kemeposckan obnacte Cu6 Ceperc
Kemeposckas obnacte Anbba
Kewmeposckas o6nacts PoGor
Kuposckan o6nact BaTka-Cepsuc-Kupos
KocTpomckan o6nacts. Tenapp
KocTpomckan o6nacTs 3kcnpecc-mactep
KpacHogapckuii kpaii Benbiit
KpacHopapckii kpait TexroTpeiia
KpacHopapckii kpait Keapu
KpacHopapckii kpait Tleno Texmkin
KpacHopapckmii kpai KoHtuHeHT
KpacHopapckuii kpaii W Kykcos N.C.
KpacHopapckuii kpait Sksatop
KpacHopapckii kpait CU "KpacHopap cepeuc’
KpacHopapckii kpait YmaHbBbITCepBUC
KpacHopapckiii kpait VN Tpasukos AH.
KpacHogapckmii kpai Tennopap
KpacHofapckuii kpaii 50
KpacHopgapckuii kpait Denmke
KpacHopapcknii Kpan Bbir Cepaiic
KpacHopapckuit Kpavl Tennoctpoit
KpacHopapckuii kpaii Aksa-10r Hoopoccuiick
KpacHonapckuii kpaii CL TapanT
KpacHopapckii kpait Tenno-Cepeic
KpacHopcki kpait VN BrusHeuos 1.
Kyprasckan obnacre VikiKeHepHbie cuctens!
KypraHckan obnacte TosapuwecTBo NpeanpUHUMaTenei
Kypranckan obnacts YpanTexcepsuc

CanTexnmka - XXI sek

Uenp rasosoro oéopynoeam
VN Banaukwi

Tennomacrep46

WM Kosanes B.I.

obnacts

TlennHrpaackas onacts
Nuneuxan o6nacts
Nuneuxan o6nacts
Nvneuxan o6nact
Maraparckan obnacts
Mockea

Mocksa

Narent

PenGbiTTexHUKa

Apcenan

onnym

TexHomup

DUPMEHHbIV CepBIC APUCTOH
AnbCrpamepus

TENEQOH
(3852) 36-20-02, (3852) 75-49-50
(3852) 33-41-41

(3854) 32-78-02

(3852) 58-38-02, (923) 653-48-00
(914) 390-22-16

(41642) 2-11-63

(4162) 36-02-60, (4162) 53-49-45
(4162) 52-20-00, (4162) 52-40-00
(4164) 72-07-15, (909) 817-31-20
(8182) 27-60-66

(81837) 3-30-55, (921) 080-00-20
(8512) 41-01-61, (8512) 41-36-49
(8512)34-94-94

(8514) 13-61-25

(4722) 26-13-80, (4722) 32-15-66
(4722) 23-19-19, (4722) 23-18-18
(4722) 40-05-00

(4832) 31-12-12 (306. 100)
(4922) 21-44-24, (4922) 30-50-55
(49234) 3-60-83, (49234) 3-61-94, (49234) 3-61-15
(910) 672-37-84

(8442 73-11-40

(8442) 60-18-88

(8442) 54-96-49, (8442) 50-22-26
(8442) 97-50-10

(84452) 5-74-37, (84452) 5-30-31
(84442) 4-57-00, (84442) 4-39-13
(937) 750-51-88

(963) 356-92-15

(8172) 71-59-69, (8172) 71-81-29
(8172)55-82-08

(8172) 70-03-45

(81738) 2-65-87 (106.101)

(981) 427-93-41

(8202) 54-31-88

(47354) 2-56-68, (900) 300-26-72, (900) 300-26-82
(473) 210-00-12

(4732) 41-12-01, (4732) 41-12-02
(4732)61-96-35

(3022) 35-19-04

(4932) 23-03-43, (920) 348-00-07
(49331) 2-16-02, (49331) 2-16-39, (920) 348-00-03
(3953) 41-13-00

(3952) 79-91-50, (3952) 97-03-94
(3952) 62-00-47, (3952) 67-77-62
(3952) 53-14-38, (3952) 53-14-35
(3952) 48-85-77, (3952) 40-22-01
(964) 104-40-50

(902) 766-08-61

(4012)91-34-73
(4012) 59-51-01, (4012) 57-88-99
(4012) 65-80-86
(4842) 77-47-18, (4842) 75-01-24
(965) 700-00-50
(4152) 26-32-00
(8782) 27-70-77, (8782) 27-30-60

(928) 690-67-87

(3842) 28-26-01

(3842) 73-30-96, (3842) 51-08-10

(38475) 5-07-77, (923) 633-90-90

(3843) 46-94-00, (3843) 53-83-05

(3843) 45-69-91, (923) 465-54-54

(38452) 2-86-65

(3846) 62-62-64

(3846) 61-11-43, (950) 570-97-11

(8332) 62-29-16, (8332) 62-64-98

(4942) 45-25-11,(4942) 31-25-01, (910) 910-805-88-82
(4942) 45-56-03

(86133) 4-52-46

(86177) 6-61-06, (903) 457-50-85

(86137) 3-80-00

(86155) 3-11-00

(86157) 7-59-75

(928) 255-55-41

(861) 228-98-55, (918) 938-15-42

(861) 201-17-68, (918) 693-91-30

(86145) 3-78-74

(86146) 4-31-15

(918) 329-61-10, (918) 482-07-56

(8622) 55-01-08, (8622) 55-51-19

(918) 330-49-01

(861) 967-20-53, (906) 431-16-16

(86132)2-11-71

(928) 662-92-86, (918) 229-85-55

(8617) 67-11-23, (918) 987-12-63

(86132) 4-35-39

(86130) 7-71-74, (918) 285-66-90

(391) 229-65-95

(3522) 45-31-77, (3522) 45-31-41, (3522) 45-14-62
(3522) 45-87-54

(3522) 25-29-94, (912) 977-42-05

(35253) 9-00-49, (35253) 9-00-99, (912) 522-49-49
(35253) 5-35-68, (912) 523-47-66

(4712) 74-10-26, (951) 333-67-81

(4712)33-10-26

(921)757-42-78, (911) 038-40-39

(981) 871-56-00

(81367) 7-30-01

(47467) 2-24-09, (47464) 2-07-87

(4742) 35-32-15 (4742) 74-06-96, (4742) 74-66-76
(4742) 34-07-13, (4742) 34-55-34

(4132) 60-58-44

(495) 777-33-00

(499) 185-21-80, (499) 184-17-27, (499) 184-31-46

ALPEC

. Baprayn, yn. Cesepo-3anagHan, . 54

r. 5apwayn, yn. Jmnnan Anekceesofi, 4. 76
r.Buiick, yn. Nlenuna, 4. 238

r.Buiick, yn. Kanuruia, 4. 117

r. Benoropck, yn. Nlewwtia, 4. 43

noc. Cepbiueso, yn. Kosanésa, a. 10

r. BRaroseleHck, yn. [paxaanckas, 4. 121
r. BarogewieHck, yn. flenuna, a.

r. PaituuxuHeK, yn. Komcomonckas, 4. 3

r. Apxasrensck, yn. farapua, 4. 1

. Kornac, yn. Mupa, a. 99

. AcTpaxaHb, yn. MuHycurckan, A, 811

r. Actpaxanb, yn. Casywkiha, 4. 51 A

r. AXTY6UHCK, yn. Menoparopoe, 4. 15
r.benropop, yn. Yexosa, 4. 2A

r. Benropoa, yn. MarucrpansHas, A, 55 5
r.Benropop, yn. [opbKoro, 4. 66

1. BpACK, yn. KpacHoapweiickan, 4. 103

. Bragumunp, yn. 06nneias, 4. 60

. Mypow, yn. KommyHucTuseckas, 4. 31

. Kupxa, yn. Bnagumpckas, 4. 18

r. Bonrorpag, yn. Bapuiasckan, A. 3

. Bonrorpag, yn. CumGMpcKas, a. 5
r.Bonrorpa, yn. flomocTpourenei, 4. 9
r.Bonrorpag, yn. Eneukas, 4. 173

noc. Enavib, yn. BoksansHas, 4. 81

. YpionuHck, yn. KapGeiwesa, 4. 21A

. KambiLuytk, yn. KambiunHckas, 4. 326/1

. Benosepc, yn. lsepKuHCKoro, . 13

. Bonoraa, w. TlowexoHcKoe, 4. 6A

. Bonorza, yn. AHaHbUHCKas, . 2

1. Bonoraa, yn. YepHbiLIEBCKOrO, 4. 65

. Benukuia Ycrior, yn. 1-5 Mponetapckas, . 10A
. Torbma, yn. Bopowwnosa, 4. 38/20

. Yepenosel, yn. flenva, 4.1 1

r. 5opucorne6ek, yn. Ca060abI, 4. 279

r. BopoHex, yn. Jlenwra, 4. 73

r. BopoHex, yn. Jlenurrpancka, a. 118

1. BopoHex, y. TeKCTUbIWKOB, A. 21

. YuTa, yn. AHrapcKas, A

. MBarogo, yn. NlexHeackan, A. 138A

. Kuviewna, yn. Mpasgs), 4. 76

r.Bparck, yn. Kypuarosa, 4. 30-A

. MpkyTck, nep. Monpa, 4. 1A

r. UpkyTck, yn. Kapna Mapkca, a. 39/8

. VipkyTck, yn. Monewoea, 4. 17/2

r. VpkyTck, yn. CypHoga, 4. 22/8, odmc 101
r. Cniogamka, yn. Coserckas, 4. 19A

r. Yconbe-CuBUpckoe, Komcomonbekuii np-T, 4. 50, oduc 2
r.Yer-Unumck, np-kT. Mupa, 4. 5/2

. Kanuukrpap, np-k. Cosetckuii, 4. 1885
. Kanukukrpag, yn. fmatpus flowckoro, a. 17
. Kanuwunirpap, yn. Cepreesa, a. 2, oduc 406
r.Kanyra, yn. baymara, 2. 48

r 06HMH(K . Kieacxoe, .59, BU Cenepr nas. M-4-1

- qepxeccx, np-KT. JleHutHa, A, S0
. Mpoxnanbii, yn. farapua, 2. 71

. Kemepogo, yn. DefopoBeKoro, 4. 5

1. KeMepoBo, Np-KT. XumiKos, 1. 23

. MexaypedeHck, 6-p. Meauos, 4. 10

r. HoBOKy3Hew, np-KT. KysHeuKcTpoesckuii, 3, 44
. HOBOKy3HeLIK, np-KT. TOHepcKMi, 1. 25
r.5en0so, yn. Nlenntia, 4. 33A

. MpoKonbesck, yn. WnwkiHa, 4. 39A

. MpoKonbesck, yn. BoksanbHas, 4. 50

. Kupos, yn. Mpow3soncTeetas, A. 24

. Koctpoma, yn. Kommyapos, 4. 40

r. Koctpoma, yn. KanuHosckas, 4. 56, nom. 14
. Avana, yn. KpacHogapckas, 4. 32

r. Aana, w. Auanckoe, 4. 11

. ApMasup, yn Komcomonbckas, 4. 115

r. Benopevenck, yn. Mupa, 4. 63

cT-ua. Bicenkn, yn. Cosetckan, A. 154

. Tenewpxuk, C. Boapoxaenve, yn. 3apeuas, 4. 27
. Kpackogap, yn. Poccuiickas, 4. 253/1

r. Kpackogap, yn. Kpyrosas, 1. 26

cr-ua. lenwrpanckan, yn. Xno6e, a. 57

. Cnasarci-Ha-KyGann, yn. KosTioxa, . 74

r. Cnasamck-Ha-KyGanu, yn. JlepmonTosa, A. 216A
. Coun, yn. floHckan, 4. 9

r. Tyance, yn. Mapuana XyKkosa, 4. 1

r. Tuxopeu, yn. forons, 4. 2/2

r.Eiick, yn. MywkiHa, 7. 84

. AnwepoHck, yn. Penuria, 4. 61

<. Lewgonuma, yn. fopbKoro, a. 71

r. EfiCK, yn. MasKoBckoro, 4. 55

. Tumauesck, yn. Hosatopos, 4.25, oduc 2
. KpacHoApcK, yn. flyanHckas, a. 12A

. Kypraw, yn. Omckas, 4. 135
r.KypraH, yn. Kpacuka, 4. 41

. Kypraw, yn. Hekpacosa, 4. 53, kopr. 2

r. Wanpuck, yn. Gespansckas, 4. 48

. Wanpukck, yn. Mepeomaiickas, a. 13

1. KypcK, yn. [j3epKiHCKoro, A, 60

. Kypck, yn. Cymckas, 4. 23

. Tlogeiioe MMone, yn. UkTepHaLyoHanbHas, 4. 26
r. Tuxeww, yn. Kapna Mapkca, A

r.Eneu, yn. KomwyHapos, a. 59A
r.Nlneux, yn. 8 Mapra, n. 13

r. Jluneuk, np-34. YHvieepcanbHbii, 4. 14
r.Marapan, yn. Napkosan, A, 21

1. Mocksa, np-3. AHagbipckiti, 4.9
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G

Hinkeropoackas o6nacts

Hinkeropoackas o6nacts

HoBropoackan o6nacts,
HoBocubupcka obnacts
HoBocubupckas o6nacts
Omckas obnacts

Omcxan obnactb
Operbyprckan o6nacTs.
Opeyprekan o6nacts.
Openbyprekan obnacts.

Mensenckan o6nactt
Mepmckuii kpait
TMepmcKuii kpait
TMepmcKuii kpait
Mepwckwii kpaii
Nepwickwit Kpait
Mepmckwi kpaii

MpunmopcKuit Kpait
MpumopcKuit Kpait

McKoBcKan 06nacTs.
McKoBcKan 06acTh.
PocTosckan obnacTe

Pecny6uka BauiKopTocTan

HA3BAHUE
i Cepauc

3 Ko-cepauc
Axga-Macrep
Kanenbka

VIN TpeGeriok AC.
WM Anekcees A.B.
CepBUCHBIii LEHTP.
Knumar n Kombopt
Cepaic-6T

Cnapra

VN Kyphukosa VLA,
Cepucran

Canro

Muorep-Cepanc
Bapuant-A
CubdnT-Cepenc

Cepuc BuiTosoi TexHikin
Dpwma CubTexc
Crpoiinnact

TIH 56

T3H 56

TIH 56

T3H 56

Aic-Cepanc

Opbura-Cepauc
PemBbiTTOprTexHiKka
Taunc

Caryph-cepenc
CTKC-flepwmb, BopsHoii
LienTp pewmonTa sopoHarpesareneii
Pecan

Pem-Cepeic
PembbiTTeXHMKA
APC-Cepauc
Cepauchbii Lientp

VN Toxrim CB.
THansCepenc

Peson

FapanT-CepBuc
Crektp-Cepeuc

B/1 Cepayc Yecypuiick
Crpapa

Boporpeit Mnioc
CLCAM

KOM¢cpr

m K0M¢epr Cepsuc

LienTp Otonnenus
TA3MACTEP

N Boitko E.B.
Cepauc-TexHoc

Pecny6nuka batkoproctan
Pecny6nuka bawkoproctan
Pecny6nuka BawkopTocTan
Pecny6nuka BawkoprocTaH
Pecny6nuka bawkoproctan
Pecny6nuka balkoproctan
Pecny6nuka bawkoproctan

Axea-Tepw, canow Meteoput
MTC-Cantexsuka
Cepsuc-Lientp Pervion
TennomoHTax-Yoa

Atnant

fopu3OHT

Marasun "Knumar"

Pecny6nvka BawkoprocTan
Pecny6nuka BypaTaa
PecnyGnuka BypaTia
PecnyGnuika [larecran
PecnyGnuka Wnryuwetua
Pecny6nuka Kanmbikua
Pecny6nuka Kapenua
Pecny6nuka Komn
PecnyGnuka Ko
PecnyGnuka Komn
Pecny6nuka Komn
Cesactonons
Pecny6nka Kpoim

Pecny6nuka CesepHas Ocers-
Anarus

Pecnybnuka Tarapcras

Pecny6nvka Xakacus
PA3akckan obnacTb
Camapckas obnacts
Camapckas obnactb
Cawmapckas obnacto
Cawmapckan obnacts

Ceepanosckan obnacts AKBATEPM (34365) 2-41-09 r. Ac6ect, yn. Koponesa, a. 1

Ceeppnosckas obnacts UenTp Mactep (34363) 2-46-65 r. ApTemoBcKuiA, yn. Kyibbiwesa, 4. 2A
Ceepanosckan o6nacts LienTp Mactep (343) 219-25-22, (343) 366-95-18 . ExatepuHGypr, yn. MauwnHoctpoutenei, a. 41
G obnact, Carexxny6 (343) 383-48-08 r /n. YucTononbckan, 4. 6

Mup Knumata

CL| "BbiTTexHmMka"
Cepauc-Nnioc
Tlomocepsuc

VIN Tepenoes AV
Kapcr-Cepeuc
Avapema
KpbimTennocepenc
TAPAHT-CEPBUC
Bogoneit

Mupac

Nusiro

CrvHon
BocTokTexTopr
ApKTuka-Cepsuc

Tennoras
CrpoiiMup
TavrazceanoMnnen

ApKTHKa-cepsic
Ammochepa

Insec-O

CK-Cepuc Camapa
Inekrpor-Cepsuc-Krp
BaTka-Cepauc
WHapuc-Cepsuc
Borarbiii [lom

VN Bapbiturikos EB.
Bonra-cepsuic
Cpepan Bonra 3TNK
BJ1 Cepauc Caxanun

TENEQOH

(495) 215-51-46

(495) 258-75-92, (495) 258-75-49
(495) 663-96-22

(496) 223-65-77

(496) 343-02-13

(496) 540-83-92, (916) 250-21-12
(4967) 76-24-03

(8152) 60-08-08, (8152) 78-08-08
(8155) 56-61-06

(831) 412-09-71, (831) 412-07-52, (831) 417-97-25, (831) 417-97-26,

(831) 417-97-27, (831) 417-97-57, (910) 380-70-39
(831)915-54-05

(8313) 23-13-75, (8313) 24-41-21
(81664) 4-41-81,(911) 636-95-43
(8162) 78-50-01

(383) 276-21-62

(383) 291-90-68, (383) 291-90-67
(3812) 77-02-26

(3812) 36-70-44

(3532) 75-95-10

(3532) 60-10-36, (3532) 60-10-25
(3532) 60-10-36, (3532) 60-10-25
(3532) 60-10-36, (3532) 60-10-25
(3532) 60-10-36, (3532) 60-10-25
(3537)37-23-83

(35352) 3-30-60, (35352) 3-02-85
(48677) 2-10-07, (920) 818-72-60
(4862) 75-14- so (4862)73-17-31
(4862) 44-

8-800-234- msa

(904) 264-02-64

(3424) 25-58-55

(3424) 26-36-66

(342) 259-66-59

(342) 246-22-55, (342) 214-54-57, (342) 219-54-07
(342) 218-16-86

(342) 298-86-69, (342) 240-82-70
(34253) 6-91-91

(34256) 5-56-80

(4236) 134| 25

(4232) 91-23-63

(423) 275 2671, (423) 263-53-74, (914 705-26.71
(4237)33-28-33

(4235)52-63-33

(4236) 69-78-67

(4236) 63-03-62

(4235) 22-20-22

(4235) 25-16-26

(4234)33-53-05

(4234)38-03-63

(4234) 37-30-29, (914) 711-30-29
(81153) 6-92-46, (911) 354-95-20
(8112) 66-55-27, (8112) 66-99-89
(86375) 51-4-70, (928) 606-16-54
(863) 278-78-85

(863) 222-45-51

(863) 219-21-12 (306. 718, 719), (988) 546-35-52
(86315) 3-03-00, (903) 436-83-40
(906) 183-41-92

(928) 194-00-45, (952) 588-00-45
(8772 55-62-38

(34764) 3-39-39

(34783) 3-43-44

(34754) 2-18-14

(927) 300-63-90, (965) 937-25-25
(34775) 3-10-31, (34775) 2-54-38
(3473) 20-12-13

(347) 282-87-73

(347) 246-62-47

(347) 240-39-69

(347) 223-60-60, (347) 251-79-79
(347) 293-44-11

(347) 292-32-62, (347) 293-04-04
(34796) 3-26-70

(34760) 5-26-61

(34760) 5-25-05

(937) 361-05-56

(3012) 65-29-70, (3012) 46-67-70
(3012) 64-24-11, (902) 565-57-07
(9882) 91-10-74, (928) 572-73-74
(8732) 22-85-15, (800) 555-98-48
(84722) 3-06-48, (84722) 3-03-91
(8142) 51-90-08, (8142) 51-72-39
(8216) 72-30-20

(8212) 57-10-12

(8212) 25-70-83, (8212) 57-56-99
(82142) 7-74-85

(8692) 55-56-43, (8692) 45-36-99, (978) 844-42-39
(978) 713-33-47

(978)752-01-11

(36569) 4-27-11, (36569) 2-02-90
(8362) 45-73-68, (8362) 41-77-43, (8362) 21-39-10
(917) 694-72-66

(4114) 76-89-71, (4114) 76-82-13
(4112)25-7019

(8672) 25-01-07, (8672) 75-77-77, (8672) 55-08-70

(84371) 3-42-85

(843)291-06-19

(843) 557-79-71, (843) 557-79-76
(84342) 5-06-13
(39022) 4-46-26
(4912) 21-13-97
(846) 231-21-03
(846) 270-39-12, (846)
(846) 300-45-45
(8482) 77-03-27
(812)327-04-70, (812) 371-24-64
(812) 554-38-36, (812) 553-21-34
(812) 988-74-44

(8453) 44-75-31

(8452) 52-37-74, (8452) 27-22-68
(8453) 46-33-08, (8453) 75-04-07
(4242) 73-38-05

) 268-96-46

ADPEC
r.Mocksa, yn. Vsana GpaHKko, A. 48, cTp. 3, ouc 802
r.Mocksa, yn. bepsaputa, A 16

p.5
. Hapo-@omurck, yn. Moroaura, A. 93A (ABTOBUMC)
. Ceprues Mocag, . Hogo- ‘/mchoe,A 40A
. Cepnyxog, yn. Bopowunnosa, a.
. MypMaHCK, Np-KT. KonbCkuti, A 53 opuc9

. AnaruTbi, yn. 3uHoBbeBa, A. 2
. Huwxwuia Hosropon, yn. Bexerosa, 1. 33

. Cepray, yn. Ceepnosa, 4. 2A, TeppuTopis phikka
. [l3epKuHCK, yn. MapKosan annes, a. 6/

r. 5oposy4m, yn. IOxHas, A. 5

. Benwkui Hosropop, yn. 3actaswan, i, 2, k.6
. HogocuGupck, yn. Hapoaas, 4. 2

. HoBOCUBUPCK, yn. 2-% CTaHWmONHas, 4. 44
1. OMCK, yn. 26 nHwA, 4. 85A, Kopn. 2

. OMCK, yn. 24- AHWA, 2. 59

. OpeHBYPY, yn. MOHTaXHYKOB, A. 26

r. Openbypr, np-kT. patbes Kopoctenesbix, a. 1
1. OpenGypr, yn. AGTOpemoHTHas, 4. 1

. Openypr, yn. Wlocceiinas, 4. 24A

1. Openypr, yn. bensesckas, 4. 2

r.0pck, yn. Batymckas, 4. 25

. Byrypycnar, yn. Pesoniouyiontas, 4, 226

. JIugkbl, yn. Makcuwma [OpbKOro, 4. 43, nutepa b
. Open, yn. flaTbILCKVX CTPeNKos, 4.

. Open, nep. Hosocunbckiii, . 1

. Mewsa, yn. Kuposa, 4. 63A

. Mersa yn. Kapnumckoro, 4. 22-36

r. bepestukw, yn. llbsa Toncroro, 4. 76A

. Gepestukw, yn. Onera Kowegoro, 4. 12-27
. Mlepwb, yn. UkxeHepHas, 4. 14

. Mepw, yn. fepoes Xacana, 4. 76

. Mepmb, yn. [lsepuHcKoro, a. 50

r.Mepmb, yn. fepoes Xacaa, A. 52

. ConuKamck, yn. BenvHckoro, 4. 13

. Yycosoii, yn. NleHua, 4. 31

r. Apcenbes, yn. BoksanbHas, 4. 57

1. BRAAMBOCTOK, NP-KT. OKeaHCKMi, 1. 50

. BragusocTok, yn. flyrosan, a. 45A

. JlanbHeropck, np-kT. 50 et OKTAGPA, A. 146
. Jleco3aBonck, yn. KanuHumckas, o

r. Haxonka, yn. Masnosa, 4. 1

. Haxopka, yn. MorpauuHas, 4. 40

. Cnacck-flanbHui, yn. Jlenuckan, a. 23

. Cnacck-fAanbHui, yn. Cosetckan, A 114

. Yecypwiick, yn. CoseTckan, 4. 96

. Yecypwiick, yn. KonxoaHas, 4. 10

. Yecypwiick, yn. Komcomonbckas, 4. 112

. Benwve Jlyku, yn. Boteuna, .17

. MlckoB, np-3a. OKTAGPbCKWT, A, 56

noc. Opnosckwii, yn. TpaHcnopTHas, . 4A

. PocTo-Ha-[oHy, nlep. InesatopHsiii, 4. 7

. PoCTOB-Ha-[JoHy, Np-KT. KoMMyHUCTUteckii, 4. 485
. PocTog-Ha-[loHy, yn. 50-netua Pocrcensmauwa, 4. 1/52
. Minneposo, yn. ApTunnepuiickan, A

. Taranpor, yn. Yexosa, . 4

. Waxti, nep. Komuccaposckwii, 4. 132, nae. 11
. Maiikon, yn. uMuTposa, a.

. Meneys, yn. I0xHas, . 1A

. Hedyrekamck, yn. MoGene, 4. 10A

. Hegrekamck, yn. MHaycTpUanshas, A, 4

. CWGai, yn. JlepMoHTOBa, 4. 2

r.Cu6ai, yn. 3aku Banvan, A 46K

r. Crepnuamak, yn. XyaaiiGepaura, 4. 158

. Yba, yn. MapxomenKo, 4. 157

©.Yba, yn. 3akn Banuan, A, 3

.Y, yn. 06nneiian, a. 7/1

. Yba, yn. Mapxomerro, 4. 173

©.Yba, yn. Kuposorpanckan, 4. 33

r.Yoa, yn. Aiickan, 4. 69/2A

cen. Yexwmaryw, yn. NleniHa, 1. 19

. Anayn, yn. Coperckan, a. 12/2

. AHayn, yn. O6besaHan, A. 7

r. OKTAGpbCKWiA, yn. CesepHan, A, 18A

. Ynan-Yg3, np-KT. 50 net OKTAGPA, 4. 3
r.YnaH-yg, yn. Koreunas, 4. 5A

. Maxaukana, yn. Hypaannosa, 4. 56

. Hasparib, yn. MockoBckas, A. 5, oduc 3
r.9vcra, yn. 8 Mapra, 4. 62

. MeTpo3asoack, yn. Coprasanbckas, 4. 14
r.Yxra, np-3a,. Crpoureneii, 4.4, k. 1

r. CoiKTbIBKap, yn. Mepeomaiickas, 4. 78

. ChiKTbIBKap, yn. Mopososa, 4. 51

. Mewopa, yn. flecokomGumHatosckan, a. 17A

. Cesactonons, yn. Moxaposa, A, 265
r.Cumdeponions, yn. Cesactononbckas, a. 598
r. Cumdeponons, yn. Maskosckoro, 4. 2/35
r.Esnatopus, yn. Kpynckoi, 4. 58

r. lowkap-Ona, yn. CoseTckas, a. 173

. CapaHck, yn. A Hesckoro, 4. 46

. Hepiowrpu, yn. Yypanunckan, A, 18
r.AIKyTCK, yn. ABTOLOPOXHaA, 8. 25

r. Bnaguakas, np-kT. Kocra, 4. 15

. 3enenoponbek, yn. Conveunan, a. 21
. Kazab, yn. 2-an A3uHckas, A.

. Kazarb, . TopbKoBCKOE, 4. 30

. Yncronons, yn. Nlennta, a. 44

. AGaKar, yn. Komaposa, . 1) oduc 3A

. Pazakb, yn. AixonTosa, 4. 19

. Camapa, yn. Kpaiinss, 4. 19

r.Camapa, yn. BepxiekapbepHas, 4.4

. Camapa, yn. Cao6opbi, 4. 149

. TonbATTw, yn. Ceepanosa, A. 41

. Cankr-Metep6ypr, w. Mockosckoe, A. 5

r. Cankr-Tletep6ypr, yn. [lpeagenckas, 4. 4, K.

. Cawkr-TetepGypr, np-KT. KomewpaHTcKi, 4. 8, kopn. 1
. 6anakoso, yn. Yanaesa, 4. 159A

. Caparos, yn. Mockosckas, 4. 134/146

. Jwirenc, nrT. MpuBomKCk, yn. Farapukia, 4. 21

. I0HO-CaxanuHek, yn. Komcomonbckas, 4. 2988
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G,

POCCUA
Coepanosckan o6nacts
Csepanosckan obnactb

Cmonenckas o6nactt
c i kpain

HA3BAHVE

ConuToH-macTep

VI Kuprusos B.A.
3

TASH
TennomonTax-cepamc
Haw cey

VN Pmckui MC.

CLTO "EBA"
Cepe6panHbii AoXAb
Onuma-cepauc
Macrep-Lientp
Py6un

Atnaut

Llynkan

Craspononbckiii Kpaii
Craspononbekwii Kpait
Craspononbckwii kpait
Cragponionsckiii kpait

Teepckan obnacts
Tomckan obnacts
Tomckas obnacts
Tynbckan obnacth
Tynbckas o6nacts
Tynbckan o6nacTs
TiomeHckan obnacTs

XaBaposckuii kpait
XaBaposckuii kpait
XaGaposckuii Kpaii
XaGaposckuii Kpaii
Xa6aposckuii Kpaii
Xabaposckuii kpait
XauTbi-Mancmitckuit AO
XaHTbi-MaHcuitckuit AO
ek AQ

Op P

Onmin

TennofF

PemKor

WM Anppees AE.
OBK Pervion
10r-Cepayc

Pervion Tenna

TTU "Atnant-Cepsuc’
Cronnua

Knumar-KoHTpons

VN Axmenviesa AL H.
TM-Cepaic
Wurepbep-Cepanc
MasbbiTCepauc
Jnur-Cepeuc

Cepayichbii ueHTp feiizep
LienTprascepsic
Boporpeii71

Tennocets

CynepMacrep

CliHopa

Enuran CyxGa PevonTa
ToGonbcKcepBuCKoMIeKT
CL"Bbimosnk”

Mara3su ana canTexHuka
BbiTTexCepsuc

nryn

Hosbiit Mup Cepainc
Cospewmentiii cepeuc
Tambut
BocToklpomABTOMaTUKa
CLi o pemoHTy 6617080/ TexHIKN
TunponioKc-cepsic

SHKA TexruKa

B/l Cepeuc Xa6aposck
LTO "Anbda-Cepauc’

N Manbkos K.B.

p rpynna

iickmit AO
Yenaburckan obnacte.

Ueuenckan Pecny6nika
Yysauickan Pecny6nvka

P! i ueHTp
Tennbiit gom

Espoflom

Kcnepr, PemBbiTTexHuKa
Textyka-Cepenc

TopOACKHe UHKeHEPHbIE CHCTeMb
TepmoTexnyka

EOOH
(343) 245-78-58, (323) 269-84-86
(343)351-04-87
(343) 268-12-01
(343) 204-77-53, (343) 204-77-54
(3439) 37-02-03, (950) 547-10-15
(34384) 6-09-66, (904) 542-59-94
(34394) 2-47-49
(3435) 92-22-22
(3435)37-74-98
(3439) 64-91-90, (3439) 25-74-13
(912) 659-86-98
(4812) 62-29-79, (915) 645-56-33
(4812) 33-09-44, (910) 113-79-05
(4812) 35-08-88, (4812) 35-09-09, (4812) 68-32-30
(86559) 2-42-22, (86559) 5-69-25
(86559) 7-22-22, (962) 445-74-13
(928) 82-80-333, (938) 343-83-83
(919) 735-89-25, (909) 754-52-23
(8652) 66-03-04, (928) 321-48-39
(8652) 28-88-28
(8793) 33-55-43
(938) 352-12-12, (918) 770-09-30
(4752) 72-63-46, (4752) 72-66-56, (4752) 71-59-94
(961) 629-07-34
(4822) 42-33-89, (4822) 42-41-86
(4822) 32-00-23, (4822) 35-40-81
(48236) 2-20-60, (903) 802-20-10
(48242) 3-34-74
(48266) 5-55-22, (904) 357-19-17
(48232) 6-01-66
(3822) 26-68-65
(3822) 25-32-12, (3822) 21-04-80
(4872) 47-13-34, (4872) 47-64-54, (4872) 71-11-03 (n06. 103)
(4872) 70-02-64
(960) 601-53-36
(3452) 58-95-33, (922) 481-05-33
(3452) 60-26-21, (3452) 60-32-20
(34551) 7-64-74, (34551) 5-05-11
(34551) 7-46-31
(3456) 39-86-25
(3456) 27-34-39, (919) 924-90-89
(3412) 50-07-00, (3412) 50-63-02
(3412) 65-56-44
(3412) 77-10-10
(8422) 32-44-99, (8422) 32-16-55, (8422) 72-45-22
(8422) 73-29-19
(4217) 29-56-51
(4217)51-15-12
(4213) 84-46-66
(4212) 55-52-20, (4212) 75-57-00
(4212)23-33-33
(4212)56-10-70
(3467) 30-00-01, (3467) 30-00-05
(3462) 36-20-86
(3463) 26-66-06, (3463) 23-43-81
(922) 788-21-12
(3513) 66-10-77, (922) 010-25-55
(351)729-93-92
(351) 239-39-26
(3519) 31-09-01
(8712) 22-20-20
(8352) 57-32-44, (8352) 57-34-44

ALPEC

. ExatepuHGypr, yn. BeGens, 4. 17

. EkaTepuHGypr, yn. Kpactonecsn, A, 49

. EKaTepUHGYPr, yn. AKalemyka BOHCOBCKOO, 4. 1A
. EKaTepUHGYpr, yn. Ope3epoBLINKOB, 4. 34

. KameHck-Ypanbckuii, yn. Nlennha, . 95

1. KpacHoTypbUHCK, yn. OKTAGpbCKas, 4. 22-36
. Kpacroyumck, yn. flenwtia, A

. Hixwuh Tarn, yn. JAnoBbIi TPakT, 3. 32

. Hixwuih Tarun, yn. MapxomeHKo, a. 30

. Mepsoypanbck, yn. flyauapckoro, 4. 34

. Typunck, yn. Kanuura, 4. 31

. CuomeHcK, yn. 25 CeHTaGpA, A. 50

. Cmonerck, yn. Kpynckoi, 4. 44

. Cuonemck, yn. Mapkosas, 4. 2

. ByeHHOBCK, yn. Bopuos Pesoniouun, 4. 269
. By/AHHOBCK, Np-KT. KanuHwia, 4. 129

. Teopruesck, yn. Kpacioapweiickan, a. 118/1
. EccenTykw, yn. Mepeomaiickan, 4. 96

. Crasponons, yn. Cepiokosa, . 9

. Cragponons, yn. Yexosa, .57

. TIATMrOpCK, yn. [l3epAiuHcKoro, 4. 71

. Tam608, yn. AcTpaxarickas, 4. 1647

. Teeps, yn. 15 net OkTaGpa, A.12

. Taeps, Np-KT. YaiikoBckoro, 4. 6, kopn. 1

. Kumpo, TeatpansHan nn, 4.

. KoHarkoBo, yn. Mywkuckan, . 9

. Henuposo, yn. MoGepsi, 4. 5

. P, yn. Maptusanckas, 4. 19

. Tomck, yn. Hexpacoea, 4. 12

. Towick, np-KT. Akagemeckiii, a. 1A

r.Tyna, yn. [lemmgosckas, a. 179

r.Tyna, yn. Ulernosckan sacexa, 4. 31

. Tyna, yn. Tankua 2. 284, oduc 16

. Tiomenb, yn. 50 net OkTAGpA, 4. 1095

. Tiomen, yn. JHepreTukos, 4. 16

. Mwam, yn. Manas Cagosas, 4. 207A

. Mwam, yn. Kapacynbckas, n. 183

. ToGonbck, Npom3oHa TCB "CesepHan”

. ToGonbCK, nep. 3namenckuin, CTp. 4, TLL "Cumnatus’, nas. N9 42
r. Vbesck, yn. 3nmiss, 4. 23

r. Viesck, yn. MyWKuHCKas, 4. 136A

r. Vixesck, yn. Baguma Cuekosa, 4. 152

. YnbAHOBCK, 2- nep. Kuposa, 1. 3

. YnbAHOBCK, yn. Akapemika Masnosa, 4. 71

. KomcomonbCk-Ha-Amype, yn. CoseTckas, 4. 9
. Komcomonbak-Ha-Amype, yn. I0Guneiivas, 4. 10, kopn. 3
. Coserckan apakb, yn. Knesckas, 4. 27

. Xa6aposck, yn. [amapHuka, . 82

. Xa6aposck, yn. Bonouaesckan, 4. 8

. Xa6aposck, yn. Wenecra, 4. 112A

. Xantei-Mancuiic, yn. O6ckan, 4. 29

. CypryT, yn. Maskosckoro, 4. 9

. Hedreiorarick, yn. HaGepexHas, a.7, oduc 18
noc. Mpuotbe, yn. CuGMpckas, a. 15

. 3natoycr, yn. Onumnwiickas, 4. 12A

. YennGuHck, yn. Ceoboasi, 4. 44

. YenAGuHCK, yn. ApTunnepuiickas, 4. 102

. MarHuToropck, yn. [pasHosa, 4. 44/2

. TpO3HBIA, yn. MaskoBekoro, 4. 47, TK "KapeThsiii Asop”
. YeGokcapi, yn. MeTposa, 4. 6, CTp.

Bpecrckan obnacts
Bpecrckas obnacts
Bpectckan obnacTs
Bpectckan obnacts
Bpecrckan obnacts
Bpecrckan obnacts
Bpecrckan obnacts
Bpecrckan obnacts
Bpectckan obnacTs

Tomensckan o6nacts

Tomenbckan o6nacts

TpoareHcKan obnacTs
TpoaHenckas o6nacts
Mukckan oGnactt
Mukckan oGnact
Muckan obnactb

Morunesckan o6nacth

Morunesckas o6nacto
Morunescka o6nacto
Morvunesckan o6nacth
Morunesckan obnacts

Morvnescka o6nacto

CnasEn Mnioc

UenTp Kotnos

VN Mapros 1.C.
Ouar Tenna

VN BukkoBeKnii [18.
VN feiniok N1,

VN Akyra A

VN Makapyk M.C.
VN Bnacosey M.
Crpoiiasetio
MpoKomdopr

VN KpacHmdenko M.

Cepauc Fpeemaom

BpuTatos Cepsuc
VIN AHTOHOS A B.
Vimnepus cepavica
SnurTennofasCepanc
Benrennobpus

Tepwmoknacc

JAHrascepsuc
Maruo-Cepauc

N Paguemnos B.C.
Ouar Tenna

N Ckpunyos CA.
Tennofipaits

WIN YepHukosns [LH.
CanCaer

WN Urnatbes O.B.
Hanexwbii Cepanc
Hosoe Tenno
AKM-crargapr
EspoTexkomnann

TENE®OH

(8016) 23-88-28, (8029) 823-09-90

(8029) 725-55-79, (8029) 645-55-79, (80162) 52-13-38
(8029) 795-65-46, (8044) 586-12-17

(8029) 220-10-16, (8029) 216-08-52, (8044) 716-08-52
(8029) 964-94-87

(8029) 827-21-93, (8029) 304-79-05

(801652) 9-11-50, (801652) 9-11-51, (8029) 792-76-92
(8029) 529-85-63, (8029) 309-79-01

(8029) 334-34-01

(80212) 36-54-21, (8029) 815-10-07, (8029) 957-97-67
(8029) 389-09-88, (8029) 290-14-22

(8029) 814-26-88, (8033) 370-85-48

(8029) 212-39-57, (8029) 325-50-50

(8029) 212-39-57, (8029) 325-50-50

(8029) 592-07-03, (8044) 592-07-03, (802155) 4-42-96
(8029) 389-09-88, (8029) 290-14-22

(80232) 54-19-13, (8029) 737-19-13, (8044) 787-19-13
(80232) 41-58-72, (80232) 41-00-19

(8029) 674-09-16, (8029) 533-09-16

(80232) 70-50-26, (8044) 703-40-90, (8029) 988-11-33,
(8029) 537-88-77

(8029) 197-61-24

(8023) 532-34-36, (8044) 728-01-23, (8029) 578-48-14
(8044) 700-79-11, (8029) 663-60-11, (802334) 5-00-05
(80236) 32-14-30, (8044) 742-14-21, (8029) 733-21-79
(80236) 20-62-06, (8029) 636-78-30

(80152) 52-01-56, (80152) 52-01-79

(80154) 56-03-93, (8029) 887-53-62

(801597) 2-61-24, (8029) 922-78-98

(8029) 781-27-67, (8029) 918-27-90

(801562) 5-06-55, (801562) 2-49-39, (8044) 700-45-45
(8029) 659-72-86.

(8029) 561-61-42, (8044) 454-72-92

(8017) 256-64-37, (8017) 256-19-58, (8044) 553-35-40
(8029) 570-65-44, (8029) 678-61-92, (8029) 374-61-12
(8029) 216-08-52, (8044) 716-08-52, (8029) 250-63-07
(8029) 147-91-52, (8029) 778-56-62

(8029) 760-17-16, (8029) 636-78-14, (801770) 2-12-25
(8029) 574-04-10, (8044) 757-25-83

(80225) 41-37-38, (8029) 748-30-77, (8029) 181-30-77, (8029)
656-30-77

(80225) 70-10-19, (8044) 788-35-30

(8022) 335-44-92, (8029) 641-00-68

(80222) 72-36-43, (8029) 602-57-00, (8029) 602-57-01
(80222) 44-80-80, (80222) 44-90-90, (8029) 677-70-61

(8222) 44-27-24, (8029) 245-26-99, (8044) 777-22-80

Amano-HeHeukuit AO CLi "Pexosep” (800) 250-58-93 . Canexapp, yn. [y6xuna, a. 16, o¢wic 24
fipocnasckas o6nacTh TpaHc-aKcneauuA (4855) 28-65-10, (4855) 55-65-72 . PLiGuHCK, np-k. Cepoga, 4.8

Apocnasckan obnacts Oupma TAY (4852) 28-80-01, (4852) 28-80-02 . fAipocnans, yn. Bnonwckoe none, 4. 5A, K. 5
Apocnasckan o6nacts ApCepanc (4852) 28-44-00, (4852) 28-33-00, (4852) 90-02-42 . ApOCnaBb, Np-KT. NleHwHrpaackui, 4. 528
Apocnasckan o6nacTL VN Oeporos AA. (48535) 9-84-76 . Mepecnasnb-3anecckui, yn. Osepras, A. 1A
Apocnasckan o6nacTL VN Deporos AA. (48535) 9-84-76 . Mepecnasnb-3anecckuii, yn. CTpouTeneii, a. 34A
BENAPYCh HA3BAHUE ALIPEC

r. Bpecr, yn. Kapna Mapkca, 2. 58

r. Bpecr, yn. KapbepHas, A. 16/2

. epe3a, yn. CeaepHbiii rOPOAOK, 4. 49/37

. BapawoBuun, yn. Tensmaria, 4. 187, oduc 44

1. FawLieBuu, yn. MOHTaAHUKOB, 4. 30, KB. 9

1. WBatiesuan, yn. Mexanw3atopos, 4. 10, K. 13
1. MsaHoBo, yn. Cosetcka, 4. 171

. KoGpuk, yn. ViHTepHaumoranbHas, 4. 98A

r. MuHck yn. I0Kas, 4. 32

. BuTe6e, yn. flenunia, 4. 82, TLL "OpuoK’, nasunbon 2
r. BuTe6ick, np-kT. MoGeps, 4. 15, nas. 27

r. Jlenens, yn. Cranuyonmas, a. 8

. Miopbi, yn. Kiposa, a. 3, KomH. 20

. Monouk, nep. 1-7i CeGexckuii, 4. 17, oduc 203
r. Mocrab, yn. Faraputa, 4. 4/

£ Wymunnko, yn. fenuckan, 4. 24

r. fomens, yn. PaGovas, 4. 10

r. Foment, yn. YkpanHckas, 4. 33

r. Fomens, yn. Wocceiikas, A, 1, kopn. 3, o¢mc 1-1
r. Fomen, yn. Kpecrbmckas, 4. 43-3,nom. 3-3

r. Coetnoropck, yn. Mapuickas, 4. 12

. Mo3bipb, yn. Mlywkiha, a. 5
r. Mo3bipb, 6-p. [lpyXGbi, 4. 11A, Kom. 167

r. Fpopwo, yn. Cysoposa, 4. 127

. Jlupa, yn. Kpynckoi, a. 35

r. Hosorpygok, yn. Bonueukoro, &, 277, o¢uc 1

. Cupent, yn. OKTAGPbCkan, 4. 36-A, K. 23

. Coum, yn. Komcomonbckas, 4. 8, oduc 8

. CMoprowb, yn. facrenno, 4. 5

1. [lsepuHck, yn. Konbiiesas, 4. 27

. MAHCK, y. XapbKoBCKas, 4. 76

. Muck, yn. Baiikansckan, 4. 3, k6. 34

. MuHck, np-kT. HesasncumocTu, 4, 858, odwc 88A
. Monogeuro, yn. Bonbiiua, 4. 4A, ke. 7

. Hecaux, yn. 1 Mas, 4. 55, nom. 28

r. Chyuk, yn. Bunenckan, 4. 136

r. BoGpyiick, yn. Mockosckas, 4. 59

r. Bo6pyiick, yn. Mosbipckas, 4. 15
. Topkw, yn. NoHepckas, 4. 56

. Morunes, yn. Muorepckas, . 276
. Morunes, yn. fa6posckas, 4. 19A

. Morvnes, np-«T. Bute6ckiin, 4. 25/1
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OTPbIBHOW TAJIOH 1

Mopgenb

CepWuiiHblii Homep

[ata npopaxun

Oupma-npopaasel

3anonHaemca rupmoli-npodasyom

OTPbIBHOW TAJIOH 2

Mogenb

CepWuiiHblii Homep

[ata npopaxun

Oupma-npopaasel

3anonHaemcs upmoli-npodasyom

OTPbIBHON TAJIOH 3

Mogenb

CepuiHbIi HOMep

[aTa npogaxu

Orpma-npogasel|

3anonHAemca upmoli-npodasyom

[laHHOe o6opynoBaH1e COOTBETCTBYET CreayoLLmMM TpeboBaHNAM
TexHn4eckoro pernameHTa TaMOXeHHOro coto3a:
-TP TC 004/2011 «O 6e30nacHOCTY HU3KOBONbTHOIO 060PYAOBAHNA»

- TP TC 020/2011 «OneKTpomarHuTHaA COBMECTUMOCTb TEXHUHECKNX CPeACTB»

Ceptudukar RU C-ITAJT16.8.16686
Cpok peincteua ¢ 07/10/2016 no 06/10/2021

AKTyanbHyto UHGpOpMALWA 11 KON CepTUdHKaTOB
Bbl MOXeTe HaliTi Ha caiiTe http://www.ariston-pro.com
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G

[ata npuema

[Hata Bblgaun

Dedexr

BbinosnHeHHas pabota

Mactep (O.1.0)

MevaTtb
CEPBUCHOTO LIEHTPA

3aN0JIHAeMCA Cep8uUCHbIM UeHMpPoM

[ata npuema

[ata Bblgaun

Dedekr

BbinonHeHHas pabota

Mactep (0.1.0)

MevaTtb
CepBUCHOrO LieHTpa

3ano/iHAemcs cepeucHbIM YyeHmMpom

[ara npnema

[aTta Bbigaumn

Dedekr

BbinonHeHHas pabota

Macrep (0.1.0.)

MeyvaTtb
CepBUCHOrO LieHTPa
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3ano/IHAemMCcs cepeucHbIM YeHMpom




G

w

19.
20.

21.

22.

23.

[laHHaA MHCTPYKLUWA BXOAWUT B KOMMNEKT NMOCTaBKM BOJOHarpesatens. XpaHUTe NHCTPYKLUMIO

B OCTYMHOM MeCTe Ha C/lyyaii nepefaumn npnbopa Apyromy nosib3oBaTesnio v/uiv nepemeLleHns

Ha Apyroe MecTo SKCnyaTaLuu.

BHUMaTenbHO U3yunTe faHHyI0 MHCTPYKLUWIO. B pyKoBOACTBE cofepXmUTCA Heobxoanman HpopmaL s
0 Mepax 6e30MacHOCTY NPV YCTAaHOBKE, SKCNyaTaLuy 1 06CnyXMBaHUM BOfOHarpesaTens.

MoHTax nprbopa oCyLiecTBAAETCA 3a CYET NONb30BaTeNA.

KaTeropuyecku 3anpeLyaeTcs Cnonb3oBaTb NpMbop He No HasHaueHuo. Dupma-n3rotosutenb

He HeceT OTBETCTBEHHOCTY 3a MOBPEXAEHUA, BO3HUKLLME B pe3y/ibTaTe HeBbINOMHEeHUA TpeboBaHuWi
[@aHHOW MHCTPYKLUN.

Bce paboTbl MO MOHTaXy 1 TEXHUYECKOMY OBCY KMBAHWIO AOMKEH BbINOMHATL KBANMPULIMPOBAHHbII
CneynanycT B COOTBETCTBUNM C AENCTBYIOLWUMU HOPMaMU 1 NPaBuiamm, a TakxKe ¢ Tpe6oBaHuAMN
dupmbI-n3rotToBUTENA.

SKcnyaTaumsa HenpaBuIbHO YCTaHOBIEHHOTO NPMBopa MOXET MPUBECTY K TPaBMaM U MOBPEXAEHNIO
nmylecTsa. lpon3BoauTeNb He HeCceT OTBETCTBEHHOCTM 3a NMOBPEXAEHNA, MONyYeHHble B pe3ynbraTe
HenpasuUIbHOrO MOHTaxa 060pyfoBaHUA.

XpaHuTe ynakoBOUHble MaTepuranbl (3aXKMMbl, NONNSTUNIEHOBbIE NAKETbI, NEHONOANCTNPON 1 T.4.)

B HEAOCTYMNHOM AN fleTeil MecTe. YNaKoBOYHbI MaTepuan BpefeH ANs 3[0POBbsA.

Mpr6op He NpefHa3HayeH ANA NCMOIb30BaHMA NMLaMK (BKNOYasA AeTel) C MOHVIXKEHHbIMU
U3NYECKNMU, YYBCTBEHHBIMU UIN YMCTBEHHBIMU CMOCOBHOCTAMU UM NPU OTCYTCTBUN

Y HUX >KM3HEHHOTO OMbITa UN 3HAHWUIA, €CIN OHU HE HAXOAATCA NOJ KOHTPONEM UMK He
NMPOVHCTPYKTMPOBaHbl 06 NCMOMIb30BaHMMN NPUGopPa IMLOM, OTBETCTBEHHbBIM 3a X 6€30MacHOCTb.

He kacaiitecb npubopa, ecnv Bbl 6e3 06yBuM nnn 'y Bac MoKpble pyKu U/vinv HOru.

. PemMoHTHblE pa6OTbI AOKEH BbINOJIHATb KBaﬂVId)VILlVIpOBaHHbIIh cneunannct C UCnoJib3oBaHNEM

3anacHbIX YacTen, Npov3sefeHHbIX GupMon-nsrotosutenem. Mpu HecobnoaeHUN faHHOTO
TpeboBaHMA NPON3BOAUTENb CHUMAET C cebA BCe rapaHTUiiHble 06a3aTenbCTBa.

. Temnepatypa ropsayeii Bofbl perynvmpyeTca TepMOCTAaTOM, KOTOPbIV BbIMONHAET GYHKLIMMN 3aLnTbl

OT neperpesa.

. BopocHabxeHwne [OIKHO BbIMONHATLCA B COOTBETCTBUM C MYHKTOM «[paBnnyeckoe NoaKItoUYeHrer.
. DNEeKTPOMOHTa [JOJIXKEH BbINONHATHCA B COOTBETCTBMM C MYHKTOM “DNeKTpuyeckoe nofgKnoueHme.
. Crporo 3anpelyaeTca MoAgMGMLMPOBATD UM 3aMeHATb NPeAoXPaHNTENbHbIN KnanaH Ha ApYyron,

He COOTBETCTByIOLLlVIIh ,Elel7ICTByIOLLlVIM TpeﬁOBaHVIﬂM N HOpMaMm, eC/i OH He BKJ/T1I0YEH B KOMMNEKT.

. He XpaHNTe nerkopocnaameHAawwmeca sewecTsa B HeI'IOCpeFlCTBEHHOVI 6nm30cTn o1 060pyAOBaHI/Iﬂ.
. BO,ElOHaI'peBaTEJ'Ib ABNAETCA TEXHUYECKN CITOXKHbIM 3NTEKTPNYECKUM an60p0M 6bITOBOrO Ha3HaYeHMA.
. Ecnn YCTaHOBKa 3/1eKTpNYeCKoro BogoHarpesartena nosnieyeT 3a cobon nepeo6opynosaHme

(NepeycTPONCTBO) KMIbIX 1 HEXMITbIX MOMELLEHUI B XKUJbIX JOMAX, TO JOMYCKAeTCA MPOV3BOAUTb
ero yCTaHOBKY TOJIbKO MOC/Ie MOJTlyYeHNs COOTBETCTBYIOLMX pa3peLleHnii B yCTaHOBJIEHHOM MOpsAAKe.

. TpaHCnOpTI/IpOBaTb BOJOHarpeBaTtesnb Heobxoaumo B BepPTUKaNbHOM UM TOPU3OHTasIbHOM

NoNoXeHUu (B 3aBUCUMOCTY OT MOAENM) No6bIM BUAOM KPbITOrO TPaHCNopTa, HaAeXHO 3aKpenus ero,
YTOGbI MCKIIOUYNTD BO3MOXHbBIE YAapbl, NepPeMeLLeHNA U NafeHNA BHYTPU TPAHCMOPTHOIO CpefCTBa.
3anpelyaeTca noABepraTb BOAOHarpeBaTtesb yAapHbIM Harpy3kam npu Norpy304HO-pasrpy30uHbIX paboTax.
Mpun HeobXOAMMOCTI 3axBaTa YNaKoBKM 3aXKMMaMu NPV TPAHCMOPTUPOBKE PEKOMEHAYeTCA
OCYL|ECTBAATH 3aXBaT C GOKOBbIX CTOPOH YNAKOBKM, Ha KOTOPbIX pa3melleH cMMBON »|ill|¢.

B cKNaAcKmx NOMeLLeHNsAX, Fae XPaHATCA U3Lenuns, AoMKHa 0becrneymBaTbca TemnepaTypa Bo3ayxa

oT +5°C 1o +40°C 1 OTHOCMTENbHAA BIAXXHOCTb BO3AyXa He 6onee 80% npu Temnepatype +25°C,

npw 6onee HN3KOW TemnepaType 6e3 KoHAeHCcaLuMn Bnaru.

M3penvie BOMXKHO XPaHNTLCA B YNIaKOBKE B CKMAACKMX NMOMELLEHVAX, 3aLLMLLaloLMX OT BO3AeNCTBUA
aTMOCPepHbIX 0CaAKOB, NP OTCYTCTBUY B BO3AYXE NMAPOB KUCIIOT, LWENOYEN 1 APYTUX NPUMeCei.

IMpy HEO6XO[MMOCTY BEPTUKANbHOTO CKAANPOBaHNA BOAOHArpeBaTenei AeNCTBYIOT CliedyoLime HOPMbI:

®Qopma Kopnyca 0O6bem 6aka BofjoHarpeBartens, 1 MakcumanbHas BbicoTa
BOZiOHarpeBarens CKNaaupoBaHUA, LUT.
Mnockan 30-50-80-100 12
KeagpatHas (manoro o6bema) 10-15-30 10
LunuHpgpuryeckas 30-40-50
(y3koro gnameTpa) 65-80 6
LunuHpgpuueckas (cTangapTHOro 50 8
AviameTpa) 65-80-100 6

120-150 5
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CMMBOJTbl, UCMOJb3YEMbIE B UHCTPYKLIMNA

CumBon

3HaueHue

A

[0 CMepTesibHOro ucxoda

HecobntopeHne aaHHbIX Tpe6OBaHVIVI MOKET NPUBECTU K TAXKEJTbIM TPaBMam, BMj10Tb

A

pPacTeHnAM NN >KNBOTHbIM

IMpu HecobNIOAEHNN LAHHDIX TPEGOBAHNIN MOXKET ObITb HAHECEH BPE/ MMYLLIECTBY,

®©

O6LLme TpeboBaHMA 1 Npasuia 6e30nacHoi IKCMNyaTaumm

OBLUVE MPABWIA BE3OMACHOW SKCIIYATALIMA

HaxogAaTca B paGoqu COCTOAHUN

ynpasneHuna

Ne Mpaswuno OnacHocTb CumBon
He OTKprBaIZTe KOpnycC BOfiOHarpesartensa ﬂopa)«eﬂme SNEKTPUYECKMM TOKOM. nOJ'Iy‘-IeHI/Ie 0Xoros npu
1 KacaH11 ropaumnx KOMNoHeHToB. [MonyyeHune TpaBm Npu KacaHUn A
OCTPbIX KPOMOK 1 BbICTYMOB
He BKkntovaiite n He oTKMOYaNTe BOJIOHarpesaresib, BCTaBAA Unn I'Iopa)KeHme SNeKTpUYeCKMM TOKOM B Cly4yae nOBpEeXAeHUA
2 | ebiHuman ceTeByl0 BUNKY W3 po3eTku. [Monb3yiitech AnA 3Toi | Kabens, BUIKW W pO3eTKn A
Lenv BbiKioYaTenem
3 He skcnnyaTupyitte BoAoOHarpesaTenb C  MOBPEXfeHHbIM | MopaxeHue 3NeKTPUYeCKIM TOKOM MPY KacaHun NpoBOAOB C @
kabenem 3NEKTPONUTaHNA I'IOBpe)WZ[eHHOIZ VI3O]1RI.{I/I€VMI, HaxoAALWNXCA NOA HanpaXeHnem
He knaguTe noctopoHHMe npeamMeTbl Ha BOAOHarpeBatesb MonyyeHne TpaBM Npu NajeHWV nNpeaMeToB B pesynbraTe T
4 BNGpaLUMV BOfIOHarpesaTens
MoBpexaeHne Npubopa 1Ny NPEAMETOB, PACMONOXKEHHBIX M4
HUM, MPW NajieHnn NOCTOPOHHUX NPEeAMETOB B pesynbTaTe A
BUGpaLuin
He BcraBaiite Ha BojoHarpeBaTesnb MonyueHue TpaBm Npw NageHny npubopa i
lMoBpexzeHne Npubopa WK NPeaMETOB, PaCcNONOXKeHHbIX NOA
HIM, NPY NageHnn npubopa A
lMepen unCTKOV BOAOHarpesaTens OTKIOUMTE ero OT ceTn | [MopaKeHie 3NeKTPUYECKIM TOKOM
6 SNEeKTPONUTaHWA, BbIHYB BWIKY U3 PO3ETKN WIN PAa3OMKHYB A
CeTeBOiA BblK/oYaTesb
3akpenuTe Npr6op Ha NPOYHOI CTEHE, He CNocobCTBYoLLEN [MoBbILLEHHbI yPOBEHb LyMa f
7 ycuneHuio Bubpaumn
[Ins 3neKTPUYECKIX CORAVHEHIA UCNoNb3yiiTe Kabenu Ecnu ceyeHme Xun HeflocTaTouHo, To Kabenu 6yayT
8 | cxunamn cootsetcTByloWEro Cevenia neperpeBaTbcs. 3TO MOXeT MPUBECTU K MoXapy A
Mepen nyckom nprbopa ybeanTeck, YTo BCe yCTPOnCTBa OTKNoYeHne U nosy npubopa B pe3y Te
g |ynpaenenma u sawnTL GYHKLVOHVPYIOT HOPMANBbHO 1 PaboTbl C HEMCMPABHO VI HEOTPETYSIMPOBAHHO CUCTEMOA A

AOMNONHUTENbHBIE NMPABUTA TEXHUK BE3OMACHOCTW

lMepen nepemellieHeM BOAOHArpeBaTens cieiite ropadyio

MonyyeHue oxoros

arpeccmBHble CpeacTBa ANA YNCTKM BOAOHarpesatena

10 | oomy A
OHVICTKy BOZIOHarpesaTesna OT HaKUNW BbINOJTHAIOT B I'IonyueHMe TpasMm BU1eACTBME NONAAAHNA KNCIIOT Ha KOXKY
COOTBETCTBUM C MHCTPYKLIVEN, COflepXaLlencs B VI B 11333, a TaKKe B/ibIXaHA BPEAHbIX MapPOB XNMNYECKIX ﬁ
COOTBETCTBYIOL|EM JOKYMeHTe. [ToMelLeHue J0MKHO BelLecTs
11 | 6bITb XOpOLWO NpoBeTPeHo. PaboTy cneayeT BbINONHATL
B 3alUMTHON ofexe, n3beras CMeLLBaHNA PasHbIX
u'l ACHA P MoBpexxaeHne nprbopa 1M oKPyKaoLLmx 0GbEKTOB
KOMMOHEHTOB. BofloHarpeBaTenb 1 Npuneraiowye K Hemy . .
BCI@ACTBME KOPPO3UY, BbI3BAHHOI B3aIMOAENCTBIEM C
06beKTbl AOMKHbI ObITb 3aLLLLEHbI OT NonafaHna
KUCnotamn
UYNCTALNX CPpeacTB
’I 2 He I/ICI'IOJ'Ib3yPITe WHCEKTUUMADbI, pacTBOpUTENU NN I'Ione»qquVle nnacTnka 1 oKpalleHHbIX vacrein f
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bakTtepuumnaHan ¢yHkuma nporus legionella

Legionella - 3To 0cobbilt TN NanoyHbIx 6akTepuii, KOTOpble MPUCYTCTBYIOT B It06OI NpecHo Boae. bonesHb
NernoHepoB ABNAETCA PAa3HOBUAHOCTbIO IeroYHON NHbeKLMK, NepeAatoLeinca Bo3ayLWHO-KaneabHbIM nyTem 1
BbI3bIBAETCA BAbIXaHVEM BOAAHBIX MApPOB, copepalymnx 6aktepun legionella. MosTomy Heobxogumo nsberatb
ANIMTENIbHOTO 3aCTOA BOAbI B BOJOHArpeBatesie, KOTopblii ClieayeT NCMOoJb30BaThb UM OMOPOXKHATD, MO KpaiHen
Mepe, He pexe 1 pa3a B Hefenio.

Esponenckuin Hopmatme CEN/TR 16355 npefoctaBnaeT pekoMeHAauun KacaTesibHO NPaBuibHbIX Mep BO
n3bexaHvie paamHoxeHus legionella B nuTbeBoin Boae. Heobxoanmo cobsnioaatb MECTHbIE HOPMATUBBI,
npeanucbiBaioLyme JOMONHUTESNIbHbIE OrpaHnyeHns KacatenbHo legionella, npu nx Hanuumn.

[laHHbIN 3neKTprYecKunii BoAoHarpesaTesib NOCTaBAETCA C TEPMOCTaTOM, MO3BONAIOLMM YCTaHOBUTb
TemnepaTypbl Harpesa Bbille 60°C; 3TO 03HaYaEeT, YTO OH VIMEET BO3MOXHOCTb BbINOHATb LMK TEPMUYECKON
6aKTeprUMAHO 06paboTkn ANA orpaHnyeHns pocTa legionella Bo BHyTpeHHeMm bake.

BHumMaHwme: B npouiecce BbINOMHEHNA LKNa TepMuyecKoll 6aktepuLyaHoi o6paboTku BbICOKas

TemnepaTypa Bofbl MOXKET NPUBECTM K oxkoram. Bcerga nposepsiite Temnepatypy Bogbl nepes,
NPUHATNEM Aiyllia U BaHHbI.
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Mo3ppasnsem Bac ¢ nprioGpeTeHnemM 3n1eKTPUYECKOro BOfOHarpeBaTess, nporn3BejeHHOro KoMnaHvei
«ApucTtoH Tepmo Mpynn». laHHoe 06opyaoBaHue pa3paboTaHo B COOTBETCTBUM C €BPONENCKIMM CTaHAapTamMuy
KauecTBa 1 OTBEUYAET 3asB/IEHHbIM TEXHUYECKIIM XapaKkTepucTukam. BogoHarpesatesib NpocT B obpaleHun,
MMeeT BbICOKVe NOTpe6uTeNbCKIe CBOMNCTBA 1 JONTOBEYHOCTb B SKCMyaTaumn. Hageemcs, uto Bbl ocTaHeTech
[10BOJIbHbI €ro paboTo.

Mbl npocym Bac BHUMAaTENbHO NPOYUTATh AAHHYIO0 UHCTPYKLMIO 4151 06ecrneyeHmnsi KOpPeKTHOM YCTaHOBKM

1 3KCMNyaTaLyn BOAoHarpesartens.

1. ObLUME CBEAEHWA

1.1. KomnneKT noctaBKu 1 Ha3Ha4YeHue
.1. BogoHarpeBatenb

.2. MNpegoxpaHnTenbHbIi KnanaH

.3. KpoHuwrenH

4. IHCTPYyKLMA NO yCTaHOBKE M 3KCNyaTaumm

.5. [apaHTUHDBIA TanoH

.6. 3aBofCKaA ynakoBKa

1.1.7. TpoHUK 1 KpaH Ana cnvBa (OnumMoHanbHo)

JlaHHbI npubop paspaboTaH AfiA YCTaHOBKY BHYTPU 3[aHNIA, B ObITOBBIX 11 XO3ANCTBEHHbIX MOMELEHUAX

1 NpeAHasHaueH 1A Harpesa BOAbI HUXKe TOUKM KUMEHNS, C BO3MOXKHOCTbIO CHabXeHMA ropaveil BOAON

(He NpeAHa3HaYeHHOW ANA NUTbA), B HECKONIbKNX TOUKax Bogopasbopa (BaHHa, KyXHs, TyaneT) 1 AanbHelnwero
noafep)KaHnA 3aiaHHON TemnepaTypbl B aBTOMAaTUUECKOM PeXxunme.

Bpems HarpeBa Bofbl 3aBUCHT OT 06bema BOAOHarpeBaTens v MOLHOCTI HarpeBaTeslbHOro 1eMeHTa.

1.1
1.1
1.1
1.1
1.1
1.1

1.2. OCHOBHbIE 3/1eMEHTbI

1.2.1. BHyTpeHHui1 6ak

1.2.2. TennonsonAuma 13 neHononmypeTaHa, obecrneympaoLLas MIUHYMasbHble NOTepy Ternna faxe
npw OTKJ/IIOYEHHOM BOAlOHarpeBaTene

1.2.3. HarpeBatesnbHbil 3neMeHT (TOH)

1.2.4. Perynatop TemnepaTypbl, NO3BONAOLWNIA 3aAaTb Kelaemylo TemMnepaTypy Harpesa BOAbl

1.2.5. TepmocTaT, KOHTPONMPYIOLWMIA TeMnepaTypy HarpeBa BOfbl BHYTPY BOfJOHarpesaTens

1.2.6. [TpepoxpaHuUTeNbHbIN KnanaH, KOTOPbI yCTaHaBMBAETCA Ha BXOAE XONOAHOW BOAbl B BOAOHArpesaresib
1 BbINONHAET GYHKLMM NpeoTBPaLLeHNA BO3BPaTa BOAbI M3 BOAOHArpesaTesnia Npu oTCyTCTBIMN BOAbI
B MarncTpan XoNoAHOro BOAOCHABKEHNA 1 3aLnTbl BHYTPEHHEro 6aka oT U36bITOYHOrO faBneHns
1.2.7. MarHueBblii aHog, obecrneynBaloLyin LONONHNUTENbHYIO 3aLLUTY BHYTPEHHero 6aka oT Kopposumn

TEXHUYECKME XAPAKTEPUCTUKIW

MopenbHbliii pag 30 50 80 100

Bec (kr) 16 21 27 32
MoHTax Bepr. [ lopwus. Bepr. [ Topus. Bepr. [ Topus. Bepr. [ lopwus.
Mopgenb CM. MAEHTUOMKALMOHHYIO TaBINYKY

Qelec (kWh) 3,09 | 3,736 7,290 7,478 7,527 8,559 7,714 8,403
Qelec, week, smart (kWh) | 13,016 | 14,417 | 25,234 | 26,631 | 26,045 | 28,656 | 25981 28,316
Qelec, week (kWh) 18,561 | 22,882 | 32,166 | 37,027 | 34,922 | 41815 36,489 42,196
paduK HarpysKku S S M M M M M M

L wa 15dB

nwh 39,0% | 36,6% | 40,0% 40,0% 40,0% 39,9% 40,0% 40,0%
V40 (I) - - 77 65 90 90 130 102

HacTosAwee nsgenvie cooTBeTCTBYET MeXAYHapOAHbIM HOpMam 3nekTpo6esonacHoctu IEC 60335-1
nlEC 60335-2-21.

MapkupoBka CE rapaHTMpyeT cooTBeTCTBUE U3fenusa ciepyiowum EBponeiickum inpeKktneam

1 YAOBJIETBOPAET MX OCHOBHbIM Tpe6oBaHNAM:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.
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2. YCTAHOBKA

BHuMmaHme! MoHTaX 1 HaCTPOIIKY BofjoHarpeBaTens AO/MKEH BbINONHATb KBanuduLupoBaHHbIN
crnelnanncT B COOTBETCTBUM C AICTBYIOWMI NpaBuiaMn 1 CAHNTapPHO-TUTMEeHNYeCKUMM
HOpMaMu, a TaK Xe Tpe6oBaHNAMMN, cofepKalMMNCA B JaHHOM PYKOBOACTBE.

2.1. KpenneHune BogoHarpeBaTens K cTeHe

2.1.1. YcTaHOBKa BoAOHarpeBaTens npov3BOANTCA Ha KanuTanbHOW CTEHE, C MOMOLLbIO KPOHLUTEHA U KPIOKOB.
PekomeHayeTCcA 1Cnonb3oBaTh KPIoKK (He BXOAALLME B KOMMEKT MOCTaBKM) C AVAaMETPOM He MeHee 12 MM.

B 3aBUCMMOCTY OT BbiGpaHHO Moaenu, Bam moxeT notpeboBaTtbcA 2 Unu 4 Taknx Kptoka.

2.1.2. [loAroToBneHHOe KpenneHre AoMKHO BblAepX1BaTb TPOEKPATHbIN BEC HAMOMHEHHOTO BOAOW
BOJOHarpeBsaresns.

2.1.3. [inA coKpalleHnsa TennonoTepb, Npubop cnefyeT yCTaHOBUTb Ha MUHVIMaNbHOM PAacCTOAHNN OT
BOAOpasbopHoro y3na (A puc. 1).

2.1.4. [inA npoBeAeHUA TeXHNYECKOro 06C/y»KBaHNA Heobxoammo obecneunTb Nog npubopom ceoboaHoe
NPOCTPAHCTBO He MeHee 50 ¢m, a oT noTosKa - 10 cm.

2.1.5. MOHTaX KpIOKOB B CTEHE AOMKEH UCK/IOHYATh CaMOMNPOU3BOJIbHOE NepemMelLieHne Mo HUM KPOHLITENHA
BOAOHarpesatens. Mocne ycTaHoBKY 06A3aTeNbHO NPOBEPLTE HAAEKHOCTb KPEMIEHNS.

2.1.6. Bo n3bexxaHune NpuYnHeHNs Bpeaa NMyLLeCTBY NoTpebutens u (Unm) TpeTbrx L B ciyyae
HencrnpaBHOCTeN CUCTEMbI FOPAYEro BOAOCHABKeHNS, HE06X0AMMO NPOMN3BOANTL MOHTAXK BOAOHArpeBaTens B
NOMELLEHNAX, MEILLMX MAPOM3ONALMIO MOMOB 1 APEHAXK B KAHANM3aLWMIO, U HU B KOEM CJlyYae He pasmelLatb
nof BofoHarpeBatesieM NnpeAMeTbl, NOABEPKEHHbIE BO3AENCTBUIO BOADI.

2.1.7. MNpw pa3meLteHny BogOHarpeBaTtess B He3alWMLEHHbIX MOMELLEHVAX HEOOXOANMO YCTaHOBUTL

MOA HUM 3aLMTHBIN NOAAOH C APEHAXKEM B KaHanM3aumio.

2.1.8. BopgoHarpeBaTesib MOXET ObITb YCTAaHOB/NEH Kak BEPTUKANbHO, Tak U FOPU30HTaNbHO. 118 rOpU3oHTanbHOM
YCTaHOBKM NOBEPHUTE NPMOBOP NO YaCOBOW CTPeNIKe Tak, YToObl NaTPY6KM ropAaYen 1 XoNogHO BOAbI Obinv cnesa
(naTpy60oK nopaum XonofHoM BOAbl JOMKEH ObITb CHU3Y).

2.2. [mppaBnunyeckoe nogKsnoueHne

BHumaHwme! YcTaHOBKa npeoXpaHNTeNbHOro KiamnaHa, BXOAALLEro B KOMIJIEKT NOCTaBKU, ABNAETCA
o6s3aTeNnbHbIM TpeGoBaHNEM.

3anpelyaerca yctaHaBnmBaTh /l06yi0 3aMopHYI0 apMaTypy MeXXAy NpefoXpaHnTe/IbHbIM KinanaHom
1 BxofioM B 6aK, a Tak»Ke 6/10KMpoBaThb CIMBHOE OTBEPCTIE NPeAOXPaHNTENIbHOIO KlanaHa.
MoacoepnHeHne BogoHarpeBaTens K cucTeme BO0CHa6KeHNA AOMKHO OCYLLeCTBAATLCA NP
MOMOLUY pa3beMHbIX COeAIHEHNTA.

CraHpapTHoOe nogcoeAnHeHne

2.2.1. MNpepoxpaHuTenbHbIi KnanaH (A puc. 2), BXOAALWIA B KOMMNEKT NOCTaBKM, HEOGXOAMMO YCTaHOBUTb Ha
BXOZie XOJIOAHOI BOAbI B BOAOHarpeBaTesb (MOMeYeH CYHVM KOMbLIOM).

2.2.2. MNpurcoeauHmTe BXOAHOW NaTPyOOK NpeoXpaHnTENbHOrO KanaHa K MarucTpanu XonofHo Bofbl

C MOMOLLbIO TPYObI UM TMBKOTO LWNaHra.

2.2.3. [loacoenunHuTe K BbIXOAy ropsyeit Bofbl U3 BofoHarpesatens (MomMmeyeH KpacHbIM KOJbLIOM)

TPyOy vnun rmbKuin WnaHr Ana oTBOAA ropAaveil BoAbl K MecTy Bogopasbopa.

2.2.4. [ina ypobcTBa 06CNyKMBaHNA peKOMeHAYeTCA YCTaHOBUTb TPOMHUK C 3aMOpHbIM KpaHoMm (B puc. 2) mexay
BXOZIOM XOJIOfHOI BOAbI B BOAOHArpeBaTesib 1 NpefoXpaHnTeNIbHbIM KnanaHoM. 3TO NMO3BOSIUT CIUTb BOAY

13 BOfjOHarpeBsarens, He IeMOHTUPYA NPefoXPaHUTENbHbIN KnanaH.

2.2.5. [ina obneryeHuna focTtyna Bosgyxa B 6ak npuv cimBe BOAbl PeKOMEHAYETCA YCTaHOBUTb TPOMHUK

C 3aMopHbIM KPaHOM Ha BbIXofe ropsyeli Bofbl U3 BOJOHarpesatens.

2.2.6. [pu faBneHny BOAONPOBOAHON CeTH Bbille 5 6ap HEOOXOAVMO YCTaHOBUTL Nepef NPefoXPaHNTENbHbIM
KnanaHom pefyKTop faBlieHUsA BOAbI.

2.2.7.YCTPOICTBO He paccumMTaHo Ha paboTy C BOAON, XecTKOoCTbio MeHee 12°F. Mpun Boge € KeCTKOCTbIO BbiLle
25 °F, AnA yMmeHbLUeHNA 06pa3oBaHNA HAKNMU 11 BEPOATHOCTM BbIXOAA U3 CTPOA HarpeBaTelbHOrO 3M1eMEHTa,
HeobXoAMMO 1CMONb30BaTb yMAruMTesNb. MK 3TOM XKeCTKOCTb BOAbl He [JO/KHa onycKaTbcA Huxe 15°F.

MoacoeanHeHne K OTKPbITOMY pe3epByapy ¢ BOAo

2.2.8. Boga mocTynaeT B BOjOHarpeBaTesib CaMOTEKOM 113 pe3epByapa. [py 3Tom pe3epByap AOMKEH
HaXOAMTLCA Bbille 2 METPOB OT BEPXHEN TOUKM BofoHarpesatesns. [py JaHHOM BapraHTe NogCcoeANHeHNs
NPeAOXPaHNTENbHDIN KNamnaH He obs3aTeneH.
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2.3. dneKTpuyeckoe noaKoyeHmne

BHuUMaHMe! DneKTPOMOHTaX Npu6opa A0/KEH BbINONHATL KBannuLMpoBaHHbI Celnannuct

c cobnioaeHem NpaBun TeXHUKN 6e3onacHocTn. Pupma-n3roToBuTeNb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTHN
3a noBpexaeHus npubéopa BcnegcTBUE HEMPaBWIbHOrO 3a3eMieHUs U HeMpaBWIbHbIX
napameTpoB NCTOYHIKa SNIeKTPONUTaHuA.

2.3.1. Ecniv npnbop NocTaBnseTCA C 3NeKTPUUECKUM Kabenem 1 BUNKOW - MPOCTO NOAKIIUMTE ero

K UCTOYHVIKY SNEeKTPONUTaHNA.

2.3.2. Ec/iv BogoHarpeBaTtesb nocTaBnserca 6e3 Kabens snekTponutaHus, Ana nogKayYeHms

K CeTV aNeKTPOCHabXXeHnA ncnonb3yiiTe Kabenb cootseTcTBytowero Tvna (tun HO5VV-F 3x1,5 mm?, @ 8,5 mm).
CHUMUTe KpbILIKY BofloHarpesatens. [poaeHbTe Kabenb 3NeKTPONUTaHWA B OTBEPCTHE, HAXOAALLEECA B KPbILLIKE
npubopa v NPUCOeANHNUTE K KNeMMaM Ha TepMocCTaTe. 3aTeM KaxKAblil MPOBOA JO/MKeH ObITb 3apnKCMpoBaH
COOTBETCTBYIOLMM BVHTOM.

2.3.3. BofjoHarpeBaTtesb fomKeH 6biTb 3a3emieH. Cxema 3a3emineHuns JomkHa obecrneurBaTb OTCyTCTBUE
3NeKTPUYECKoro noTeHuUMana Ha Kopnyce BofoHarpesatens. [poBof 3a3emneHns (Kento-3eneHoro Lusera)
cnefyeT NoACOeANHUTL K Knemme, 0603HaueHHoI cumBosniom () . 3akpenuTe Kabesb 3M1eKTPONUTaHNA C MOMOLLbIO
KabenbHbIX 3aK1MMOB.

Y6eaunTecb, YTO NapameTpbl UCTOYHUNKA 31IEKTPONUTAHNA COOTBETCTBYIOT TEXHNYECKUM XapaKTepucTukam
BOJlOHarpeBaTeNs, yKasaHHbIM Ha uAeHTUGMKaLMOHHON TabnnukKe.

3. BK/IIOYEHWE U PABOTA

3.1. Beopa B akcnnyatauuio

3.1.1. lMepep nofKtoYeHeM BOAOHarpeBaTensa K UCTOYHUKY SNeKTPonuTaHua 06a3aTenbHO 3anonHuTe 6ak BOAON.
[lnA 3TOro OTKPONTe KpaH ropaveil Bofbl Ha CMecuTene, MOTOM KpaH NoAauy Xono4HON BOAbI B BOAOHArpesaresb.
3.1.2. Kak TonbKo BogoOHarpeBaTtesib HaMoHUTCA, U3 cMecuTens noteyeT Bofa. [NposepsTe dnaxel (F puc. 5)

1 coefuHUTENbHYIO TPYOKY (X pric. 7 1 8) Ha Hanuune npoTteyek. Mpu HEOGXO[AUMOCTY OTLEHTPUPYIATE N NOATAHUTE
raviku Ha ¢pnaHue (C puc. 5) n coeanHnTenbHon Tpy6ke (W puc. 7 n 8).

3.1.3. 3aKkpowiTe KpaH ropsAYen BoAbl Ha cmecuTene.

3.1.4. BkntounTe Npmbop B NCTOUYHUK INEKTPONUTAHNSA.

3.1.5. Ecnv npnbop yCTaHOB/EH FOPU3OHTaNbHO, A/IA MOBOPOTA AUCTNER HEOBXOAMMO OAHOBPEMEHHO HaxaTb

n yaepxmsaTb KHonkun «<MODE» n «<ECO» B TeueHune 5 cekyHA.

3.2. PerynupoBKa TemnepaTtypbl 1 akTuBauua GyHKumnii npubopa

Mpun nepBoM BKIIOUYEHNM TemMnepaTypa Harpesa ycTaHoBeHa B pexume «Manual» (PyyHol) n ¢ akTuBHOW
dyHKumeir <ECO EVO».

BkniounTe BofoHarpesatenb ¢ nomoLybto kHonku ON/OFF (A puc. 9). YcTaHoBMTE xenaemyto TemnepaTtypy Harpesa
BOAbI C MOMOLLbIO PYYKU PerynmpoBku. IHTepBan HacTPoOKM HaxoamTca B AnanasoHe ot 40°C go 80°C ¢ warom

B OAVH rpagyc.

B cnyyae nepeboeBs ¢ aneKTponuTaHMem Um BbIK/IOYEHUA BOJOHArpeBaTesa C NoMoLLblo

kHorkn ON/OFF (A puc. 9), cicTema 3anoMHUT NocnefHre TeMnepaTypHble HaCTPOMKM.

Bo Bpems ¢a3bl HarpeBa BO3MOXXHO MOABIEHVIE JIETKOTO LWYMa, KaK pe3ynbTaT NpoLiecca HarpeBa BOfbl.

YcTaHOBKa/KOppPeKTUPOBKa MeCTHOro BpeMeHu

Bo Bpewms NepBoro BKIKOUEHNIs BOJOHArpeBaTens cMcTemMa aBTOMATYeCKI MPeJIoKIAT Bam yCTaHOBTH Tekylee Bpems.
BI'IOCJ'IG,E\CTBVIVI ANA KOPPEKTUPOBKN BPEMEHN HeO6XO,ElI/IMO Ha)KaTb 1 yaepXxaTb KHOMKY «set»

B TeueHvie 3 cekyHA. Bbibop TekyLyero yaca ocyLiecTBAseTcs NOBOPOTOM KHOMKMU «set». [oaTeepamTe BbiGpaHHbIit Yac
HaKaTeM STOV KHOMKM. nOBTOpVITe JAaHHYI0 npouenypy AnA yCTaHOBKM 3HaY€HUA MUHYT.

Pexxnm nporpammunpoBaHmns

Mpribop nmeeT 3 pexuma nporpammvposaHua: Manual (Pyuroit), Program1 (Mporpamma 1) v Night (HouHor).
PexxvMbl nepeksioyatoTcs KHoMKow «mode, Ha ancrinee GyayT 3aropaTbCa MHAVIKATOPbI COOTBETCTBYHOLLMX PEXIMOB.
Pexmbl 6yayT BbIOMpaTbCA Ha LIMKNMYecKkol ocHoBe B ciefytolem nopsgke: P1 (Mporpamma 1) -> Manual (PyuHon) ->
Night (HouHoi?) -> P1 (Mporpamma 1) n T.4. Mporpamma P1 no ymonyaHwmio yctaHoBneHa Ha Bpems 07:00 1 o6bem BoAbl,
[OCTaTOUHbIN ANA NpréMa ABYX AyLUen.

Pexxum «Manual» (roput nHankatop «q») no3eonAeT ycraHaBvBaTb TeMnepaTypy Harpesa, NpoCTo NOBOpayKBas
KHOTMKY «set» 0 Tex Nop, NoKa Ha Aucree He MOABUTCA XenaeMblil ypOBEHb TeMnepaTypbl HarpeBa (MHTepBan
HaCTPOWKM HaxoAUTCA B AnanasoHe ot 40°C go 80°C), Ha Avcnnee byaeT TakKe 0TOGPaKaTbCA KONMMYECTBO BO3MOMHbIX
nprémoB AyLua. Ecnm HaxaTb Ha 3Ty e KHOMKY, TO TeMnepaTypHbIN pexum 6yAeT 3aHeCeH B MaMATb CUCTEMb,

1 BofjOHarpeBatesib HauHeT paboTaTb B pexxume «Manual» (PyyHoii) ¢ AaHHBIMM TeMNepPaTypPHbIMU HAaCTPOVIKaMU.

11 Bo Bpems Bbibopa TemnepaTypbl, M BO BPEMA HarpeBa Ha avcninee otobpaxaeTcs ocTasLeecs spems (F puc. 9)

[0 LOCTVKEHUA 3a[JaHHON TeMnepaTypbl.

Pexxum «P1» (Mporpamma 1; ropuT UHAMKaTop <») MOXeT 6bITb CMOMb30BaHa AnA NPOrPaMMMPOBaHUA Harpesa BOAbI
K onpefeneHHOMy BpemeHU (OfVH Nepurop BpeMeHN B IeHb).

[ns BbibOpa AaHHOTO PeXVMa HaXMaITe KHOMKY «<mode», MoKa He 3aropnTcA MHANKATOP HEOBXOAMMON NPOrpaMmbl.
Mocne BbIGopa NPOrpamMmbl MOBEPHITE KHOMKY «set», 4ToObl BbIGpaTh BPeMs, K KOTOPOMY HEOBXOAVMO HarpeTb ropAYyLo
BOZYy (BpPemsA yCTaHaBNMBAETCA C LWarom B 30 MUHYT). HaxmuTe KHOMKY «set», UToObl 3aHeCTU BbIGpaHHOE BPems B NaMATb.
[lanee yctaHOBUTE Xelaemoe KONMYeCTBO JyLLel, NoBopaurBasa KHOMKY «set». HaxmuTe KHOMKy «set», UTobbl 3aHecTu
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BbiOpaHHyIo TemnepaTypy B NamATb. HaxmuTe KHOMKyY «set» ellle pa3, 4Tobbl BOJOHarpeBaTenb Hauan paboTaTb

B pexume «P1». Bo Bpema paboTbl GyHKLMM NPOrpamMM1MpOBaHUA U3MEHeHUe TeMnepaTypbl Harpesa npu NoMoLyu
PYUKU PErysIMpoBK1 HEBO3MOXHO. 17151 N3MEHEHNA HaCTPOeK HEOOXOAMMO HaXkaTb Ha KHOTIKY «set».

Ecnu $yHKUMA NporpaMMnpoBaHma akTUBMPOBaHa OAHOBPEMEHHO ¢ dyHKLmelt <ECO EVO», TemnepaTtypa
yCTaHaBNBaETCA aBTOMATUUECKM, 1 HACTPOUTb MOXHO TOJbKO BPeMA Harpesa BOAbl.

BHMMmaHMe: ecniv Npu HaCTPOIiKe NoMb30BaTesb He COBEPLUAET HKaKNX AeCTBUI B TeYeHNe 5 CEKYHA,
nprbop 3anoMm1HaeT NocneaHvie TemnepaTypHbie HaCTPOKK.

HouHon pexum

Mpu BbiGOpe HOUHOTO peXxmMa paboTbl NoNb3oBaTesb 3afaeT KOIMUYECTBO YeNOBEK, NIAHNPYIOWUX NPUHATb AyLU.
MoBopauvBaiiTe KHOMKY «set», MoKa Ha Ancrnee He NoABUTCA HEOOXOAMMOe KONMYeCTBO Yenosek. Haxmure Ha
KHOMKY «set» ellle pa3 AnA NoATBEPKAEHUA NN MOAOXKAUTE 3 CeKyHAbI ANA aBTOMATNYeCKOro NOATBEPXAeHNA
HacTpoek. Bpems pabotbl pexxuma — ¢ 23:00 go 7:00.

DHeproHesaBuUcMan NamMATb

B cnyuae nepe6oes ¢ 3n1eKTponMTaHeMm nocie BKIYeHUs BOAOHArpesaTtess Ha gvcninee 6yayT oToGpaxeHbl
nocsiegHne 3aflaHHble NOJib30BaTeslIeM HaCTpOﬁKM. Ecnn nocne BKNoYeHWA Nosib30BaTeNlb HE U3MEHUT HaCTpOI;IKI/I
BOAOHarpesaresisi B TeYeHNe MUHYTbI, NPMBOP HauHeT paboTaTb B COOTBETCTBUM C MOCAEAHUMU 3aAaHHBIMI
napameTpamu, a MEHIO HAaCTPOIKI aBTOMATUYECKN NCHE3HET.

OyHkuua «kECO EVO» (ABTOMaTn4ecKasa 3KOHoOMMA)

OyHkuwma «<ECO EVO» aBnaetca caMoobyyaloLmmca NporpamMmmMHbiM obecrneyeHrnem, KoTopoe 3arnoMmnHaeT rpapuk
noTpebneHna ropayeil BOAbI, YTO NO3BONAET MAHMMU3UPOBATb NOTEPU Tema 1 MakCUMU3UPOBaTb SKOHOMULO
3/1eKTPO3HEPTUN.

PaboTa nporpammHoro obecrneyeHnsa «<ECO EVO» cocToWT U3 HauanbHOro neproaa obyueHuns, KoTopbli 4nmTca
OfiHY HeAento, BO BPEMA KOTOPOro Npubop HarpesaeT BOAY A0 3aAaHHON TemnepaTypbl. HaumnHasa co BTopoi
Hefienu nporpammHoe obecrieyeHne perynmpyeT Harpes BOAbI B COOTBETCTBUM C peasibHbIMU NOTPebHOCTAMM
nonb3oBaTtens, KoTopble bl aBTOMaTUYECKM onpefeneHbl NPUbopoM B TeYeHVe NepBoii Heaenw.

lMpouecc aBTOMaTNYeCKOro camoobyyeHnsa NPOrpamMmmMHOro obecneyeHns NPOJOIKAETCA U MO OKOHYAHMN
nepBoit Hepenu paboTbl. Hanbonbluas agpdekTnBHOCTb paboTbl GyHKUMK «ECO EVO» focTuraetca nocse yetbipex
Hefenb obyyeHus.

Ona aktvBaumm ¢yHKUMM «<ECO EVO» HaxmuTe KHonKy «ECO». B 3TOM pexkrime BO3MOXHa pyyHas

perynnpoBka TemnepaTypbl, OfHaKO N3MEHEHVe TeMrnepaTypbl HarpeBa aBTOMaTUYECKN OTKITIOUUT GYHKLNIO
«ECO EVO». CHOBa BKNIOUNTb GYHKLIMIO MOXHO MOBTOPHbIM HaxkaTviem KHomKu «ECO».

DNaxe ecnn dyHKUma «<ECO EVO» nnm BogoHarpesatenb OyAeT BbIK/TIOUEH 1 CHOBA BbIKOYEH, GyHKLMA
NPOAOMKNT N3yYeHUe NapameTpoB Harpesa.

B cniyyae oTknioueHUA anekTponuTaHna npnbopa faHHbIe O NapameTpax HarpeBa XpaHATCA B NaMATY YCTPONCTBA
B TeUeHMe YeTbIpex YacoB, Nocse Yero BcA MHpopmaLma byaeT yaaneHa 1 obyyeHne HaUHETCA C CamMOro Havana.
Kaxpablli pas, Kak ToNbKO Nosib3oBaTeslb BPYUHYI0 MeHAET Temnepatypy Harpesa, «<ECO EVO» aBTomaTnyeckmn
OTK/IOYAETCA, 3aMNCb NPUBbIYEK NOTPebeHNA NPYoCTaHaBINBAETCA U BOAOHAarpeBaTesb HaunHaeT paboTtaTb

B BbIOpaHHOM pexume, a dyHKuma «ECO EVO» cTaHOBUTCA HEAKTUBHOM.

[inA yaaneHna U3 naMATU JaHHbIX N0 NOTpebneHunio ropsayeit BoAbl Nosib3oBaTenieM U MPUHYAUTENbHOTO
nepesanycka GyHKLMUY, HAXMUTE 1 yaepxuBaiTe KHonKy «ECO» 6onee 5 cekyHa,. Mocne nepesarpysKu KHomKa
«ECO» 3aropnTcA N HaUHET MUTaTb, @ NPOLIECC 0OYYEHVA HAYHETCA 3aHOBO.

[inA obecneyeHns npaBubHo paboTbl dyHKLMM «<ECO EVO» pekomeHayeTcs He OTCOeAUHATD

BOJJOHarpeBatesib OT UCTOYHMKA SN1eKTPONUTaHNA.

Nupukatop «<Shower ready»

« ina mopfeneil, 060py0BaHHbIX KOHTPOJNbHOI NaHeNblo, N306paxKeHHOI Ha pucyHKe 10:
[laHHbI BOAOHarpeBaTesib CHabXeH GYHKLMeR «yMHOro» CHUXEHWA BPEMEHN HarpeBa BOAbI.

Mnpukatop «Shower ready» | 3aroputca, Koraa ropaveii Bogpbl 6yAeT AOCTaTOYHO ANA Npriema AyLlia

(40 n Bogpbl Temnepatypoii 40°C).

Korpa Boapl B 6ake 6yAeT [OCTaTOUHO ANA Cnefyiolero Aylua, 3aroputca BTopoii uHankaTtop «Shower ready» i
1 T.A. (MaKcMmanbHoe KonmnyecTBO UHAMKATOPOB 3aBMCUT OT 06bema NprobpeTeHHOro BoJoHarpesarens).
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Mepesanyck/AunarHocTuka

Mpv BO3HNKHOBEHUV HEUCNPABHOCTM NPUOOP NEPEXOANT B PEXKMM OMOBELLEHVA O MOJIOMKaX.

MHAMKauma TMna HemcnpaBHOCTM ByAeT NoKasaHa Ha Avcniiee B COOTBETCTBUM CO CleayoLLeil CXeMoi:

EO1 - BHyTpeHHAA NOfIOMKa 31€KTPOHHOW MaThl;

E04 - HencnpaBHOCTb aHOAa (3aWimTa OT KOPPO3KK He rapaHTupyeTcs);

E09 - [NpeBbIweHO KONMYeCTBO nepesarpys3ok B TeyeHne 15 MuHyT;

E10 - MNonomka patunka Temnepatypbl (Pa3pbiB 1iv KOPOTKOE 3aMblkaHue) - BbIXOAALMIA 6ak BOAOHarpeBaTens;
E11 - MNeperpes, onpegenaembiii OTAENbHbIM AAaTYNKOM - BbIXOAALMIA 6ak BofoHarpesaTens;

E12 - O6wmin neperpes - BbIxoAALmMii 6ak BOAOHarpesaTens;

E14 - Hu3kaa ckopocTb HarpeBa BOAbl - BbIXOAALMI 6ak BofOHarpesatens;

E15 - OTcyTCTBUE BOABI - BbIXOAALMIA 6aK BOAOHArpeBaTens;

E20 - [NonomKa gatumnka TemnepaTypbl (PaspbiB v KOPOTKOE 3aMblKaHue) - BXOAALWMIA 6ak BogoHarpesaTens;
E21 - MNeperpes, onpeaensembiil OTAENbHbIM AAaTYMKOM - BXOAALMIN 6aK BOJOHArpeBaTens;

E22 - O6wuii neperpes - BXOAALWMIA 6ak BogoHarpesaTens;

E24 - H3Kan CKopoCTb HarpeBa Bofbl - BXOAALWMI 6ak BogoHarpesarens;

E25 - OTcyTCcTBME BOAbI - BXOAALMIA 6aK BOfOHArpeBaTess;

E61 - BHyTpeHHAA HemcnpaBHOCTb 311eKTPoHHOW nnatbl (NFC kommyHMKaTop);

E62 - BHyTpeHHAA HemcnpaBHOCTb 3M1eKTPOHHON Nnathbl (faHHble NFC noBpexaeHbl);

Mepesanyck: BoikntounTe 1 onATb BKNOUMTE BOJOHarpeBatenb ¢ nomoLybto kHonku ON/OFF (A puc. 9).
B cnyvae ncuesHoBeHWs oWwMOKM Nocne nepesarnycka, BOJOHarpeBaTesib BEPHETCA B HOPMaJIbHbIV PEXUM
paboTbl. B npoTBHOM Cnyyae, HeobX0[MMO 06PaTUTHLCA B GNMMKANLINIA aBTOPU3NPOBAHHDI CEPBUCHBINA LIEHTP.

OcTaBlueeca Bpems HarpeBa
Bpems, Heo6xoAMMOe Ans Harpesa BoAbl A0 3afilaHHON TemnepaTypsbl (E puc. 9), nokasaHo B LeHTpe gucnnes
(F puc. 9). 3HaueHme Nprubm3nTENbHOE, OHO KOPPEKTUPYETCA N OGHOBAAETCA B TEYEHNE NPOLECcca Harpesa.

QyHKUMA «KAHTU-3aMmep3aHue»

DyHKUMA «AHTU-3aMep3aHKe» 3aLMLLAeT BOJOHArpeBaTeNb OT MOBPEXAEHWIA, BbI3BaHHbIX HU3KOW TeMNepaTypoii
1 aBTOMaTNYeCKn cpabaTbiBaeT Npu TemnepaType BOAbl BHYTPY BOAOHarpeBatens Huxe 5°C, koraa npuéop
BbIK/IIOUEH, HO MOAKIIIOYEH K UCTOUHIKY 3neKTponuTaHus. locne focTkeHvs 6e30nacHoi TemnepaTypbl Harpes
BOZbl aBTOMATHUYECKN OTKITIOUYAETCS.

Bo Bpems paboTbl GyHKUMM Ha Ancnnee BygeT oTobpaxaTbca TekcT «AF»,

QyHKuuma «Llukn TepMmunyeckoin 6akrepuumnaHoin o6paborTku» (npotus 6akrepun legionella)
DyHKUMA npoTrB 6akTepun legionella akTMBYPOBaHa No yMoNYaHwio. TO LMK HarpeBa/noamaepKaHms

Bofbl Npu Temnepatype 60 °C B TeueHve 1 yaca Anisa TepmMryeckon 6aktepuumaHon 06paboTky NpPoTuB
COOTBETCTBYIOLMX BAKTEPUIA.

Livkn 3anyckaeTca npw NepBoM BKIKOUYEHNN U3AENVA U MOCNE KaXKA0ro Noc/eayoLero BKIOYeHUA B Cllyyae
OTKIIOYEHMA SNEKTPOMNMTaHUS.

Ecnun nsgenve Bcerpa pabotaeT npu Temnepatype Huxe 55°C, umkn nostopsieTca yepes 30 gHen. Korga usgenvie
BbIK/NoYeHo, GyHKLMA NpoTyB legionella oTkniouyaeTca. B cnyyae oTknoueHUA 3aenms B npoLecce LuKkna
o6paboTku npoTuB legionella, nsgenvie Boikntoyaetcs, n GyHKUMA oTKNlouaeTcA. Mo 3aBepLueHnm Kaxaoro uykna
pabouan TemnepaTtypa BO3BPALIAETCA K 3HAYEHWIO, paHee 3alaHHOMY NOJIb30BaTENEM.

Bo BpemaA paboTbl «LMKNa TEpMUYECKoi 6akTepULMAHON 06pPaboTKM» Ha AnCriee OTOBPAKAETCA TEKCT «-AB-».
[InA BKNIOYEHWA/BBIKITIOUYEHNA <LMKNA TEPMUYECKOW 6aKTepULMAHON 06paboTKMN» HAXKMUTE 1 yAepK1BanTe

B TeYeHue 3 cekyHa KHomKy «mode». Mocne nossnenHnsa Hagnucy «UT» HaxxmmTe KHOMKY «set». BbibepuTe «00» (ana
OTKNtoYeHVA) nu «01» (AN BKMOUEHUA), MOBOPauMBas KHOMKY «set», 3aTeM NOATBEPAUTE BbIGOP HaXKaTUeM STON
KHOMKW. Ha ancnnee otobpasntcs Hagnucb «U1»., [Ins BbIXOAA N3 MEHIO HACTPOMKI HaXXM1Te KHOMKY «mode».
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Wi-Fi

JncTaHUMOHHOE ynpaBneHue BofOHarpeBaTesieM 1 NPorpamMmmpoBaHme TeMnepaTypbl HarpeBa Bofjbl JOCTYMHO
npu ncnonb3osaHun npunoxeHusa «Velis Ariston Net». MpunoxeHue 6ecnnaTHo 1 JOCTYNHO ANA 3arpy3ku B
Google Play n App Store.

Hactporika Wi-Fi

1. CkauawiTe v yctaHoBUTe 6ecnnatHoe npunoxerune «Velis Ariston NET».

Android version 4.0.3. minimum

iOS version 71 minimum

2. Ana aktusauwmm Wi-Fi HaxmuTte kHonKy «Wi-Fi» Ha naHenu ynpasneHua (puc. 11).

3. HaxmuiTe 1 ygepxuBainTte KHonKy «Wi-Fi» B TeueHue 5 ceKyHf ANnA co3faHmA Touky goctyna (puc. 12). Ha
Auncriee BoAoHarpeBaTena NoABUTCA 3HA4YOK «AP» (puc. 12).

4. Bknioumte Wi-Fi Ha Bawem mobunbHom TenedpoHe. Cpefm cnuncka goctynHoix Wi-Fi cetein BbibepuTe ceTb «Re-
mote GW Thermo» (puc. 13).

5. 3anyctute npunoxerue «Velis Ariston NET», BbibepuTe Baluy gomaluHioio ceTb (puc. 14) v BBeauTe naponb (puc.
15). Mpw ycnewHOM CoeanHeHNN BMeCTO UKOHKM «AP» Ha fucnnee noAasnTca NKOHKa «Wi-Fi».

6. 3anuMwnTe yHKanbHbI 12-3HauHbIi CEPUNHBIA HOMEP LWo3a.

7. Ecnun He ypaeTca yCTaHOBWTb COeAUHEHMe, TLIATeNIbHO NPOBepbTe 1 MOBTOPUTE LLArk, ONcaHHbIe BbiLle.

Perncrpayus akkayHTa

3anyctute npunoxeHue «Velis Ariston NET», HaxmuTe KHOMKY «Pernctpauma» 1 3anonHuTe Bce obA3aTenbHble
nona. HaxmuTe kHonky «CoxpaHnTb». OTKpoIiTe CoobLLeHe O pernucTpaLum, oTnpasieHHoe Ha Baw agpec
3N1eKTPOHHOW NMOUTbI 1 HAXXMWTE Ha CCbIIKY A1 aKTUBaLMW YUYETHON 3anucu.

YyeTHas 3anuncb.

CHosa 3anyctute npunoxerue «Velis Ariston NET». BBeguTe AaHHble Balueii yueTHO 3anuncy, ykasaHHble npu
perucTpauumn akkayHTa, HaXXMuTe KHOMKy «BoiiTu» 1 3anonHuTe Bce Tpebyemble nona. Beegute 12-3HauHbIi
CepuNHbIN HOMEPp LLTI03a, MONyYeHHbI paHee (puc. 19).

O6paTnTe BHUMaHWe, YTO CEPUIHDBI HOMep Lto3a Bbl MOXeTe HaliTU B NakeTe C MHCTPYKLME No SKCnayaTaumu.
Mocne 3anonHeHNA BCex Nosneit HaxmmTe KHomnky «OK»,

HanomunHaem o He06X0AMMOCTN COrNACUTLCA U MPUHATD YCIOBUA NNLIEH3MOHHOIO COrnalleHuns.

NHTepdeiic npunoxernns

« BknioueHue/Bbiknouenue (J puc. 20);

« Pexxumbl nporpammupoBaxus (L puc. 20);

+ Konnuectso gyweii (N puc. 20);

+ lnpnkaTtop nogkntoveHmns K cetn (O puc. 20);

+ ®yHKuma «<ECO EVO» (R puc. 20);

+ OcTaBLleeca BpeMA Harpea Bofbl (S puc. 20);

- Tekywana Temnepatypa Harpesa Bogpl (T puc. 20).

CraTycbl cOeuHeHNA

Unpgnkauyma kHonkm «Wi-Fi»

On BopoHarpeBatenb ycrnewHo nofKoyeH K JomallHei cetn
MepaneHHo AkTuBupoBaHa ¢yHKumA «Wi-Fi»
muraet

EbICTDO mMuraet Touka AOCTyMNa co3fjaHa N roToBa K CoejlHeHUIO C JAomaluHen
CeTblo

He ropwut OyHKuma «Wi-Fi» BbikntoueHa

UHpgnkauyma Ha gucnnee

MKoHKa «AP» Touka [OCTYNa CO3AaHa v roToBa K COeMHEHUIO C JOMALUHEN
ceTbio

MKoHKa «Wi-Fi» YcnelHoe coeguHeHne
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4. TEXHUYECKOE OBCJTYXKMBAHWE Y PEMOHT

BHumaHwme! He nbiTanTecb peMoHTUpOBaThb Npubop camocronaTenbHo. Bce paboTbl no
TeXHUYECKOMY 06C/TYKNBaHWIO I PEMOHTY [O/KEH BbINONHATb KBannpnupoBaHHbIN cneyuanncre
cobGniogeHnemM npaBus TeXHNKN 6e30MacHOCTY, a TaK XKe Tpe6oBaHNAMM, cofepKaLumMncs

B JAHHOM PyKOBOJACTBE.

4.1. Cnue BoAbl

Heobxoaumo cnvTb BoAy 13 BOfOHarpeBaTesis, eC/iv B MecTe yCTaHOBKM Npubopa CyLecTByeT BEPOATHOCTb
CHVXeHMA TemnepaTypbl Huxe 0°C.

4.1.1. OTknoumnTe 3neKTponuTaHne npubopa.

4.1.2. Y6epuntech, 4To BOAa BHYTpM Npubopa nmeet 6e3onacHyto Temneparypy.

4.1.3. lNepekpoliTe nofgayy XonofHO BOAbl B BOJOHarpesaresb.

4.1.4. OTKpoWiTe KpaH ropsayeil Bofbl Ha cMecuTene Ana copoca faBneHna BHyTpm baka.

4.1.5. ina obecrneyeHns AoCTyna Bo3ayxa B 6ak, OTKPOWTE 3aMOPHbI KpaH Ha TPOWMHUKE, yCTaHOBJIEHHBIN

Ha BbIxOoAe ropAyen Bofbl U3 BofoHarpeBaTtens (momeyeH KpacHbIM KonbLom). Mpy ero oTcyTCTBUM HeobX0[1MMO
eMOHTNPOBAaTb NOACOEANHEHNA Ha BbIXOJE U3 BOJOHarpeBaTens.

4.1.6. MpucoefnHUTe HanNpPaBeHHbIV B KaHAN3aLMI0 APEHAXKHDIN WAAHT K 3arMOpHOMY KpaHy Ha TPOMHVIKe,
yCTaHOBJIEHHOMY Ha BXO[ie XONOAHOW BOAbI B BOAOHarpeBaTesib (MoMeyYeH CYHVIM KOJbLIOM) 1 OTKPOWiTE ero.
lMpu ero oTCYTCTBUN APEHAXHDIN LWNAHT HEOOXOAVMO YCTaHOBWTb Ha BXOAE B BOAOHArpeBateb.

4.1.7.Mocne cnvBa y6eautech B OTCYTCTBMM BOAbI BHYTPW BOJOHarpeBaTens.

3amep3aHue BoAbl BHYTPU BOAOHarpeBaTensa NpuBOANT K Heo6paTMbIM U3SMEHEHUAM 1 gepeKkTam.
B aToMm cnyuae npousBoaunTesib CHUMaeT ¢ ce6s Bce rapaHTuliHble 06A3aTenbCcTBa.

4.2, 3ameHa BHYTPEHHUX 3/1IeMEHTOB

Mepep Hauyanom paboT OTKUMTE NPUOOP OT NCTOYHVKA SNEKTPONUTAHUA 1 CleliTe BOAY U3 BOAOHArpeBaTens.
CHVMUTE KpbILWKY Nprbopa.

[lna 3ameHbl patumka Temnepatypbl (K puc. 7 n 8), otcoeanHute nposoga (F puc. 7 n 8) n oCTOpoXHO n3Bnekmte
JaTunK TemnepaTypbl U3 oTBepCTUA. [InA 3ameHbl OCHOBHOW nnathl (Z puc. 7 1 8) oTCoeanHUTE NpoBoaa

(C,Y, F P puc. 7 n 8) 1 BbIKpYyTUTE BUHTDI.

[inA 3ameHbl NnaTbl AUcnnea cHUMUTE cunosyto Nnaty (Z puc. 7 v 8). MNnata Ancnnen 3akpenneHa AByma
3awwénkamm (A puc. 4A), BOCTYNHBIMW U3HYTPW.

[InA cHATUA NnaTbl AUCMNEA OTKPONTE 3aLENKY, NCMONb3yA NNOCKyo OTBEPTKY (A puc. 4B) 1 BbiABUHbTE NnaTy
Bnepépa.

MoBTOpUTE AaHHYI0 NpoLeaypy ANA BTOPoN 3alénku. byabte npeaenbHO BHUMATENbHbI U akKKypaTHbI,
noBpeXAeHne NNacTMKOBbIX 3aLENOK NPYBEAET K HEBO3MOXHOCTN KOPPEKTHO YCTaHOBUTb MyaTy obpaTHO Ha ee
nocagoyHoe MecTo.

Mocne 3ameHbl, NoXanyiicta, y6eauTech, 4To Bce KOMMNOHEHTbI YCTaHOB/EHbI 06PAaTHO Ha UX LITaTHble MecTa.
[inA 3aMeHbl HarpeBaTeNIbHOrO 3leMeHTa Y MarH1eBoro aHoAa BbIKpyTuTe 5 raek (C puc. 5) u cHumunte pnaned (F puc. 5).
Y6eputech, uto dnaHLipl, 0603HauyeHHble H.E.1 v H.E.2, ycTaHaBN/BaloTCA Ha LTATHbIE MeCTa, UMEIOLME Te e
0603HaueHuA.

Mpoknaaky ¢pnaHua (Z puc. 6) peKoMeHAyeTCA 3aMeHATb KaxKAbli pa3 npu NoBTOPHO cbopke.

Mepen npoBesieHneM no6oii onepawuumn No PEeMOHTY NN 06CYKNBaHUIO OTKIOUMTE Npn6op ot
3NeKTPUYeCKo ceTu.

MpumeHAITe 3anacHble YacTh, BbiNycKaeMble TOJIbKO 3aBOAOM-U3roToBUTEIEM.

4.3. PerynapHoe o6cnyxunBaHne

4.3.1. MarHueBbIll aHOZ

MarHueBbIn aHOA ABNAETCA HEOTHEMIEMOI COCTABHON YaCTbio CUCTEMbI 3aLLMTbl BOJOCOAEPKALLEN
eMKOCTU 1 HarpeBaTenbHOro anemeHTa (T9Ha) oT koppo3snu. Heobxoaumo EXXETOAHO npoBepATb
COCTOAHME MarHNeBOro aHoAa. Mpw CMAbHOM U3HALIMBAHMMN MarHUEBDI aHOL HEO6X0[MMO
3aMeHuTb. lapaHTVA Ha BOJOCOAEPKALLYIO eMKOCTb 1 HarpeBaTesbHbI 371EMEHT NPU U3HOLLEHHOM
MarHvneBoMm aHoge (0CTaTouHbI 06bem MeHee 30% OT NepBOHaYaNbHOIO) HeAeNCTBUTENbHA.
Heobxoaunmo npor3BoanTb 3aMeHy MarHMeBOro aHofa He pexe 1 pasa B 24 mecaua (3a
NCK/IOYEHNEM rapaHTUINHbIX CPOKOB Ha BOAOCOAEPKaLLY0 eMKOCTb 113 HepXKaBeloLLein cTanm).
MarHueBbili aHOA ABNAETCA pacXoAHbIM MaTepuanom, U He NOAJIEKNT 3aMeHe Mo rapaHTun.
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4.3.2.MpepoxpaHnTenbHbIl KNanaH

MpenoxpaHnTeNbHbI KNanaH NpeaoTBpallaeT BO3BPAT BOAbI 113 BOJOHarpeBaTens

npu OTCYTCTBUW BOAbI B MarncTpanu XonoaHOro BOAOCHabxeHaA; obecrneynsaeT cbpoc
136bITOYHOrO JaBNEHUA, BO3HMKAIOLLErO BO BHYTPEHHEM GaKe 13-3a yBennueHus obbema BoAbl
B pe3y/ibTaTe HarpeBa, B MarucTpasnb XON0HOIro BOAOCHabXeHVA (Npy pa3HuLie AaBneHns

MeX Ay BHYTPEHHUM 6aKOM 1 MarncTpasbio XONOAHOTO BOAOCHAOXKEHNA Bblle OAHOW
aTMocdepbl) n/unu Yepes ApeHaKHOe OTBEPCTUE NPEAOXPAHUTENBHOIO KnanaHa.

PerynsapHo npoBepAiiTe, 4ToObl NPeAOXPaHNUTENbHDIN KnanaH (yCTPOMCTBO 3alyTbl OT U36bITOYHOrO AaBNEHWA)
He 6bl1 336N10KVPOBaH UNK NOBPeXAeH. [Npu HEOGXOANMOCTN 3aMEHNTE ero NN yAanuTe N3BECTKOBbIN HaneT.
Ecnn npefoxpaHnTenbHbIN KnanaH OCHALWEH pbluaroM, NOAHATUE MOCNEAHErO MOXHO UCMONb30BaTh A1
perynapHoii NpoBepKy NcnpaBHOI paboTbl KnanaHa.

B pexxvime HarpeBa 13 ApeHaXXHOro OTBEPCTUA NPeAOXPaHNTENbHOIO KianaHa BO3MOXHO NosABfeHne Kanenb
BOAbI. ITO ABMAETCA €CTECTBEHHBIM MPOLIECCOM, CBA3AHHBIM C TEMIOBbIM PACLUMPEHVEM BOAbI B MpoLiecce
HarpeBa. PekoMeH[lyeTca coeiNHNTL APEHaXKHOEe OTBEPCTIE NPeAOXPaHUTENIbHOTO KaraHa ¢ cMcTemoii
KaHanusaumu.

lMpu paBneHnn BOJONPOBOAHOM CETU Bbille 5 6ap HEO6XOAUMO YCTaHOBUTbL NepPes NPeAOXPaHNTENbHBIM
KnanaHoMm peayKTop AaBneHVA BOAbI.

4.3.3. Y30 (ycTponcTBO 3aLMTHOrO OTK/IIOYEHUA)

Ecnu nprbop noctaBnAeTca € yCTPONCTBOM 3alyyTHOro oTKtoueHua (Y30), pacrnonoXeHHbIM

Ha kabene 3n1eKTponNUTaHKsA, TO NOC/e 3anoNHeHNA 6aka BOAOHarpeBaTens BOAOW 1

NpoBepPKM rePMETUYHOCTI CUCTEMbI - BKITIOUMTE SEKTPUYECKYIo BUKY BOAOHarpeBaTesna B

PO3eTKy 1 BbIMONHUTE CrefytoLLvie AeCTBIA:

- Haxmute kHonky «RESET» Ha Kopriyce Y30. 3aroputca MHANKATOP, CBUAETENbCTBYIOLWNIA O Nofjave NUTaHNA.

- Haxmute KHonKy «TEST». HanpskeHune nepectaHeT NoAaBaTbCA W MOracHeT MHAMKATOP MUTaHNA.

- CHoBa HaxxmmTe KHonKy «RESET». Ecnm 3aroputca nHAMKaTOp NUTaHMA, 3TO O3HAYaeT, YTO YCTPOMCTBOM MOXKHO
6e30MacHoO Nob30BaTbCA.

- Ecnu nocne Haxatua kHonkm «RESET» MHAMKATOP NUTaHWA He 3aropuTca - obpatntech B 6nmxanwmnin
ABTOPM30BaAHHbIV CEPBUCHDIN LLEHTP.

4.3.4. HarpeBatenbHbiii anemeHT (TOH)

Tpy6uaTbiin anekTpoHarpesatens (TOH) NnpeaHasHaueH 4nA Harpesa BOAbl BO BHYTpeHHeM bake
nyTem npeobpa3oBaHA INEKTPUYECKON SHePrn B TEMOBYIO. -
O6pasoBaHue Ha ero MOBEPXHOCTU N3BECTKOBOTO HaseTa (HaKuUMm) MOXeT MPUBECTYU K YXyALWEHUI0
TennooTAauw, neperpesy 1 NpexaeBpemMeHHOMY BbIXOAY M3 CTPOA HarpeBaTeNlbHOro 3feMeHTa.
PerynapHo ocmaTtpuBaiite 1 npy HEO6XOAMMOCTY yAanaiTe Hakumb C ero NOBEPXHOCTY C MOMOLLbIO
cpencTBa AnA yaaneHus Hakunu.

lapaHTVA Ha HarpeBaTe/bHbI 3NEMEHT He AeiCTBUTEeNIbHa MPU BbIMOIHEHUV OfHOTO U
HeCKOJIbKMX YCI0BUI:

- XecTKoCTb BoAbl npeBbiwaeT 25°F;

- TONWMHA CNIOA HaKMMNu Ha noBepxHocTy TOHa coctasnAeT 6onee 5 Mv;

- OCTaTOYHbIN pa3mep MarHMeBOro aHofa coctaBnaeT meHee 30% OT NepBOHAYaNIbHOTO.
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4.4, O6paTnTe BHUMaHUe

4.4.1. MpounsBoanTenb He HeCET OTBETCTBEHHOCTU 3a YLLep6, MPUYUHEHHDIN BCEACTBUE HEMPaBUIbHOTO
noAKoYeHNA 1 HecobofeHNA TpeboBaHMI AaHHOTO PYKOBOACTBA.

4.4.2, CaHTexHnYeckan noABOAKa 1 3anopHana apMaTypa AO/TIXKHbl COOTBETCTBOBATb NapamMeTpam BOﬂOnpOBOAHOﬁ ceTun.
4.4.3. BogoHarpesatesb ABMAETCA TEXHUYECKN CIOXKHBIM SN1IEKTPUYECKM NPUOOPOM BbITOBOrO Ha3HaueHuA.
4.4.4. TopAavas Boaa cBbille 50°C MOXeT BbI3BaTb CUJIbHbIE OXKOTW, BNIOTb 4O CMepTeibHOro ucxoda. fletu,
NoXKuble NoAN 1 oM C 0cnabneHHbIM 30POBbeM Hanbonee NofABEPKEHbI PUCKY OXora.

4.4.5. /13 BogoHarpeBaTena MOXeT KanaTb BOAa, MO3TOMY He OCTaBNAMTE MO HVM LieHHble Beln 1 npeaMeTbl.
4.4.6. Heob6x0avMo CnvTb BOAY U3 BOAOHArpeBaTens, eCiv B MeCTe yCTaHOBKU Nprbopa cyLecTByeT
BEPOATHOCTb CHUXXeHUA TeMnepaTypbl HNXKe 0°C.

4.4.7. MoHTax 1 NoAK/ioYeHne BOAOHarpeBaTena BbiNOMHAGTCA 3a CUeT NoKynaTtens.

4.4.8. Cnefibl OT TEPMOM30AALUN Ha BHELLHEM KOPyCe N3AeNnA ABNAIOTCA TEXHONOrMYeCKon 0CO6eHHOCTbIO
NPON3BOACTBEHHOIO NpoLecca 1 He ABNAOTCA AedeKToM.

4.4.9. Bce peMOHTHble paboTbl 1 06CNyXMBaHMe NPU6opPa HEOOGXOANMO NPOBOANTL TONILKO NMOC/E OTKIIIOUEHUA
BOAOHarpesaTtesid OT UCTOYHMKA SNEeKTPOMUTAHUA.

4.4.10. Bce HencnpaBHOCTM YCTPAHAIOTCA TObKO CneLnannucTamm PeMOHTHbIX OpraHu3aLuii.

4.4.11. Tpy BO3HNKHOBEHUV HEUCNPABHOCTN OTKIOUMTE BOAOHarpeBaTesib OT CTOYHUKA SNIeKTPONuTaHuns,
neperonTe nojavy XOHOAHOVI BO/[bl 1 N3BECTUTE O HEUCTMPABHOCTU CEPBUCHYIO Cﬂy)K6y.

4.4.12. Tpexpae, YeM 06PaTUTLCA B CEPBUCHBIN LIeHTP, y6e[uTech, YTo HEMCNPABHOCTb He CBA3aHa ¢ nepeboammn
BOAOCHAGXEHWA NN SNEKTPONUTAHMA.

Mo Bcem Bonpocam rapaHTUiiHOro o6cnyKusaHus obpatlaiitech B 6nKaiilunii aBTOpM3NPOBaHHbIN
CepBUCHbBIN LEeHTP.
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4.5. 3anpeuwjaerca

4.5.1. I3MeHATb KOHCTPYKLMIO BOJOHarpeBaTens.

4.5.2. YcTaHaBnvBaTb BOfOHarpeBaTe/lb FOPU30HTaIbHO TakiM 06pa3om, 4ToObl NaTPYOKM ropaYen 1 XONoaHOM
BOAbl Obinv cnpasa.

4.5.3. Vicnonb3oBaTb BOAOHArpeBatesib He Mo Ha3HauyeHMIo.

4.5.4. HaknoHATb, NnepemeLyaTb WK NepeBopayriBaTb BOJOHarpeBsaTesib BO Bpems SKCrlyaTaLmn.

4.5.5. 3aKpblBaTb UV 3aryLlaTh CIBHOE OTBEPCTUE NPEAOXPAHNTENbHOrO KnanaHa.

4.5.6. [oaknioyaTb aneKTponnTaHne, eCnn BoJOHarpeBaTesib He 3arnosiHeH BOAOMN.

4.5.7. CH/MaTb NNaCTUKOBYIO KPbILIKY NPYOopa Npu BKIOUYEHHOM SNEKTPONUTAHNN.

4.5.8. BkniouaTb BofloHarpeBatesib Npyi HeUCNPaBHOM 3a3eM/IEHUN SN ero OTCYTCTBUN.

4.5.9. /icnonb3oBaTb B KauecTBe 3a3emieHns TPybonpoBOAbl OTOMIEHNA UV XONOLHOIO 1 ropAYero
BOAOCHABXeHUSA.

4.5.10. [IpUMeHATb TPOMHUKM, YANIMHUTENN U NePEXOAHNKN ASIA NOAKMIOUEHNA K UICTOYHUKY SNEeKTPONUTaHA.
4.5.11. BkntoyaTb BOAOHarpeBaTenb NpU BbIXOAE W3 CTPOA HarpeBaTeIbHOro 3/1eMeHTa Un TepMmocTara.
4.5.12. Vicnonb3oBaTb BOAOHarpeBaTtenb 6e3 pefyKTopa AaBneHvsa BOAbI NPU JaBNeHUy BOAONPOBOAHON CeTn
Bblle 5 6ap.

4.5.13. MNopcoeanHATL BofoHarpesatenb K Tpybam 1 GUTHram, He paccuMTaHHbIM Ha TemnepaTtypy 6onee 80°C
npv MakcUMasibHOM [laBleHUN.

4.5.14. TopknioyaTb B BOJOMPOBOAHYIO CETb BOAOHarpeBaTesib 6e3 npefoXpaHnTeNbHOro KnanaHa uim c
KnanaHoM, VIMeIOLLMIM VHble XapakTepPUCTUKK, YeM MNOCTaBAAEMbI B KOMMIEKTe.

4.5.15. MNoacoeanHATb NpefoXpaHUTENbHBIV KNanaH K BbIXOAY ropAvei Bofibl BOAOHarpesaTens.

4.5.16. YcTaHaBnMBaTh Npnbop B HENPOBETPUBAEMbIX U CbIPbIX MOMELLEHUAX.

4.5.17. OkcnnyaTmpoBaTb BOAOHarpesaTesib Npy oTpULaTeNbHbIX TemnepaTtypax.

4.5.18. MNopBepratb Npnbop BO3JENCTBIIO MPAMBIX COTHEUHDBIX JTyYen.

MpousBoguTenb ocTaBnsAeT 3a c060ii NpaBo BHOCUTD Nl0Gble He3HAUNTENbHbIE U3MEHEHA B
KOHCTPYKLMIO, Au3aliH, KOMMAEKTaLyIo U MHble XapaKTepucTuKy nsaenns 6e3s npeaBaputesibHOro
yBefOMNEeHNA.

E [laHHOe nspenve cooTBeTCTBYET Tpe6oBaHuAM [iupekTusbl WEEE 2012/19/EU.

CrIMBON MepeyepKHYTON MyCOPHOW KOP3UHbI 03HAUaeT, YTo B COOTBETCTBUM C AeCTBYIOLMMIA HOPMaMVi MPYIMEHUMOTO
3aKOHOAaTeNbCTBa, AaHHOE 13genue cnegyet ytuiansnposatb OTAENbHO OT 6bITOBbIX 0OTXO0B.

|-|0Tpe6I/ITeJ1b HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a NPaBUIbHOCTb yTU3aLnn oﬁopy,qosava, CI'IOCO6CTByﬂ ITUM 3aliunTe
OKpy»KatoLLeli Cpeabl 1 0becrneyrBas NOBTOPHOE MCMOb30BaHNE MATePaoB, 113 KOTOPbIX M3rOTOBEHO U3feNNe.
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UpenTndukaumoHHan Tabnmuka
lpenTudikauiniHa Tabnuuka

IV’\, 8 9 Hz

Data plate
r
Nr
Mod.
MPa
W7
10

1. ToproBas mapka

2. CepuiiHblli HOMep

3. Mogenb

4. Martepuan 6aka

Fe+Enamel - cTanb ¢ smaneBbim
NoKpbITMEM
Inox — HepxaBetoLas cTanb
. MakcumanbHoe faBneHve
O6bem
HomuHanbHas MolHoCTL
HanpsxeHne
YacToTa ToKa
10. CtpaHa-n3roToBuTenb
11. Knacc 3awmtbl

wENoW;

CepuiiHbIfi HOmep
CepiliHnih Homep
Serial number

0000000, 0

199

IOOIPOOI IOOOOOOO

. Toprosa mapka
. CepiliHnin Homep
. Mopenb
. Martepian 6aka
Fe+Enamel - ctanb 3 emanesum
NOKPUTTAM
Inox - HepxaBitoya cTanb
. MakcmmanbHWUM TUCK
O6car
. HomiHanbHa notyxHicTb
. Hanpyra
. YacTota cTpymy
10. KpaiHa-BUpobHNK
11.Knac 3axucry

A WN =

VN U

. Brand

. Serial Number

. Model

. Tank material
Fe+Enamel - enamel steel
Inox - stainless steel

A WN =

. Maximum pressure
Volume

. Rated power

. Voltage

. Current frequency
10. Country of origin

11. Protection rating

VN W

NopAAKOBbI HOMep
P> MOPAAKOBUI HOMEP
sequential number

[ieHb NPOV3BOACTBa
3 /1eHb BUPOBHNLTBA

day of production

o NPon3BOACTBa

P ik BUPOOHNLTBA
year of production

Kof 3aBofia

\

Ko7l 3aBofly

code of the plant

KOA NpoayKTa

A\

KOA NpoAyKTy

product code
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SUGGESTED FOR 80,
100 RANGE

Recommandé pour les modeéles 65 et 80 en France.
Pour la France, utiliser les crochets de fixations livres avec I'appareil.
5-6 mm










Electrical Schematic Diagram

1. On/Off button
2. Mode button [ ]
3. ECO energy saving button

4. WIFI button
5
6

. Setting knob @
. LED display zone @@ EB

12 "3 45 Control board
oo eo\
mie i
Blue - -
o o
Yellow green 2“
N -
- éPE w
-
Brown L]
HE 1 B R .
gl |2 k] z
RL: Relay g 8 < 3
= =
DL: LED lamp o o g g
TS: Button = z g e

HE1: 3000W heating tube

HE2: 3000W heating tube

NTC sensor 1: Tank out temperature sensor
NTC sensor 2: Tank in temperature sensor
Protech In-Let: Tank in electronic magnesium anode rod wiring
Protech Out-Let: Tank out electronic magnesium rod wiring
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CONNECT YOUR VELIS TO
WI-FI NETWORK

Select your internet
to connect your product to internet

Metwork 1
Network 2

MNetwork 3

CONNECT YOUR VELIS TO
WI-FI NETWORK

CONNECT YOUR VELIS TO
WI-FI NETWORK

Done!
Please double check that
icon on your Velis is ON and fixed

The serial number of your
product is:

000000SK0055

Please keep this code with you,
paste and copy It in your notes.
It Is required to connect
your product to your account.

( ]
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Do you want associute a new Velia to
your account?
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Schema installazione - Installation scheme - Esquema de instalacion - Esquema da instalacao
- Telepitési rajz - Instalacni schéma - Installatieschema - MoHTaXHbI YepTex

506 275
306
— = —/
(00]
(€¢)

(e — — ) 7E
[N =

(e — — ) 7E
- Y

L =

408 142
Modello - Model - Modelo - Modelo A B
- Modell - Model - Model - Mogenb
VELIS EVO WIFI 30 536 165
VELIS EVO WIFI 50 776 405
VELIS EVO WIFI 80 1066 695
VELIS EVO WIFI 100 1251 880

Les dimensions de la gamme VELIS EVO FR sont indiquées a la page 40.
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